	«Искусство и умение быть партнером»

	РУМЦ Минкультуры РБ с 18 по 19 ноября 2014 г. проводит обучение по образовательной программе повышения квалификации «Искусство и умение быть партнером» для преподавателей фортепиано, струнных, духовых и ударных инструментов, концертмейстеров образовательных учреждений сферы культуры.

В программе: лекции и мастер-классы профессора консерваторий городов Пекин, Шанхай, Шеньян, преподавателя Московской средней специальной музыкальной школы имени Гнесиных, преподавателя творческих школ, проводимых Министерством культуры Российской Федерации, обладателя нагрудного знака «За достижения в культуре Российской Федерации», лауреата программы Президента Российской Федерации «Одаренные дети», лауреата международного конкурса Анны Федоровны Арзамановой.

Обучение будет проходить в Концертном зале Среднего специального музыкального колледжа (г. Уфа, ул. Пушкина, 104). Регистрация – 18 ноября с 9.30 до 11.00 часов в фойе Концертного зала.

На странице сайта РУМЦ «Повышение квалификации» (раздел «Запланированные мероприятия») размещены информационное письмо, форма заявки-анкеты и документы для предварительной оплаты (безналичного и наличного расчетов).


