Информация

 о восстановлении  и  переводе 

в ГБПОУ РБ УКИиК им.С.Низаметдинова

Перевод
Блынская Александра Владиславовна - со 2 курса ГБОУ ВПО ЮУрГИИ им.П.И.Чайковского специализации «Музыкальное искусство эстрады. Эстрадное пение» на 2 курс специализации «Сольное и хоровое народное пение» - Приказ № 41-У от 11.03.2016г. 
Ямалетдинов Ильгиз Фанилевич - со 2 курса ГБПОУ РБ ССМК специализации «Инструментальное исполнительство. Инструменты народного оркестра» на 2 курс специализации «Инструментальное исполнительство. Инструменты народного оркестра»-Приказ №167-У  от 29.08.2016г.

Осипова Елена Александровна – с 1 курса специализации «Инструментальное исполнительство. Фортепиано»  на   1 курс специализации «Инструментальное исполнительство. Инструменты народного оркестра»- Приказ №194-У п.1 от 03.10.2016г.

Файзуллина Ляйсан Ильдаровна – с 1 курса специализации «Инструментальное исполнительство. Оркестровые духовые и ударные инструменты»  на   1 курс специализации «Вокальное искусство»- Приказ №194-У п.2 от 03.10.2016г.
Ахметханов Азамат Ялилевич – с 1 курса специализации «Инструментальное исполнительство. Фортепиано»  на   1 курс специализации «Вокальное искусство»- Приказ  №201-У  от 06.10.2016г.
