Музыка для флейты для учащихся старших  классов ДМШ, ДШИ и студентов музыкальных колледжей. В.1/ Сост. и перелож. Е. Зайвей.-СПб: Союз художников, 2010.19 с.
Подгайц Е.И.

Хоровые миниатюры и песни для детей младшего и среднего возраста. Музыка утра {Ноты}: учеб.-методич. пособие: в 2 ч./Е.И. Подгайц; сост. и метод. Рекомендации Л.П. Дуганова, Н.В. Аверина.- М.: Гуманитар. Изд. Центр ВЛАДОС, 2004.- ч.1.- 120 с. (ч.2.- 115с.) – (Библиотека детского хормейстера).

Поппер Д.

Виртуозные пьесы для виолончели и фортепиано. Тетр.1/ Сост. Д. Поппер. – СПб.: Композитор. Санкт-Петербург, 2013.-88 с.
Сафронова О.Л.

Распевки. Хрестоматия для вокалистов. 2-е изд., стер.- СПб.: «Издательство ПЛАНЕТА МУЗЫКИ»; «Издательство Лань», 2011.- 72 с.: (+СD).- (Мир культуры, истории и философии.)

Хрестоматия домриста. Трёхструнная домра. Часть 2. Старшие классы ДМШ, младшие курсы музучилища/ Сост. Н.М. Бурдыкина.- М.: Музыка, 2013.- 80 с.

Хрестоматия по хоровому дирижированию: Средние музыкальные учебные заведения. В 3-х вып. Вып.1/ Сост. С.Я. Пушечникова, Ю.М. Игнатьев.- М.: Музыка, 2011.-96 с. (Вып. 2.-80 с.)
Cольфеджио. Часть 2. Двухголосие. Учебное пособие / Сост. Калмыков Б.В., Фридкин Г.А.- М.: Музыка, 2007.-112 с.

Хрестоматия для флейты: 3-4 кл. ДМШ: Пьесы, этюды, ансамбли/ Сост. Ю. Должиков.- М.: Музыка, 2011.- 72 с., 1 парт. (64 с.)

Ю. Гальперин


Бабьи пески. Цикл миниатюр для смешанного хора без сопровождения на стихи Алексея Еранцева/ Сост. Ю. Гальперин.– М.: Музыка, 2002.- 28 с.

Любите музыку! Вокальные произведения в аранжировке для детского или женского хора с фортепиано. Вып.2/ Составление, предисловие, аранжировка и комментарии Ю.И. Паисова.- М.: Музыка, 2013.-112 с.
П. Пичугин


Вокальные произведения на стихи Анатолия Громова для голоса и вокального ансамбля в сопровождении фортепиано (скрипки)/ Сост. П. Пичугин.- М.: Музыка, 1995.- 80 с.


Хрестоматия домриста. Трёхструнная домра. Часть 2. Старшие классы ДМШ, младшие курсы музучилища/ Сост. Н.М. Бурдыкина.-М.: Музыка, 2013.- 80 с.

Домашний концерт – 1: Любимые мелодии: для скрипки и фортепиано.- М.: Музыка, 2011.-40 с., 1 парт. ,(16 с.).
А. Пьяццолла

 «Времена года». Четыре концерта. Переложение для двух фортепиано выполнено Л. Яновской и О. Яновским.- Челябинск, 2007.-50 с.

Павленко Б.М.


«В нашу гавань заходили корабли…»: популярные дворовые песни с нотами и аккордами/ сост. Б.М. Павленко.- Изд. 4-е, - Ростов н/Д: Феникс, 2013.-119 с. – (Любимые мелодии).
Николаев Л.В.

Избранные романсы для высокого голоса в сопровождении фортепиано/ Редакция Д. Часовитина.- СПб.: Издательство «Лань», 2007.-48 с.: нот.-(Мир культуры, истории и философии)

За праздничным столом: Песенник/ Сост. Б.М. Павленко. Изд. 11-е Ростов н/Д: Феникс, 2013.-102 с.- (Любимые мелодии).

Юному музыканту-пианисту: хрестоматия для учащихся детской музыкальной школы: 4 класс: учебно-методическое пособие/ Сост.Г.Г. Цыганова и И.С. Королькова.-Изд.10-е.-Ростов н/Д: Феникс, 2012 г.-100, [2] c.- (Хрестоматия педагогического репертуара).

Салават Низаметдинов


«На земле так много надо мне сказать…». Произведения для хора.- Уфа: издательство «Демиург», 2005.-308 с.

Салават Низаметдинов


Романсы: учебное пособие для высших и средних учебных заведений / Сост. и муз. ред. Елена Мороз.- Уфа, 2011.- 176 с.
