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Самостоятельная работа №1.

Темы №1- 3.

  Форма отчетности: Написать сообщение «Связь педагогики с другими науками». Дистанционно.

  Сроки отчетности: до 10 октября.

  Вспомогательный материал для выполнения самостоятельной работы.
                       Связь педагогики с другими гуманитарными науками.

         Педагогика является самостоятельной наукой. Отделившись в свое время от философии, она не утратила тесной связи с другими гуманитарными науками: 1) философией; 2) психологией; 3) школьной гигиеной; 4) социологией; 5) фольклористикой и этнографией. Философия выполняет важную методологическую роль в процессе разработки педагогической теории. Но прежде всего она помогает определить исходные позиции при исследовании педагогических явлений. С философией педагогику объединяет ряд общих вопросов и проблем, таких как взаимосвязь коллектива и личности, гносеологические проблемы (проблемы теории познания и ученического познания). Педагогика связана и с такими относительно самостоятельными областями философии как этика, эстетика. Психология помогает решать конкретные вопросы обучения и воспитания, способствует выработке умения составлять рациональный режим труда и отдыха, дает знания о возрастных и индивидуальных особенностях детей, которые необходимы в педагогической деятельности. Современная педагогика тесно связана с инженерной психологией, которая исследует взаимодействие человека и техники. Появление этой отрасли науки обусловлено, в частности, интенсивной компьютеризацией обучения. Школьная гигиена изучает и определяет санитарно-гигиенические условия жизни учащихся, которые необходимо учитывать при организации учебного процесса. Социология, занимающаяся изучением общества как сложной целостной системы, дает педагогике большой фактический материал для разработки рациональной организации процесса обучения и воспитания. Совсем недавно сформировалась новая наука — педагогическая социология, которая занимается переводом общих данных и результатов социологических исследований в конкретные задачи воспитания. Фольклористика и этнография занимаются изучением народных традиций, обрядов и обычаев разных народов, памятников народного эпоса. В настоящее время существует особая отрасль педагогики — народная педагогика, которая изучает педагогическое содержание этих памятников народной культуры. Педагогика сотрудничает также с другими отраслями научного знания, с которыми на первый взгляд трудно уловить взаимосвязь: 1) анатомией и физиологией человека; 2) математикой; 3) кибернетикой. Педагогика использует их следующим образом: 1) заимствует научные идеи; 2) использует и обрабатывает данные, полученные этими науками. Биологические науки рассматриваются как естественно-научная база педагогики. Например, педагогика опирается на фундаментальные работы русских физиологов И. М. Сеченова и И. П. Павлова по вопросам нервно-психического развития человека, рефлекторной природы его деятельности и др. Математика служит источником методов, которые применяются в процессе обучения. Кибернетика позволила создать в педагогике программированное обучение. 
                                Самостоятельная работа № 2.
                                                 Темы № 4 - 5.

 Форма отчетности: Тест по темам №4-5. Дистанционно.
 Сроки отчетности: до 10 ноября.

                                           Тест  по темам № 4-5.
1. Педагогика тесно связана с:
А) физической культурой, рисованием, трудом;
В) филологией, физикой, социологией;
С) математикой, географией, психологией;
Д) философией, психологией, физиологией; 

Е) философией, астрономией, медициной.
2.В переводе с греческого педагогика означает:

А) повторение;
B) воспроизведение;
С) управление;
Д) закрепление;
Е) детовождение.
3. Основные категории педагогики:

А) формы обучения, средства обучения

B) урок, обучение, развитие

С) принципы обучения, компоненты педагогического процесса

Д) воспитание, образование, обучение 

Е) самообразование, самовоспитание

4. Как называется метод исследования в педагогике, где выясняется мнение и отношение, как воспитателей, так и воспитуемых, к тем или иным педагогическим фактам и явлениям, составления более глубокого представления о сущности и причинах этих явлений?

  А) Педагогический эксперимент;
  Б)  Контрольный эксперимент;
  В) Исследовательская беседа;
  Г)  Педагогическое наблюдение.      

5.Образование – это:

А) результат процесса воспитания;
Б) результат процессов социализации и адаптации;
B) механизм социокультурной среды по приобщению к общечеловеческим ценностям;
Г) результат получения системы знаний, умений, навыков и рациональных способов умственных действий.
6. Обучение – это:

А) упорядочение дидактического процесса по определенным критериям, придание ему необходимой формы с целью наилучшей реализации поставленной цели;
Б) наука о получении образования;
В) упорядоченное взаимодействие педагога с учащимися, направленное на достижение поставленной цели.
7. Принципы обучения впервые сформулировал:

А) Песталоцци И.Г.

Б) Коменский Я.А.

В) Монтень М.

Г) Ушинский К.Д.

8. Воспитание — это:

А) общение людей в неформальных объединениях;
В) воздействие среды на личность;
С) передача социального опыта; 

D) учебная деятельность школьников;
Е) подготовка человека к профессии.
9. Развитие — это:

А) подготовка к выбору профессии;
В) увеличение роста и массы тела ребенка;
С) стихийный процесс, независимый от воли человека;
D) приспособление к условиям жизни;
Е) количественные и качественные изменения в организме человека.
10.Задачи обучения:

A) воспитательные, образовательные и развивающие;
Б) коррекционные, организационные и общедидактические;
B) организационно-методические и гносеолого-смысловые;
Г) внутренние и внешние.
Самостоятельная работа №3.

                                                    Темы № 6 – 8.
     Форма отчетности: Составить схему «Дидактика» по теме №8. Дистанционно.

Сроки отчетности: до 10 декабря.

Вспомогательный материал для выполнения самостоятельной работы.
                               Дидактика. Предмет и задачи дидактики. 

        Обучение характеризуется совместной деятельностью преподавателя и обучаемых, имеющей своей целью формирование знаний, умений, навыков, т. е. общую ориентировочную основу конкретной деятельности. Для понимания роли обучения важное значение имеет то, что этот процесс оказывает широкое развивающее и формирующее влияние на личность. 
        Предметом дидактических исследований является всякая сознательная дидактическая деятельность, выражающаяся в процессах обучения, в их содержании, ходе, методах, средствах организации, подчиненная поставленным целям. Дидактика может изучать: 1) деятельность школ и других образовательных учреждений; 2) цели обучения; 3) программное содержание; 4) работу учителей и учащихся; 5) организационные и социальные формы и условия обучения. 
        Исследуя свой предмет, дидактика выполняет следующие основные функции: 1) познавательную; 2) практическую. Познавательная функция. Дидактика открывает или только констатирует факты, прямо или косвенно с ней связанные, систематизирует и обобщает их, объясняет эти факты и устанавливает количественные и качественные зависимости между ними. Одновременно дидактика выполняет практическую, т. е. утилитарную, или служебную, функцию по отношению к общественной жизни: 1) она предоставляет педагогам (или другим лицам, занимающимся обучением и просветительской деятельностью) теоретические предпосылки и нормы, применение которых на практике повышает ее эффективность; 2)дидактика исследует явления общественной деятельности, имеющей цель обучения и переподготовки людей, соответственно изменяющимся историческим идеалам и социальным потребностям.               
        Дидактическая деятельность состоит из действий учителей и учеников. Эти действия вызывают определенные последствия: 1) рациональное обучение влечет за собой учение; 2) в результате учения учащийся получает знания, умения и навыки, формирует свои убеждения, установки, мировоззрение и собственную систему ценностей; 3) вызванное обучением (или самим предметом) учение приводит к различным изменениям в личности учащегося. 
        Типичный дидактический факт не может относиться только к деятельности учителя, к работе учащихся или к результатам учения. Этот факт позволяет: 1) установить определенную закономерность, проявляющуюся во всех трех действиях; 2) раскрыть важные зависимости между дидактическим поведением учителя в определенных условиях; 3) раскрыть зависимости между поведением учащихся в ходе учения и изменениями, которые произошли под влиянием действий учителя и их собственной деятельности. Это зависимости между определенными действиями, содержанием, методами и результатами обучения; и закономерности, проявляющиеся в природе.     

        Значение дидактики: 1) дидактика не является чисто описательной и чисто умозрительной наукой, она объясняет причинно-следственные связи дидактических явлений, исследует закономерность этих явлений; 2) выяснение причин дидактических явлений и проявляющихся в них зависимостей создает подходящие условия для выполнения утилитарных функций; 3) нормы деятельности учителя и учащегося, определенные из объективно установленных причинно-следственных зависимостей, имеют значительно большую ценность, чем нормы, устанавливаемые субъективно, умозрительно или на основе неконтролируемого опыта. 
         Понятие о дидактических принципах и дидактических правилах.

       Обучение — это целенаправленное, заранее запроектированное общение, в ходе которого осуществляются образование, воспитание и развитие обучаемого, усваиваются отдельные стороны опыта человечества. Знания как предмет усвоения имеют три взаимосвязанные стороны: 1) теоретическую (факты, теоретические идеи и понятия); 2) практическую (умения и навыки применения знаний в различных жизненных ситуациях); 3) мировоззренческо-нравственную (заключенные в знаниях мировоззренческие и нравственно-эстетические идеи). 
      При правильно поставленном обучении учащиеся овладевают всеми этими сторонами изучаемого материала, а именно: 1) усваивают теорию (понятия, правила, выводы, законы); 2) вырабатывают умения и навыки применять теорию на практике; 3) вырабатывают способы творческой деятельности; 4) глубоко осмысливают мировоззренческие и нравственно- эстетические идеи. Это означает, что в процессе обучения одновременно и в неразрывном единстве происходит следующее: 1) обогащение личности научными знаниями; 2) развитие ее интеллектуальных и творческих способностей; 3) формирование ее мировоззрения и нравственно-эстетической культуры, что делает обучение весьма важным средством воспитания. 

       Развивающее воспитательно-формирующее влияние обучения на личность повлекло за собой возникновение в педагогике особого понятия — «образование». Под образованием следует понимать овладение обучающимися научными знаниями, практическими умениями и навыками, развитие их умственно-познавательных и творческих способностей,  а также мировоззрения и нравственно-эстетической культуры, вследствие чего они приобретают определенный личностный облик и индивидуальное своеобразие.
        Педагогическая дидактика — теория обучения и образования, которая исследует как теоретические основы процесса обучения, так и его воспитательно-формирующее влияние на умственное, мировоззренческое и нравственно-эстетическое развитие личности. Дидактика — теоретическая и одновременно нормативно-прикладная наука. Исследовательская направленность дидактики: 1) при разработке теоретических основ обучения дидактика не может ограничиваться только раскрытием процессуальной стороны вооружения обучающихся знаниями, практическими умениями и способами творческой деятельности; 2) дидактика должна изучать также те дидактические условия, которые способствуют реализации развивающего потенциала обучения, т. е. образованию обучающихся; 3) дидактические исследования своим объектом делают реальные процессы обучения, дают знания о закономерных связях между различными ее сторонами. Научно-теоретическая функция дидактики заключается в следующем: дидактические исследования раскрывают сущность, характеристики структурных и содержательных элементов процесса обучения. Полученное теоретическое знание позволяет решать многие проблемы, связанные с обучением, а именно: 1) приводить в соответствие с изменяющимися целями содержание образования; 2) устанавливать принципы обучения; 3) определять оптимальные возможности обучающих методов и средств; 4) конструировать новые образовательные технологии и т. д. Дидактика как педагогическая дисциплина оперирует общими понятиями педагогики: 1) воспитание; 2) педагогическая деятельность; 3) образование; 4) педагогическое сознание и др. 
Самостоятельная работа № 4. Контрольный урок.
Темы № 9 – 10.

Форма отчетности: Контрольный урок. Очно.
Сроки отчетности: до 28 декабря.                     
Тестовые  вопросы к контрольному уроку.
1. Автором «Великой дидактики» является:

а) Коменский Я.А.;

б) Гербарт И.;

в) Руссо Ж.-Ж.;

г) Песталоцци И.Г.

2.Научная дисциплина, которая занимается исследованием теоретических и методических основ обучения:

а) дидактика;

б) герменевтика;

в) тифлопедагогика;

г) сурдопедагогика.

3. Наглядность обучения относится к:

а) формам организации учебного процесса;

б) способам обучения;

в) методам педагогического исследования;

г) дидактическим принципам.

4. Систематичность и последовательность обучения относится к:

а) формам организации учебного процесса способам обучения;

б) дидактическим принципам;

в) методам педагогического исследования;

г) дифференциации обучения.

 5. Дидактический принцип, согласно которому обучение строится с учетом уровня подготовки учащихся, их возрастных и индивидуальных особенностей:

а) цикличность обучения;

б) систематичность и последовательность обучения;

в) мировоззренческая направленность обучения;

г) доступность обучения.

6. Из предложенного перечня выберите понятия, относящиеся к дидактике:

а) амнезия, аффект, внушаемость, гипноз;

б) конфликтная семья, классный руководитель, концепция воспитания;

в) обучение, методы, урок;

г) раздражительность, воспитание, психология.

7. Наглядность, доступность, сознательность и активность, научность, связь теории и практики – это:

а) содержание образования; 

б) формы образования; 

в) принципы дидактики;

г) формы образовательного процесса.

8. Назовите основоположника педагогики как науки:

а) Я. А. Коменский;

б) А.С. Макаренко;

в) А. Дистервег;

г) К.Д. Ушинский.

9. Французский педагог и мыслитель, автор идей свободного и естественного воспитания, автор работы «Эмиль, или о воспитании»:

а) И.Г. Песталоцци;

б) Ж.-Ж. Руссо;

в) И.Ф. Гербарт;

г) А. Дистверг.

10. Назовите основоположника российской  педагогики:

а) К.Д. Ушинский;

б) М.В. Ломоносов;

в) В.А.Сухомлинский;

г) А.С. Макаренко.

11. Какое образование в соответствии с Конституцией Российской Федерации является обязательным?

а) дошкольное;

б) начальное общее;

в) основное общее;

г) среднее (полное) общее.

12. Кто обеспечивает в соответствии с Конституцией Российской Федерации получение детьми обязательного  образования?

а) родители или лица их заменяющие;

б) образовательное учреждение;

в) учредитель образовательного учреждения;

г) органы местного самоуправления.

13. В переводе с греческого педагогика означает:

а) повторение;

б) воспроизведение;

в) управление;

г) детовождение.

14. Обучение – это:

а) упорядочение дидактического процесса по определенным критериям, придание ему необходимой формы с целью наилучшей реализации поставленной цели;

б) наука о получении образования;


в) упорядоченное взаимодействие педагога с учащимися, направленное на достижение поставленной цели;

г) результат процесса воспитания.

15. Требование к личности педагога:

а) профессиональная компетентность;

б) хороший семьянин;

в) конформизм;

г) интересный собеседник.

16. Педагогика тесно связана с:

а) физической культурой, рисованием, трудом;

б) филологией, физикой, социологией;

в) математикой, географией, психологией;

г) философией, психологией, физиологией. 

17. Автоматизированное действие, доведенное до высокой степени совершенства:

а) умение;

б) навык;

в) привычка;

г) знания.

18. Процесс вхождения индивида в социальную среду:

а) обучение;

б) образование;

в) воспитание;

г) социализация.

19. Овладение всей совокупностью общественного опыта: знаниями, умениями, навыками, способами творческой деятельности, социальными и духовными отношениями:

а) воспитание в широком смысле слова;

б) формирование мотивационно-смысловых структур личности;

в) обучение;

г) развитие. 

20. Впервые система дидактических принципов сформулирована:

а) Песталоцци И.Г.;

б) Гербартом И.;

в) Руссо Ж.-Ж.;

г) Коменским Я.А.

21. Основоположник классно-урочной системы:

а) Я. А. Коменский;

б) К.Д. Ушинский;

в) И.Г. Песталоцци;

г) В.А. Сухомлинский.

22.  Задачи обучения:

а) воспитательные, образовательные и развивающие;

б) коррекционные, организационные и общедидактические;

в) организационно-методические и гносеолого-смысловые;

г) внутренние и внешние.

23. Образование – это:
а) результат процесса воспитания;

б) результат процессов социализации и адаптации;

в) механизм социокультурной среды по приобщению к общечеловеческим ценностям;

г)  результат получения системы знаний, умений, навыков и рациональных способов умственных действий.

24. Воспитание — это:

а) общение людей в неформальных объединениях;

б) воздействие среды на личность;

в) передача социального опыта;

г) учебная деятельность школьников.

25.  Развитие — это:

а) подготовка к выбору профессии;

б) увеличение роста и массы тела ребенка;

в) стихийный процесс, независимый от воли человека;

г) количественные и качественные изменения в организме человека.

26. Самообразование — это:

а) приобретение знаний о мире на основе самостоятельных знаний;

б) приемы активизации мыслительной деятельности;

в) самопознание, преодоление недостатков предыдущего воспитания;

г) специально организованная оздоровительная деятельность.

27. Методы обучения в дидактике позволяют ответить на вопрос:

а) чему учить;

б) где учить;

в) зачем учить;

г) как учить.

28. Принципом обучения является:

а) отзывчивость;

б) комфортность;

в) наглядность;

г) своевременность.

29. Если, содержание обучения знакомит учащихся с объективными научными фактами, теориями, законами и отражает современное состояние наук, то, это соответствует принципу:

а) научности; 

б) наглядности;

в) доступности обучения;

г) сознательности.

30. Целью урока изучения нового материала является:

а) овладение учащимися новых материалов;

б) систематизация и обобщение новых знаний;

в) повторение и закрепление ранее усвоенных знаний;

г) установление уровня овладения учащимися теоретическими знаниями и методами познавательной деятельности по узловым вопросам.

31.  Основные категории педагогики:

а) формы обучения, средства обучения;

б) урок, обучение, развитие;

в) принципы обучения, компоненты педагогического процесса;

г) воспитание, образование, обучение.

32. Дидактика — это:

а) раздел педагогики, изучающий воспитание;

б) теория формирования личности;

в) наука о закономерностях развития личности;

г) раздел педагогики, изучающий обучение и образование.
Самостоятельная работа №5.

                                                     Темы №11- 12. 

  Форма отчетности: Разработать собственную психолого-педагогическую схему урока на любую тему. Дистанционно.

  Сроки отчетности: до 10 февраля.

  Вспомогательный материал для выполнения самостоятельной работы.
                                           Классно-урочная система. 
        Существует несколько форм организации обучения: 1) индивидуальная; 2) индивидуально-групповая; 3) коллективная; 4) классно-урочная. Индивидуальная форма — самая древняя форма организации обучения. Она подразумевала отдельное обучение ребенка на дому, при этом помощь учителя была лишь косвенной. Недостаток внимания педагога является существенным минусом данной формы обучения. Индивидуально-групповая форма. Суть данного учебного процесса заключается в следующем: учитель занимается с группой учащихся, однако их уровень подготовки различен, поэтому приходится разъяснять материал индивидуально, затрачивая дополнительно время на каждого отдельного ученика, следовательно, данная система была неэкономичной и также не могла удовлетворить всех требований в образовании. Постепенно стала формироваться концепция коллективного обучения, которая была впервые опробована в братских школах Украины и Белоруссии. Из этой концепции и возникла классно-урочная система обучения, которая была теоретически обоснована чешским педагогом Яном Амосом Коменским (1592—1670). Согласно его научным разработкам можно выделить следующие особенности классно-урочной системы: 1) главную основу системы представляет класс, включающий в себя набор учащихся приблизительно одного возраста и в течение всего времени обучения сохраняющий постоянный состав; 2) основой процесса обучения является урок; он предусматривает знания и навыки учащихся по одной отдельной теме, предмету; 3) главная деятельность на уроке принадлежит учителю, который руководит работой на уроке, оценивает достижения учащихся и решает вопросы о переводе учеников в следующий класс. К структурным признакам классно-урочной системы относятся: 1) учебный день; 2) учебная четверть; 3) учебный год; 4) учебные каникулы; 5) расписание уроков. Урок классно-урочной системы включает в себя следующие компоненты учебно-воспитательного процесса: 1) содержание урока; 2) цель урока; 3) методы и средства; 4) дидактические элементы урока; 5) деятельность учителя по организации учебной работы. Классно-урочная система существует около трех столетий. За это время ее подвергли тщательному анализу. Можно отметить следующие позитивные стороны данной системы: 1) экономичность обучения; 2) взаимодействие учащихся и помощь друг другу; 3) четкую структуру урока; 4) доминирующую роль учителя, который грамотно управляет процессом обучения; 5) в процессе индивидуально-коллективного общения между учителем и учениками последние осваивают навыки, знания и развивают способность общения с другими людьми, друг с другом; 6) осуществляется процесс совершенствования педагогического мастерства учителя, происходит двухстороннее развитие; 7) ученика, приобретающего новые знания, и педагога. В классно-урочной системе существует и ряд недостатков: 1) педагог вынужден часто принимать во внимание индивидуальные способности отдельных учащихся, что тормозит темпы обучения всего класса; 2) единая программа обучения рассчитана на всех и каждого и не всегда учитывает индивидуальные способности учеников, что создает трудности для слаборазвитых учащихся и не поощряет особо одаренных. 
               Урок как основная форма работы в учебном заведении. 

       Урок является коллективной формой обучения, которая имеет следующие особенности: 1) постоянный состав учащихся; 2) устойчивые временные рамки занятий (каждое занятие продолжается 45 мин); 3) заранее составленное расписание и организацию учебной работы над одним и тем же материалом. Основными типами уроков, характеризующимися определенными методическими особенностями, являются: 1) уроки смешанные, или комбинированные; 2) уроки изложения нового материала; 3) уроки закрепления изученного материала; 4) уроки повторения, систематизации и обобщения изученного материала; 5) уроки проверки и оценки знаний, умений и навыков. Широко используются также нестандартные, инновационные формы урочных занятий: 1) уроки-семинары; 2) конференции; 3) ролевые игры; 4) интегрированные уроки. Смешанные, или комбинированные, уроки сочетают в себе различные цели и виды учебной работы: 1) работу над пройденным материалом; 2) осмысление и усвоение новой темы; 3) выработку практических умений и навыков. В соответствии с этим в смешанном уроке обычно выделяются следующие структурные компоненты (этапы): 1) организация учащихся к занятиям; 2) повторно-обучающая работа; 3) работа по осмыслению и усвоению нового материала; 4) работа по формированию умений и навыков применения знаний на практике; 5) задания на дом. Уроки изложения нового материала учителем посвящены работе над новым материалом и проводятся преимущественно в средних и старших классах, при изучении объемного и сложного материала. Структура данного урока: 1) организация учащихся к занятиям; 2) постановка целей занятия; 3) краткий опрос; 4) задания на дом. Уроки закрепления изученного материала и выработки практических знаний и умений проводятся во всех классах после изучения отдельных тем или разделов учебной программы и направлены на повторение пройденного материала с целью его более глубокого осмысления и усвоения, на выработку практических умений и навыков. Уроки повторения, систематизации и обобщения изученного материала связаны с повторением крупных разделов учебной программы и проводятся сразу после изучения темы или в конце учебного года. Спецификой таких уроков является следующее: 1) учитель для повторения, систематизации и обобщения знаний учащихся выделяет узловые вопросы программы, усвоение которых имеет решающее значение для овладения предметом; 2) в качестве методов обучения могут выступать обзорные лекции, беседы и устный опрос, упражнения по повторению и углублению практических умений и навыков. Уроки-семинары и уроки-конференции проводятся обычно в старших классах и имеют ряд особенностей: 1) учитель заранее разрабатывает вопросы для учащихся по определенной теме семинарского урока и определяет необходимое время на его подготовку; 2) работа по подготовке семинарского занятия ведется учениками самостоятельно с помощью указанной учителем литературы; 3) в отличие от уроков-семинаров уроки-конференции посвящаются наиболее существенным и обобщающим вопросам, вытекающих из изучения нескольких родственных тем. Эти уроки призваны углублять и обогащать знания учащихся. Уроки проверки и оценки знаний проводятся после изучения крупных тем или разделов учебной программы. В них используются различные виды устного опроса и выполнение письменных контрольных работ. 
                                Структура уроков разных типов.

       Структура урока имеет принципиальное значение в теории и практике современного урока, так как именно она определяет результативность и эффективность обучения. В качестве элементов урока выделяют следующие составляющие: 1) изучение нового материала; 2) домашнее задание; 3) контроль знаний; 4) обобщение и систематизация знаний; 5) закрепление пройденного материала. Некоторые педагоги склонны выделять также: 1) цель урока; 2) содержание материала; 3) методы и приемы обучения; 4) способы организации учебной деятельности. Элементы урока многочисленны, но методы и формы обучения, технические средства, методы контроля знаний, цель урока не являются его компонентами. Долгое время структура урока ассоциировалась с постоянной, застывшей схемой комбинированного урока: 1) проверка и повторение знаний и навыков учащихся (проверка домашнего задания); 2) заострение внимания учащихся на тех знаниях и навыках, которые могут понадобиться для изучения нового материала; 3) объяснение учителем нового материала и организация работы учащихся, направленной на усвоение и осмысление полученных знаний; 4) первоначальное закрепление изученного материала у учащихся, выработка у них навыков и умений по применению этого материала; 5) определение домашнего задания и проведение инструктажа по способам его выполнения; 6) оценивание работы некоторых учеников, подведение итогов урока, выставление отметок. Данная схема урока имеет свои недостатки: 1) не дает учителям простора для творческой деятельности; 2) требует четкого регламентирования времени, которое отводится на разные этапы урока (для опроса пройденного материала, введения нового, его закрепления, подведения итогов). Педагог М. И. Махмутов считает, что структура урока должна учитывать: 1) закономерности процесса обучения; 2) закономерности процесса усвоения; 3) закономерности самостоятельной мыслительной деятельности учащихся; 4) виды деятельности учителя и учащихся как внешние формы проявления сущности педагогического процесса. Главными элементами урока, которые отражают все эти закономерности, являются: 1) формирование и актуализация новых понятий и способов действий; 2) применение усвоенного. Все компоненты должны представлять собой единую систему — урок. При этом урок будет эффективным и информативно полным лишь тогда, когда учитель четко понимает, что все компоненты урока взаимосвязаны. Благодаря вышеуказанным компонентам на уроке создается благоприятная атмосфера для: 1) усвоения учениками необходимого материала; 2) активизации мыслительной деятельности; 3) формирования у учеников знаний, умений и навыков, развития их интеллектуальных способностей. Компоненты можно менять местами (например, в начале урока может быть не повторение пройденного урока, а введение новых понятий), однако они должны быть взаимосвязаны. Данный подход к структуре урока позволяет: 1) исключить единообразие его проведения; 2) сделать интересным урок для учащихся; 3) повысить познавательную деятельность и активность учеников на уроке; 4) проявить педагогу свои творческие способности и совершенствовать педагогическое мастерство. Главным аспектом выбора структуры урока является мастерство учителя. От него зависит, будет ли следующий урок точной копией предыдущего либо он будет нетрадиционным, интересным.  
                                     Самостоятельная работа №6.
                                              Темы № 13 – 15.

           Форма отчетности: Выполнить творческую работу «Способы оптимизации обучения на разных возрастных этапах» (по теме 15). Дистанционно.

           Сроки отчетности: до 10 марта.
 Вспомогательный материал для выполнения самостоятельной работы.
           Способы оптимизации обучения на  разных  возрастных этапах.
      Сущность разработанного Л. С. Выготским положения позволяет достоверно утверждать, что обучение на разных возрастных этапах подчиняется единому правилу, согласно которому всякий процесс обучения должен строиться с опорой не только на реально достигнутый уровень развития, но и несколько опережать его, стимулировать и вести за собой. Поэтому процесс организации учебной деятельности должен быть организован так, чтобы постоянно вносить новые элементы в познавательную деятельность и формировать новые отношения, благодаря чему обеспечивается процесс развития учащегося. Таким образом, единое правило обучения на возрастных этапах получило название принципа опережения.

        Однако при организации учебной деятельности в соответствии с принципом опережения необходимо помнить, что степень и качество опережения должны выстраиваться в строгом соответствии с уровнем физического и психического созревания организма, в том числе и его мозговых структур. Кроме того, важно учитывать, что степень опережения напрямую зависит от уровня накопленного учащимися опыта. 

         Любая "порция" познавательного материала, любое задание, предлагаемые учащимся, как и вся система изложения нового, должны быть ориентированы как на достигнутый (актуальный) уровень знаний и умений, так и на перспективный, находящийся в "зоне ближайшего развития". Поэтому при составлении любой задачи или задания необходимо помнить, что условие задачи всегда должно исходить из известного и освоенного, что составляет достигнутый (актуальный) уровень развития, а вопрос или требование должны вести к неизвестному, мотивировать на стремление к познанию, которое всегда активно "дремлет" в "зоне ближайшего развития".

        Такая структура организации учебной деятельности может служить мотивом учения на разных возрастных ступенях, если, во-первых, педагог учитывает степень возрастных особенностей развития ученика, уровень его способностей и возможности к овладению предлагаемой деятельностью. Во-вторых, деятельность самого учителя по оказанию помощи обучаемому по выполнению предложенных заданий также должна выстраиваться с учетом его возраста и постепенно переходить от прямой помощи к помощи опосредованной, косвенной, мотивируя к самостоятельному поиску решения задачи.

Возрастная периодизация как основа дифференциации субъектов учебной деятельности.
      Во всем мире обучающихся называют в соответствии с харак​тером той образовательной системы, в которой они учатся (школь​ники, гимназисты, реалисты, студенты). Внутри этих наименований в соответствии с возрастом и ступенью обучения различа​ются уже более дробные обозначения. Это так называемая куль​турно-историческая дифференциация, лежащая в основе соци​окультурной возрастной периодизации субъектного бытия обу​чающегося. Она связана с характером деятельности ребенка в общественных институтах (учреждениях) государства. Отсюда и названия периодов по ступеням образования — дошкольный, школьный (младший, средний, старший), студенческий. Это свидетельствует о собственно педагогических критериях перио​дизации субъектного бытия на возрастном этапе от 6 до 22—23 лет. Общепринятой является следующая периодизация: преддошкольный (3-5 лет), дошкольный (5-7 лет), млад​ший школьный (7-11 лет), подростковый (средний школьный) возраст (11—15 лет), ранняя юность, или старший школьный воз​раст (15—18 лет) и студенческий возраст (поздняя юность, ран​няя зрелость) —17-18 лет — 22-23 года (по Б.Г. Ананьеву).
               Младший школьник как субъект учебной деятельности.
Младший школьник — это начало общественного бытия че​ловека как субъекта деятельности, в данном случае учебной. В этом качестве младший школьник характеризуется прежде всего го​товностью к ней. 
Это готовность к новым обязан​ностям, ответственности перед школой, учителем, классом. Ожи​дание нового, интерес к нему лежит в основе учебной мотивации младшего школьника. Именно на интересе как эмоциональном переживании познавательной потребности базируется внутрен​няя мотивация учебной деятельности, когда познавательная по​требность младшего школьника «встречается» с отвечающим этой потребности содержанием обучения.
В начальной школе у младшего школьника формируются ос​новные элементы ведущей в этот период учебной деятельности, не​обходимые учебные навыки и умения. В этот период развивают​ся формы мышления, обеспечивающие в дальнейшем усвоение си​стемы научных знаний, развитие научного, теоретического мыш​ления. Здесь складываются предпосылки самостоятельной ориен​тации в учении, повседневной жизни. В этот период происходит психологическая перестройка, «требующая от ребенка не толь​ко значительного умственного напряжения, но и большой физи​ческой выносливости» Исследователи определяют це​лый ряд трудностей, с которыми сталкивается младший школь​ник, имеющий новую жизненную позицию, т.е. позицию школь​ника как субъекта. Это трудности нового режима жизни, новых отношений — с учителем. В это время начальная радость зна​комства со школой часто сменяется безразличием, апатией, вы​зываемыми невозможностью преодолеть эти трудности. Учителю особенно важно учесть основные психические новообразования это​го возраста — произвольность, внутренний план действий и рефлек​сию, проявляющиеся при овладении любым учебным предметом. В этом возрасте начинается осознание себя как субъекта учения.
В учебной деятельности младшего школьника формируются такие частные виды деятельности, как письмо, чтение, работа на компьютере, изобразительная деятельность, начало конструкторско-композиционной деятельности. Младший школьник как субъект учебной деятельности сам развивается и формируется в ней, осваивая новые способы ана​лиза, синтеза, обобщения, классификации. Существенно, что в связи со сменой условий жизни, переклю​чением с семьи или детского сада на школу у младшего школь​ника несколько изменяются доминирующие авторитеты. Наря​ду с авторитетом родителей появляется авторитет учителя. «А учительница сказала так!» — протестует против безапелля​ционного высказывания мамы малыш. К концу начальной шко​лы, когда основной период адаптации как макрофазы развития (по А.В. Петровскому) закончен, школьник становится субъек​том не только учебной деятельности, но и, что очень важно, ак​тивного межличностного взаимодействия. Младший школьник становится подростком.
               Подросток как субъект учебной деятельности.
В среднем школьном (подростковом) возрасте (от 10—11 до 14—15 лет) ведущую роль играет общение со сверстниками в кон​тексте собственной учебной деятельности подростка. Присущая детям этого возраста деятельность включает в себя такие ее ви​ды, как учебная, общественно-организационная, спортивная, художественная, трудовая. При выполнении этих видов полез​ной деятельности у подростков возникает осознанное стремление участвовать в общественно необходимой работе, становиться об​щественно значимым. Он учится строить общение в различ​ных коллективах с учетом принятых в них норм взаимоотноше​ний, рефлексии собственного поведения, умения оценивать возможности своего «Я». Это наиболее сложный переходный возраст от детства к взрослости, когда возникает центральное психиче​ское, личностное новообразование человека — «чувство взросло​сти».
Как отмечает В.А. Караковский, младшему подро​стку особенно присущи потребность в достойном положении в коллективе сверстников и семье; стремление обзавестись вер​ным другом; стремление избежать изоляции как в классе, так и в малом коллективе; повышенный интерес к вопросу о «соот​ношении сил» в классе; стремление отмежеваться от всего под​черкнуто детского; отсутствие авторитета возраста; отвращение к необоснованным запретам; восприимчивость к промахам учи​телей; переоценка своих возможностей, реализация которых предполагается в отдаленном будущем; отсутствие адаптации к не​удачам; отсутствие адаптации к положению «худшего»; тенден​ция предаваться мечтаниям; боязнь осквернения мечты; требо​вательность к соответствию слова делу; повышенный интерес к спор​ту; увлечение коллекционированием; увлечение киноискусством и т.д. Наряду с этим младший подросток характеризуется повы​шенной утомляемостью, ярко выраженной эмоциональностью, ино​гда резкостью в суждениях (до грубости). К концу периода младшего подростничества учащиеся начинают осознавать необходимость самостоятельного выбора дальнейшей программы об​разования, что предполагает сформированность достаточно устой​чивых интересов и предпочтений, ориентацию в различных сфе​рах труда и общественно полезной деятельности.
Если для младшего школьного возраста ведущей является учеб​ная деятельность (вхождение в нее, принятие роли субъекта этой деятельности, формирование учебных мотивов, овладение ее предметным содержанием и структурой и т.д.), то для школьни​ка среднего возраста (подростка) в качестве ведущей выступает общественно полезная деятельность в разнообразных формах, в русле которой и интимно-личное общение со сверстниками, и очень важное общение с представителями другого пола. Его главная ценность — система отношений со сверстника​ми, взрослыми, подражание осознаваемому или бессознательно следуемому «идеалу», устремленность в будущее (недооценка на​стоящего). Отстаивая свою самостоятельность, подросток форми​рует и развивает на основе рефлексии свое самосознание, образ «Я», соотношение реального и идеального «Я». На основе интел​лектуализации психических процессов происходит их качествен​ное изменение по линии все большей произвольности, опосредованности.
Как субъект учебной деятельности подросток характеризует​ся тенденцией к утверждению своей позиции субъектной исклю​чительности, «индивидуальности», стремлением (особенно про​являющимся у мальчиков) чем-то выделиться. Это может уси​ливать познавательную мотивацию, если соотносится с самим со​держанием учебной деятельности — ее предметом, средствами, способами решения учебных задач. Стремление к «исключи​тельности» входит и в мотивацию достижения, проявляясь в та​ких ее составляющих, как «награда», «успех». Показательно для подросткового возраста и отношение к ав​торитету. Если в младшем школьном возрасте авторитет учите​ля не менее значим, чем авторитет семьи, то для подростка про​блема авторитета взрослого не самоочевидна. С одной стороны, позиция подростка «я — взрослый» как бы противопоставляет его взрослым, с другой — их авторитет остается важным фак​тором его жизни. Сохранению авторитета взрослого (учителя) спо​собствует следующее: 1) неизменность общественного поло​жения подростка, он был и остается учеником, школьником; 2) его полная материальная зависимость от родителей, кото​рые наряду с учителями выступают в роли воспитателя; 3) отсутствие у подростка умения  действовать самостоя​тельно.
          Старшеклассник как субъект учебной деятельности.
Старшеклассник (период ранней юности с 14—15 до 17 лет) вступает в новую социальную ситуацию развития сразу же при переходе из средней школы в старшие классы или в новые учеб​ные заведения — гимназии, колледжи, училища. Эту ситуа​цию характеризуют не только новые коллективы, но и, самое глав​ное, направленность на будущее: на выбор образа жизни, профес​сии, референтных групп людей. Необходимость выбора диктует​ся самой жизненной ситуацией, инициируется родителями и на​правляется учебным заведением. Соответственно в этот период /основное значение приобретает ценностно-ориентационная актив​ность. Она связывается со стремлением к автономии, правом быть самим собой. 

В этот период старшеклассники начинают строить жизнен​ные планы и сознательно задумываться над выбором профессии. Этот выбор диктуется не только ориентацией на жизненное тре​бование призвания, на сферу деятельности, в которой человек мо​жет быть максимально полезен другим, как врач, педагог, иссле​дователь, но и конъюнктурой, выгодой, практической ценностью данной профессии в конкретной ситуации общественного разви​тия страны. Возникающая на рубеже подросткового и юношеского возра​ста потребность в самоопределении не только вли​яет на характер учебной деятельности старшеклассника, но ино​гда и определяет ее. Это относится прежде всего к выбору учеб​ного заведения, классов с углубленной подготовкой, игнориро​ванию предметов того или иного цикла: гуманитарного или ес​тественно-научного. Основным предметом учебной деятельности старшеклассни​ка, т.е. тем, на что она направлена, является структурная орга​низация, комплексирование, систематизация индивидуального опыта за счет его расширения, дополнения, внесения новой ин​формации. Развитие самостоятельности, творческого подхода к решениям, умение принимать такие решения, анализировать существующие и критически конструктивно их осмысливать также составляет содержание учебной деятельности старше​классника.
У старшеклассника складывается особая форма учебной де​ятельности. Она включает элементы анализа, исследования в об​щем контексте некоторой уже осознанной либо осознаваемой как необходимость профессиональной направленности, личностного самоопределения. Важнейшее психологическое новообразова​ние данного возраста — умение школьника составлять жизнен​ные планы, искать средства их реализации определяет специфи​ку содержания учебной деятельности старшеклассника. Она сама становится средством реализации этих планов, все более явно «уходя» от положения ведущей де​ятельности. Существенно, что если для подростка авторитеты учи​теля и родителей как бы уравновешиваются, дополняясь автори​тетом сверстников, то для старшеклассника авторитет отдельно​го учителя-предметника дифференцируется от авторитета шко​лы. Возрастает авторитет родителей, которые участвуют в лич​ностном самоопределении старшеклассника.
Старший школьник включается в новый тип ведущей дея​тельности — учебно-профессиональную, правильная организа​ция которой во многом определяет его становление как субъек​та последующей трудовой деятельности, его отношение к тру​ду. 
                           Студент как субъект учебной деятельности.
Студенческий возраст (18—25 лет) представляет особый пе​риод в жизни человека. Студенчество — это особая социальная категория, специфи​ческая общность людей, организационно объединенных инсти​тутом высшего образования. Исторически эта социально-про​фессиональная категория сложилась со времени возникновения первых университетов в XI—XII вв. Студенчество включает лю​дей, целенаправленно, систематически овладевающих знани​ями и профессиональными умениями, занятых, как предпола​гается, усердным учебным трудом. В социально-психологическом аспекте студенчество по срав​нению с другими группами населения отличается наиболее вы​соким образовательным уровнем, наиболее активным потребле​нием культуры и высоким уровнем познавательной мотивации. В то же время студенчество — социальная общность, характе​ризуемая наивысшей социальной активностью и достаточно гар​моничным сочетанием интеллектуальной и социальной зрелос​ти. Учет этой особенности студенчества лежит в основе отноше​ния преподавателя к каждому студенту как партнеру педагогического общения, интересной для преподавателя личности. Для социально-психологической характеристики студенчест​ва важно, что этот этап развития жизни человека связан с фор​мированием относительной экономической самостоятельности, от​ходом от родительского дома и образованием собственной семьи. Студенчество — центральный период становления человека, личности в целом, проявления самых разнообразных интересов. Это время установления спортивных рекордов, художествен​ных, технических и научных достижений, интенсивной и актив​ной социализации человека как будущего «деятеля», професси​онала, что учитывается преподавателем в содержании, пробле​матике и приемах организации учебной деятельности и педаго​гического общения в ВУЗе.
Отношение к студенту как к социально зрелой личности, но​сителю научного мировоззрения предполагает учет того, что ми​ровоззрение — система взглядов человека не только на мир, но и на свое место в мире. Другими словами, формирование мировоззре​ния студента означает развитие его рефлексии, осознание им се​бя субъектом деятельности, носителем определенных общес​твенных ценностей, социально полезной личностью. В свою оче​редь, это обязывает преподавателя думать об усилении диалогичности обучения, специальной организации педагогического об​щения, создания для студентов условий возможности отстаивать свои взгляды, цели, жизненные позиции в процессе учебно-вос​питательной работы в учебном заведении.
                               Самостоятельная работа №7.

                                           Темы № 16-18. 
Форма отчетности: Тест по темам №16-18. Дистанционно.

Сроки отчетности: до 10 апреля.

                                     Тест по темам № 16-18.
1. Демократический стиль общения педагога предполагает: 

а) учет индивидуальных особенностей детей; 

б) подчиненность стихии общения; 

в) преобладание строгости; 

г) отсутствие требовательности.

2. Как необходимо педагогу вести себя с ребенком-меланхоликом:

а) ребенка следует чаще хвалить, поощрять к активности, самостоятельности;

б)с ребенком следует говорить на повышенных тонах, что усилит его возбуждение;

в)от ребенка следует постоянно, мягко требовать неторопливых, обдуманных ответов, принимая во внимание его сдержанность и неторопливость в поведении и общении;

г) у ребенка следует воспитывать усидчивость, изживать легкомыслие.

3. Для активизации какого психического процесса служат следующие действия учителя на уроке – повышение голоса, подчеркивание слов, красочное изложение материала:

а) мышления;

б) внимания;
в) представления;

г) восприятия.

4. К какому стилю руководства педагога относится следующая характеристика: «педагог как можно меньше вмешивается в дела обучающихся, предоставляет несовершеннолетним большую свободу действий, притом неоправданную во многих ситуациях»:

а) авторитарный;

б) либеральный;

в) демократический;

г) автократический.

5. Для какого возраста самыми значимыми объектами общения являются педагоги и родители:

а) юношеский;

б) дошкольный;

в) подростковый;

г) младший школьный.

6. “Команда”, “указание”, “выговор” свойственны следующему стилю педагогического общения:

а) авторитарный;

б) демократический;

в) либеральный;

г) сотрудничество.

7. Педагогический такт:

а) внешнее проявление внутреннего мира человека;

б) взаимодействие взрослых и детей;

в) мера воспитательного воздействия;

г) принцип меры, который педагог должен соблюдать в процессе общения с детьми.

8.  Назовите основные стили педагогического общения:

а) гуманистический, взаимопониманий, гласности;
б) демократический, гуманистический, гласности;
в) авторитарный, демократический, либеральный;
г) авторитарный, уважительный.
9.Стиль поведения педагога, не принимающего участия в жизни коллектива:

а) оппозиционный;
б) демократический;
в) авторитарный;
г) либеральный.

10.Эффективный стиль управления педагогическим процессом:

а) либеральный;

б) авторитарный;
в) демократический; 
г) нейтральный.

                               Самостоятельная работа №8.

                                           Темы № 19-21. 
Форма отчетности: Подготовить реферат на одну из заинтересовавших тем (№ 19-21). Дистанционно.
Сроки отчетности: до 10 мая.

                                                      Экзамен. 
                                     Экзаменационные билеты:

                                                         1.

 1. Объект и предмет педагогики.

 2.  Педагогический идеал.
                                                         2.

1. Основные педагогические категории.

2. Стили педагогического общения.

                                                         3.

1. Система педагогических наук.

2. Принципы дидактики.

                                                         4. 
1. Связь педагогической науки с другими науками.

2. Структура педагогического процесса.

                                                         5.

 1. Экскурс в историю педагогики (Сократ, Платон, Аристотель и эпоха средневековья).

2. Педагогические принципы.

                                                          6.

1. Экскурс в историю педагогики (Я.А. Коменский, Ж. Ж. Руссо, И.Г. Песталоцци).

2. Педагогическая этика и педагогический такт.

                                                          7.

1. Профессиональные качества педагога.

2. Закономерности воспитания. 

                                                           8.

1. История русской педагогики (С. Полоцкий, М. Ломоносов, Н. Новиков, Л. Толстой, К. Ушинский). 

2. Методы обучения и воспитания. 

                                                           9.

1. Педагогическое проектирование. 

2. Урок как основная форма обучения (триединая задача урока, основные компоненты урока, педагогические требования к уроку).

                                                           10.

1. Педагогические технологии.

2. Типология профессиональных позиций педагогов.

Форма отчетности: Устный экзамен. Очно.
Сроки отчетности: до 28 июня.
