Французская лирическая опера.

К 50-м годам во Франции «большая опера» и комическая опера испытывают кризис. Комическая опера вытесняется опереттой (Оффенбах, Легар). В это же время появляется новый оперный жанр – лирическая опера. В этом жанре работали Гуно («Фауст», «Мирейль», «Ромео и Джульетта»); Тома («Миньона», «Гамлет»); Бизе («Искатели жемчуга»); Массне («Вертер»). Создателем этого жанра был Гуно.
Характерные черты лирической оперы.
1. Показывает повседневную жизнь, простые человеческие чувства.

2. В основе сюжета лежат известные литературные произведения. Но из них взята лишь 
    лирическая линия, любовная драма героев.

3. Для муз-го языка характерна простота, искренность, задушевность, лирический  мелодизм.

4. Лирическая линия, характеры героев раскрываются в ариях, каватинах, дуэтах.

5. Фоном для личной драмы героев являются народно-бытовые, массовые сцены.

6. Опора на бытовые жанры: песню (романс, баллада), танец (вальс), марш.

7. Некоторые черты сохранились от комической и большой оперы. 
    От комической оперы: живые, действенные сцены, опора на бытовые жанры. 
    От большой оперы: виртуозные арии, выразительные речитативы, балетные сцены.
Лирическая опера – это важный шаг на пути к реализму, подготовительный этап к тв-ву Бизе.

Шарль Гуно. 1818 – 1893 гг.

Основные пр-ия: Оперы – 12 «Фауст», «Лекарь поневоле», «Голубка», «Ромео и Джульетта».

Симфонии – 2, 14 месс, 3 реквиема, романсы и песни, пьесы для фортепиано, других инстр-тов.

Фауст. 1859 г. 

Один из ярких примеров лирической оперы – опера Гуно «Фауст». Она написана на сюжет трагедии Гете «Фауст» Трагедия Гете – сложное по содержанию, философское произведение. Гуно трактует сюжет в лирико-бытовом плане. Главные образы Фауста и Мефистофеля отходят на второй план, а центральное место занимает любовная драма Маргариты. Переосмыслены и характеры героев. Фауст показан как лирический герой. Фауста-ученого видим лишь в прологе. У Мефистофеля подчеркнуты сверхъестественные черты, нет многогранности и сложности гетевского Мефистофеля. Образ Маргариты в опере выражает чистоту, благородство. Он дан в развитии: от робкого пробуждения любовного чувства к упоению страстью и далее к горю и безумию. В опере есть лейтмотив – тема юности. Есть также темы реминисценции (тема повторяется как воспоминание о происшедших ранее событиях). Опера состоит их 4-х действий с прологом. Содержание оперы стр. 387.


Опера открывается оркестровым вступлением. В первом разделе суровая, хоральная тема, она характеризует средневекового ученого, доктора Фауста. Во втором разделе – лирическая романсовая тема, которая встретится в каватине Валентина.


Пролог. В кабинете Фауста. Фауст разочарован в жизни, готов покончить с собой, но взывает к злому духу. Появляется Мефистофель. Его партия строится на больших скачках, зловещая, с интонациями хохота. Фауст просит возвратить ему молодость. В ариозо Фауста звучит лейтмотив – тема юности. Мефистофель просит взамен душу Фауста и показывает видение Маргариты за прялкой. В оркестре на фоне фигураций струнных и арфы появляются две мягкие, певучие темы, которые станут основой дуэта Фауста и Маргариты. Фауст соглашается. Вновь звучит тема юности.


I действие. События происходят на фоне многолюдной ярмарки. Звучат веселые, беззаботные хоры студентов, горожанок, солдат. Валентин уходит на войну. Волнуясь за сестру, он поручает ее заботам друга Зибеля. Звучит каватина Валентина. В крайних разделах звучит романсовая тема из вступления. Это прославление жизни и любви, музыка выражает пылкое, приподнятое чувство. Средний раздел – активный, маршевый, рисует мужественный облик Валентина – воина, солдата. Гуно противопоставляет жизнелюбивый, открытый образ Валентина сложности и противоречивости Фауста и бесчеловечности, цинизму Мефистофеля.  Появляется Мефистофель. Яркая его характеристика дана в куплетах «О золотом тельце». Музыка демоническая, страстная, в основе буйный ритм тарантеллы. Куплеты близки по жанру застольной песне. Мефистофель поднимает тост за Маргариту, чем вызывает гнев Валентина. Валентин обнажает шпагу, но она сама ломается. Все понимают, что имеют дело с нечистой силой и, крестясь, расходятся. Появление Фауста сопровождает тема юности. Финал I д. рондообразен. Рефреном служит тема вальса, а в эпизодах – стычка Зибеля с Мефистофелем и дуэт Фауста и Маргариты.

II действие. В саду у Маргариты. Начинается лирическим романсом Зибеля.  В куплетной форме, в основе жанр вальса. Передает пылкость, юношескую непосредственность, наивность. Цветы вянут в его руках, заколдованных Мефистофелем. Он омывает руки святой водой и оставляет букет для Маргариты. Приход Фауста и Мефистофеля сопровождает тема юности. В каватине Фауста раскрывается его любовь, нежность, преклонение перед Маргаритой. Мефистофель с Фаустом оставляют на крыльце ларец с драгоценностями. Приходит Маргарита, садится за прялку. Звучит нежная, печальная «Баллада о фульском короле». По мелодии, фактуре, гармоническому складу она близка народной песне эпического плана. Между куплетами Маргарита вспоминает о встрече с Фаустом. Она видит драгоценности, примеряет их. Звучит ария Маргариты в характере виртуозного, блестящего вальса. Ее называют «Арией с жемчугом». Подчеркиваются изящество, грациозность, наивное самолюбование Маргариты. Возвращаются Фауст и Мефистофель. В ариозо Мефистофель заклинает цветы одурманить Маргариту, таинственное, фантастическое звучание. Лирическая кульминация – дуэт Фауста и Маргариты. Фауст хочет уйти, но под влиянием Мефистофеля возвращается. Маргарита у окна изливает свои чувства, Фауст бросается к ней. Дуэт построен свободно. В первом разделе упоение окружающей природой и захватившим Маргариту чувством. Во втором разделе мотивы темы, которая звучала в прологе, в момент появления перед Фаустом видения Маргариты. Заключительный раздел строится на теме «достигнутого счастья». Развитие этой темы приводит к ликующему апофеозу в оркестровой коде. II действие ярче всего передает особенности лирической оперы.


В III действии 3 картины. 1 картина. Маргарита одна, тоскует. Во вступительном речитативе к арии глубокая скорбь с оттенком обреченности. Печаль, скорбь в арии. Последняя вспышка надежды в конце арии на словах «Мой король, буду твоей рабою». Но в заключении вновь застывшие декламационные фразы. Во 2 картине драматическая кульминация III действия, в сцене перед храмом, где происходит встреча Маргариты с Мефистофелем. В речитативе Маргариты переданы ее переживания – от полной смирения молитвы до крайнего отчаяния. Напряженному диалогу Маргариты и Мефистофеля противопоставлено холодное, отрешенное звучание органа и хора молящихся в храме, что усиливает драматизм сцены. 
3 картина. Валентин, вернувшись с войны, узнал о случившемся. Хочет отомстить Фаусту. В терцете подчеркивается холодная насмешливость Мефистофеля, сомнения, страх, смятение Фауста и мужество Валентина, который осмелился оказать сопротивление Мефистофелю. Но Фауст убивает его.

IV действие. Маргарита в тюрьме, приговорена к смерти за убийство своего ребенка, лишилась разума. Фауст и Мефистофель хотят спасти ее. В сцене-дуэте Маргарита и Фауст вспоминают счастливые дни. Но при виде Мефистофеля Маргарита отказывается бежать. Фауст в отчаянии, он понимает, что его готовность пожертвовать всем ради спасения Маргариты ей уже не нужна. Трагическая кульминация – терцет Маргариты, Фауста и Мефистофеля. Музыка ярко передает смятение Фауста, нетерпение Мефистофеля, бессвязную речь Маргариты. Маргарита не желает отдавать душу дьяволу, молит бога о прощении и умирает. 

2 картина – вальпургиева ночь. Часто не ставится. Мефистофель хочет отвлечь Фауста от мыслей о Маргарите. Это типичный дивертисмент (вставной балетный развлекательный номер), который не очень вписывается в жанр лирической оперы.
