Клод Дебюсси. 1862 – 1918 г.
Опера «Пеллеас и Мелизанда», сюиты для ф-но «Детский уголок», «Маленькая сюита», «Бергамасская сюита», циклы миниатюр «Прелюдии», «Эстампы», симфоническая сюита «Весна», кантата «Дева-избранница», симфонический прелюд «Послеполуденный отдых фавна», симф. сюиты «Ноктюрны», «Море», «Образы».
Фортепианное творчество.


Дебюсси - французский композитор, дирижер, пианист, музыкальный критик. На формирование его творчества оказали влияние Григ, Шопен, Вагнер, Мусоргский, Римский-Корсаков. Прежде всего, он воспринял от них особые краски, интересные ладо-гармонические находки. В то же время, Дебюсси рано проявил себя как индивидуальность. Уже в консерватории видна новизна его стиля. Он получает выговоры за свой новый музыкальный язык – за симфоническую сюиту «Весна», кантату «Дева-избранница». Композитор обвинялся в умышленном желании «сделать что-либо странное, непонятное, невыполнимое», в «преувеличенном чувстве музыкального колорита». Дебюсси работал в разных жанрах: писал симфонические, фортепианные произведения, у него есть даже опера «Пеллеас и Мелизанда». Большое и важное место в его творчестве занимают фортепианные произведения. В них проявились многие характерные черты творчества Дебюсси.

Дебюсси стал создателем нового фортепианного стиля, оригинального и самобытного. Он использует новые приемы фортепианной техники: сочетает сложные комбинации аккордов, октав, гаммообразных и арпеджированных пассажей, попеременного чередования рук, применяет неожиданную смену фактуры, сочетает звучание крайних регистров. При всей технической сложности, его произведениям характерна мягкость, тонкость звука, отсутствие ударного звучания. Его фортепианные произведения отличаются тонкой и сложной педализацией, разнообразной нюансировкой, динамикой. Для Дебюсси очень важна образная сторона исполнения его пьес. Чтобы выразить замысел максимально точно, Дебюсси использует словесные указания в своих произведениях. Ремарки композитора удивительны по своему разнообразию и яркости. Это меткие метафоры и уточняющие пояснения для исполнителя. Например, «как отдаленный звук рога», «как нежное и печальное сожаление», «как гитара», «почти барабан», «тихо звучит в густом тумане», «вибрируя», «колко», «нервозно и с юмором». Это может быть даже развернутое описание, как, например, в «Шагах на снегу»: «Этот ритм должен соответствовать по звучанию печальному и холодному фону пейзажа». Подобные авторские указания подчеркивают стремление композитора подчинить технические, виртуозные задачи картинно-живописным, художественным.

Фортепианные пьесы Дебюсси – это обычно миниатюры, часто в них скрытая 3-хчастность. Он отказывается от сонаты, вариаций, но любит сюиты. Например, «Детский уголок», «Маленькая сюита», «Бергамасская сюита». В «Бергамасской сюите» он сочетает принципы старинной сюиты и новаторские фортепианные приемы. Любит также циклы миниатюр, например, «Прелюдии», «Эстампы», «Образы». Цикл «24 прелюдии» является высшим достижением фортепианного стиля Дебюсси. Первая тетрадь создана в 1910 г., вторая тетрадь – в 1913 году. Прелюдии Дебюсси завершают путь развития западно-европейской прелюдии, как самостоятельного жанра (Бах, Шопен, Дебюсси. Дальнейшее развитие жанра идет в творчестве русских композиторов – Рахманинов, Скрябин, Шостакович, Кабалевский). Прелюдии Дебюсси - это 24 импрессионистские картины. Каждая рисует законченный образ, программна, имеет название. Программные заголовки и литературные комментарии в произведениях Дебюсси носят условный   характер. Они выражают лишь общую поэтическую идею, живописно-картинный, а не сюжетный замысел сочинения. К тому же, как бы не желая «навязывать» свой замысел исполнителю и слушателю, Дебюсси в прелюдиях выносит заголовок в конец пьесы, заключая его в скобки и окружая многоточием.

Фортепианные произведения Дебюсси отличаются богатством образов, содержания. Много пейзажных зарисовок. Никто из композиторов прошлого не воплощал такого разнообразия и богатства сюжетов, связанных с картинами природы. Причем, Дебюсси в образах природы привлекает, прежде всего то, что движется: дождь, вода, облака, ветер, туман и тому подобное. Например, такие пьесы Дебюсси: «Ветер на равнине», «Сады под дождем», «Туманы», «Паруса», «Что видел западный ветер», «Вереск». В подобных произведениях ярко проявились некоторые приемы звукоизобразительности, характерные именно для музыки импрессионистов. Их можно обозначить как «бег волн» («Паруса»), «листопад» («Мертвые листья»), «мерцание света» («Лунный свет»), «дыхание ночи» («Ароматы ночи). В  то же время, рисуя картины природы, композитор не стремится к чисто изобразительному решению образа. Для него было важно передать определенное настроение, ощущение, свое отношение к данному поэтическому образу. Отсюда особый доверительный, интимный тон высказывания. Каждая пейзажная зарисовка имеет определенную эмоциональную окраску – то спокойного, мечтательного созерцания, то величавого раздумья. Суровое, а иногда и мрачное настроение может мгновенно смениться опьяняющей радостью. Например, полны радости, света пьесы «Сады под дождем» из цикла «Эстампы», «Остров радости» (арпеджио по увеличенному трезвучию, трели – словно брызги волн).


Наряду с «лирическим пейзажем» не менее типичными для Дебюсси темами стали «лирический портрет» и «жанровая зарисовка». В таких пьесах композитору удается несколькими точными штрихами создать вполне реальный, жизненный музыкальный образ. Например, музыкальные портреты: светлая, с оттенком печали пьеса «Девушка с волосами цвета льна», полная юмора, с чертами гротеска пьеса «Генерал Лявин-эксцентрик». В жанрово-бытовых зарисовках Дебюсси использует бытовые музыкальные жанры, танцы разных эпох и народов. Например, народные испанские танцы в пьесах «Прерванная серенада», «Ворота Альгамбры». В пьесе «Менестрели» - современный Дебюсси эстрадный танец кэк-уок. Есть пьесы, навеянные сказочными и легендарными мотивами – «Феи – прелестные танцовщицы», «Затонувший собор», «Танец Пека». Ряд пьес связан с другими видами искусств: с поэзией («Арорматы и звуки в вечернем воздухе реют», «Терраса, освещаемая лунным светом»), с произведениями античного изобразительного искусства («Дельфийские танцовщицы», «Канопа»). Важно подчеркнуть, что в изображении всех этих сюжетов, как и при передаче «лирического пейзажа», Дебюсси, прежде всего, интересует атмосфера, окружающая данный образ. То есть он рисует явление вместе с окружающим его фоном. Дебюсси важно показать эмоциональное восприятие этого явления в сочетании со всевозможными зрительными или слуховыми ассоциациями. Поэтому изображаемые им образы часто зыбкие, неуловимые, расплывчатые, ускользающие. Это связано также, со стремлением композитора передать свое первое, непосредственное впечатление от явления или образа. 

В последний период творчества усиливается интерес Дебюсси к фольклору, например, «Вечер в Гренаде», его привлекают национальные краски. Обращался Дебюсси и к жанру этюда – «12 этюдов». Под влиянием I мировой войны создает произведения иного плана, передающие ужасы войны – «Героическая колыбельная», сюита для двух фортепиано «Белое и черное».


В фортепианных пьесах Дебюсси много нового в области средств выразительности. Поиски Дебюсси были направлены на расширение круга выразительных средств, необходимых для воплощения новых образов и, в первую очередь, на максимальное обогащение красочно-колористической стороны музыки. Эти поиски коснулись лада, гармонии, мелодии, метроритма, фактуры, инструментовки. Дебюсси создает новый, импрессионистский музыкальный язык.


Значение мелодии, как основного выразительного элемента музыки ослабляется, она растворяется в гармоническом фоне. Нет ярких, широких мелодий, лишь мелькают короткие мелодические фразы. Зато необычайно возрастает роль гармонии. На первый план выступает ее красочное значение. Красочность звучания достигается использованием новых, необычных аккордов терцовой и нетерцовой структуры, в соединении которых преодолеваются вводнотоновые тяготения. Характерны сложные, неустойчивые гармонии: увеличенные трезвучия, уменьшенные септаккорды, нонаккорды. Расширяет вертикаль до двенадцатизвучия, окружает терцовую структуру побочными тонами, использует параллельное движение аккордов. Например, в пьесе «Затонувший собор».


Важную роль для создания особой красочности звучания играют лады. Дебюсси часто обращается к старинным народным ладам: дорийскому, фригийскому, миксолидийскому, пентатонике. Например, в пьесе «Пагоды» -  пентатоника. Использует лад с двумя увеличенными секундами – «Ворота Альгамбры», необычные сочетания мажора и минора – «Снег танцует». Кроме мажорных и минорных ладов, обращается к целотонному ладу - «Паруса», к хроматическому – «Чередующиеся терции». Для музыки Дебюсси становится характерным: неожиданная смена далеких тональностей, сопоставление тоник разных тональностей, употребление неразрешенных диссонантных созвучий. Все это ведет к размыванию ощущения тональности, ладовых устоев, к затушевыванию тоники. Отсюда тональная неопределенность, неустойчивость. 

В целом, фортепианная музыка Дебюсси – очень интересная и своеобразная область фортепианного искусства. (Разбор прелюдий в учебнике стр. 316 – 330). 
