Бетховен. Соната №23 фа минор «Аппассионата» (1804 г.)

    Название не принадлежит Бетховену (дано одним из издателей), но оно довольно точно выражает содержание. Аппассионата – значит страстная. Это одна из самых ярких сонат Бетховена, выделяющаяся остротой конфликтов, страстностью, пламенностью страстей. Основной творческий метод Бетховена – симфонизм (знать, что это такое) очень ярко проявился в этой сонате. Соната состоит из 3-х частей. Острота конфликта, драматизм идут по восходящей: от тревожной настороженности, страдания, героической лирики I части, через умиротворенное созерцание II части, к напряженной борьбе в III части. Третья часть является кульминацией всего цикла. Каждая часть воспринимается как новый этап развития.
    I часть – быстрая, в сонатной форме. Это завязка конфликта. 

Экспозиция. Главная партия – фа минор, содержит внутритематический контраст. Выделяется 3 конфликтных элемента: 1 – настороженный ход по трезвучию. 
                                          2 – трель, она выражает растерянность, ожидание. 
                                          3 – стучащий мотив, имеет зловещий характер, это рок, судьба. 
Уже в главной партии начинается развитие этих элементов, то есть разработочность проникает в экспозицию. 
Связующая партия – переход из фа минора в ля-бемоль мажор, продолжает развитие главной партии, это новый драматический порыв. На фоне стучащего мотива – возгласы аккордов и интервалов. Побочная партия – ля-бемоль мажор – ля-бемоль минор, мужественная, величавая, близка песням французской революции, в ней светлая героика. Побочная партия противопоставляется трагическому началу главной партии. Наступает временное успокоение. Заключительный мелодический пассаж вводит в заключительную партию.
 Заключительная партия – ля-бемоль минор, вся кипит, клокочет. В конце, в фактуре разделяются верхний и нижний регистры, словно сопоставление тьмы и света. Заканчивается первый этап развития.
 В разработке – активное, действенное, драматическое развитие. Сначала первый и второй элементы главной партии звучат тихо, затаенно, затем резкий взрыв на первом элементе главной партии. Далее идет драматическое развитие связующей и побочной партий. В побочной подчеркивается героический характер. Кульминация развития в конце разработки, на фоне тремоло звучит третий элемент (стучащий мотив), он уходит на доминанту и на его фоне начинается реприза. 
 В репризе – новая драматическая волна. Все темы в фа миноре, они получают дальнейшее развитие. Завершает I часть большая кода. 
 В коде 2 раздела. В первом разделе развиваются главная и побочная партии. В конце первого раздела тихая перекличка стучащего мотива. Во втором разделе мужественно, героично звучит побочная партия – это последний драматический взрыв I части. В конце на фоне тремоло отдаленно проходит первый элемент главной партии и уходит в низкий регистр. Яркого окончания нет. Драма не закончилась, завершился лишь ее первый этап.

    II часть – медленная, ре-бемоль мажор, форма вариаций. Основная тема сдержанная, строгая, хорального плана. На смену бушующим страстям приходит спокойствие мысли. Между II и III частями нет яркой границы. Два последних аккорда второй части – это Умвв7, первый – на пиано, второй – на форте, он вводит в III часть.

    III часть – быстрая, форма рондо-соната. Начинается возгласами  Ум7 и стремительными пассажами. Это вступление. Главная партия – на фоне гармонических фигураций неожиданные взрывы аккордов. Мелодичных, песенных тем в третьей части почти нет. В основе гармонические фигурации, пассажи, готовые, кажется, все смести на своем пути. И вот в начале коды (Presto) появляется мощная, с плясовыми элементами тема. Она олицетворяет массовые, монолитные силы, противостоящие силам разрушительным. Это вывод: победить можно благодаря сплоченности, единству. 
