Франц Шуберт (1797 – 1828 гг.).

Основные произведения: Песни – более 600. Циклы – «Прекрасная мельничиха»(20), «Зимний путь»(24), сборник «Лебединая песня»(14). Симфонии – 9 («Неоконченная» №8 h-moll). Фортепианные – фантазия «Скиталец», экспромты, музыкальные моменты, сонаты (22), квартеты, квинтет «Форель», пьесы, танцы.

Творческий облик Шуберта.
Историческое значение творчества Шуберта в том, что это первый композитор романтик. Но это ранний романтик, поэтому его творчество еще во многом связано с классическими традициями. И все же характерные черты романтизма у него уже проявляются. По содержанию творчества Шуберт композитор-лирик. Тема любви у него переплетается с темой одиночества, странничества и с темой природы. Его герой – чутко и обостренно воспринимает окружающее, душевно тонкий, нежный. Он чувствует себя одиноким в этом равнодушном мире, мечтает о счастье, но мечты остаются несбыточными. Образы, содержание произведений Шуберта разнообразны. Он умеет ценить и радоваться самым простым житейским радостям: красота природы, надежда на нежность любимой могут стать источником душевного спокойствия, счастья. Поэтому в произведениях Шуберта много нежности, тепла, часто печали. Например, «Баркарола», «Серенада». Есть произведения светлые, радостные, часто связанные с любованием природой – «Форель». В то же время много произведений скорбных, полных тоски и страданий – «Двойник», «Шарманщик». Есть песни, рассказывающие целую историю, например, баллада «Лесной царь».

Шуберт написал много произведений в различных жанрах. Он пишет сонаты, симфонии, квартеты. По-новому трактует эти жанры. Создает новый тип сонаты и симфонии – песенные сонату и симфонию. Ярким примером песенной симфонии является «Неоконченная симфония». Она необычна тем, что в ней не 4 части, а 2 части. Но эти две части выражают вполне законченную идею. Песенное начало характерно для многих инструментальных произведений Шуберта, песенный склад тематизма определяет особенности структуры, приемы развития материала. В некоторых инструментальных произведениях он использует мелодии песен. Например, фортепианная фантазия на тему песни «Скиталец», фортепианный квинтет «Форель» (мелодия песни «Форель» - это тема вариаций в финале), в квартете ре минор используется песня «Смерть и девушка». Хоровая и театральная музыка у Шуберта менее удачны. Но главными в его творчестве стали не крупные жанры, как у классиков, а песни и миниатюры. В области фортепианной миниатюры Шуберт создает новые жанры – музыкальный момент и экспромт. На Шуберта оказали большое влияние бытовые жанры. В инструментальной музыке – вальсы, лендлеры, марши. На основе этих бытовых жанров Шуберт создает самостоятельные художественные пьесы. В вокальной музыке – романсы, песни.


Основным жанром в творчестве Шуберта стала песня. Он первым из композиторов создал песни такого глубокого содержания и такой высокой художественной выразительности. Шуберт в области песни сделал то, что сделал Бетховен в области сонаты и симфонии. Писал он на стихи различных поэтов: Гете, Гейне, Мюллера, Шиллера, Шекспира, Рельштаба и других. Для Шуберта главным была не знаменитость поэта, а то, чтобы текст  отвечал его собственным настроениям, чувствам, замыслу. Обращаясь к тексту, Шуберт стремился передать не мелкие, отдельные детали текста, а настроение стиха в целом. Поэтому у него господство песенной мелодии, вокальная партия широко распета. Для Шуберта характерен обобщенный тип мелодии. Хотя в некоторых песнях, особенно в драматических, встречается и декламация. Формы песен простые, часто использует куплетную форму, трехчастную, есть песни-сцены, песни-монологи, песни со сквозным развитием. В песнях Шуберта очень важно сопровождение, не очень сложное, оно тем не менее несет большую смысловую нагрузку: досказывает слова, передает подтекст, играет изобразительную роль. Многие песни имеют вступление и заключение. Гармонии в основном простые, любит сопоставление мажора и минора, трезвучие шестой ступени, вторую низкую ступень. Кроме отдельных песен у Шуберта есть два вокальных цикла: «Прекрасная мельничиха» и «Зимний путь», а также сборник песен «Лебединая песня», он издан друзьями после смерти композитора. Вокальный цикл – это новый жанр в музыке. Первый вокальный цикл написал Бетховен в 1816 году «К далекой возлюбленной». В вокальных циклах  песни объединяются общим, постепенно развивающимся сюжетом. А в сборнике песни не связаны общим содержанием.
Найденные Шубертом новые принципы вокальной мелодики, фортепианной партии, песенных жанров и форм оказали влияние на дальнейшее развитие вокальной музыки. Творческий путь Шуберта прервался в самом расцвете, и с ним были похоронены большие надежды.
