Музыкальная культура Античности.

По уровню развития культуры, по исторической значимости особое значение приобрел период с 3 тысячелетия до н. э. по 5 век н. э., который называют античность (древняя культура). Рассмотрим этапы развития античности на примере древней Греции. 
I. Критомикенский период – 3-2 тысячелетие до н. э., называют также эгейская культура (остров Крит, г. Микены, другие острова Эгейского моря). Еще сохраняется первобытно-общинный строй (во 2 тысячелетии до н. э. появляются ранние очаги рабовладения). Искусство остается синкретическим, в музыке – обрядовые песни-пляски.

II. Гомеровский период – 11-9 век до н. э. Для этого времени характерна раздробленность, переселение племен, войны. Сохраняются обрядовые песни-пляски, но особое распространение получает героический эпос. Появляются странствующие певцы-сказители, их называют аэды, рапсоды. Они воспевали подвиги героев. Пели и сопровождали свой сказ игрой на форминге (древний инструмент, струны натягивались поперек черепашьего панциря), позже на кифаре (струны натягивались на деревянный корпус). К этому периоду относятся знаменитые эпические поэмы Гомера «Илиада» и «Одиссея». Из них узнаем о музыке этого периода. В «Илиаде» говорится о бытовых песнях (рабочих, свадебных, похоронных), герои поэмы сами поют, пляшут, играют на инструментах. В «Одиссее» говорится о певцах-сказителях (аэдах), они пользовались большим почетом в обществе. 
III. Архаический период – 8-6 век до н. э. Утверждается рабовладельческий строй. Это очень важный период. Искусство перестает быть синкретическим, разделяется на отдельные виды искусств. Появляется профессиональная музыка, зарождаются важные музыкальные жанры, складываются основные формы инструментального музицирования. Главным достижением этого периода является появление лирических жанров и самого понятия лирика. Лирика, лирический – значит, выражающий чувства, эмоции. Человек начинает восприниматься как индивидуальность. Его теперь интересуют личные чувства, мысли. И он их выражает в лирических жанрах. Развивается 2 вида лирических жанров:
1. Сольная лирика – отражала индивидуальные переживания, часто на любовную тематику. Пение сопровождалось игрой на лире, кифаре или авлосе (инструмент типа гобоя). От названия инструмента «лира» произошло само слово «лирика». Авторы: Алкей, Сафо.

2. Хоровая лирика. Основные жанры: ода, дифирамб, гимн, воинственная элегия, эпиникии. В  них воспевались подвиги героев, прославлялась родовая знать. Ода, дифирамб – торжественная песня хвалебного содержания. Гимн – маршевый напев. Эпиникия – песня в честь победителей на состязаниях. Авторы: Пиндар, Тертей. Сохранилось очень мало образцов древнегреческой музыки, до нас дошло всего несколько примеров.
IV. Классический период – 5-4 век до н. э. Это золотой век античности, расцвет греческой культуры. Греция становится рабовладельческой республикой. Открываются большие возможности для всех свободных граждан. Для них становится обязательным начальное образование и посещение театра. Продолжают развиваться лирические жанры, но главным жанром становится трагедия.

Слово трагедия в переводе значит – козлиная песня. Родилась трагедия из обряда, посвященного богу вина и веселья Дионису. В честь Диониса устраивались пышные пьяные шествия. Участники этих процессий изображали свиту Диониса – пастухов, сатиров, нимф. Они надевали козьи шкуры, пели, плясали, славили своего бога и завершали обряд жертвоприношением козла. Постепенно обряд видоизменялся. Стал проходить не как шествие, а ставиться на сцене по своим, особым правилам. Такое представление по-прежнему называли трагедией, хотя вместо Диониса главными фигурами действа становились другие боги и герои мифов. 

Трагедия писалась в стихах, разыгрывалась актерами (исключительно мужчинами). Представление давали под открытым небом в амфитеатрах. На арене амфитеатра было 2 сцены. Одна (на возвышении) – для актеров. Другая (круглая площадка под первой сценой) – орхестра, для хора (отсюда слово «оркестр»). Актеры выступали в масках, так как мимика лица не была видна зрителям. По ходу действия маски менялись, показывая смену настроений героя или смену роли. Выступали в обуви на высокой подошве, чтобы быть выше. В трагедиях преобладали темные костюмы, в комедиях – яркие, разноцветные. Хор, состоящий из 12-15 человек, сопровождал трагедию, высказывал основную идею произведения, комментировал происходящее, исполнял партии второстепенных героев, танцевал. Хор пел в унисон в сопровождении авлоса. Звучали также диалоги солиста и хора, соло героев. В трагедии записывались только слова, а музыка не записывалась. Поэтому до нас дошли лишь слова трагедий. Героями трагедий были цари, царицы, боги, герои мифов, исторические лица. Простые люди – пастухи, слуги, земледельцы, имели второстепенное значение, их обычно изображал хор. 



Темы трагедий: 

1. Критика недостатков государственного строя. 

2. Вопросы прав и обязанностей граждан. 

3. Борьба героя со злом, против судьбы. 

4. Тема любви к своему отечеству.

Хотя многое в трагедии меняется, дается трагедия по-прежнему по праздникам в честь Диониса, 2 раза в год. Авторы трагедий: Эсхил (сохранилось 7 трагедий), Софокл (написал около 80 трагедий, до нас дошло – 7), Еврипид (из 92 трагедий сохранилось 18). Чуть позже появляются комедии (от слова «коммос», что значит песня гуляк), автор Аристофан. 

Значение трагедий в древней Греции было велико. Театр играл воспитательную и просветительскую роль. Доносил до жителей все основные проблемы, события в стране. Для бедных ввели пособие для оплаты театрального места (теорикон – зрелищные деньги). Между авторами трагедий устраивали состязания. Это было важное событие и для авторов, и для всего города. Представление могло идти целый день или даже несколько дней подряд. На скамьях амфитеатра ели, спали. Искусство авторов оценивалось специальными судьями. Первый приз означал победу, второй – умеренный успех, а 3 место – провал. Софокл 24 раза завоевывал 1 место, Эсхил – 13 раз, Еврипид – 5 раз. 

Роль инструментальной музыки в древней Греции была менее значительной, чем вокальной. В основном использовалась как сопровождение пению. В целом в Греции музыке придавали воспитательное, образовательное значение. В 3-1 веке до н. э. происходит упадок Греции и выдвижение Рима. 1-5 век н. э. – императорский период древнего Рима. Рим поглощает Грецию, усваивает ее культуру. Но в Риме относились к музыке лишь как к развлекательному виду искусства. 

Античная культура составила фундамент развития Европейской культуры.
