Шопен. Прелюдии.

Прелюдии Шопена – это яркий пример романтического цикла миниатюр. На создание этого цикла оказали влияние прелюдии и фуги Баха. Как и у Баха, прелюдии Шопена объединены по принципу контраста, охватывают все 24 тональности. Но тональности расположены не по хроматической гамме, а по квинтовому кругу, и минор не одноименный, а параллельный. Шопен сохраняет и характерные черты прелюдии: 
1. Развитие из определенного интонационного зерна, из одной попевки. 
2. Однотипность фактуры. 
3. Импровизационность развития.


В то же время, Шопен совершенно по-новому трактует этот жанр. У Шопена прелюдия перестает быть вступительным произведением, она превращается в самостоятельную, художественно законченную миниатюру. Его прелюдии небольшие, раскрывают какой-то определенный образ, одно настроение. В цикле 24 прелюдии и 2 дополнительные. 


У прелюдий Шопена очень разнообразные жанровые истоки и связи. Благодаря этому цикл отличается богатством содержания. Например, прелюдии №1, 3, 5, 8, 12, 16, 19, 24 близки этюдам. С этюдами их роднит виртуозность, развитие на основе одной технической формулы, однотипность фактуры. Например, прелюдия №3 G-dur. По солнечному, безмятежному характеру, по приемам развития она родственна этюду Ges-dur. В ее основе легкие, струящиеся пассажи, на фоне которых звучат короткие возгласы интервалов и аккордов. Иного плана прелюдия №8 fis-moll. Она близка драматическим этюдам. В ней многоголосная фактура – напряженная декламация среднего голоса обвита сложными гармоническими фигурациями. Драматическим финалом цикла служит прелюдия №24 d-moll. Она написана в одно время с «Революционным» этюдом c-moll и перекликается с ним по характеру и замыслу (тоже является своеобразным откликом на поражение польского восстания). В ней насыщенный грозовой фон и напряженная, на коротких фразах, тема.

Некоторые прелюдии можно сравнить с жанром ноктюрна. Например, прелюдии №13 Fis-dur, №15 Des-dur, №21 B-dur. От жанра ноктюрна в них медленный темп, четкое разграничение на выразительную мелодию и насыщенный гармонический фон, преобладает лирическое настроение. Несколько иного плана прелюдии №4 e-moll, №6 h-moll. Они близки жанру песня без слов. В них широко распетая мелодия и аккордовое сопровождение. В прелюдии №4 очень выразительная декламационная мелодия, долго стоящая в пределах секундовой интонации. Важную выразительную роль играют постепенные сдвиги гармоний по тонам и полутонам. В прелюдии №6 широкая, развернутая мелодия помещена в низкий виолончельный регистр, она звучит на фоне мягких аккордов.

Есть связи и с бытовой музыкой. Например, прелюдия №7 A-dur связана с мазуркой. Она лирического плана. Это как бы не сам танец, а воспоминание о мазурке. Пьеса миниатюрная, звучит очень мягко, на пиано. 

Некоторые прелюдии можно назвать маленькими трагедиями. Шопен сумел вложить в форму периода очень емкое содержание. Например, прелюдии №2 a-moll, №20 c-moll. Их содержание связано с мыслями о поражении польского восстания, в них черты траурного марша. В прелюдии №2 сдержанная, скорбная, строгая, скупая мелодия. В ней подчеркивается ритмическая фигура траурного марша, а в басах – колокольность. В прелюдии №20 – насыщенная аккордовая фактура, это марш-хорал. Развитие идет по нисходящей. От напряженного звучания первого предложения к отдаленной, скорбной звучности последнего предложения. Словно невыносимые трагические чувства, страдания ушли вглубь души, превратились в затаенную боль. 


Таким образом, Шопен обновляет старинный жанр прелюдии, превращает ее в новый вид романтической миниатюры.
