Антонин Дворжак. 1841 – 1904 г.
Оперы – 10 «Альфред», «Упрямцы», «Ванда», «Хитрый крестьянин», «Черт и Кача», «Русалка», 
«Армида».

Симфонические произведения – 9 симфоний, увертюры, симфонические поэмы, концерты.

Хоровые произведения – «Реквием», оратория «Святая Людмила», баллада «Невеста призрака», 
кантата «Наследники Белой горы» и др.

Камерно-инструментальные – 2 скрипичные сонаты, 4 трио, 10 квартетов, 3 квинтета, 1 секстет.

Фортепианные произведения (14 сборников пьес), песни и романсы (более 70).

Творческий облик Дворжака.


Сметана является основоположником чешской классической музыкальной школы. Дворжак продолжает развивать чешскую классическую музыку. Он всегда относился к Сметане с любовью и уважением, и творчество Сметаны оказало на него большое влияние. Многое их роднит. Это общие взгляды на искусство, любовь к Родине, патриотизм, стремление создавать произведения ярко национальные, чешские. В то же время Дворжак – композитор иного плана. Изменилась обстановка в стране. Дворжак не занимается, как Сметана, общественной деятельностью. Это был композитор, дирижер, преподаватель. Он был профессором Пражской консерватории по классу анализа форм, композиции и инструментовки. У него учились будущие крупные чешские композиторы – Недбал, Сук, Новак. Три года Дворжак возглавлял Нью-Йоркскую консерваторию. Он сочиняет в различных жанрах. В творчестве Дворжака получили развитие не только жанры, в которых работал Сметана, но были созданы и новые, обогатившие чешскую музыкальную классику ярко национальными, высокохудожественными произведениями. 

Дворжак пишет вокальные произведения, оперы. В оперном творчестве Дворжака выделяются 3 основные линии. Подражая Сметане, он обращается к историко-романтической опере: «Альфред», «Ванда», «Димитрий», «Армида».  Для опер на героико-исторический сюжет характерен виртуозный вокальный стиль, пышность, внешние эффекты, выделяются превосходные хоровые сцены эпического склада. Но эти оперы не очень удачны. Значительно интереснее его комические оперы, связанные с народно-бытовой основой: «Упрямцы», «Хитрый крестьянин», «Черт и Кача». В них сюжеты из крестьянской жизни, яркий чешский колорит, широкое использование жанра польки, живость, легкость, непринужденность развития действия. Многие персонажи схожи с героями «Проданной невесты» Сметаны. Лучшей оперой Дворжака стала «Русалка», которая относится к третьей, народно-сказочной линии. В опере переплетаются народно-жанровые сцены, поэзия природы, таинственная романтика, рисуется нежный, мечтательный образ Русалки. Большую роль в формировании национально-характерного стиля Дворжака сыграла хоровая и вокальная музыка, оказавшая влияние и на оперу.
Центральное место занимают в творчестве Дворжака инструментальные произведения – симфонические, камерные, фортепианные. В них он раскрывается как лирико-драматический композитор. Многие произведения связаны с образами Родины, Чехии: «Гуситская увертюра», «Чешская сюита». В произведениях Дворжака яркий национальный колорит. Ритмы скерцо тяготеют к чешским фуриантам; в мелодике – народная песенность; фактура, типичная для исполнения на народных инструментах (волыночные басы, свободное импровизационное изложение). Это проявляется во многих произведениях: струнном квинтете, квартетах, симфониях, фортепианном цикле «Из чешского леса». В симфонических поэмах «Водяной», «Полуденница», «Золотая прялка», «Лесной голубь» использует сюжеты народных легенд. Поэтичные зарисовки родной природы в фортепианных циклах «Поэтические картинки», «Восемь юморесок».  Связи произведений Дворжака с народной музыкой шире, чем у Сметаны. Он не ограничивается только чешскими истоками. Дворжак использует особенности словацкой, моравской, украинской музыки: «Моравские дуэты», «Славянские рапсодии», «Славянские танцы», трио «Думки». Например, в «Славянских танцах» словацкий одземек, польская мазурка и полонез, южнославянское коло сопоставляются с чешскими полькой, соуседской, фуриантом, скочной. В симфонии «Из нового света» использует индейский, негритянский фольклор.
Таким образом, развивая традиции, заложенные Сметаной, Дворжак вносит много своего, нового.
