Иоганнес Брамс. 1833 – 1897 г.
Основные произведения: Симфонии – 4, концерты для фортепиано с оркестром – 2, для скрипки, 

                              для скрипки и виолончели, трио, квартеты, квинтет, секстет. Сонаты, вариации,
                              Вариации на тему Паганини (этюды) ля минор, соч. 35, рапсодии, баллады,
                              интермеццо, каприччио, «Венгерские танцы», «Немецкий реквием»; песни.

Творческий облик Брамса.


Брамс был не только композитором, но и пианистом, дирижером. И в исполнительской, и в композиторской деятельности Брамс выступал, как продолжатель классических традиций. Поэтому для его творчества становится характерным:

1. Опора на достижения музыки прошлого – Бах, Гендель, Моцарт, Бетховен, ранние романтики.

2. Своеобразие музыки Брамса в том, что она сочетает романтическое содержание и классическую строгость, ясность, логичность форм.

3. Музыка Брамса непрограммна.

4. Считал важной связь с народной музыкой. Для него характерна связь с немецкой, австрийской, венгерской, славянской музыкой, музыкальным бытом Вены.


Брамс работал почти во всех жанрах, кроме оперного и театрального. В разные периоды отдавал предпочтение разным жанрам. В 50 – 60 годы он создает фортепианные сонаты, вариации, «Венгерские танцы». В 60 – 70 годы пишет ансамбли – трио, квартеты, квинтеты. В 70 – 80 годы, уже будучи зрелым композитором, обращается к симфонии, пишет 4 симфонии, фортепианные миниатюры.


Выдающийся пианист своего времени, Брамс постоянно обращается к фортепиано. Большая часть фортепианных произведений была написана в ранний и поздний периоды творчества. И как композитора, и как пианиста, Брамса не привлекали внешние технические эффекты. Технические задачи у него всегда подчинены художественному замыслу. К ранним фортепианным произведениям относятся его фортепианные сонаты (1852 – 1853 г.). Наиболее популярной стала соната №3 f-moll ор.5, в ней 5 частей. К крупным произведениям можно отнести баллады (одночастные фортепианные произведения), рапсодии (одночастные свободные фантазии, темы не заимствованы из народных песен, но очень близки им). Интересны вариационные циклы Брамса: «Вариации на свободную тему», вариации на темы Генделя, Шумана. Вариации на тему Паганини ор.35 Брамс назвал «Этюдами для фортепиано» - 28 этюдов в двух тетрадях. Каждая из вариаций-этюдов основана на показе какого – либо пианистического приема, определенного вида техники. 

Любит Брамс миниатюру. Это прежде всего, музыка бытового плана, для домашнего музицирования на фортепиано в 4 руки: вальсы ор.39, «Венгерские танцы» (4 тетради). «Венгерские танцы» - одни из самых популярных произведений Брамса, они переложены для многих инструментов, разных оркестровых составов. В танцах 1 – 2 тетрадей светлый колорит, зажигательные ритмы, яркие сопоставления, связь с венгерским фольклором. Например, №1 g-moll. Плавный танец, напоминающий песню, переходит в стремительную, вихревую пляску. Во второй теме выделяется характерная концовка в стиле «вербункош». Венгерский танец №6 Des-dur – типичный чардаш с огненной стремительностью, с резкими сменами темпа. В танцах из 3 – 4 тетрадей преобладают сумрачные тона, умеренные темпы, фактура сложнее, они дальше отходят от бытовых прообразов. 

В последний период творчества Брамса привлекает камерная трактовка фортепиано. В 1892 – 1893 годах в четырех сборниках ор. 116 – 119 он опубликовал 20 пьес (некоторые написаны раньше). Это небольшие пьесы, которые Брамс назвал каприччио (3 пьесы) и интермеццо (14 пьес), родственен им и «Романс» ор. 118. Каприччио более действенные, оживленные. Интермеццо проникнуты чувством сдержанной скорби или просветленной печали. Это словно короткие лирические монологи.


Вершиной творчества Брамса стали 4 симфонии. В своих симфониях он опирался на классический 4-хчастный цикл, хотя вносит в него некоторые изменения. Крайние части его симфоний обычно более напряженные, конфликтные, а средние – лирические, служат отдохновением. Для него характерна многотемность частей, разомкнутость партий.


Таким образом, Брамс сумел органично сочетать народную, классическую основу с романтическим содержанием, и создать свой, индивидуальный стиль. 
