                        Русская музыкальная культура до XVII века.

На территории современной России древние племена поселились в VI-VIII вв. н.э. Они назывались антами, позже – россами. Их искусство было синкретическим, мировоззрение – языческим. 

Основной жанр – песни:

1. Семейно-бытовые (плачи, колыбельные, обрядовые);

2. Календарные или земледельческие.

	
	
	Народная музыка
	Духовная музыка (церковная)
	Профессиональная (светская) музыка

	1.
	Киевская Русь (X–XII вв.). 988 г. – Крещение Руси. Владимир Мономах
	Былины (герои –  князья, богатыри)
	Византийские религиозные песнопения. Знаменное пение (крюковое письмо). Монодия.
	Отчасти – искусство скоморохов (синкретическое). Инструментарий: гусли, труба, бубны, сопель, свирель, цевница. 

	2.
	Новгородская Русь (XII–XIV вв.). Вече. Татаро-монгольское иго. «Слово о полку Игореве». Феофан Грек.
	Былины более лирические и бытовые по содержанию (Садко). Былины-скоморошины (социально-обличительного содержания с грубоватым юмором)
	Колокольные звоны. Многоголосие в знаменном пении (братья Савва и Василий Роговы – распевщики, Иван Шайдур – теоретик, усовершенствовал систему записи музыки); театральные представления в церкви.
	Появляются инструменты: домра, гудок. Народный театр Петрушки.

	3.
	Московская Русь (XV–XVI вв.). Иконопись (Феофан Грек, позже Андрей Рублев). 
	Историческая песня, протяжная песня.
	Влияние народной песни на знаменные распевы (Федор Крестьянин). Строчное пение (как партитура). Полифонический склад.
	«Хор государевых певчих дьяков».
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	4.
	XVII век. Царство, столица – Москва. Династия Романовых. Завоевания в Сибири и на Дальнем Востоке.
	Исторические песни (разинский цикл).
	Партесное пение, хорально-гармонический склад. Николай Дилецкий «Мусикийская грамматика»
	Кант – бытовая многоголосная песня. Сначала тексты религиозные, потом – разнообразные. Инструментарий: клавесин, клавикорд, во дворце – орган (Симон Гутовский).  Театральные спектакли сопровождались хоровой, вокальной и инструментальной музыкой.


Восемнадцатый век
«Век разума и просвещения».
Расцвет философии, науки и искусств. Классицизм.
Литература: Руссо, Дидро, Вольтер (Франция);

 Гете, Шиллер (Германия);

Музыка: Бах, Гендель, Глюк, мангеймская симфоническая школа, Гайдн, Моцарт.
XVIII век в России связан прежде всего с именами Петра I и Ломоносова. Государственные реформы коснулись всех сторон жизни общества.
В музыке:
1. Принудительное посещение концертов, где исполнялись произведения европейских авторов.
2. Исполнение на ассамблеях модных за границей танцев: гавот, аллеманда, менуэт.

3. Появление военной музыки.

4. Вводится в обиход обычай домашнего музицирования; репертуар: народные песни, канты любовного содержания.

5. Обучение музыке не только детей из богатых семей, но и крепостных. 
Помимо кантов бытового и лирического содержания, появляются канты-виваты, прославляющие и восхваляющие Петра I и Родину («Радуйся, росско земле»).
Кант «Буря море раздымает».
Кант о Полтавской победе «Орле Российский»
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	Крестьянская песня
	Городская песня

	– исполнялась хором (или запевалой с хором);

– диатонические натуральные лады, модальность; подголосочная полифония;

– сложные, смешанные, переменные размеры; свободная текучая ритмика, нерифмованные тексты; многозвучные распевы.
	– соло с сопровождением гитары, балалайки, клавесина или трехголосие по образцу канта;

– функциональная гармония, мажор и минор, аккордовая фактура (гомоф.-гармонический склад);
– простые размеры, ритмоформула, четные структуры, четкий ритм.


Первые нотные сборники народных песен: «Собрание русских простых песен с нотами» (В.Ф.Трутовский); «Собрание народных песен с их голосами» (Н.А.Львов, И.Прач); «Исторические песни Западной Сибири» (К.Данилов).
Хоровой концерт.
Традиции партесного пения. Композиторы: М.С.Березовский, Д.С.Бортнянский, А.Л.Ведель.
М.Березовский «Не отвержи мене во время старости» 

I ч. – Аdagio – сурово-драматическое, имитационная полифония; II ч. – Allegro; III ч. – Аdagio; IV ч. – Фуга – кульминация концерта. Интонационная основа – знаменный распев, а техника – европейская.
Концерты Бортнянского более камерны и лиричны.
Бытовая вокальная лирика.
Основной жанр – «российская песня» (произошла от канта). Характерна любовная тематика. Сборник Г.Н.Теплова «Между делом безделье, или Cобрание разных песен с приложенными тонами на 3 голоса» – первый печатный сборник российских песен, издан в 1759 г. Тексты А.П.Сумарокова, И.П.Елагина и других поэтов-современников. Сентиментализм. Использованы ритмические фигуры европейских танцев, прежде всего менуэта. «Мы друг друга любим» – трехголосие кантового типа, форма куплетная; автор текста – Сумароков.
Ф.М.Дубянский писал песни в духе народных, с интонациями вздоха, задержаниями: «Стонет сизый голубочек» на слова И.И.Дмитриева (трехголосие по типу канта, подголосок флейты). «Уже со тьмою нощи» на слова В.В.Капниста – одноголосие с гармоническим сопровождением, ритм баркаролы (6/8).
Песни О.А.Козловского – одноголосие с развитой фортепианной партией, более сложный гармонический язык. «Прежестокая судьбина» на слова неизвестного автора – песня трагического содержания с большим фортепианным вступлением и заключением; уменьшенные гармонии, альтерированные аккорды, нисходящие секунды, виолончельный подголосок.
Примечание: то, что подчеркнуто, будет в викторине.
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Опера.
В 1702 г. в Москве открылся общедоступный театр «Комедиальная храмина». Спектакли ставились немецким антрепренером Иоганном Кунстом. Постепенно в труппу вливались русские актеры. Первые оперы (seria) ставились в 30-е гг. при дворе Анны Иоанновны. 
Композитор Франческо Арайя:
1736 г. – «Сила любви и ненависти», «Цефал и Прокрис» на русском языке (либретто Сумарокова).
Кроме итальянских приезжали и французские оперные труппы. В 70-е гг. формируется русская опера «buffa». 
Первые русские оперы были песенными, т.е. сопровождались народными песнями: «Танюша» (Ф.Г.Волков, И.А.Дмитревский), «Анюта» (М.Попов).
Композиторы: В.А.Пашкевич, Е.И.Фомин, Д.С.Бортнянский, М.М.Соколовский.

Литераторы: А.П.Сумароков, Н.П.Николаев, А.А.Аблесимов, Я.Б.Княжнин, Н.А.Крылов.

«Мельник – колдун, обманщик и сват» – пьеса Аблесимова, мелодии подобрал и обработал Соколовский – дирижер и скрипач Московского оперного театра.
«Санктпетербургский гостиный двор» – музыка В.А.Пашкевича, либретто М.А.Матинского.
«Несчастье от кареты» – музыка В.А.Пашкевича, либретто Я.Б.Княжнина. «Ямщики на подставе» Е.И.Фомина, либретто Н.А.Львова. Хоровая песенная опера. Хор ямщиков «Высоко сокол летает» и песня Тимофея «Ретиво сердце молодецкое» в духе протяжных.
 «Скупой» (1782 г.). Авторы: В.А.Пашкевич, Я.Б.Княжин. Яркие характеры, сквозные сцены, свежесть музыкального языка => выдающееся произведение. Монолог Скрягина – аккомпанированный речитатив, сочетание трагического и комического (текст).
Мелодрама «Орфей». Автор – Е.И.Фомин, пьеса Я.Б.Княжнина. Участники: драматические актеры – Орфей и Эвридика, мужской хор (возвещает решение божества), симфонический оркестр и балет. Увертюра – сонатное Allegro с медленным вступлением. Вступление – Largo, короткие мотивы, уменьшенные созвучия, нисходящие секунды. Г.П. – образ Орфея, мятежный, устремленный; тонико-доминантовые гармонии, секвенции. П.П. – образ Эвридики: 1 тема – светлая, грациозная (F-dur), 2 тема – трепетная, печальная (b-moll). Монолог Орфея – чередование реплик героя с симфоническими фрагментами.
Инструментальная музыка.

В конце XVIII века появляются первые образцы инструментальной музыки. Излюбленный жанр – вариации. Темами служили народные песни или популярные танцы.

В.Ф.Трутовский «Во лесочке комарочков» (тема и 12 вариаций).

И.Е.Хандошкин – скрипач-виртуоз, композитор, дирижер, педагог, фольклорист. Соната g-moll для скрипки соло в 3-х частях. Преобладают трагические, скорбные образы; виртуозный, концертный стиль.
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Фортепианные сонаты Д.С.Бортнянского: изящество стиля, тонкая нюансировка, прозрачная фактура. Соната F-dur – одночастная, светлая и изящная по характеру. Соната C-dur в 3-х частях.
Музыкальная культура первой половины XIX века
Романс.

Период высокого расцвета русской романсовой лирики. Кант→российская песня→романс (песня на романском языке). Воздействие народной музыки. Поэзия Пушкина. Романсисты пушкинской эпохи: А.А.Алябьев, А.Н.Верстовский, Н.А. и Н.С.Титовы, А.П.Есаулов, М.Л.Яковлев, И.И.Геништа, М.И.Глинка, Д.Н.Кашин, А.Д.Жилин.
Разновидности романса. Самыми распространенными жанрами становятся:

1) «Русская песня», возникшая как подражание народной музыке. Авторы текстов – поэты И.И.Дмитриев, Ю.А.Нелединский-Мелецкий, А.Ф.Мерзляков, А.А.Дельвиг, Е.А.Боратынский, Н.П.Огарев. Первые образцы русских песен созданы Д.Н.Кашиным (1769-1841). Кашин нередко придавал им форму концертной песни-арии, в которой народная мелодия «распевалась» в свободном импровизационном стиле;
2) Элегия – особый вид лирико-философского романса, в котором преобладают созерцание, размышление, глубокое раздумье (элегия Геништы на слова А.С.Пушкина «Погасло дневное светило», элегия Глинки «Не искушай» на слова Боратынского);

3) Баллада – излюбленный вид романтической поэзии и музыки. Это произведение повествовательного характера, посвященное мрачным, таинственным, остро драматическим событиям, нередко связанное с народными преданиями, включающее фантастический элемент. Создателем баллады является А.Н.Верстовский («Черная шаль» на слова Пушкина, «Три песни скальда» и «Бедный певец» на слова В.А.Жуковского);
4) Застольная песня – соприкасается с походными, боевыми песнями. На это указывают четкий маршеобразный ритм и куплетная форма с запевом солиста и припевом хора. В них часто превозносились сила разума и просвещения, любовь к свободе;
5) Различные типы романсов национально-жанрового плана – цыганские, испанские, восточные, итальянские, «рыцарские» в ритме марша или полонеза и т.д.
Музыкальный театр.

Поиски новых форм и жанров.

1. Драма или трагедия с музыкой (О.А.Козловский, А.Н.Титов, С.И.Давыдов).

2. Водевиль (А.А.Алябьев, А.Е.Варламов, А.Н.Верстовский).

3. Историческая опера («Иван Сусанин» К.А.Кавоса).

4. Сказочно-фантастическая опера («Февей» В.А.Пашкевича, «Днепровская русалка» Ф.Кауэра, – С.И.Давыдова).
5. Балет (С.И.Титов, К.А.Кавос, Ф.Е.Шольц; балетмейстеры И.И.Вальберх, А.П.Глушковский, Ш.Дидло). После разгрома декабристов ведущие балетмейстеры отстраняются от работы, а на спектакли , связанные с русскими сюжетами, накладывается запрет.
Значение первой половины XIX века для русского музыкального театра – в формировании основных жанров.
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Русские композиторы – современники Глинки

Александр Александрович Алябьев

(1787-1851)

Выдающийся композитор, автор романсов и песен, шести опер, 20-ти водевилей, одного балета, музыки к драматическим спектаклям, симфонических и инструментальных произведений. 

Вокальное творчество.

Разнообразно по жанрам и тематике. Чуткое отношение к поэтическому тексту.

«Соловей» на слова А.А.Дельвига. «Русская песня», куплетная форма, медленный запев в духе протяжных (орнаментальная мелодика, распевы), быстрый припев (четкий ритм, аккордовая пульсация в аккомпанементе), звукоизобразительность – трели соловья.
«Как за реченькой слободушка стоит», на слова А.А.Дельвига. «Русская песня», 3-частная форма, крайние разделы – быстрые, в духе плясовых, средний – медленный лирический, на народной теме «Чем тебя я огорчила».

«Иртыш» на слова И.И.Веттера. Элегия, куплетная форма, в куплете два контрастных раздела: 1) сосредоточенный, спокойно-повествовательный (речитативная мелодика, ровные восьмые сопровождения); 2) страстный, патетический (выразительная декламация, широкие скачки, тремоло в аккомпанементе).

«Зимняя дорога» на слова А.С.Пушкина. Элегия, пейзажная лирика, настроение печали, легкой грусти. Вступление и заключение – жалобные переливы колокольчиков.
«Два ворона» на слова Пушкина. Баллада, декламационная мелодика, фортепиано дублирует вокальную партию, форшлаги в высоком регистре имитируют крик ворона.

«Узник» на слова Пушкина. В народном стиле, мелодия суровая и сдержанная (сходство с революционными песнями), мерная поступь, хроматизмы и нисходящие секунды.

«Кабак» на слова Н.П.Огарева. «Русская песня», сочетание плясового напева и трагического текста; куплетная форма.

«Нищая» на слова П.Беранже. Романс социально-обличительной тематики, характерной для позднего периода творчества Алябьева. Образ нищей старости и одиночества. Мерная поступь аккордов, g-moll, Moderato, интонации стона.
Среди камерно-инструментальных произведений наиболее известным является Трио для скрипки, виолончели и фортепиано ля минор.

Александр Егорович Варламов

(1801-1848)

Композитор, гитарист, певец, вокальный педагог («Школа пения»), дирижер.

Творческое наследие включает в себя романсы и песни, музыку к спектаклям, водевили, 2 балета. По складу дарования – лирик. Большинство романсов – «русские песни». Мелодика романсов Варламова пластична, широкого дыхания, развивается свободно и легко.
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Вокальное творчество. 

«Красный сарафан» на слова Н.Г.Цыганова. «Русская песня», форма складывается из двух больших разделов: диалог дочери с матерью, каждый раздел написан в куплетной форме. Секстовый зачин, параллельный мажоро-минор, вариантное развитие.
«Ах ты, время, времечко» и «Что мне жить и тужить» на народные слова – малый цикл. Первая – в духе протяжных песен (медленный темп, подголосочная полифония, свободная ритмика, широкая мелодия), вторая – плясовая (быстрый темп, четкий ритм, 2/4).

«На заре ты ее не буди» на слова А.А.Фета. Элегия, ритм вальса, гитарный аккомпанемент, куплетная форма.

«Горные вершины» на слова И.Гете в переводе М.Ю.Лермонтова. Элегия, пейзажная лирика, настроение тихой и светлой грусти, ощущение покоя и безмятежности (умеренный темп, спокойное движение восьмых, фортепианное вступление играет роль рефрена).

«Белеет парус одинокий» на слова Лермонтова. Бунтарский, мятежный образ (упругий, четкий ритм болеро, Allegro, стремительные взлеты мелодии).

«Оседлаю коня» на слова А.В.Тимофеева. Баллада, диалог между человеком с мечтой о воле и злой тоской. Два контрастных раздела, сквозное развитие (образ молодецкой удали, порыв к счастью).
Александр Львович Гурилев

(1803-1858)

Сын крепостного музыканта, ученик Д.Фильда и И.Геништы. Композитор, фольклорист, пианист, педагог. Творческое наследие составляют романсы и песни, фортепианные произведения, «47 избранных народных песен». Лирическое дарование.
Вокальное творчество. 

«Матушка-голубушка» на слова Ниркомского. «Русская песня», прототипом послужил «Красный сарафан» Варламова. Образ более страстный, чувственный; секстовый зачин, интонации вздоха, задержания.

«Колокольчик» на слова Макарова. Элегия, задушевная, красивая мелодия, ритм вальса.
«Вьется ласточка сизокрылая» на слова Н.П.Грекова. Изящная миниатюра в ритме вальса. Плавная мелодия, гармонический мажор, вокальные украшения.

«Разлука» («На заре туманной юности») на слова А.В.Кольцова. Спокойное повествование перерастает в драматический монолог (кантилена→речитатив). Сопровождение: мерные аккорды в начале романса, паузы и тремоло в конце.

«И скучно, и грустно» на слова М.Ю.Лермонтова. Элегия, монолог. Речевые интонации, «гитарные переборы», Andantino. 
Алексей Николаевич Верстовский

(1799-1862)

Композитор, музыкально-общественный деятель. Автор опер, водевилей, музыки к спектаклям, романсов.

Вокальное творчество. Незначительная часть наследия, «творческая лаборатория».
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«Черная шаль» на слова А.С.Пушкина. Баллада («молдавская песня»). Исполнялась как драматическая сцена: в костюме, в сопровождении оркестра, со световыми эффектами. Большая роль фортепианной партии, сквозное развитие, динамическое нарастание. Вокальная партия – патетическая декламация.

«Два ворона» на слова А.С.Пушкина. Повествовательная баллада, речитативная мелодика.
«Цыганская песня» («Старый муж, грозный муж») на слова Пушкина из поэмы «Цыганы». Страстная, патетическая мелодия, куплетная форма, плясовой аккомпанемент.
«Колокольчик» на слова неизвестного автора. «Русская песня», фортепианное вступление – звучание колокольчика (форшлаги в высоком регистре).

«Аскольдова могила» (1835 год), опера в 3-х действиях. Либретто М.Загоскина.

I действие. Хор рыбаков «Ну-те, братцы» в духе трудовых песен. Мерное чередование аккордов, мужской хор, тонико-доминантовые гармонии. Хор киевлян «При долинушке береза» – быстрая хороводная (смешанный хор, ритм мазурки).

II действие. Ария Неизвестного «Скоро выйдет месяц ясный», состоит из двух разделов: первый – сумрачный, сосредоточенный, отражает душевную борьбу героя (низкий регистр, речитатив, паузы), второй – решительный, энергичный (быстрый темп, широкая мелодика, пульсация в оркестре).

III действие. Хор девушек «Ах, подруженьки» в духе плачей, причитаний. Нисходящая мелодика, интонации вздоха, уменьшенные созвучия. Баллада Торопа «Близко города Славянска» – спокойное повествование, постепенная драматизация. Звукоизобразительность (конский топот). Хоровые реплики стражников.
Михаил Иванович Глинка

(1804-1857)
	
	  Музыку создает народ, а мы, художники, только ее аранжируем.

М.И.Глинка


Гениальный композитор, основоположник русской профессиональной музыки. Был популярен как композитор и певец. Наследие: 2 оперы, 8 симфонических произведений, камерно-инструментальные ансамбли, музыка к спектаклям, около 80 романсов, песен и арий.

Мироощущение композитора было классическим (светлым, гармоничным, уравновешенным). Глинка чутко относился к народной песне; его произведения глубоко национальны, пронизаны духом русского фольклора, несмотря на то, что собственно цитат немного. В его творчестве соединились классические и романтические черты. Классические: сюжеты (идеальные герои), крупные жанры и формы, отточенность и детализация музыкального языка, ясный гармонический слог, логика и уравновешенность форм. Романтические: чувственность, эмоциональность (мечтательность, душевный разлад), симфонические миниатюры, национальный колорит.
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Оперы Глинки положили начало основным направлениям русского оперного искусства: народной музыкальной драме и опере-сказке. Симфонические произведения определили дальнейшее развитие русской симфонической музыки. «Вся русская симфоническая школа, как дуб в желуде, в «Камаринской» Глинки» (П.И.Чайковский). В вокальной лирике он достиг уровня поэзии Пушкина, добился полной гармонии музыки и поэтического текста.
«Иван Сусанин» («Жизнь за царя»)
опера в 4-х действиях с эпилогом.

Героическая народная музыкальная драма, премьера состоялась в 1836 году. Либретто барона Розена, с 1917 года текст С.Городецкого.

Русские в опере характеризуются песенными, кантиленными темами, хоровыми и вокальными эпизодами. Поляки – аристократическими польскими танцами, ритмами  мазурки и полонеза даже в хоровых эпизодах.

Увертюра. Сонатное Allegro со вступлением. Медленное вступление – печаль о герое – открывается начальной попевкой мужского хора интродукции, затем музыка трио «Ах, не мне, бедному» из эпилога. Г.П. – тревожная, стремительная тема из финала III действия. П.П. – песня Вани «Как мать убили». Русским темам уже в экспозиции противопоставлена польская: в Св.П. появляются 3-х дольный размер и интонации мазурки. Разработка, реприза динамичны и полифоничны. Кода – более напряженное противопоставление «русских» и «польских» тем, постепенно музыка выливается в ликующие колокольные перезвоны, приводящие к победному звучанию Г.П. в G-dur.
I действие. Интродукция – монументальная хоровая сцена. Первая тема (мужская) – торжественная, величавая «Родина моя». Широкая мелодия, распевы, запевала – хор. Вторая тема (женская) – быстрая, радостная «На зов своей родной страны», параллельные терции, G-dur. В развитии темы соединяются в контрапункте, образуя хоровую фугу.
Каватина и рондо Антониды – характеристика лирического персонажа. Каватина – в духе протяжных, многозвучные распевы, подголоски деревянных духовых, f-moll. Рондо – в духе быстрых «бытовых» песен, As-dur, фиоритуры.
Выход Сусанина (бас). «Характер важный» (Глинка). Широкая, распевная мелодика, скачки в вокальной партии, подлинная народная песня (лужского извозчика) на слова «Затоптан хлеб в полях». Реплики Сусанина чередуются с хоровыми.

Трио «Не томи, родимый» (Сусанин, Антонида, Собинин). Настроение печали и томления, в духе романса, b-moll, Andante.
Финальный хор «Не впервые русским людям» в духе солдатских песен, маршевый, мужественный, запевала – хор.

II действие. Экспозиция польского лагеря.

Полонез (польский) – торжественный, парадный, воинственный.

Краковяк – стремительный, темпераментный с характерным синкопированным ритмом. Рондо.

Вальс – камерный, лирический, прозрачная оркестровка, синкопы, 6/8.

Мазурка – блестящая, бравурная, с хором – воинственная. После прихода гонца – интонации тревоги, растерянности. Сигнал к походу – соло трубы.
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III действие можно разделить на две половины: первую – до прихода врагов, вторую – с момента их появления. В первой половине преобладают спокойные и светлые настроения.

Песня Вани «выражает тихую и беззаботную жизнь и благодарность благодетелю… Характер ее наивный, как и характер самого сироты» (Глинка). Аккомпанемент в духе колыбельной, «народная» мелодия, распевы, параллельный мажоро-минор, куплетная форма.
Квартет (Антонида, Ваня, Собинин, Сусанин) – мир, благоденствие и покой.
Приход поляков, завязка конфликта. Среди тихой беседы и приготовлений к свадьбе (тема семейного счастья) слышатся интонации и ритм полонеза. Вокальная партия Сусанина широкая, распевная, в размере 4/4; звучат мужская тема интродукции со словами «Страха не страшусь» и новая тема «Велик и свят» – предвосхищение финального хора «Славься». Партия поляков строится на мотивах и ритмах мазурки и полонеза.

Свадебный хор «Разгулялися, разливалися» (девушек) – спокойный, безмятежной красоты. Секстовый зачин, широкие скачки, почти без сопровождения, 5/4.

Романс Антониды «Не о том скорблю, подруженьки» – печальный, горестный. Интонации стона, плагальные обороты, нисходящая мелодика, g-moll, тоникальность.
Заключительный хор тревожный, мужественный, на теме ополченцев (Г.П. увертюры).

IV действие. 1 картина – сцена у посада.

Речитатив и ария Вани: речитатив складывается из коротких, отрывистых мотивов, ария – песенного склада. Хор посадских людей и ополченцев.

2 картина – сцена Сусанина с поляками в лесу.

Хор поляков – мрачный, подавленный, на ритме мазурки; хроматизмы, неустойчивые аккорды, тусклые тембры оркестра.

Ария Сусанина начинается речитативом «Чуют правду…». Настроение глубокого раздумья и сердечной скорби. Мелодика широкая, неторопливая, песенная («Ты взойдешь, моя заря»). «Гусельный» аккомпанемент (арфа), плагальность; 3-х частная форма, средний раздел более драматичен.

Монолог Сусанина – ретроспекция тем Собинина, Антониды, Вани, семейного счастья; последний раздел «Ах ты, бурная ночь» – драматический взрыв чувств.

Сцена метели – фугато, сочетание картины разбушевавшейся стихии и душевного состояния героя. Тема рондо Антониды, ритм мазурки.

Финал – развязка драмы. Ответ Сусанина полякам «Хитрить мне нужды нет» решительный, исполненный достоинства; дважды звучит мотив лужского извозчика, в оркестровой партии интонации песни «Вниз по матушке по Волге».
Эпилог. Картина народного торжества на Красной площади в Москве.

Хор «Славься» – богатырский образ народа-победителя. «Гимн-марш» (Глинка). Торжественный, величавый, C-dur, tutti, ff. Средний раздел – трио «Ах, не мне, бедному» (Ваня, Антонида, Собинин). Завершает оперу хор «Славься» в исполнении 3-х хоров и 2-х оркестров (один из них – духовой, на сцене), к ним присоединяются колокола.
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«Руслан и Людмила»

«Большая волшебная опера» в 5-ти действиях.
Премьера состоялась 27.11.1842 г. Либретто по поэме А.С.Пушкина. 

Увертюра. Строится на темах из оперы. Характерны четкость форм, яркая образность, лаконичность. Вступление – «богатырские удары кулаком» - фанфарное, призывного характера. Плагальный оборот – национальный колорит. Г.П. – радостная, стремительная, «летит на всех парусах». Св.П. – чуть тревожная, грозные аккорды, отрезок целотонной гаммы Черномора. П.П. – лирическая, возвышенная, тема из арии Руслана II действия. Разработка динамична, «бег» и «аккорды оцепенения». Реприза – П.П. в A-dur. Кода – последнее конфликтное столкновение. Утверждаются основные интонации Г.П. и вступления (в опере они звучат в финале 5-го действия).
I действие. Интродукция – величественная хоровая сцена. «Диалог» хора и Баяна. Первая реплика Баяна «Дела давно минувших дней» – интонационное ядро всех тем интродукции. Древнерусский колорит: гексахорд, «гусли» (арфа и фортепиано), переменный лад. Две песни Баяна: «Оденется с зарею» и «Певец» (вторая – памяти А.С.Пушкина). Реплики гостей. 
Каватина Людмилы – сочетание кокетства, простодушия и лирики. Целая сцена с участием хора. Первый раздел – обращение к отцу «Грустно мне, родитель дорогой», романсовые интонации, мелизмы, фиоритуры. Второй раздел – обращение к женихам «Не гневись, знатный гость», шутливого характера. 

Хор «Лель таинственный» в духе языческих песнопений (5/4, узкий диапазон, без распевов, октавные дублировки). 

Сцена похищения Людмилы – таинственная, фантастическая. Нисходящая целотонная гамма, короткие мотивы у флейты-пикколо (молния), «аккорды оцепенения». 

Квартет «Какое чудное мгновение» (Руслан, Светозар, Ратмир, Фарлаф) – канон.

Действие заканчивается сценой сбора витязей в путь, на поиски Людмилы.

II действие. Оркестровый антракт – сумрачный, фантастический (рассказ Головы и тема Наины)
Баллада Финна – рассказ о своей жизни. Куплетно-вариационная форма, подлинная финская тема.

Рондо Фарлафа «Близок уж час торжества моего» – комическая басовая скороговорка, быстрый темп, моторная ритмика.

Ария Руслана – разносторонняя характеристика героя, 3 раздела. Первый раздел – речитатив «О поле, поле» – глубокое раздумье, речевые интонации. Второй раздел «Времен от вечной темноты» – элегический, более напевный. Третий раздел – «Дай, Перун, булатный меч мне по руке» – боевой порыв, мужество и геройская удаль; сонатная форма, Г.П. – маршевый ритм, акценты, восходящие скачки, П.П. – лирическая, широко распевная («О, Людмила»).
Диалог Руслана с Головой. Рассказ Головы (мужской хор, поющий в унисон).

III действие. Антракт – «яркая, звездная ночь и волшебный замок вдали» (Б.Асафьев).

Хор дев Наины («Персидский хор») – атмосфера теплой южной ночи, полной страстной истомы. Подлинная восточная тема, вариации на неизменную мелодию; меняются фактура, инструментовка, гармонии, лад.
Каватина Гориславы «Любви роскошная звезда» – патетическая, речитативного склада; нисходящие секвенции, альтерированные ступени.

- 11 -
Ария Ратмира – на подлинных восточных напевах.

Танцы волшебных дев – балетная сюита из разнохарактерных танцев.

IV действие. Сады Черномора.

Сцена и ария Люмилы – характеристика заглавной героини. Форма близка к рондо, рефрен – «Вдали от милого в неволе» – горестный, на интонациях плача. Эпизод «Ах ты, доля, долюшка» – медленный, лирический, жалобный, романсовые интонации. Раздел «Безумный волшебник, я дочь Светозара» – гневная отповедь Черномору, маршевый ритм, размашистые интонации, аккордовый аккомпанемент. Сольные эпизоды перемежаются с хорами русалок, цветов, волшебных дев.
Марш Черномора – образ грозный, фантастический, но с комическим оттенком. Первая фраза – мощные унисоны, ff; вторая фраза – отрывистые аккорды в высоком регистре (подпрыгивания). Тональная неустойчивость, увеличенные трезвучия. Средний раздел (трио) – звукоизобразительность (сады), колокольчики, pizzicato струнных
Восточные танцы – вторая балетная сюита из различных по национальному колориту народных танцев: турецкий, арабский, лезгинка.
V действие. Первая картина – ночной стан Руслана, похищение Людмилы.

Вторая картина – древний Киев. Два хора: первый «Ах ты, свет Людмила» эпического характера, на интонациях плача; второй «Не проснется птичка утром» более мягкий, элегический, на романсовых интонациях.

Сцена пробуждения Людмилы – светлая, чарующая мелодия сначала в партии Руслана, затем у Людмилы, повторяется, переходя от одного героя к другому как вестник радости и счастья.

Финал – «сила и блеск» (Глинка). Могучее, стремительное движение, форма рондо.

Симфоническое творчество
Немногочисленно, но имеет большое значение.

«Камаринская» (фантазия на две русские темы). Двойные вариации. Первая тема – свадебная «Из-за гор, гор высоких» – лирическая, задумчивая; вторая тема – плясовая «Камаринская» – веселая, быстрая. Их общая черта – нисходящее поступенное движение в объеме кварты. В процессе симфонического развития появляются подголоски, интонационно близкие обеим темам; доминирует плясовая. К концу движение ускоряется, подключаются новые инструменты, в последний раз громко звучит тема и обрывается ударом всего оркестра.
«Арагонская хота» (Испанская увертюра № 1). Арагон – провинция Испании, хота – народный танец. Произведение основано на подлинных народных напевах и наигрышах. «Блестящее каприччио» (Глинка). Вступление – фанфарное, призывное; контрастная динамика, тираты, минор. Г.П. на двух темах: первая – танцевальная, оживленная, Es-dur; вторая – более напевная. П.П. также состоит из двух частей: первая близка танцевальному наигрышу, чуть комичная (форшлаги), вторая похожа на вторую тему Г.П. Вся экспозиция носит светлый, радостно-оживленный характер. Разработка – с оттенком драматизма (тема вступления). Реприза – вновь господствует светлый колорит, заканчивается интонациями первой темы Г.П.
«Вальс-фантазия». Первый фортепианный вариант – 1839 год. 
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Окончательная оркестровая редакция – 1856 год. Глубокое психологическое содержание, вальс-настроение, романтическая поэма. Рондо с чертами трехчастности. 
Рефрен – лирический, чуть печальный, «неуверенный» (h-moll, мелодия скрипок, прозрачный аккомпанемент, трехтактовое строение основного мотива). Эпизоды интонационно связаны с рефреном, но различны по характеру.
Вокальное творчество
Свыше семидесяти романсов и песен, писал на протяжении всего творческого пути. Поэты: А.С.Пушкин, Н.В.Кукольник, В.А.Жуковский, А.А.Дельвиг, Е.А.Боратынский А.Мицкевич, Ю.Жадовская и др. Обобщенное воплощение стиха. Жанры: «русская песня», баллада, элегия, серенада, баркарола, фантазия, монолог. Формы: куплетные, куплетно-вариационные, рондо, трехчастные, сквозные (связанные с сюжетом). Главным выразительным средством является мелодия – широкая, песенная, реже речитативно-декламационная. Значительна роль фортепианной партии (вступление, заключение). Богатый гармонический язык.
«Не искушай меня без нужды», сл. Боратынского – элегия. Типичные романсовые интонации, секстовый зачин, слабые окончания фраз, задержания, вокальные украшения.

«Ночь осенняя», сл. А.Римского-Корсака. «Русская песня» в духе протяжных, свободная ритмика, переменный лад.

Вокальный цикл «Прощание с Петербургом» на сл. Кукольника (1840 г.). Двенадцать романсов. «Сомнение» – элегия (страсти ревности и надежды); полудекламационные интонации, мажорные эпизоды. «Попутная песня» написана под впечатлением от поездки по железной дороге. Звукоизобразительность: мерный, пульсирующий ритм – стук колес, оживленная скороговорка – суета толпы. Минорные эпизоды – переживания путешественника (плавная мелодия, беспокойный аккомпанемент). «Жаворонок» – «русская песня», в фортепианной партии имитируются трели жаворонка (высокий регистр – небо).
Романсы на стихи Пушкина. «Я помню чудное мгновенье» – жемчужина вокальной лирики. Трехчастная форма соответствует содержанию стихотворения: встреча, разлука, новая встреча. Гибкая, пластичная мелодия отражает все нюансы текста. Первый раздел – светлая спокойная радость, средний раздел – драматически напряженный (декламация), третий – репризный. «В крови горит огонь желанья» – серенада с гитарным аккомпанементом, трехчастная форма. «Я здесь, Инезилья» – серенада, вальсовый ритм, быстрый темп. В среднем разделе – мелодия декламационного склада, короткие мотивы (то мольба, то гневные угрозы). «Не пой, красавица, при мне» – «грузинская песня». Подлинная народная мелодия, хроматизмы в фортепианной партии придают восточный колорит. «Признание» – изящная миниатюра в ритме вальса. 
«Венецианская ночь», сл. И.И.Козлова – баркарола. Спокойное, безмятежное настроение, ночной пейзаж (Andante, 6/8). 
«Ночной смотр», сл. Жуковского – баллада. Легенда о Наполеоне. Вокальная партия речитативна, в партии фортепиано – барабанная дробь, военные фанфары, маршевый ритм. 

«Песнь Маргариты» из трагедии «Фауст», сл. И.В.Гёте в переводе Э.Губера. Монолог покинутой женщины. 
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Трехчастная форма: крайние разделы – горестные, жалобные, с интонациями плача, средний раздел – светлый, оживленный (воспоминания). 

«Не говори, что сердцу больно», сл. Н.Павлова – последний романс Глинки. Одно из наиболее драматических произведений композитора. Чисто декламационная мелодия, многочисленные паузы, острые диссонансы в партии фортепиано => «острая боль истерзанного сердца». 
Александр Сергеевич Даргомыжский

(1813-1869)

	
	  Хочу, чтобы звук прямо выражал слово. Хочу правды.
А.С.Даргомыжский


Младший современник, друг и последователь Глинки. Творчество Даргомыжского тесно связано с критическим реализмом в литературе. Герой его произведений – «маленький» человек. Композитор раскрывает духовный мир своих скромных героев, отображает их беды и радости, противопоставляя способность любить, их чувство собственного достоинства слабоволию и эгоизму представителей высшего общества. Он стремился к тому, чтобы показать глубокие различия между людьми, социальное неравенство, дать правдивую картину современной жизни. Даргомыжский создавал яркие, точные характеристики, представлял своих героев как лиц определенного сословия (крестьянин, князь, солдат, чиновник, деревенская девушка и т.д.) => разнообразная мелодика, воплощающая разные типы человеческой речи. По сравнению с Глинкой больше речитативов и декламационности. 
Произведения Даргомыжского тесно связаны с текстом, литературным словом, центральными жанрами являются опера и романс. Композитор воплощает все детали и повороты сюжета, все нюансы настроения. 
Не все в творческом наследии равноценно, однако лучшие произведения вошли в сокровищницу русской музыки. Будучи сам великолепным исполнителем, Даргомыжский много и постоянно работал с вокалистами, учил их создавать на сцене живые характеры, боролся против бессодержательной виртуозности. Создал сатирический романс и сатирическую песню. Вошел в историю как смелый новатор, живое связующее звено между Глинкой и 60-ми годами XIX века (творчество «Могучей кучки» и Чайковского).
Вокальное творчество

Романсы А.С. Даргомыжский сочинял на протяжении всей жизни. «Творческая лаборатория». Свыше 100 романсов и песен. Ранний период – влияние Глинки. Опора на бытовую городскую музыку – характерная черта. Создал новые виды и жанры: монологи-портреты, в которых речь ведется не от имени автора, а от имени тех или иных действующих лиц, различных по своим характерам, судьбам и социальному положению. Есть также музыкальная сценка – бытовая зарисовка («Мельник»), рассказ о случае из современной жизни («Титулярный советник»). Немало монологов-размышлений.
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Даргомыжский широко пользуется речевой интонацией; он следует за тончайшими изгибами и оттенками человеческой речи, подчеркивает значение отдельных слов (скачком, ритмической остановкой или острой гармонией в аккомпанементе), придает мелодии свободный декламационный характер.
Функция фортепианной партии неоднозначна. Роль красочного живописного фона она играет редко, преимущественно в пейзажных или «экзотических» романсах. Более характерны для Даргомыжского простейшие виды фортепианной фактуры, свойственные бытовым жанрам (аккордовый, арпеджированный, и т.п.). Ритм, гармония, голосоведение используются как яркие средства музыкальной характеристики.
Романсы 30-х и начала 40-х годов, в основном, подражательны, в духе бытового романса.

Фантазия «Свадьба» на слова Тимофеева – протест против ханжества и предрассудков. Сопоставление человеческих переживаний с картинами природы (бушующая буря и ясное утро). Рефрен – повествовательный, в народном стиле.

На стихи А.С. Пушкина:

«Ночной зефир» строится на сопоставлении контрастных эпизодов. Ночной пейзаж, образ шумящей реки (низкий регистр, фигурации аккомпанемента) – рефрен. Эпизоды – образы страстного кавалера с гитарой, юной испанки. Ритм болеро.

«Я вас любил» – лирический монолог. Элегия: песенная мелодия на фоне спокойного арпеджированного сопровождения. Единая мелодическая линия складывается из коротких фраз-попевок => речевая свобода.
«Восточный романс» написан на начальные строки стихотворения «Гречанка». Загадочный, томный образ чужеземной красавицы. Вступление – лейтмотив романса. Хроматизмы, увеличенное трезвучие. 
«Мельник» – комедийно-бытовая сценка на слова песни из «Рыцарских времен». Первая фраза (повествовательная) – от автора. Затем – окрик Мельника (короткий, решительный). Allegro – сварливые причитания находчивой супруги («лучшая  оборона – нападение»). Ответ Мельника – недоумение, озабоченность и вместе с тем лукавство. 
На стихи М.Ю.Лермонтова:

«И скучно, и грустно» – монолог. Свободное мелодическое развитие, песенные и речевые интонации. 

«Мне грустно» – тот же принцип сочетания песенности и декламации. Монолог-обращение. Элегический аккомпанемент, певучий бас и «закругленные» мелодические фразы. Драматизм («…и тоской»).

«Женские» романсы:

«Шестнадцать лет» на слова А.А.Дельвига. Текст в духе сентиментальной поэзии XVIII века. Образ простодушной и мечтательной мещаночки. Вальсовый ритм, «слабые» окончания фраз, задержания. 

«Лихорадушка» на народные слова. Сплетение горя и юмора. Лирическая мелодия, плясовой ритм. «Русская песня» по жанру. 

«Без ума, без разума» на слова А.В.Кольцова также о браке с нелюбимым. Лирическая жалоба. 

«Я все еще его люблю» на Ю.Жадовской. Образ страстно любящей, но не любимой женщины. «Цыганский» романс. Припев – «крик души». 
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«Расстались гордо мы» на слова В.С. Курочкина. Монолог гордой, любящей, но покинутой женщины. Песенно-декламационная мелодия, кульминация – в конце куплета. 
Социально-обличительные романсы на слова поэтов – «искровцев»:
«Старый капрал» на слова Беранже (перевод Курочкина) Даргомыжский назвал «драматической песней». Монолог старого солдата, идущего на расстрел за оскорбление офицера. Припев «В ногу, ребята! Раз! Два!» – основная тема (в т.ч. в фортепианном вступлении). Речевая свобода, гибко изменяется темп, при этом – четкий ритм шага-шествия. 
«Червяк» на слова Беранже (перевод Курочкина). Сатирический монолог-портрет. Музыка передает угодливый, заискивающий тон чиновника и преувеличенную восторженность, когда речь заходит о графе. 

«Титулярный советник» на слова П.Вейнберга. Скупой, лаконичный текст. Контрастные характеристики: смиренный и робкий титулярный советник, властная и решительная генеральская дочь. «И пьянствовал…» – плясовой ритм, скачок на септиму (надрыв). «И в винном тумане…» – хроматизмы.
В последней группе романсов проявилось сочувствие композитора к угнетенным и обездоленным, уважение к сильным людям, не идущим на уступки перед совестью, презрение к мелким и корыстолюбивым чинушам.

«Русалка»
опера в 4-х действиях.
Постановка – 1856 год. Либретто по неоконченной драме А.С. Пушкина. Социально-бытовая психологическая драма. В опере есть народно-хоровые сцены, ансамбли (их большинство), музыкальные портреты (сольные характеристики), фантастические сцены. Музыкальная драматургия: I действие – масштабное, насыщенное событиями, экспозиция образов, завязка и частичная развязка конфликта; остальные действия – дополнение (сочинены Даргомыжским).
I действие. Ария Мельника – портрет человека из народа, грубоватого, корыстного. Диатоника, широкие распевные обороты, плясовой ритм. Юмористический характер придает многократное повторение одной попевки («Одно и то же надо вам твердить сто раз»).
Терцет (Мельник, Наташа, Князь). Драматическая сцена со сквозным развитием. На первом плане вокальная партия Наташи. Первый раздел – речитативный возглас Наташи (ряд коротких восклицаний, разделенных паузами). Второй раздел – трио «Ах, прошло то время, время золотое» − печального, элегического характера в духе романса (Andante,f-moll). Следующий ансамбль «Ласковым ты словом» – оживленный, радостный (Allegro, A-dur). Ритм польки, легкие фиоритуры в партии Наташи.
Народно-хоровая сцена состоит из трех песен, чередующихся по принципу постепенного перехода от печальной задумчивости к бурному веселью: лирическая протяжная «Ах ты, сердце», хороводная «Заплетися, плетень» и плясовая «Как на горе мы пиво варили».

Дуэт Князя и Наташи – сцена объяснения. Три раздела, три фазы драматургического развития. Контрастные настроения, многогранная характеристика Наташи, статичная – Князя. Первый раздел заканчивается ариозо Наташи «Бывало, издали ко мне спешишь» лирического, светлого характера. Второй раздел (Князь сообщает о разлуке) 
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– тревожный, драматический. Пульсация восьмых в оркестре, повторение одной попевки у разных инструментов, завершается стремительным Allegro «Разве я за тобою вслед» (ариозный эпизод). Третий раздел – кульминация. Тональный сдвиг, остановка движения («Ты женишься?»). Глухое тремоло литавр, три аккорда pp, паузы. Ариозо Князя «Суди сама» – в духе галантного аристократического танца. Дуэт заканчивается ариозным эпизодом «Тебе сказать хотела…» – тремоло струнных pp, хроматический подголосок скрипок.

Дуэт Мельника и Наташи. В начале партия Мельника грубовато-радостная (мажор, плясовой ритм), затем постепенно драматизируется. Партия Наташи речитативна, напряженна, она повторяет слова Князя «с выражением язвительности». Заканчивается дуэт ариозо Наташи «О боже, он уехал» – романсовая мелодия, интонации причета. 
Финал. К дуэту присоединяется хор. Трансформация образа Наташи (чувство любви переходит в ожесточение и ненависть). Обвинения отцу. В последних речитативах Наташи нет песенности, мелодика угловатая, обилие хроматизмов и диссонансов в оркестре. Заклинание «Днепра царица» на теме народной песни «Ох-ти, горе великое». Кульминация финала – сцена гибели Наташи. 
II действие. Свадебный хор «Как во горнице, светлице» – торжественный, величальный (tutti, As-dur). «Сватушка» – шуточный женский хор. 

Два лирических ариозо Княгини близки «русской песне» широкой мелизматической мелодикой.

Песня Наташи «По камушкам, по желту песочку» – центральный и переломный момент действия. Лирическое повествование в народном духе о трагедии, разыгравшейся в I действии. Певучая фраза гобоя во вступлении, печальная мелодия в духе протяжных песен, арпеджированные переборы арфы.
III действие. 1 картина. Ария Княгини (пассивно-лирический персонаж) «Дни минувших наслаждений» печально-меланхолического характера. 

2 картина открывается хором русалок. Речитатив и каватина Князя – лирический образ, печаль, воспоминания. Красивая пластичная мелодия, тонкая оркестровка, элегический аккомпанемент.
Сцена встречи Мельника с Князем начинается нисходящей фигурацией скрипок. Нарастающий драматизм. Партия Мельника: угловатые ходы, диссонантные скачки, далекие тональные сопоставления, синкопы, четкий ритм (отголоски плясовых интонаций из I действия) => сумасшествие. Речь прерывается хохотом. Ариозо «С тех пор свободно летаю» – новая плясовая мелодия. Внезапный перелом – лирическое Adagio «Да, стар и шаловлив я стал» (временное просветление). Кульминация сцены – покушение на убийство Князя (тремоло, Allegro). 
IV действие. 1 картина. Ария Русалки «Ты нежнее к нему» – образ гордой, мстительной царицы русалок. Трехчастная форма с предшествующим речитативом и завершающей стремительной кодой. Интонации лишены теплоты и задушевности. 

2 картина. Ариозо Русалки «Тебя, князь милый, я призываю» – секвентное проведение двух коротких попевок. Интонации народной колыбельной песни «Идет коза рогатая». 
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