 «Могучая кучка» («Пятерка»)

Содружество композиторов, просуществовавшее с конца 50-х до середины 70-х годов. Туда входили: М.П.Мусоргский, А.П.Бородин, Н.А.Римский-Корсаков, Ц.А.Кюи, критик В.В.Стасов; центром и главой был М.А.Балакирев. Первоначально это был кружок музыкантов-любителей, со временем – целая художественная школа. На собраниях исполнялись классические и современные произведения, сочинения самих кучкистов; композиторы делились идеями, особенно Балакирев. Авторитет Балакирева вначале был непререкаем, он активно участвовал в творческой работе своих товарищей. По мере профессионального развития кучкисты стали тяготиться «отеческим деспотизмом» Балакирева => кружок распался. Однако, основные принципы (гуманизма, народности, реалистичности) сохранились у каждого из композиторов, претворяясь по-своему. Также сохранились и  дружеские взаимоотношения. 
Милий Алексеевич Балакирев

(1837-1910)

Композитор, пианист, музыкально-общественный деятель. С 1855 года жил в Петербурге, где познакомился с М.И.Глинкой и А.С.Даргомыжским, выступал как пианист. Глава «Могучей кучки», основатель Бесплатной музыкальной школы, руководитель Придворной певческой капеллы; дирижировал симфоническими концертами РМО, собирал и изучал народные песни (2 сборника). 

Основа творчества – инструментальная музыка (симфоническая и фортепианная), преимущественно программная, романсы. Традиции Глинки. Образы: народные, картины природы и быта. Широко использовал фольклор. Большое место – Восток (традиционный для русских композиторов). 
«Исламей»

Восточная фантазия для фортепиано, 1869 год. Посвящается Николаю Рубинштейну. Высоко оценена Ф.Листом. Виртуозное концертное произведение. «Исламей» – название кабардинской народной пляски, мелодия записана Балакиревым на Кавказе. Форма – сонатное Allegro. 
Г.П. – стремительная, темпераментная, блестящая. Приемы крупной фортепианной техники, имитации тембра народных кавказских инструментов.

П.П. – лирическая (женская), напоминает напевы крымских татар. 

Разработка, реприза – единая линия развития, crescendo, кульминация в конце.
Антон Григорьевич Рубинштейн

(1829-1894)
Пианист, дирижер, композитор, музыкально-общественный деятель, директор первой в России консерватории. Концертировал с 1839 года в Москве, Петербурге и за рубежом. Завоевал славу одного из величайших пианистов мира. Его выступления отличались драматической силой и мужественностью. Большое значение имели 
организованные Рубинштейном циклы Исторических концертов, в которых была представлена эволюция фортепианной музыки от истоков до современности. 
Обширно и  разнообразно музыкальное наследие (119 опусов). Наиболее известны: опера «Демон», Четвертый фортепианный концерт, вторая симфония «Океан», цикл романсов «Персидские песни». Преобладают лирические и восточные образы. Творчество Рубинштейна оказало влияние на музыку П.И.Чайковского и С.В.Рахманинова. 

Александр Николаевич Серов

(1820-1871)
Вошел в историю музыки как выдающийся критик и общественный деятель. Основоположник профессионального русского музыкознания. Его труды опираются на объективный добросовестный анализ произведений в контексте эпохи. Его девиз: «Моя позиция – оппозиция». Важнейший принцип – историзм. Серов был ярым врагом поверхностного развлекательного искусства. 
Композиторское творчество менее ценно. Основной жанр – опера (историко-легендарная, народно-бытовая): «Юдифь», «Рогнеда», «Вражья сила».
Александр Порфирьевич Бородин

(1833-1887)

	
	  Талант Бородина равно могуч и поразителен, как в симфонии, так и в опере и в романсе. Главные качества его – великанская сила и ширина, колоссальный размах, стремительность и порывистость, соединенная с изумительной страстностью, нежностью и красотой.

В.В. Стасов


Бородин обладал  многими талантами: был выдающимся композитором, ученым-химиком, педагогом, общественным деятелем. Выступал в качестве дирижера и музыкального критика. Музыку писал в свободное время.
Мироощущение Бородина было светлым, гармоничным, уравновешенным. Его произведениям несвойственен драматизм. Преобладают эпические, легендарные богатырские образы; немало картин природы и быта. Лирика светлая, объективная, одухотворенная.

В своих сочинениях композитор подолгу развивает один образ без резких контрастов => монументальность, уравновешенность, широта. Форма складывается из крупных завершенных разделов. Музыкальный язык Бородина самобытен, несмотря на классическую основу. Мелодика разнообразна, большинство тем развернутые, протяженные, но есть и короткие мотивы-тезисы. Гармонии традиционные, для изображения фантастических или восточных образов – красочные альтерации, аккорды с добавочными тонами и т.д. Инструментовка массивная, плотная, многозвучная.
 «Князь Игорь»

опера в 4-х действиях с прологом.

Либретто по сюжету «Слова о полку Игореве». Основная идея – государственное объединение Руси. Создавалась более 20 лет, закончена Н.А. Римским-Корсаковым и А.К. Глазуновым.
Пролог открывается монументальной хоровой сценой. 
Хор «Слава» – величальный, торжественный (C-dur, tutti, переменный лад, трихордовые попевки, многотемность). 
Сцена затмения – зловещая, напряженная (тональная неустойчивость, хроматизмы, неразрешенные септаккорды, увеличенный лад, тремоло). 
Комическая сцена Скулы и Ерошки. Прощание с Ярославной.
I действие. 1 картина. Разгульный пир на княжом дворе Владимира Галицкого. Шуточные, величальные и молодецкие песни. 
Песня Галицкого «Только б мне дождаться чести» – музыкальный портрет «князя-босяка». Широкие скачки, плясовой ритм, возгласы «Эх!», стремительные пассажи в оркестре.
I действие. 2 картина. Покои Ярославны.
Ариозо Ярославны – настроение тревоги и глубокого раздумья. Трёхчастная форма, лирический образ. 
Хор девушек « Мы к тебе, княгиня» – на интонациях плача, минор, уменьшённые созвучия. 
Сцена с Галицким – конфликт. Ярославна: твёрдая духом, гордая правительница (партия Игоря из Пролога). Финал – кульминация действия. 
Хор бояр « Мужайся, княгиня» – суровый, мрачный (низкий регистр, унисоны, минорные бемольные тональности, угловатая мелодия). 
Сцена пожара на фоне набатного звона – неразрешённые D7 разных тональностей, реплики Ярославны и бояр => картина народного бедствия.

II действие. Половецкий стан.
Хор девушек « На безводье» – картина южной степи, нега и покой. Andantino, органный пункт, орнаментика, прихотливая ритмика, синкопы, триоли, ув.2, переменный лад. Солируют деревянные духовые. 
Каватина Кончаковны – восточный колорит (средства – см. выше). 
Дуэт Владимира Игоревича с Кончаковной – любовный, страстный. Романсовые и хроматические мотивы. 
Ария князя Игоря – многогранная характеристика заглавного героя. Трёхчастная форма с речитативным вступлением и заключением. Сквозное развитие. Вступление «Ни сна, ни отдыха измученной душе» – сосредоточенное раздумье. Первый раздел – воспоминания о битве «И бранной славы пир весёлый» – решительный, мужественный. Первая тема маршевая, с восходящими квартами, пунктирный ритм. Вторая тема «Погибло всё» – взволнованная, патетическая (бурные пассажи, диссонантные аккорды). Средний раздел – светлые мысли о Ярославне «Ты одна голубка лада»; лирическая мелодия, распевы, Des-dur. Репризный раздел наиболее драматичен. 
Ария хана Кончака – разносторонняя характеристика: сочетание жестокости и великодушия, хитрости и благородства. 1-й эпизод «Ты ранен в битве при Каяле» – 
ритм скачки, Allegro. 2-й эпизод «О нет, нет, друг» – трёхчастная форма, ариозный, восточный (синкопированный ритм, органный пункт, триоли). 3-й эпизод (заключительный) «Хочешь ли пленницу» – Allegro, танцевальный ритм, хроматизмы. Финал – грандиозная вокально-хоровая сцена. Хор невольниц «Улетай на крыльях ветра» – поэтический, задумчивый (Andante, синкопы, органный пункт, орнаментика). «Дикая» пляска мужчин (лезгинка). Хор «Слава хану» – грозный, воинственный (fortissimo, tutti, смешанный хор, синкопы, нисходящие хроматические пассажи в оркестре). 

III действие. Половецкий стан. Побег князя Игоря с Овлуром.
IV действие.

Плач Ярославны (ария). Форма – рондо. Рефрен «Ах, плачу я» – одноголосные фразы, ув.2, распевы. 1-й эпизод «Я кукушкой перелётной» – тема из арии Игоря II действия. Обращение к солнцу, ветру, реке (текст взят из «Слова о полку Игореве»). 
Хор поселян – в духе протяжных песен. 
Сцена Скулы и Ерошки. Финальный хор – радостный, торжественный. 

Симфония № 2 («Богатырская»), h-moll.

Создавалась параллельно с «Князем Игорем». 

I часть «Собрание богатырей». Сонатное Allegro. Г.П.: первый элемент – «ядро» всей симфонии, суровый, мужественный, богатырский образ (низкий регистр, унисоны, forte, переменный лад); второй элемент – более подвижный, танцевальный (терции в высоком регистре). П.П. – лирическая, светлая, «девичий хоровод» (D-dur, плавная диатоническая мелодия, подголоски). Заключительная партия – решительная, маршевая, на мотиве главной партии. Разработка – несколько разделов, сквозное развитие. Ритм скачки, тональная неустойчивость, мотивы главной и побочной партий. Реприза. Начало главной партии – кульминация (fff, тема в ритмическом увеличении, tutti). Побочная партия звучит мягко и нежно. Заключительная партия – энергично и решительно. Coda – на ритме скачки, утверждается первый элемент главной партии.

II часть «Богатырские игры». Скерцо, трёхчастная форма. Первая тема – стремительные восходящие и нисходящие пассажи, ровный частый пульс (prestissimo, pizzicato). Вторая тема – более восточная (хан Кончак), синкопы. Трио (средний раздел) – томный Восток (медлительная мелодия, переменный лад, ув.2, триоли, органный пункт). 

III часть «Песнь Баяна». Эпическое, былинное Andante. Г.П. – величавая, в духе старинных былин: арфа («гусельные переборы»), тема у валторны, переменные размер и лад (Des – b). П.П. – трепетная, печальная, повторяющийся мотив на фоне тремоло pianissimo, «перекличка» регистров. Эпизод – «рассказ о подвигах», батальная сцена: имитации, контрастная динамика, piu animato. 

IV часть «Богатырский пир». Сонатное Allegro, H-dur. Вступление – «скоморошьи наигрыши». Г.П. – «лихая пляска», диатоника, переменный размер. П.П. – неконтрастна, более лирична, на фоне секундовых интонаций «гудка». Разработка, реприза – стремительные, жизнерадостные по характеру. Coda – на теме «скоморошьих наигрышей» из вступления.

«Богатырская» симфония Бородина знаменовала собой начало эпического симфонизма в русской музыке.
Вокальное творчество
16 романсов и песен, 9 на собственные слова и переводы. Стихи А.С. Пушкина, Н.А. Некрасова, А. Толстого. Первые 4 романса – « русская песня» на народные слова или неизвестного автора.
На собственные слова: 

«Спящая княжна». Рондо, рефрен в жанре колыбельной (умеренный темп, мерный покачивающийся аккомпанемент, синкопированные секунды в сопровождении, As-dur). Первый эпизод – «Ведьм и леших шумный рой» – нисходящая целотонная гамма, диссонансы. Второй эпизод – «Богатырь придет могучий» – C-dur, гармоническое «прояснение», колокольность (аккордовая фактура в разных регистрах). 
«Песня темного леса» – «старая песня» (Бородин) в духе старинных песен вольницы. Былинная мелодия, унисоны сопровождения, переменный размер, кульминация в среднем разделе. 
«Морская царевна» – сказочный, фантастический образ, морской пейзаж, призыв русалки. 

«Море» – баллада. Сквозное развитие. Первая тема – «бушующее море», стремительные волнообразные пассажи в низком регистре. Вторая тема – «пловец молодой» – речитативная, патетическая. 

Лирические романсы: «Отравой полны мои песни», «Фальшивая нота», «Из слез моих, «Для берегов отчизны дальной».
«Для берегов отчизны дальной», слова А.С.Пушкина – элегия, написана под впечатлением от смерти М.П.Мусоргского. Настроение глубокой скорби (статичная мелодия, мерные аккорды в сопровождении, секунды, cis-moll, Andantino). Середина патетическая. 
Юмористические романсы: «У людей-то в дому», «Спесь». 

«Спесь» на слова А.К.Толстого. Звукоизобразительность: походка «надуваючись, с боку на бок переваливаясь», рост «аршин с четвертью», шапка «во целу сажень», «радуга» и т.д.

Модест Петрович Мусоргский

(1839-1881)
	
	Жизнь, где бы ни сказалась, правда, как бы ни была солона.

М.П.Мусоргский


Самый самобытный русский композитор, принципиальный новатор (нигде не учился). Музыку считал средством общения с людьми. Обладал феноменальным слухом и редкой фантазией. 
Мировосприятие Мусоргского было трагедийным. Основной темой его творчества стало изображение теневых сторон жизни, показ уродливых явлений, убожества. Произведения композитора тесно связаны со словом, текстом => основные жанры – песня и опера. Даже инструментальные произведения Мусоргского программны.
Музыкальный язык глубоко оригинален. Композитор был непревзойденным мастером вокального письма => разнообразная мелодика от народной песенности до обыденной речи. Гармонии нетрадиционны, чаще диссонантны (нетерцовые аккорды, побочные тоны, необычные лады); чередование функций свободное, не классическое. Основные приемы развития – варьирование и полифония. 
Оперное творчество
Два шедевра – «Борис Годунов» и «Хованщина». Неоконченные оперы: «Саламбо », «Женитьба» по Н.В.Гоголю, «Сорочинская ярмарка».
Обращаясь к историческим сюжетам, Мусоргский воплощал в них острые проблемы современности. Либретто писал сам. Драматургия опер сложна: много сюжетных линий, персонажей, конфликтов. Развитие целого непрямолинейно, насыщенно внезапными переломами, сдвигами. Формы сквозные, динамичные, тесно связанные с действием, почти нет репризных. Основной сольной характеристикой героев является монолог.

«Борис Годунов»
опера в 4-х действиях с прологом.

Создавалась в 1868-1874 годах. Либретто по трагедии А.С.Пушкина. Две редакции. Многоуровневый конфликт:   1) Годунов – поляки,    2) Годунов – народ,    3) Годунов – бояре, 4) внутренний конфликт Бориса.
Пролог. 1 картина. Вступление в духе протяжных песен; cis-moll, подголосочная полифония, один из подголосков – «плач» на секундовых интонациях. Тема Пристава – грозная, «долбящая» (унисоны в низком регистре, sf, акценты).
Хор «На кого ты нас покидаешь» – на интонациях протяжных плачей, жалобный, молящий. В среднем разделе – комическая сценка («Митюх, а Митюх…»), хоровой речитатив.

2 картина. Коронование. Праздничный колокольный звон. Величальный хор «Слава» на народной теме.

Монолог Бориса – скорбный, сурово-сосредоточенный. Начинается с лейттемы, мелодика речитативная, секундовые интонации, c-moll, тремоло.
I действие. 1 картина. Монашеская келья.
Монолог Пимена «Еще одно последнее сказанье» – спокойное повествование. 1 тема – «пишущее перо», ровное движение шестнадцатых у виолончелей. Вторая тема – торжественная, возвышенная, «православная».

В рассказе Пимена об угличском убийстве звучит лейттема Димитрия.
2 картина. Сцена в корчме на литовской границе.

Вступление на темах из картины (песня Варлаама, тема старцев, лейттема Димитрия).
Песня Шинкарки – шуточная, плясовой ритм.

Песня Варлаама «Как во городе было во Казани» – разгульная, удалая, молодецкая. Широкая мелодия, размашистые интонации, четкий ритм. Вариации остинато. Звукоизобразительность: огонь, взрыв бочки.

Заключительная сцена с приставами – динамичная, сценический конфликт.

II действие. Царские палаты.
Плач Ксении, шуточная «Песня про комара», игра в хлест.

Монолог Бориса «Достиг я высшей власти» – масштабная многогранная характеристика заглавного героя. Начинается лейттемой, затем речитативное вступление. Тема несбывшихся надежд («Напрасно мне кудесники сулят») – спокойная, суровая. Тема отеческой любви «В семье своей я мнил найти отраду» – лирическая, возвышенная (As-dur, хоральный склад). Тема скорби «Тяжка десница грозного судии». Заключительный эпизод (кульминационный) – на теме галлюцинаций; быстрые хроматические нисходящие пассажи в оркестре, тремоло, речитатив, переходящий в обычную речь («Чур, чур меня»).
Сцена с Шуйским.

III действие. Две картины. Характеристики Марины Мнишек и Самозванца.
IV действие. 1 картина. На площади у храма Василия Блаженного.

Песня Юродивого – плач. Бессмысленный текст, сопоставление далеких тональностей.

Хор «Кормилец батюшка» вырастает из песни Юродивого, те же нисходящие секунды. Кульминация – «Хлеба!».

Сцена Бориса с Юродивым – обвинение царя в убийстве.

2 картина. Кремль.

Монолог Бориса «Прощай, мой сын, умираю» – сопоставление контрастных тем и эпизодов. Лейттема звучит как похоронный марш, наставления Федору – взволнованный, патетический речитатив. Молитва Бориса (Des-dur) на церковных интонациях, заключительный эпизод (сцена смерти) на фоне колокольного хора и погребального пения.
3 картина. Крестьянский бунт. Сцена под Кромами.
«Величание» боярина. Пение Варлаама и Мисаила о грехе Бориса – на народной теме («О Вольге и Микуле»).

Хор «Расходилась, разгулялась» – в духе разбойничьих молодецких песен. Трехчастная форма. Средний раздел «Ой ты, сила, силушка» – плясовой, на народной теме.

Заканчивается опера песней Юродивого – мрачным предсказанием «земле русской».

Вступление к опере «Хованщина»

«Рассвет на Москве-реке»
Картина солнечного раннего утра. Звукоизобразительность: пение петухов, трубы стрельцов, восход солнца. Варьирование одной темы – лирической, величавой, в духе протяжных народных песен. Постепенное крещендо, тональное «просветление», аккорды арпеджиато («гусли»). Колокольный звон.
Вокальное творчество
Значительная область наследия. Основная тема – социальное обличение. Лирических романсов немного. Тексты: Н.А. Некрасова, Т.Г. Шевченко, А.Н. Плещеева, М.И. Голенищева-Кутузова и др. Немало песен на собственные слова. Традиции Даргомыжского (детальное воплощение текста). Жанры: монолог (рассказ, сценка), баллада, «русская песня». Характерен синтез трагического и комического. Мелодика чаще речитативная, декламационная, на основе речевых типических интонаций.
 «Калистрат» на слова Некрасова – монолог крестьянина-бедняка. Контраст между мечтой матери и реальной жизнью. Колыбельная (повторность попевок, покачивающийся аккомпанемент, умеренный темп).
«Колыбельная Еремушке» на слова Некрасова – также монолог крестьянина. Ирония: угодливость и покорность помогут «выйти в люди». Рефрен «Баю-бай».

На собственные слова: 
«Сиротка» – монолог бездомного ребенка, просящего подаяние. Жалобные нисходящие интонации, отсутствие заключительного каданса.

«Озорник» – уличная сценка (мальчишка дразнит старуху). Трагикомизм ситуации. Быстрый темп, речевые интонации, 5/4, смещение метрических акцентов.

«Светик Савишна» – юродивый просит о любви молодую женщину (5/4, отсутствие распевов, нисходящие  короткие попевки).

«Семинарист» – комический монолог. «Зубрежка латыни» чередуется с воспоминаниями о поповской дочке и молитвенными интонациями.

Драматические песни последнего периода:
Баллада «Забытый» на слова Голенищева-Кутузова (по картине В.В.Верещагина). Маршевый ритм, es-moll,постепенная драматизация.

Цикл «Песни и пляски смерти» на слова Голенищева-Кутузова. Глубоко трагическое содержание. 1) «Колыбельная» (ребенку) – речевые интонации, ходы на тритон, «ползущие» хроматизмы в сопровождении. 2) «Серенада» (девушке) – два раздела; первый – ночной пейзаж, второй – серенада в ритме сицилианы. 3) «Трепак» (мужичок замерзает в метель) – вариации. Вступление «Лес да поляны» – пустынный пейзаж. Метель – нисходящие хроматические пассажи. Тема трепака – плясовая с четким ритмом. 4) «Полководец» (на поле брани Смерть проводит смотр войскам). Первый эпизод – батальная сцена. Второй эпизод – «ночная тишина». Третий раздел «Кончена битва» – монолог Смерти (революционная польская песня «С дымом пожаров»).
«Картинки с выставки»

Фортепианный цикл, 1874 год. Создавался под впечатлением от посмертной выставки архитектора Виктора Гартмана. Десять разнохарактерных пьес, объединенных «Прогулкой» (сквозная тема).

«Прогулка» – величавая, эпическая. Переменный размер, диатоника, B-dur.

1. «Гном» – портрет маленького уродливого существа, его ужимки и стенания. Первая тема – бег с остановками, вторая тема – стоны.

2. «Старый замок» – серенада трубадура. Красивая мелодия на фоне тонического органного пункта, gis-moll, Andantino.
3. «Тюильрийский сад» («Ссора детей после игры») – жалобные интонации, тональная неустойчивость. Тема нянюшек – спокойная, умиротворенная.

4. «Быдло» (тяжелая телега, запряженная волами) – низкий регистр, мерный ритм, pesante, акценты.

5. «Балет невылупившихся птенцов» (скерцино) – трели, форшлаги, высокий регистр, быстрый темп.

6. «Два еврея, богатый и бедный». Богатый – широкие ходы, унисоны, f. Бедный – репетиции на одном звуке в высоком регистре.

7.  «Лиможский рынок» («Большая новость») – стремительное моторное движение.
8. «Катакомбы» – чередование долгих звуков и диссонансов, контрастная динамика. Тема «Прогулки» – «С мертвыми на мертвом языке».

9. «Избушка на курьих ножках» («Баба Яга») – образ злой, страшной ведьмы. Средний раздел – колдовство.

10. «Богатырские ворота» («В стольном городе во Киеве») – мощный, торжественный, величественный финал. Первая тема – гимническая, хорального склада, ff, Es-dur. Вторая тема – молитва, as-moll. Колокольный звон. Заканчивается цикл темой «Прогулки».
Николай Андреевич Римский-Корсаков
(1844-1908)

	
	В сущности, мой род – сказка, былина и непременно русские.

Н.А.Римский-Корсаков


Композитор, педагог, дирижер, директор Петербургской консерватории. По образованию – морской офицер. Прожил долгую, насыщенную творчеством и событиями жизнь. Работал во всех жанрах, наиболее близка ему была опера. Помимо собственных произведений, закончил и оркестровал «Бориса Годунова» и «Хованщину» Мусоргского, «Князя Игоря» Бородина и «Каменного гостя» Даргомыжского.

Римский Корсаков – художник романтического плана. Особенно привлекали его древние народные сказания, обряды, легенды и сказки. Образы: возвышенно-поэтические, фантастические, картины природы. В своих произведениях композитор через аллегории отражал реальный мир с его жизненными и нравственными проблемами. Однако острота противоречий сглажена. Римский Корсаков выступает сказителем, повествующим об идеальных героях, живущих в сказочной стране => эпическая драматургия. Действие замедленное, без острых конфликтов и резких контрастов.

Музыкальный язык своеобразен. Мелодика уходит корнями в крестьянскую народную песенность. Композитор предпочитает лаконичные, «тезисные» темы, реже встречаются широкие протяженные мелодии. Самобытен ладогармонический язык: в народно-бытовых сценах преобладает диатоника, секундовое и терцовое сопоставление аккордов, цитаты; в фантастических – увеличенные и уменьшенные лады с их созвучиями, нетерцовые аккорды, альтерация, сопоставление далеких тональностей и т.д.

Римский Корсаков – величайший мастер оркестровки, в совершенстве знал и использовал тембровые возможности симфонического оркестра. Его оркестровка красочная, но уравновешенная, временами прозрачная, как у Глинки.
Наследие: 15 опер, 10 симфонических произведений (в том числе «Шехеразада»), фортепианные и камерно-инструментальные сочинения, 3 кантаты, романсы, оркестровки народных песен; учебники гармонии и оркестровки.
Оперное творчество

Центральная область. Жанровое разнообразие: исторические «Псковитянка» и «Пан Воевода», сказочные «Снегурочка», «Садко», «Золотой петушок», «Сказка о царе Салтане», «Сказание о невидимом граде Китеже и деве Февронии», лирическая «Царская невеста», лирико-комедийная «Ночь перед рождеством» и др. Наряду с монументальными, масштабными произведениями – одноактные, камерные оперы «Боярыня Вера Шелога» и «Моцарт и Сальери». Преобладают русские сюжеты (из литературы или народного творчества).
«Снегурочка»
опера в 4-х действиях с прологом.

Создавалась в 1880-1881 годах, премьера состоялась в январе 1882 года. Либретто написано по пьесе-сказке А.Н.Островского. «Любимое детище» Римского Корсакова. В опере чисто сказочные сцены чередуются с обрядовыми и бытовыми. Много звукописных эпизодов (пение петухов, щебет птиц, таяние Снегурочки и т.д.). Снегурочка – персонаж, соединяющий волшебные и реальные черты.
Пролог. Вступление вводит в атмосферу весенней сказки, сочетает в себе пейзажность с экспозицией образов. Первая тема (Дед Мороз) – сумрачная, суровая; низкий регистр, тремоло рр, секундовые и терцовые интонации. Вторая тема (Леший) – нисходящий тритон и восходящие хроматизмы. Третья тема (Весна) – лирическая, вдохновенная; струнные, A-dur, в контрапункте тема птиц у флейты.
Песня и пляска птиц. В основе – два напева народно-песенного плана. Высокий регистр, аккорды с форшлагами, женский хор. Первая тема «Сбирались птицы», вторая – «Орел-воевода».

Песня Деда Мороза – удалая, молодецкая, на теме из вступления.

Ария Снегурочки – портрет сказочной, но живой и непосредственной девушки. Первая тема «С подружками по ягоду ходить» – колоратурная, E-dur, лейттема Снегурочки. Вторая тема – «ауканье», третья – лирическая «В сумеречки тебя утешу», четвертая – стремительная «Милей Снегурочки твоей».
Ариетта Снегурочки – образ томления, зарождающегося лирического чувства. Красивая мелодия с опеваниями, d-moll, триольное сопровождение, подголоски деревянных духовых.

Проводы Масленицы – развернутая обрядовая сцена. Большинство тем – из собственного сборника «100 русских народных песен». Рефрен «Ой, честная масленица». Первый эпизод «Раным-рано куры запели» – веселый, плясовой. Второй эпизод «Веселенько тебя встречать-привечать» – печальный, на теме подлинной масленичной песни. Третий эпизод – бойкая скороговорка «Масленица-мокрохвостка». Четвертый эпизод «У нас с гор потоки» – радостный, на теме колядки.
Монолог Чучела – на одной ноте с хоровыми вставками.

Заключительная сцена – сочетание комического и волшебного. Песня Бакулы-бобыля – плясовая, с нисходящими и восходящими хроматизмами. Появление Снегурочки – пассажи флейты.
I действие. Вступление – пастуший наигрыш (тема А.К.Лядова) – спокойное, безмятежное.
Первая песня Леля «Земляничка-ягодка» – в духе протяжных. Вступление (кларнет) – лейттема Леля. Медленный темп, многозвучные распевы, подголоски деревянных духовых.
Вторая песня Леля «Как по лесу лес шумит» – быстрая хороводная.

Ариетта Снегурочки «Как больно здесь» лирико-драматического характера. Романсовая мелодия, подголосок флейты.
Ариетта Купавы – радостная, оживленная, на лейтмотиве Купавы.
Свадебный обряд: выкуп невесты. Вариации на 2 подлинные народные темы: 1) «Как за речкою» (характеристика жениха), 2) «Как не пава-свет» (характеристика невесты). Женский хор, Мизгирь.

II действие. Хор слепцов-гусляров написан в духе старинных величальных песен в сопровождении арфы и фортепиано.
Дуэт Берендея и Купавы: рондо. Рефрен – диалог: «Сказывать, светлый царь?» – «Сказывай, слушаю». Ведущая партия – Купавы, на интонациях плача и лирических песен.
Шествие царя Берендея – сочетание торжественного и комического.

Каватина царя Берендея «Полна, полна чудес». Восторженная, возвышенная; восточный колорит (варьированный органный пункт, красочные гармонии, изменчивая ритмика).

III действие. Праздник в заповедном лесу.
Хор «Ай, во поле липенька» на теме подлинной хороводной песни. В среднем разделе новая тема, плясовая «Купался бобер» (поет Бобыль).
Пляска скоморохов – стремительная, веселая.
Третья песня Леля «Туча со громом сговаривалась». Три куплета, припев «Лель мой, лёли, лёли, Лель». Звукоизобразительность: литавры – гром, pizzicato струнных – дождик, соло кларнета – пастуший рожок. Плясовой аккомпанемент.
Сцена поцелуя – вдохновенная, восторженная мелодия у струнных, триольное сопровождение, Des-dur.
Сцена Снегурочки и Мизгиря драматическая, партия Мизгиря речитативна.
Ариозо Мизгиря «На теплом синем море» восточного характера.
Сцена превращений леса: лейттемы Снегурочки и Лешего, вырастающие деревья – фугато, светлячки – флейта piccolo; увеличенные и уменьшенные созвучия.

IV действие.
Дуэт Снегурочки и Мизгиря любовный, страстный. Новая тема «О, милый мой».

Песня-игра «Просо» на народной теме.
Сцена таяния Снегурочки – кульминация в развитии образа. Свободное ариозо. Тема таяния – нисходящие хроматизмы (томление, блаженство). Подголосок – тема ариетты Снегурочки из пролога.
Заключительный хор «Свет и сила бог Ярило» в духе старинных гимнов. Запевала – ансамбль – хор, унисоны, 11/4, узкие ходы без распевов.

«Садко»

1896 год, «опера-былина» в семи картинах. Либретто написано самим композитором по мотивам былин о Садко и сказок о Морском царе и Василисе Премудрой.

Вступление «Окиан – море синее». Лейттема моря (G-Es-D). Образ спокойный и величавый.

I картина. Купеческий пир. Хор «Собралися мы, гости торговые». Речитатив и  ария  Садко –  повествовательность,   былинная мелодия,  арфовое   сопровождение. 
Речитатив «Кабы была у меня золота казна» – диатоника, долгие аккорды сопровождения. Ария «Пробегали б мои бусы-корабли» – трехчастная форма, широкие гармонические фигурации (образ моря).

II картина. Вступление – мир сказки («шаги» струнных по звукам уменьшенного септаккорда, аккорды духовых далеких тональностей, «мерцание» мажора и минора). Протяжная песня Садко «Ой ты, темная дубравушка» – в жанре народных лирических напевов. Появление и превращение лебедей: глиссандо арфы, тремоло струнных, уменьшенный лад. Тема лебедей у виолончелей на фоне остинатных аккордов с форшлагами в высоком регистре. Превращение – нисходящие терции, трели скрипок, неустойчивые гармонии.

III картина. Ария Любавы «Ох, знаю я, Садко меня не любит» – широкая распевная мелодия, размеренный аккомпанемент.

IV картина. Пристань в Новгороде. Характеристика горожан, торговых гостей, калик перехожих, скоморохов. Ловля золотых рыбок – темы Волховы, золотых рыбок. Песня Варяжского гостя «О скалы грозные» – суровая, мужественная (бас). Тираты в оркестре, восходящие кварты, d-moll. Песня Индийского гостя «Не счесть алмазов в каменных пещерах» – распевы, хроматизмы, органный пункт, мерный аккомпанемент, одноименный мажоро-минор. Песня Веденецкого гостя. Хор «Высота» – на теме былины о Соловье Будимировиче (Садко – дружина).

V картина – почти нет нового музыкального материала.
Интермеццо между V и VI картинами – симфонический эпизод. Погружение Садко в глубины океана. Женский хор без слов, нисходящая гамма тон-полутон, глиссандо арфы, тремоло, трели. Темы Лазоревого терема и золотых рыбок. Завершается интермеццо темой моря.

VI картина – Подводное царство. Хор красных девиц (сестер Морской царевны), величальная песня Садко. Свадьба: вокально-симфоническая сюита.
VII картина. Колыбельная Волховы лирическая, печальная. «Баю, бай», fis-moll, Andante, мелодия похожа на тему лебедей. Заключительный хор радостный, величальный «Морю синему слава, Волхове-реке слава», тема моря.
Симфонические фрагменты последних опер

Симфоническая картина «Три чуда» из оперы «Сказка о царе Салтане» (вступление к последней картине). Сюита с чертами рондо. Рефрен – сигнал трубы (фанфарный призыв). Вступление – волшебный город Леденец. Перезвон колоколов, высокий регистр, стаккато деревянных, пиццикато струнных, арфа + колокольчики.     1 раздел – «белка» (народная песня «Во саду ли, в огороде», вариации), необычная оркестровка (флейта пикколо, деревянные духовые + пиццикато струнных, ксилофон и челеста). 2 раздел – «33 богатыря»: маршевая тема медных на фоне нисходящих попевок струнных и хроматических пассажей деревянных. 3 раздел – «царевна Лебедь». Вначале тема лебедь-птицы → вариации → Лебедь-царевна. Секвенция флейт и кларнетов, арфа, затем мелодия у гобоя с подголосками скрипки. Тема царевны – песенная мелодия струнных.
Симфоническая картина «Сеча при Керженце» из оперы «Сказания о невидимом граде Китеже и деве Февронии» (сюжет оперы – о монголо-татарском иге). Звучит между двумя картинами III действия, рисует неравный бой китежской дружины с войсками Батыя. Свободная форма с чертами трехчастности. 
Вступление – приближение орды (ритм скачки, низкий регистр, allegro, crescendo). 1 раздел начинается темой русской дружины, печальной и песенной. В басах – суровая мелодия «Про татарский полон». Средний раздел – «столкновение». Постепенно татарская тема «вытесняет» русскую, грозно звучит в канонических проведениях. «Обрыв» на Ум7. Реприза и кода – ночное «мертвое поле». 
Вступление к опере «Золотой петушок» – пролог оперы, где появляется Звездочет, чисто сказочного характера. Свободная форма, состоит из двух разделов. Начинается с лейтмотива Петушка (труба с сурдиной). 1 раздел – «Шемаханская царица», обольстительная, непостоянная, загадочная. Два лейтмотива: 1) хроматический, секвенционный, на уменьшенных созвучиях; 2) соло кларнета, дважды гармонический минор (Восток), красочные гармонии. 2 раздел – характеристика Звездочета. Лейтмотив строится на полутоновом сопоставлении мажорных трезвучий и секстаккордов. Отрывистые звуки арфы и колокольчиков на фоне мягкой гармонии струнных – «мерцающие звезды».
«Шехеразада»

Симфоническая сюита по мотивам сказок «1001 ночи». 1888 год. Картины арабского Востока.

Вступление: лейттема Шахриара (грозная, повелительная) – унисоны, низкий регистр, объем септимы; лейттема Шехеразады (грациозная, лирическая) – соло скрипки, сочетание инструментального наигрыша и напевной декламации. Между ними – тихие долгие аккорды деревянных духовых (сказочный колорит).

I часть «Море». Сонатное Allegro без разработки. Г.П. – тема моря (измененная тема Шахриара), спокойная, величавая, на фоне широких гармонических фигураций. П.П.: 1 тема – корабль Синдбада-морехода (восходящие аккорды деревянных духовых); 2 тема – волнующееся море (измененная тема Шехеразады).
II часть «Рассказ царевича Календра». Крайние разделы – темброво-оркестровые вариации. Тема царевича – спокойная, повествовательная, соло фагота. Середина – фантастический восточный скерцо-марш.
III часть «Царевич и царевна». Тема царевича – песенная, широкая, на интонациях лейтмотива Шехеразады; тема царевны – танцевальная, грациозная, на фоне pizzicato струнных и малого барабана.

IV часть «Праздник в Багдаде». Финал, объединяющий тематический материал предыдущих частей. Основная тема – лезгинка, стремительная, мужественная. Кода «Корабль, разбивающийся о скалу» – темы моря, Шахриара, Шехеразады, Синдбада-морехода.
Вокальное творчество

79 романсов и песен. Поэты: Пушкин, А.Толстой, Майков, Фет, Никитин, Кольцов и другие. Лирика Римского-Корсакова отличается глубокой поэтичностью, благородством, безупречным художественным вкусом и совершенством форм. Характерны светлая элегичность, образы природы, восточные мотивы, размышления об искусстве. Два периода: 1) 60-е – начало 80-х годов; 2) 90-е годы.
На слова Пушкина:

«На холмах Грузии» – светлое мечтательное настроение, напевная мелодия, звукоизобразительность (Арагва).

 «Пророк» – патетическая декламация, монолог о предназначении поэта.

«Редеет облаков летучая гряда» – элегия. Вокальная партия свободная, широкого дыхания; аккомпанемент – красочный фон.
«Не пой, красавица», «Ненастный день потух», «Гречанка» и другие.

Два вокальных цикла: 1) «У моря» на стихи А.Толстого, 2) «Весной» на слова А.Толстого и А.Фета.

«Дробится, и плещет, и брызжет волна» (цикл «У моря») – пейзажная лирика; морской прибой – радостное упоение жизнью.
Петр Ильич Чайковский

(1840-1893)

	
	Я желал бы всеми силами души, чтобы музыка моя распространялась, чтобы увеличивалось число людей, любящих ее, находящих в ней утешение и подпору.

П.И.Чайковский


Гениальный композитор Московской школы, лирик и психолог по складу дарования. Содержание творчества: внутренний мир человека, его радости и горести, сомнения и тревоги, любовь к родной природе и народному искусству. Основная тема – борьба человека за счастье. Как симфонист Чайковский занимает одно из первых мест в мире.

Наследие (работал во всех жанрах): 10 опер, 3 балета, 7 симфоний, одночастные симфонические произведения, фортепианные пьесы и циклы («Детский альбом», «Времена года»), романсы, камерно-инструментальные сочинения, концерты, кантаты.
Огромен мелодический дар композитора; его темы распевны, вокальны, основные приемы развития – секвенцирование, мотивное дробление, варьирование, полифония. Много танцевальности, особенно вальса. Традиции городского фольклора, влияние европейского музыкального искусства (Моцарт, Бизе, Бетховен, Шуман). В любом жанре – новатор.

Симфоническое творчество

Самая значительная и объемная область наследия. Семь симфоний (в том числе «Манфред»), увертюры и фантазии: «Ромео и Джульетта», «Франческа да Римини», «Гроза», «1812 год», «Гамлет», «Буря», «Фатум»; баллада для оркестра «Воевода», четыре оркестровые сюиты, «Итальянское каприччио», «Серенада для струнного оркестра».

Основное содержание – душевный мир человека. Есть картины природы и быта. Чайковский показывает жизненные явления в развитии, столкновении и борьбе противоборствующих сил. Большинство произведений программны, драматургия конфликтна.

Широко известны оркестровые сюиты, особенно Третья.

«Ромео и Джульетта»

Увертюра-фантазия, окончательная редакция – 1880 год. Обобщенное воплощение сюжета (без деталей). Сонатное Allegro со вступлением и кодой.

Вступление медленное, сумрачное, вводит в атмосферу средневековья. 1 тема – хорал духовых: мерная поступь, молитвенные интонации, Andante. 2 тема у струнных, нисходящие м2, аккорды арфы. 

Г.П. – порывистая, устремленная вперед. Трехчастная форма. «Судорожный» синкопированный ритм, диссонансы, смены тональностей. Тема «вражды Монтекки и Капулетти». 

П.П. – лирическая, вдохновенная. Тема любви (альты и английский рожок соло на фоне аккордового сопровождения, Des-dur). Новая тема – у засурдиненных скрипок в колыбельном ритме.

Заключительный раздел экспозиции: diminuendo, pizzicato виолончелей и контрабасов.
Разработка начинается затаенно, тревожно. Звучат темы Г.П., вступления (зловеще), затем их полифоническое развитие. В кульминации – интонации темы вступления на фоне синкопированного ритма Г.П.
Реприза: Г.П. звучит уверенно и настойчиво (ff, tutti), П.П. более развернута.

Кода состоит из двух разделов: 1) разработочный, на темах Г.П. и вступления;    2) эпилог-послесловие (мерные удары литавр, ритм похоронного марша, темы П.П. звучат сначала скорбно, затем просветленно).

Первая симфония «Зимние грезы»
Сочинена летом 1866 года, окончательная редакция – 1874 год. Преобладают пейзажные образы.

I часть «Грезы зимней дорогой». Сонатное allegro. Г.П. – спокойная, напевная; трихордовые обороты деревянных, тоникальность, «колышащийся» фон струнных. Трехчастная форма, в среднем разделе – новый хроматический мотив в басах (драматизм). П.П. – светлая, песенная (соло кларнета, D-dur). Разработка начинается с новой темы плясового характера, затем – Г.П., драматическое нарастание => предыкт. Реприза более драматична, чем экспозиция. Кода – diminuendo, на теме Г.П. 

II часть «Угрюмый край, туманный край». Написана под впечатлением от поездки по Ладожскому озеру. Мелодика этой части напевна, широка, русская по колориту. Трехчастная форма. Основная тема – лирическая (соло гобоя на фоне синкопированного аккордового сопровождения).

III часть – скерцо. Сложная трехчастная форма. Крайние разделы – легкие, подвижные, с изменчивым ритмом; средний – лирический вальс. 

IV часть – яркая картина народного массового праздника. Вступление сумрачное, медленное, на теме русской народной песни «Цвели цветики». Г.П. – энергичная, активная. П.П. – тема вступления, но радостная, оживленная (allegro), с плясовым ритмом. Разработка, реприза: crescendo, единое развитие. Кода – колокольная, праздничная. 
Четвертая симфония, f-moll
1877 год. Посвящена Н.Ф. фон Мекк. Программа симфонии – в письме к ней. Открывает трилогию (IV – VI симфонии). Разные ответы на вопрос: «Стоит ли жить?»
I часть. Вступление – тема рока, «зерно» всей симфонии, лейттема (унисоны медных, ff). Г.П. – порывистая, жалобная, протестующая; мелодия у струнных, нисходящие секунды, хроматизмы, острый ритм. П.П. – лирическая, спокойная: первая тема – соло кларнета, as-moll; вторая – у струнных, H-dur, вальсовый ритм. Перед разработкой звучит тема рока. 
Разработка имеет несколько волн развития (столкновение темы вступления и Г.П.). Реприза начинается с кульминации, Г.П. и 1 тема П.П. – d-moll, 2 тема П.П. – F-dur. Кода – «вторая разработка», драматическое переплетение интонаций Г.П. и темы рока. 
II часть. Канцона (лирическая песня), воспоминания-грезы. Сложная трехчастная форма. Основная тема – напевная, задумчиво-элегическая (соло гобоя), вариационное развитие, подголосочная полифония. Средний раздел – на новой танцевальной теме,  F-dur. Реприза – те же темы, новая инструментовка.
III часть. Скерцо, «уличная зарисовка». 1 тема – легкая, подвижная (пиццикато струнных – имитация игры на балалайках). 2 тема – в духе плясовых, флейта пикколо. 3 тема – «военный марш» (медные, литавры). 
IV часть. Картина народного праздника, рондо-соната. 1 тема – стремительная, радостная; 2 тема – «Во поле береза стояла»; 3 тема – в духе народных танцевальных наигрышей. В коде звучит тема рока (кратковременно), симфония заканчивается утверждением светлых праздничных образов, F-dur. «Жить все-таки можно».
Шестая симфония («Патетическая»), h-moll
Сочинена в 1893 году в Клину. Симфония-трагедия. 

I часть – драматическое Allegro со вступлением-прологом ко всему циклу. Вступление – медленное, затаенно-сумрачное (Adagio, pp, соло фагота, нисходящие хроматизмы контрабасов). Г.П. – смятенная, порывистая, состоит из коротких мотивов и нисходящих пассажей; двухчастная форма, мотивно-тематическая разработка, новая маршевая тема у медных. П.П. – лирическая, возвышенная, «мечта человека о счастье» (Andante, D-dur, песенная мелодия у засурдиненных скрипок и виолончелей). В среднем разделе – новая (оживленная) тема. Экспозиция заканчивается «замиранием» звучности на фоне чуть слышного тремоло литавр. Разработка начинается внезапным резким «ударом» всего оркестра, 3 раздела. Первый раздел – интенсивно и напряженно развивается тема Г.П., зловещий образ. Второй раздел – трагический, «Со святыми упокой», полифония. Третий раздел – большая динамическая волна, «захлестывающая» репризу. Реприза – Г.П. воспринимается как продолжение разработки, нисходящая цепь секвенций, секундовые интонации. П.П. – «островок счастья», обрамлена pp, еще более лирическая, чем в экспозиции. Кода (H-dur) – «траурное шествие», пиццикато струнных, начальный мотив Г.П. 
II часть. Светлый лирический вальс в размере 5/4, сложная трехчастная форма. Основная тема (D-dur) – пластичная, гибкая, легкий аккомпанемент. Трио – минорное, с секундовыми «вздохами» на фоне органного пункта. 
III часть. Скерцо-марш, «разгул злых сил». 1 тема – легкая, подвижная, моторная. Тема марша – грозная, энергичная, формируется постепенно (квартовые ходы, четкий ритм, духовые).
IV часть – траурно-погребальный финал цикла, глубоко трагический образ. Сонатная форма без разработки. Г.П. – скорбная нисходящая мелодия струнных, неустойчивые гармонии, секунды. П.П. (D-dur) – более светлая, распевная. Симфония заканчивается длительным diminuendo на тоническом органном пункте h-moll. «Жить невозможно».
«Евгений Онегин»

Опера в 3-х действиях, семи картинах. Закончена в Италии в 1878 году.

Создавалась параллельно с Четвертой симфонией. Либретто по роману Пушкина. «Лирические сцены». Главная героиня – Татьяна; показана ее душевная драма. Родственный Татьяне персонаж – Ленский.

Вступление. Лирико-поэтическое, основано на теме «девичьих грез» Татьяны,    g-moll, секвентное развитие, сквозная тема в опере.

I картина. Дуэт Татьяны и Ольги «Слыхали ль вы» в духе бытового романса (элегическое сопровождение). Квартет (Татьяна, Ольга, няня и Ларина). Сцена заканчивается дуэтом няни и Лариной. Песни и пляски крестьян: «Болят мои скоры ноженьки» – протяжная, «Уж как по мосту, мосточку» – плясовая. Ария Ольги «Я не способна к грусти томной» – портрет веселой, жизнерадостной девушки, насмешка над Татьяной. Приезд Ленского и Онегина. Ариозо Ленского «Я люблю вас» – E-dur, распевно-декламационная мелодия, синкопированный аккомпанемент. Заключительная сцена – характеристика Онегина (ариозо «Мой дядя самых честных правил» в ритме менуэта).
II картина. Комната Татьяны. Дуэт с няней. В вокальной партии Татьяны появляется тема любви на слова «Ах, няня, няня, я страдаю, я тоскую». Сцена  письма – свободный монолог. 1 раздел «Пускай погибну я» – Des-dur, порывистая, устремленная тема. 2 раздел «Я к вам пишу» – d-moll, тема письма в оркестре, спокойная, повествовательная; интонации вступления к опере. 3 раздел «Нет, никому на свете» – новая динамическая волна, триольное сопровождение; в середине новая тема «Ты в сновиденьях мне являлся» – Des-dur, восторженная, возвышенная => «Кто ты, мой ангел ли хранитель». Кода «Кончаю, страшно перечесть» плавно переходит в картину рассвета (восходящее солнце, пастуший наигрыш).

III картина. Встреча Татьяны и Онегина. Обрамляет сцену хор «Девицы, красавицы» – светлый пасторальный, в народном стиле. Реплики Татьяны – речитативные, драматические. Ария Онегина «Когда бы жизнь домашним кругом» – в духе бытового романса с «гитарным» аккомпанементом.

IV картина. Бал у Лариных. Вальс – светлый, праздничный, D-dur. Куплеты Трике. Финал – сцена ссоры Ленского и Онегина. Ариозо Ленского «В вашем доме» – светлые воспоминания.

V картина. Сцена дуэли. Речитатив и ария Ленского лирико-драматического характера, предвосхищают трагическую развязку. Речитатив «Куда, куда, куда вы удалились», ария «Что день грядущий мне готовит». Дуэт «Враги» – канон, трагическое оцепенение. 

VI картина. Бал в Петербурге. Начинается ярким торжественным полонезом. Ария Гремина «Любви все возрасты покорны» – трехчастная форма, спокойная лирическая мелодия, в середине – речитативно-декламационная. Ариозо Онегина «Увы, сомненья нет» на одной из тем Татьяны (сцена письма).

VII картина. Драматическая кульминация оперы. 1 раздел – монолог Татьяны (до появления Онегина). 2 раздел – сцена- диалог Татьяны и Онегина. Вокальные партии речитативны и драматичны. Ариозо Татьяны «Онегин, я тогда моложе» интонационно родственно темам письма. Опера заканчивается репликами Онегина «Позор! Тоска! О жалкий жребий мой!».

«Пиковая дама»

Опера в 7-ми картинах, 3-х действиях. 1890 год. Либретто по одноименной повести Пушкина. Время действия перенесено в XVIII век (пастораль третьей картины, песенка графини в четвертой картине). Новая трактовка образа Германа (любит Лизу).

Интродукция. Симфоническое вступление на основных темах оперы. 1 раздел – тема баллады Томского; сдержанно-повествовательного характера, постепенная драматизация (нисходящие малые секунды, тремоло, crescendo. 2 раздел – тема Пиковой дамы; стремительный, напряженный (пунктирный ритм, восходящие секвенции, в кульминации – целотонная гамма в низком регистре). 3 раздел – тема любви; D-dur, на доминантовом органном пункте. 

I картина. Ариозо Германа «Я имени ее не знаю» – 3-частная форма; крайние разделы лирические, печальные, середина более взволнованная. Речевые интонации. Квинтет «Мне страшно» – оцепенение, мрачное предчувствие (доминантовый органный пункт, короткие секундовые мотивы). Баллада Томского «Однажды в Версале» – рассказ о прошлом Графини и тайне трех карт. Куплетно-вариационная форма, припев «Три карты, три карты, три карты».
II картина. Дуэт Лизы и Полины «Уж вечер». В стиле бытовой лирики конца XVIII века, пасторальный, изысканный. Романс Полины «Подруги милые» – скорбного характера, es-moll, мерное аккордовое сопровождение. Ария Лизы – сложная 2-частная форма. 1 раздел «Откуда эти слезы» печально-взволнованный (речевые интонации, пульсирующее сопровождение шестнадцатыми, c-moll). 2 раздел «О, слушай, ночь» страстный, патетический (декламация, C-dur). Ариозо Германа «Прости, небесное созданье» – лирический образ, fis-moll, 3 куплета. Кульминация в конце (реплики Германа «Красавица! Богиня! Ангел!»). 

III картина. Ария князя Елецкого «Я вас люблю» – широкая плавная тема, спокойный лирический образ, Es-dur. Средний эпизод картины – пастораль «Искренность пастушки». 
IV картина. Спальня Графини. Вступление – мрачное, настороженное, тема страданий Германа (fis-moll, варьированный органный пункт, мотив трёх карт, нисходящие секунды). Песня Графини (из оперы Гретри). Финал. Вокальная партия Германа состоит из коротких взволнованно-патетических фраз, в оркестре уменьшенные созвучия, тремоло. Кульминация – смерть Графини (паузы, контрастная динамика, короткие мотивы в оркестре, тональная неустойчивость).

V картина. В казарме. Появление призрака Графини (секвенция Пиковой дамы и целотонная гамма в оркестре, вокальная партия на одном звуке).

VI картина. Ария Лизы (У Канавки). Мрачное, тревожное вступление (мерное движение, плагальность). Речитатив «Уж полночь близится». Ария «Ах, истомилась я горем» – песенная мелодия в народном духе, куплетно-вариационная форма, постепенная драматизация. Дуэт Лизы и Германа.
VII картина. Игорный дом. Трагическая развязка оперы. Ария Германа «Что наша жизнь? Игра!» – в жанре застольной песни, маршевый ритм, куплетная форма. Смерть Германа. Заканчивается опера темой любви.

Балеты.

«Лебединое озеро» – 1876 год, «Спящая красавица» – 1889 год, «Щелкунчик» – 1892 год. Балетмейстер-постановщик Мариус Петипа. Традиционная балетная структура: «классические» и «характерные» танцы, пантомимы и дивертисменты. Музыка – на первом плане. Чайковский: «Ведь балет – та же симфония». Балетные адажио – лирические дуэты, наиболее полные характеристики главных героев, их психологические портреты. Много вальсовых ритмов.

«Лебединое озеро»

Интродукция

I действие. Вальс.

II действие. Вступление. Andante Зигфрида и Одетты. Танец маленьких лебедей.

III действие. Вступление. Появление Одиллии с Ротбартом.
Болеро. Неаполитанский танец. Чардаш. Мазурка.
Па-де-де Одиллии и Зигфрида (сцена обольщения).
IV действие. Вступление.

Финал.

«Щелкунчик»

Увертюра.

I действие. Марш. Битва игрушек и мышей. Вальс снежинок.

II действие. Испанский танец (шоколад). Арабский танец (кофе). Китайский танец (чай). Трепак. Танец пастушков. Вальс цветов. 
Па-де-де. Вариации танцовщика (принц Оршад). 
Вариации танцовщицы (танец феи Драже).
Вокальное творчество

Романс – один из центральных жанров в творчестве Чайковского (109). Большинство – лирические. Характерна романтическая приподнятость, в текстах – стремление к идеалу. Есть пейзажи, бытовые зарисовки, драматические романсы. Жанр – чаще монолог.

Круг поэтов (в основном, современники): А.Н.Майков, Я.П.Полонский, А.К.Толстой, А.А.Фет, Л.А.Мей, 2 романса на стихи А.С.Пушкина, из зарубежных – И.В.Гёте, Г.Гейне. 
Главное выразительное средство – мелодия: распевная, широкого дыхания, пластичная, текучая, часто с речевыми и декламационными интонациями. Велика роль фортепианной партии: прелюдии, интерлюдии, постлюдии; наравне с вокальной партией создает музыкальный образ. Формы: куплетно-вариационные, репризные. 
«Отчего» на слова Гейне (перевод Мея). Романтический образ, единая линия развития. Кульминация – в конце романса. Триольное сопровождение придает элегичность звучанию, мелодия «вырастает» из начальной попевки. 
«Средь шумного бала» на слова А.Толстого – лирическая миниатюра в ритме вальса, признание в любви. Речевая мелодия, прозрачный аккомпанемент, речевая свобода. Трехчастная форма, динамическая реприза.

 «То было раннею весной» на слова А.Толстого – воспевание природы и пробуждающегося чувства любви. Светлый, радостный характер утверждается уже во вступлении. Кульминация – в конце второй строфы: «О, счастье! О, жизнь!». 

«День ли царит» на слова А.Н.Апухтина – гимн любви. Куплетно-вариационная форма, в конце каждой строфы – кульминация. Взволнованно-патетические интонации, в партии фортепиано – стремительные арпеджированные пассажи. 
В жанре «русской песни» (протяжной) написаны романсы «Я ли в поле да не травушка была» на слова И.З.Сурикова, «Кабы знала я, кабы ведала» на слова А.Толстого. Куплетно-вариационная форма, свободный метр, плагальность, народно-песенные интонации, нисходящие попевки. 
«Благословляю вас, леса» на слова А.Толстого (из поэмы «Иоанн Дамаскин») – лирико-философский романс, гимн природе. Медленное сурово-сосредоточенное вступление, декламационная мелодия. Кульминация – в конце второй строфы. 

«Растворил я окно» на слова Романова – пейзажная лирика, речевая мелодия, вальсовый аккомпанемент. 
Циклы: «16 детских песен» на слова А.Н.Плещеева, 6 романсов на стихи Д.М.Ратгауза. Из последнего цикла самый драматический характер носит романс «Снова, как прежде, один». Настроение глубокой скорби, трагического оцепенения. Мелодика речевая, основанная на нисходящих и секундовых попевках; мерное аккордовое сопровождение. 






