Анатолий Константинович Лядов
 (1855 – 1914)

Талантливый композитор, педагог, дирижер; ученик Н.А. Римского-Корсакова. Потомственный музыкант. В своем творчестве опирался на фольклорные жанры и тексты. Очень любил русскую песню, использовал цитаты в своих произведениях. Характерно глубокое проникновение в народное искусство: мелодика, лады, тембры, гармония и т.д. Традиции Глинки, Бородина, Римского-Корсакова.

Круг образов: спокойные, светлые, жизнерадостные, юмористические, в большинстве своем лирические. Близка народная сказочная фантастика. Работал в инструментальных и симфонических жанрах, много обработок народных песен. Миниатюрист. Для стиля композитора характерны тщательная отделка деталей музыкальной ткани, прозрачность фактуры, лаконичность формы, изысканный вкус.

Фортепианное творчество

Наибольшая часть инструментального наследия. Влияние Шопена и Шумана. Большинство произведений – миниатюры: 24 прелюдии, циклы «Бирюльки» и «Арабески», мазурки, программные и непрограммные пьесы, два цикла вариаций (на польскую тему и тему Глинки).

«Про старину». Развернутая программная пьеса. Навеяна песнями Баяна («Руслан и Людмила» Глинки) и третьей частью «Богатырской» симфонии Бородина. Медленное вступление: аккорды арпеджиато (гусли), былинная мелодия. Основной раздел – мужественный, героический, на теме народной песни «Подуй, подуй, непогодушка»; 5/4, остинатный бас, пентатоника.

«Музыкальная табакерка». Юмористическое произведение, воспроизводящее звучание механической игрушки. Простенький вальс, высокий регистр, трели и 
форшлаги, однообразная динамика, повторность попевок. Очень популярна.

Прелюдии. Традиции Шопена. Преобладают лирические образы; миниатюрные формы, мелодика народного склада.
 Прелюдия си-минор ор. 11 № 1 – спокойная, лирико-драматическая. Мелодия – народная протяжная песня «И что на свете прежестоком». Moderato, полиритмия, триольное сопровождение.

Симфоническое творчество

Ведущий жанр в последнее десятилетие жизни. Сказочные и народные образы. Программность, миниатюризм. Одночастные произведения: «Баба-Яга», «Кикимора», «Волшебное озеро». Сюита «Восемь русских народных песен для оркестра».

«Кикимора». Литературная программа из сборника Сахарова «Сказания русского народа». Медленное вступление (Adagio): 1 тема – «У кудесника в каменных горах» – сумрачная, зловещая (низкие духовые, ползущие хроматизмы, увеличенные трезвучия, долгие ноты); 2 тема – «колыбельная» – у английского рожка на фоне засурдиненных струнных; 3 тема – короткий мотив у флейты-пикколо; 4 тема – «хрустальчатая колыбелька» – челеста. Основной раздел (Presto) – «Выросла Кикимора»: стремительное движение, единый образ. Ведущий тембр – флейта-пикколо. Холодная инструментовка, острые акценты, увеличенные созвучия, ладовая неустойчивость.

«Волшебное озеро» – «сказочная картинка» (Лядов). Любимое симфоническое произведение   композитора.   Сказочный   пейзаж,   созерцательно-лирический   образ. 
Господствует красочное звукописное начало. Музыкальная ткань состоит из коротких мотивов (нет законченных тем). На первом плане – гармония, тембры, фактура. Объединяющим элементом служит фон: колышущиеся фигурации струнных, тремоло, трели, ритм баркаролы. Звучание ограничено оттенками р и рр, лишь иногда доходя до f. Эпизод «мерцающих звезд» – арфа и челеста.

«Восемь русских народных песен для оркестра». Сюита из обработок песен, взятых Лядовым из собственных сборников. Принцип контраста: образного, жанрового, темпового.

1 часть «Духовный стих» – пение калик перехожих. Архаический, эпический образ. Псалмодия, узкий диапазон, вариации остинато.

2 часть «Коляда-Маледа» – календарно-обрядовая песня; два народных напева.
3 часть «Протяжная» – лирическая, задушевная; ведущий тембр – струнные. Начинают виолончели, одноголосный запев – «хоровой» припев.

4 часть «Шуточная» («Я с комариком плясала») – миниатюрное жизнерадостное народное «скерцо». Высокий регистр, острые штрихи, трели скрипок.

5 часть «Былина о птицах» – сочетание эпики, юмора и фантастики. Короткая попевка из трех звуков, нисходящие малые терции, форшлаги и трели, увеличенное трезвучие.

6 часть «Колыбельная» – нежная лирическая; плагальное сопровождение, засурдиненные струнные.

7 часть «Плясовая» – радостная; G-dur, Allegro, pizzicato струнных (балалайки), высокий регистр, пульсация на тоническом звуке, малая флейта, бубен.

8 часть «Хороводная» – картина народного праздника; аккордовая фактура (tutti), вариационное развитие, подголоски, трехчастная форма.
                                    Александр Константинович Глазунов

(1865 – 1936)

Выдающийся композитор, дирижер, педагог, издатель, критик; директор Петербургской (Ленинградской) консерватории. Творческий путь Глазунова – около 50 лет. Традиции кучкистов, особенно Римского-Корсакова. Ведущий жанр – симфония (влияние Чайковского).

Круг образов: эпические, героические, уравновешенные, созерцательные; немало лирических страниц, иногда драматических. Работал во всех жанрах, кроме оперы. Национальный колорит опосредован.

Музыкальный язык: главенствует мелодия – гибкая, пластичная, обобщенного плана; гармонии ясные, классические; фактура плотная, насыщенная, массивная, часто полифоническая.

Имел звание доктора музыки Оксфордского и Кембриджского университетов.

Концерт для скрипки с оркестром a-moll (ор. 82).

Один из лучших инструментальных концертов русской классики. Одночастное произведение с чертами сонатности. Два крупных раздела: сонатное Allegro и Финал. Вместо разработки – медленный эпизод (играет роль второй части цикла).

Г.П. (соло скрипки) – взволнованная, патетическая: гибкая мелодия, изменчивая ритмика, хроматизмы, триольное сопровождение.
П.П. – светлая, безмятежная, лирическая: F-dur, диатоника, крупные длительности, подголоски.

Эпизод – Andante, Des-dur. Настроение философского раздумья, созерцательно-эпический образ.

Небольшая разработка развивает основные темы экспозиции. Реприза динамизирована.

Каденция – «вторая разработка». Лирико-драматическая, основана на Г.П. и П.П.

Финал – рондо, A-dur. Рефрен – лаконичный, жизнерадостный («золотой ход» валторн), эпизоды не контрастны. Постепенное динамическое нарастание. Заканчивается многократным повторением тоники A-dur.

Симфония № 5 B-dur.

Традиции эпического симфонизма Бородина, психологизм Чайковского. Эпическая драматургия: спокойное, уравновешенное развитие, преобладают лирико-задушевные и величавые образы. Традиционный четырехчастный цикл.

I часть. Медленное вступление – торжественная, величавая тема по звукам трезвучия, унисонное изложение, низкий регистр, имитационное развитие. Г.П. – жизнерадостная, устремленная (трансформированная тема вступления), 3/4, Allegro, трехчастная форма. Связующий раздел – переход к П.П. на доминантовой гармонии. П.П. – лирическая, нежная, образно дополняет Г.П. «Романс без слов», плавная мелодия у деревянных духовых, арфовое сопровождение, переменный лад. Заключительный раздел – Г.П. и П.П. в контрапункте. Разработка трехчастна, лирико-эпического характера, без резких контрастов. Реприза сжата и динамизирована. Кода – светлая, радостная. Торжественное звучание интонаций Г.П. и П.П. в контрапункте.
II часть – Скерцо. Сочетание пейзажности, сказочности и жанровой зарисовки. Рондо. Рефрен – легкий, «колючий»: высокий регистр, staccato духовых. Первый эпизод – грубоватый, юмористический (однообразное повторение угловатой попевки). Второй эпизод – «девичий хоровод», интонации народных наигрышей, арфа, колокольчики, треугольник.

III часть – Andante, сложная трехчастная форма. Лирический центр симфонии. Романсовая мелодика, основная тема вальсовая (6/8), Es-dur, триольное сопровождение. Средний раздел – суровый, драматический; сопоставление минорных трезвучий далеких тональностей. Реприза мажорная, романтически приподнятая. Кульминация в коде.

IV часть – монументальный торжественный финал. Моноритм. Вступление – призывная, фанфарная тема, квартовые интонации. Г.П. – волевая, стремительная. П.П. – эпическая, богатырская; низкий регистр, «топочущая» тема. Вместо разработки – эпизод (es-moll): синкопы, пульсирующий тонический бас, затем новая песенная тема. Динамическая реприза. Кода на темах вступления и эпизода – победный марш.

«Раймонда»

Лучший из трех балетов Глазунова. Либретто М.Петипа по сценарию Л.Пашковой.  Исторические факты свободно переплетаются с вымыслом и фантастикой.  Много дивертисментов,  красочных эффектных сцен.  Благодаря музыке 
балет воспринимается как цельное симфоническое произведение. Система лейтмотивов, из которых ведущей является тема Раймонды.

Антракт ко 2 картине (сон Раймонды) – нежный лирический ноктюрн. Des-dur, Andante, скользящие хроматизмы, параллельные терции (два кларнета), в сопровождении широкие гармонические фигурации.

Сергей Иванович Танеев

(1856 – 1915)

Талантливый композитор Московской школы, ученый-теоретик, педагог, пианист, музыкально-общественный деятель. «Музыкальная совесть Москвы», один из самых образованных музыкантов своего времени. Закончил Московскую консерваторию как композитор и пианист. Танеева привлекали философия, история, естествознание, живопись, литература, математика, шахматы. 

Содержание творчества: глубокая идейность, философичность, высокие этические проблемы => «интеллектуализм». Характерны сдержанность в выражении чувств, сплав лирического и эпического. Преклонялся перед музыкой композиторов XVIII века (Бах, Гендель, Гайдн, Моцарт) => эстетика и жанры того времени.

Писал симфонии, увертюры, инструментальные ансамбли, фортепианные сочинения; много хоровой музыки, одна опера «Орестея». Работал с украинским, русским и кавказским фольклором. Научные труды: «Подвижной контрапункт строгого письма», «Учение о каноне».

Музыкальный язык Танеева впитал в себя разные источники от музыки добаховского периода до современного музыкального творчества. Большое влияние классики (венская школа, мангеймская школа), европейского романтизма; традиции русских композиторов (Чайковский). Огромна роль полифонии. 

 «Иоанн Дамаскин», op. 1

1884 год. Кантата на текст А.Толстого из одноименной поэмы. Памяти Н.Рубинштейна. Иоанн из Дамаска (VII-VIII вв.) – поэт-гимнолог, знаменитый христианский церковный писатель. Восьмая глава поэмы Толстого представляет собой тропарь, сложенный Дамаскином как утешение для брата умершего монаха. Танеев использует религиозные подлинные древнерусские песнопения. В кантате господствуют скорбные, суровые, лирико-драматические образы (тема смерти).

I часть – Adagio. Вступление на теме «Со святыми упокой». Инструментальный хорал, скорбный, сосредоточенный, возвышенный. Основной раздел сочетает сонатность и фугу. Г.П. «Иду в неведомый мне путь» – fis-moll, речевые интонации, триольное сопровождение, арфовые аккорды. П.П. «Мой взор угас» не контрастна главной.

II часть – Andante. «Но вечным сном пока я сплю» – светлый возвышенный хорал, Des-dur.
III часть – Allegro. Фуга, кульминация цикла. Основная тема – «В тот день, когда труба вострубит», в контрапункте «Со святыми упокой». Кода – просветленная, на теме «Со святыми упокой».

Симфония c-moll
1896-1898 гг.

Наивысшее достижение симфонического творчества Танеева. Традиции Чайковского, героика Бетховена. Классический четырехчастный цикл:

I часть – сонатное Allegro, «завязка драмы».
II часть – лирическое Adagio.

III часть – жанровое скерцо.

IV часть – «Борьба и победа». Торжественный финал.

Принцип монотематизма (интонационное родство тем при различном их характере). Цельность структуры и непрерывность развития.

I часть. Вступление – тема-тезис, «зерно» симфонии – яркая, фанфарная. Широкий восходящий скачок + нисходящая м2, в сопровождении – тремоло. Интонация тритона. Имитационное развитие, преобладают мотивы жалобы, стона. Тема вступления неоднократно появляется в дальнейших частях симфонии. Г.П. – активная, устремленная, на интонациях и ритмах тезиса (тема вступления в обращении). П.П. – As-dur, спокойная, лирическая, «манящая мечта». Тембр струнных, диатоника. Заключительный раздел – активный, драматичный; фугато, новая печальная тема. Классическое повторение экспозиции. Разработка – напряженная, драматичная, три раздела: 1) на темах заключительной партии и вступления; 2) фугато; 3) на теме П.П., подголоски из заключительного раздела экспозиции. Репризу начинает тема-тезис, Г.П. без существенных изменений, П.П. звучит более насыщенно, с неожиданными тональными сдвигами. Заключительный раздел расширен (остинатный кадансирующий мотив в басу, чеканный ритм).

II часть – возвышенно-светлая, философски-созерцательная лирика, сложная трехчастная форма. Основная тема – синтез интонаций Г.П. и П.П. I части; широкая, выразительная мелодия (скрипки, валторны и деревянные духовые). Средний раздел – столкновение двух контрастных образов: 1) новая тема в басах, «трудное восхождение»; 2) «пастушеский наигрыш». Реприза динамизирована, полифонична.

III часть – жанровая юмористическая зарисовка, трехчастная форма. Основная тема – стремительная, легкая, с четким ритмом и неожиданными акцентами на слабых долях, staccato (гобой). Преобладает моторное движение. В среднем разделе – отголоски тем I и II частей.

IV часть возвращает в атмосферу борьбы. Г.П. – ритмически преображенная Г.П. I части (в двудольном размере), более активная, маршевая. П.П. – суровая басовая тема из середины Adagio, трагического характера. В разработке борьба становится еще более напряженной, полифонически развиваются все элементы Г.П., темы вступления, П.П. Реприза сжата. Кода – синтез основных тем симфонии, объединенных общим характером радостного жизнеутверждения: начальная фраза основной темы и пасторальный мотив из середины Adagio, заключительная тема I части, тема-тезис.

Вокальное творчество
Около 40 романсов, многое осталось в рукописях. Поэты: Эллис (Л.Л.Кобылинский), А.А.Фет, А.В.Кольцов, Я.П.Полонский, Н.А.Некрасов и др. Содержание    романсов   многообразно,   преобладают   философские   и   лирические. 

Традиции Чайковского: обобщенное воплощение текста, стройные совершенные формы, равноправие вокальной и фортепианной партий.

«Бьется сердце беспокойное», слова Некрасова – редкий для Танеева драматический романс. Ритмическая пульсация, короткие фразы голоса, «реплики» фортепиано => прерывистая речь. 

«В дымке-невидимке», слова Фета. Мечтательно-светлая лирика, лунный пейзаж. Andante, Des-dur, нисходящие попевки в вокальной и фортепианной партиях, тоникальность.

«Когда, кружась, осенние листы», слова Эллиса (из Стеккетти). Элегия в духе глинкинских: гармонические фигурации сопровождения, напевно-декламационная мелодия, ровное непрерывное движение восьмых, Andante, d-moll, тема смерти.

«Сталактиты», слова С.Прюдома в переводе Эллиса. Настроение скорби, трагического оцепенения. Основной образ – уже во вступлении (капли – слезы). Adagio, гармоническая неустойчивость, речевая мелодия.

«Менуэт», слова Шарля д’Ориаса в переводе Эллиса. Общественно-политическая тематика (Франция накануне буржуазной революции). Сложная трехчастная форма. Основная тема – галантный светский менуэт (слабые окончания, четная структура, трехголосная фактура). Средний раздел – на популярной песне французской революции «Ca ira». Третий раздел – репризный, кульминация – « Сеньора, ваш конец на плахе!..». Заключение – отзвуки песни «Ca ira» в трагическом фа миноре.

Антон Степанович Аренский

(1861-1906)
Композитор, пианист, дирижер, педагог. Ученик Н.А.Римского-Корсакова. Лирик по складу дарования, работал в инструментальных жанрах. С 1882 года преподавал в Московской консерватории.

Творческое наследие: 3 оперы, балет «Египетские ночи», 2 симфонии, кантаты, сюита для оркестра g-moll; для фортепиано с оркестром – концерт и фантазия на темы Рябинина, камерно-инструментальные ансамбли, фортепианные пьесы, романсы, баллады для голоса с оркестром, «Задачи по гармонии».

Василий Сергеевич Калинников

(1866-1900)
Композитор, дирижер, преподаватель пения, играл в оркестре на фаготе. Основная область творчества – симфоническая музыка. Традиции кучкистов и П.И.Чайковского. 

Творческое наследие: неоконченная опера «В 1812 году», кантата «Иоанн Дамаскин», 2 симфонии, 2 симфонические поэмы, фортепианные сочинения, хоры a capella, музыка к спектаклям, романсы. 

Симфония №1 g-moll (1895). Образы: русские пейзажи, душевные переживания, юмористические зарисовки. Классический четырехчастный цикл. Яркие запоминающиеся мелодии. 

Александр Николаевич Скрябин

(1872-1915)
Талантливый композитор, пианист; ученик С.И.Танеева. Личность Скрябина в русской музыкальной культуре обособлена: яркое индивидуальное дарование, философские взгляды, грандиозность замыслов. Философия композитора – субъективный идеализм (мир – плод собственного воображения). 

По характеру Скрябин был мечтательным, нервным и болезненно реагирующим на негативные явления жизни человеком => главным содержанием творчества явилось изображение собственного внутреннего мира, многообразие чувств от «высшей утонченности» до «высшей грандиозности». 

Наследие:

· для фортепиано – 90 прелюдий, 26 этюдов, 29 поэм, 21 мазурка, экспромты, вальсы, 10 сонат, концерт, программные и непрограммные пьесы;

· для оркестра – 3 симфонии, симфонические поэмы «Мечты», «Поэма экстаза», «Прометей». Была задумана «Мистерия» (грандиозный спектакль с танцами, музыкой, цветовыми эффектами, в котором участвовало бы все человечество). 

Музыкальный язык Скрябина глубоко своеобразен, сочетает традиции позднего романтизма (Р.Вагнер), импрессионизма, экспрессионизма, символизма. Мелодика преимущественно инструментального плана, «изломанная», с многочисленными скачками и хроматизмами. Ритмика сложная, экспрессивная, изменчивая, «полетная». Гармонии красочные, многозвучные, альтерированные; ладовая система усложнена до предела, вплоть до атональности. Фактура многослойная, насыщенная подголосками, полипластовая. 

Фортепианное творчество

Центральная область наследия. Большинство произведений – миниатюры. Характерна программность (например, «Хрупкость», поэмы «К пламени», «Сатанинская» и т.д.). 

24 прелюдии opus 11 (1888-1896). Создавались в России, Франции и Германии. «Энциклопедия» скрябинских образов и настроений. Прелюдии лаконичны, в них развивается один образ, чередуются по принципу контраста. 

Прелюдия №2 a-moll – задумчивая, мечтательная, чуть печальная. Инструментальная мелодия, короткие фразы и мотивы, ровное течение аккомпанемента. 

Прелюдия №4 e-moll – хрупкая, утонченная, мечтательная. Мелодия – в нижнем регистре, мерные аккорды сопровождения в верхнем. Нисходящие скользящие хроматизмы. 

Прелюдия №5 D-dur – лирическая, спокойная, безмятежная. Контрапункт мелодии и линии баса, аккордовый аккомпанемент в среднем регистре. 

Прелюдия №10 cis-moll – суровая, драматическая. Двухчастная репризная форма. Мелодия складывается из коротких нисходящих мотивов, crescendo до ff; в заключении – акцентированный тонический звук. 

Прелюдия №14 es-moll – мятежная, взволнованная, устремленная. Presto, 15/8, непрерывное моторное движение, восходящие ямбические кварты, репетиции. 

Прелюдия №15 Des-dur – спокойная, лирическая, «русская». Диатоника, переменный лад, Lento, трехголосная фактура, движение параллельными секстами и терциями. 

«Две поэмы» opus 32. Две полярные образные сферы: утонченность и грандиозность. 

Первая поэма Fis-dur – мечтательная, полетная. Изысканно-причудливая, изменчивая ритмика, томная мелодия звучит на фоне мягких фигураций. Ощущение прозрачности, тонкости музыкальной ткани. Сложный период.

Вторая поэма D-dur – волевая, героическая. Трехчастная форма. Декламационная мелодия с ямбическими мотивами, скачки; красочные диссонантные гармонии, аккордовая пульсация триолями, лейтритм. 

Этюд opus 8 №12 dis-moll («Патетический»). Написан в 1893 году, прообраз – «Революционный этюд» Ф.Шопена. Мятежный, страстный, порывистый; декламационная мелодия с пунктирным ритмом на фоне «ломаных» гармонических фигураций. 

Соната №4 Fis-dur opus 30. Написана в 1903 году. Состоит из двух частей – медленного вступления и сонатного Allegro. Части тематически объединены и исполняются без перерыва. Вступление («Сперва звезда лишь мерцает вдали, манит к себе…») – тема «томления», хрупкая, прозрачная; красочные гармонии, подголоски. Allegro («Полет навстречу звезде, навстречу счастью») – Prestissimo, «порхающие» ритмы, Г.П. и П.П. не контрастны. Разработка, реприза – вихревые фигурации, «волевые» мотивы, полетные ритмы. Кода – торжественная, ликующая, на теме вступления: насыщенное, сочное звучание (все регистры), аккордовые репетиции триолями. «Далекая звезда превращается в ослепительно сияющее жгучее солнце». 

Симфоническое творчество

Шесть произведений, пять из них написаны в зрелый период творчества. Традиции П.И.Чайковского и Л.Бетховена. Влияние программного симфонизма Ф.Листа. Содержание: борьба человека с враждебными силами, победа героя. 

Первая симфония (1899-1900) – 6 частей. Образы природы, тонкая лирика, драматизм; героический финал с хором. 

Вторая симфония (1902) – 5 частей. От сумрачных, сурово-драматических  образов – к радости победы в финале.

Третья симфония («Божественная поэма»), c-moll
(1903-1904)
Переход от симфонической многочастности к одночастной поэме. Три части симфонии исполняются без перерыва. Программность (названия симфонии и её частей). 

Вступление – интонационное ядро, тезис. Величавый, торжественный образ: диалог унисонной темы в басах ff и восходящего скачка у труб на сексту. Лейтгармония увеличенного трезвучия, тремоло, контрастная динамика. 

I часть «Борьба». Г.П. – устремленная, сурово-мужественная, интонационно связана со вступлением. Острый ритм, staccato, паузы. П.П. двухтемна: 1 тема – спокойная, вальсовая, песенная, 2 тема – «мистическая», фантастическая по колориту. З.П. – героическая, фанфарная, по звукам трезвучия, Es-dur. Разработка: 1 раздел – напряженный (развиваются основные темы экспозиции, заканчивается «грозным обвалом»); 2 раздел – лирический (формируется тема второй части), 3 раздел – предыкт. Реприза: Г.П. и П.П. в C-dur. Кода – тема Г.П. в размере 2/4, «задыхаясь», торжественная тема вступления.

II часть «Наслаждения». Lento, E-dur. Созерцание, возвышенная лирика, «голоса природы». Основная тема – спокойная, широкого дыхания; прихотливая ритмика, хоральный склад, мелизматика. 

III часть «Божественная игра». Allegro, радостно-возбужденный полет, ликующий порыв. Г.П. – краткая, на мотивах вступления. П.П. – более певучая. Разработка сжата, на темах экспозиции и вступления. Реприза – почти точная. Кода – апофеоз симфонии: тема II части, мотивы Г.П. I части, лейттема. Генеральная кульминация всего произведения. 

«Поэма экстаза» opus 54
(1907)
Скрябин называл её четвертой симфонией. В 1908 году композитор получил за нее Глинкинскую премию. 

Одночастная форма с чертами сонатности. Поэма отличается непрерывным симфоническим развитием. Многообразие переживаний => многотемность, чередование кратких контрастных эпизодов. В первом издании существовала программа «Поэмы экстаза»: «…гимн мощи человеческого духа, жаждой жизни окрыленного. Стремление к вершине бытия, куда ведет человека воли свободной прилив бесконечный…». 

Система лейтмотивов, десять основных тем: томления, воли, мечты, полета, возникающих творений, «ритмы тревожные», вздоха, самоутверждения, протеста, экстаза. 

Сложная полифоническая ткань (полипластовость), красочный гармонический язык, ладово-тональная неустойчивость, «полетная» изменчивая ритмика. Заканчивается «сияющим» C-dur и звучанием колоколов. 
Сергей Васильевич Рахманинов

(1873-1943)

	
	Моя музыка – плод моего характера и потому это русская музыка… Единственное, что я стараюсь сделать, это заставить ее прямо и просто выражать то, что у меня на сердце.

С. В. Рахманинов


Выдающийся композитор, талантливый пианист и дирижер. Лирик по складу дарования.       Содержание       творчества      чрезвычайно      многообразно:      чистая 
проникновенная лирика, острый драматизм, мятежный пафос, глубокий душевный покой, мужественная героика и мн. др. Для сочинений Рахманинова характерна эмоциональная приподнятость. Тема Родины занимает центральное место.

Наследие: 3 оперы, кантата «Весна», симфоническая поэма с хором «Колокола»; для оркестра: 3 симфонии, фантазия «Утес», «Остров мертвых», «Симфонические танцы»; для фортепиано: 4 концерта, «Рапсодия на тему Паганини», сонаты, прелюдии, этюды-картины, музыкальные моменты, 2 сюиты в 4 руки; камерно-инструментальные ансамбли, хоры a-capella и с сопровождением; «Литургия Иоанна Златоуста», «Всенощное бдение», романсы и транскрипции.

Музыкальный язык классичен в своей основе. Среди выразительных средств несомненно господствует мелодия. «Мелодия – … главная основа всей музыки, поскольку совершенная мелодия подразумевает и вызывает к жизни свое гармоническое оформление» (Рахманинов). Его мелодика уходит корнями в народную песенность, городскую романсовую лирику, церковное православное пение. Редко использует подлинные народные мелодии. Характерны колокольность и упругая ритмика. Как гениальный пианист Рахманинов известен всему миру.

Фортепианное творчество

Самая обширная и значительная область наследия. Крупные жанры и малые формы. Немало циклов: вариации на тему Шопена, вариации на тему Корелли, «Пьесы-фантазии» opus 3, «Салонные пьесы» opus 10, 24 прелюдии, 2 тетради этюдов-картин.

«Пьесы-фантазии» opus 3: Элегия, Прелюдия, Мелодия, Полишинель, Серенада. 

«Мелодия» – светлая романтическая лирика; тема песенная, плавная, в среднем регистре; в сопровождении спокойные аккорды в триольном движении; трехчастная форма.

Прелюдия cis-moll – лирико-драматический образ, трехчастная форма. Первый раздел строится как диалог нисходящего мотива в басах и мерных аккордов высокого и среднего регистров; суровый, мрачный образ. Средний раздел – стремительный, взволнованный, тема – нисходящая хроматическая попевка, динамическое нарастание. Реприза – fff, многозвучные аккорды, плагальное заключение (колокольность).

Прелюдия № 4 opus 23, D-dur. Светлая пейзажная лирика. «Озеро в весеннем разливе, русское половодье» (Репин). Andante, свободная текучая мелодия, широкие гармонические фигурации в сопровождении, подголоски.

Прелюдия № 5 opus 23, g-moll. Трехчастная форма, сопоставление двух контрастных образов. Крайние разделы – суровый героический марш, чеканный ритм. Средний раздел – лирический, вдохновенный, песенная мелодия на фоне арпеджированных пассажей.

Прелюдия № 5 opus 32, G-dur. Летний пейзаж, светлый поэтический образ. Русский колорит: параллельно-переменный лад, диатоника, прозрачная фактура. Мотивы напоминают пение птиц. 

Прелюдия № 12 opus 32, gis-moll. Зимний пейзаж: заснеженная равнина, дорога, тройка с бубенцами. Бестерцовые гармонические фигурации (колокольчик) в высоком регистре, речитативная мелодия, rubato. 

«Этюды-картины» – 17 пьес opus 33, 39. Произведения не столько этюдного, сколько художественного плана. Яркие, красочные концертные произведения.
Этюд-картина op. 33 № 4 Es-dur. «Сцена на ярмарке». Праздничный, торжественный по характеру; колокольность.

Этюд-картина op. 39 № 5 es-moll. «Лирическая исповедь». Романтически приподнятый, мужественный и в то же время лирический образ. Речевая мелодия, триольная аккордовая пульсация, единая линия развития. 

Концерт № 2 для фортепиано с оркестром

c-moll, opus 18
1901 год. Наиболее популярный из концертов Рахманинова. Один из лучших фортепианных концертов мировой классики. В формировании концертного стиля композитора сыграли большую роль сочинения Бетховена, Чайковского и Листа. 

В концерте преобладают лирические образы; красота мелодий, яркость контрастов, цельность и непрерывность развития => симфонический размах. 

I часть. Вступление – нарастающий колокольный звон (чередование субдоминантовых аккордов), pp < ff. ГП – лирическая, задушевная, излагается в оркестре у виолончелей (период типа развертывания). Плагальные обороты, отсутствие четких кадансов, у фортепиано – стремительные пассажи. Св.п. – легкие пассажи. ПП – мечтательная, поэтическая, немного восточная (нисходящие хроматизмы и синкопы). Закл.п. – у фортепиано стремительные пассажи, у оркестра – акцентированные аккорды с чеканным ритмом. Разработка – в начале появляется новый остинатный токкатный мотив, пронизывающий всю разработку и репризу. Развиваются основные темы экспозиции, особенно ГП. Кульминация – начало репризы. ГП в репризе – суровый героический марш, у фортепиано контрапункт токкатного мотива, ff. ПП в As-dur. Кода – стремительные пассажи солиста, завершающий плагальный оборот. 

II часть. Adagio, лирический центр концерта. Светлый, поэтический образ, трехчастная форма с чертами сонатности. Вступление – гармонический переход из c-moll в E-dur. Основная тема начинается в партии фортепиано (медленные гармонические фигурации), затем вступают флейта и кларнет. Мелодия песенная, плавная; полиритмия. Средний раздел более оживленный и драматический, развивается основная тема.

III часть. Allegro. Вступление энергичное, фанфарное, на токкатном мотиве из разработки первой части. ГП – стремительная, с танцевальным ритмом и подголосками. ПП – возвышенная лирика, восточный колорит (синкопы, хроматизмы, подголоски), B-dur. 
Разработка – бурная, стремительная, развивается тема ГП, середина разработки – фугато. Реприза – ГП почти без изменений, ПП в      Des-dur более торжественна и возвышенна. Кода – апофеоз, кульминация всего концерта. Гимном звучит ПП финала в C-dur.

Вокальное творчество

Около 80 романсов. Не менее популярно, чем фортепианные сочинения. Большинство вокальных миниатюр – лирические. Поэты: А.С.Пушкин, Ф.И.Тютчев, А.В.Кольцов, А.А.Фет, Т.Г.Шевченко и др. Традиции Чайковского (на первом плане музыка). Немало традиционных жанров: «русская песня», элегия, восточный романс и т. д. Характерный прием – «диалог» голоса и фортепиано.
 «Полюбила я на печаль свою», сл. Плещеева (из Шевченко). «Русская песня»: диатоника, плагальность, аккорды арпеджиато в сопровождении, нисходящая мелодика. В кульминации – страстный речитатив.

«Вокализ», посвящен Неждановой. Лирический, поэтический образ, двухчастная форма. Сплетение вокальной и фортепианной партий. Задумчивая, немного грустная песенная мелодия, cis-moll, Lentamente.

«Не пой, красавица, при мне», сл. Пушкина. Шедевр вокальной лирики. Основная тема появляется уже во вступлении, в фортепианной партии. Мелодия задумчивая, печальная, широкого диапазона, на речевых интонациях. От восточного романса: хроматизмы, органный пункт, красочные гармонии.

Пейзажные романсы: сочетание изобразительности и лирического чувства, реже контраст.

«Сирень», сл. Бекетовой. Картина раннего утра, свежести, солнечного света. Мелодия простая, речевая, на фоне гармонических фигураций. Прозрачная фактура, пентатоника, As-dur.

«Здесь хорошо», сл. Галиной. Светлая созерцательная лирика, летний пейзаж. «На одном дыхании», диалог голоса и фортепиано. Пластичные гармонические и ладотональные переходы, триольное сопровождение.

«Весенние воды», сл. Тютчева. Пробуждение природы, восторг, ликование. Allegro, Es-dur. Песенно-речитативная вокальная партия, мелодия широкого дыхания; в партии фортепиано стремительные восходящие пассажи.

Драматические романсы:
«Отрывок из Мюссе», перевод Апухтина. Одиночество, душевная боль, отчаяние (цыганский надрыв). Речевая вокальная партия, быстрые пассажи в сопровождении, fis-moll.

«Проходит все», сл. Ратгауза. Сожаление о безвозвратно ушедшей жизни. Начинается скорбно, сдержанно, постепенное crescendo => пафос, порыв, кульминация в конце романса.

«Симфонические танцы»

1940 г., ор. 45. Три части, первоначально имевшие названия: «День», «Сумерки», «Полночь». Каждая часть имеет жанровые признаки: I ч. – марш + токката, II ч. – вальс, III ч. – жига (тарантелла). Предполагалась постановка балета, не осуществилась из-за смерти М.Фокина.

I часть. Начинается кратким вступлением-прологом, таинственным и многозначительным («трепет жизни»).
Тремоло струнных, мотивы-«зовы» деревянных, скандирующие аккорды всего оркестра sf, раскаты литавр. ГП динамичная, напряженная («борьба зловещих сил»), нисходящие трезвучные интонации, четкий ритм. Образы войны. ПП – «русская песня», лирическая, вдохновенная, мелодия широкого дыхания.

II часть – изящный меланхолический вальс («волшебные сады Черномора»). Изысканная тема, красочные переливы; лирическое повествование прерывают зловещие аккорды медных.

III часть. Драматургический центр цикла («пляска смерти»). Две лейттемы: Dies irae и православная «Благословен еси, Господи». Стремительное безостановочное движение, мотивное дробление, динамическое нагнетание. Кульминация в конце части: сначала Dies irae, затем молитвенное православное «пение».

Игорь Фёдорович Стравинский

(1882-1971)

Выдающийся композитор, дирижер, русский по происхождению. «Человек 1001 стиля», «композитор-хамелеон», «музыкальный Протей». Творчество Стравинского отличается образно-стилистической множественностью.

С 1907 года композитором создано около 100 различных опусов: 9 балетов, 4 оперы, 3 вокально-хореографических представления, 5 симфоний, 16 других сочинений для оркестра, 14 камерно-инструментальных произведений, 15 хоровых, 11 сочинений для фортепиано, 20 вокальных циклов и песен.

Биографию Стравинского можно разделить на 4 периода по месту проживания:1) русский до 1914 года, 2) швейцарский до 1920 г., 3) парижский до 1939 г., 4) американский до 1971 г. По стилевым особенностям творчества можно выделить 3 этапа:

1. Русский, традиции Петербургской композиторской школы (ортодоксальный ученик Римского-Корсакова), влияние импрессионизма, ≈ до 1923 г.

2. Неоклассический (интерес к старинной музыке, увлечение философией), ≈ до 1953 г.

3. Сериальная техника, свободная додекафония.

Стравинский – типичный представитель «чистого» искусства (искусства ради искусства), т.е искусства для знатоков. Композитор проявлял особый интерес к древнему и современному фольклору, ритуалам и обрядам, к балагану и лубку. Это более характерно для первого этапа творчества, когда формируется музыкальный стиль композитора: «попевочный» тематизм, свободный метроритм, остинатность, вариантное или вариационное развитие. В неоклассический период на смену русской тематике приходят античная мифология и библейские тексты (опера-оратория «Царь Эдип», «Симфония псалмов», балет «Орфей»). В поздний период творчества преобладает религиозная тематика.

Стравинский одним из первых открыл новые музыкальные структуры и элементы фольклора, ассимилировал современные интонации (например, джаз), внес много нового в метроритмическую организацию музыки, оркестровку, трактовку жанров. Принципиальный новатор. Несомненно огромное влияние Стравинского на музыку XX века.

Русские балеты: «Жар-птица» (1909-1910 гг.), либретто Фокина по мотивам русских сказок; «Петрушка» (1910-1911 гг.), либретто Стравинского, Бенуа, Дягилева; «Весна священная» (1912-1913 гг.), либретто Стравинского и Н. Рериха. Были написаны для дягилевских «русских сезонов» в Париже.

«Жар-птица». М. Равель: «Французская публика жаждала авангарда и «Жар-птица» соответствовала этой потребности». Вступление и Заколдованный сад Кащея – таинственный, мрачный образ (низкий регистр, глиссандо флажолетов, хроматизмы). Хоровод царевен – на теме русской народной песни «Как по садику», в духе Римского-Корсакова. Поганый пляс Кащеева царства – яростный, неистовый; остинатный синкопированный ритм, повторение одной попевки, ff. «Дрожит вселенная, и глыбами валятся кумиры лжебогов» (Бенуа). Колыбельная – соло фагота.

«Петрушка», потешные сцены в 4-х картинах.
Бенуа: «Балет-улица». Главные действующие лица – куклы. Фоном для драмы Петрушки служат развернутые картины народного масленичного гуляния (Петербург, ≈ 1830 г.). Рефреном через весь балет проходит тема гуляющей праздной толпы (гармошечный наигрыш). Драматургия складывается из многих кратких контрастных эпизодов. Крайние картины – массовые, уличные; средние – интерьерные.

I картина. Открывается темой гулянья: на фоне гармошечного наигрыша призывные квартовые мотивы. Волочебники – «Далалынь». Шарманщик – «Под вечер осенью», метрическое смещение мелодии и аккомпанемента. Танцовщица – французская песня «Деревянная нога». Фокус (фокусник оживляет кукол) – таинственная мелодия флейты, рр. «Русская» – задорная, механическая (танцуют куклы), четкий ритм, квартсекундаккорды в параллельном движении.

II картина. «У Петрушки». В музыкальной ткани – три лейттемы Петрушки:        1 тема – страданий Петрушки (политональная, по восходящим звукам трезвучия),     2 тема – проклятий (нисходящее трезвучие), 3 тема – мечтаний (думает о Балерине).

III картина. «У Арапа». Танец Арапа – неуклюжий, внешне изысканный. Танец Балерины с корнетом в руках. Вальс – две цитаты Ланнера. В конце картины – ссора Петрушки с Арапом.

IV картина. «Народное гулянье под вечер». Гармошечный наигрыш, мажорность. Танец кормилиц – «Вдоль по Питерской», «Ах, вы сени, мои сени». Танец кучеров и конюхов – «А снег тает…». Сцена с ряжеными – масленичная тема. Кульминация: преследование Петрушки Арапом. Смерть Петрушки (subito piano, хроматизмы, диссонансы). Окончание картины – на лейттеме Петрушки и гармошечном наигрыше.

«Симфония псалмов»

Сочинена к 50-летию Бостонского симфонического оркестра, 1930 г. Состав: мужской хор, хор мальчиков, оркестр без скрипок, альтов и кларнетов; 2 рояля, трактованные сухо и аскетично. Вокальные и инструментальные партии равнозначны. 

Стравинский объединил традиции католической и православной церковной музыки: григорианский хорал и знаменное пение, органная звучность и колокольность. Латинский текст. Псалмы 38, 39 и 150 из «Псалтыря». 

I часть. Прелюдия. Молитва грешника о ниспослании милосердия. 

II часть. Двойная фуга. Благодарность Всевышнему за полученную милость. 

III часть. Allegro – драматургический центр симфонии. Аллилуйя (восхваление, восславление Всевышнего). 

Концепция симфонии – путь от мрака и отчаяния к высшему торжеству и просветлению. 

                                                Вокальное творчество

Песни оказались началом и концом хронологического списка произведений композитора: романс «Туча» на сл. Пушкина – 1902 г., песня «Сова и кошечка» – 1966 г. Многие вокальные сочинения объединены в циклы. Большая часть романсов и песен написана в русский (по стилю) период, в основном в Швейцарии. В 20-50-е гг. композитор работал в крупных жанрах, вокальному творчеству не уделял внимания.

В начале 50-х гг. были написаны 3 песни в додекафонной технике. Увлечение обрядами, ритуалами, старинным фольклором => циклы на народные слова. Подлинных цитат нет, но есть ощущение достоверности, русского колорита. Большое место занимает детская тематика. 

«Воспоминания о моем детстве», 1913 г.: «Сороченька», «Ворона», «Чичер-Ячер». 

3 истории для детей, 1915 – 1917 гг.: «Тилим-бом», «Гуси-лебеди», «Медведь» (сказка с песенкой). 

Произведения, написанные под влиянием джаза.

Джаз заинтересовал Стравинского в 1918 г. После первого знакомства с новыми американскими произведениями им были написаны Рэгтайм и Танго в «Истории солдата», Рэгтайм для 11 инструментов, «Piano-Rag-music» для фортепиано, финал фортепианного концерта. 

По приезду в Америку в начале 40-х гг. композитор получает несколько заказов. 

«Цирковая полька». Написана по заказу Джорджа Баланчина для балета слонов. Юмористическая тяжеловесная, Стравинский цитирует «Военный марш» Шуберта. 

«Скерцо в русском стиле». По заказу Пола Уайтмена для специальной радиопередачи. Сначала для джазового ансамбля, затем – для обычного оркестра. Ассоциации с «Петрушкой».

«Танго». Для фортепиано – 1940 г., для малого оркестра – 1953 г. Ведущий тембр – гитара.

«Движения»

для фортепиано с оркестром в 5-ти частях, 1959г.

Серийный метод композиции в духе Антона Веберна (пуантилистическая техника). Регистровые переброски, тембровые «блики», отдельные красочные звуки.
Советская массовая песня
Самый демократичный из музыкальных жанров. «Летописец» общественных событий, трудовых будней и пр.

Песни революции и гражданской войны.
Преобладают марши: «Варшавянка», «Интернационал», «Рабочая марсельеза», «Смело товарищи в ногу», «Вы жертвой пали», «Смело мы в бой пойдем» (на основе бытового романса).
У матросов – «Яблочко», «По морям, по волнам».

20-е годы.
Шествия, митинги, демонстрации => массовые хоровые песни: «Наш паровоз» (киевские железнодорожные мастерские), «Взвейтесь кострами, синие ночи» (марш пионеров), «Там вдали за рекой» (комсомольская баллада). А. Давиденко – «Конная Буденного», «Винтовочка», «Нас побить-побить хотели».

30-е годы.

Бурный расцвет массового искусства (театрального и музыкального). Авторство.

Композиторы: И. Дунаевский, Дм. и Дан. Покрассы, Ан. Александров (ансамбль песни и пляски Красной Армии), В.Захаров (хор им. Пятницкого), М. Блантер, и др.
Тематика: мирный труд, о молодежи, о Родине и партии, воспоминания о Гражданской войне, лирика.

Д. Шостакович, сл. Корнилова – «Песня о встречном» (из к/ф «Встречный»).

И. Дунаевский, сл. Д’Актиля – «Марш энтузиастов»

Н. Богословский, сл. Ласкина – «Спят курганы темные»
Музыка в кино
Фильмы: «Семеро смелых», «Веселые ребята», «Цирк», «Волга-Волга», «Дети капитана Гранта», «Вратарь» и др. Большинство – с музыкой И. Дунаевского (28). 

И. Дунаевский, сл. Лебедева-Кумача – «Марш веселых ребят», «Песня о Родине» из к/ф «Цирк». 
И. Дунаевский – увертюра к к/ф «Дети капитана Гранта».

«Орленок» (В.Белый, Я.Шведов), «Каховка» (Дунаевский, М.Светлов) – воспоминания о Гражданской войне.

Гимн Советского Союза (Александров)

В. Захаров создавал песни в хоровой крестьянской манере: «Провожание», «Вдоль деревни», «И кто его знает» на стихи М.Исаковского. 

Из лирических песен – «Катюша» (Блантер, Исаковский).

Появляется джаз – А.Цфасман, А.Варламов, Л.Утесов и др.

Военные годы (1941 – 1945).
Песни слагались о подвигах, мужестве, любви к Родине, уверенности в победе. Эмблемой стала «Священная война» Александрова на слова Лебедева-Кумача. 
«Прощайте, скалистые горы» (Е.Жарковский, Н.Букин)

«Вечер на рейде» (В.Соловьев-Седой, А.Чуркин)

«Заветный камень» (Б.Мокроусов, А.Жаров)

Песни фронтового быта
«Смуглянка» (А.Новиков, Шведов), «Вася-василёк» (Новиков, С.Алымов).

Лирические песни: «Случайный вальс» (М.Фрадкин, Е.Долматовский), «В лесу прифронтовом» (М.Блантер, Исаковский), «В землянке» (К.Листов, А.Сурков).

Н. Богословский, сл. В.Агатова «Темная ночь» из к/ф «Два бойца».

Исполнители: К.Шульженко, М.Бернес.

Послевоенные годы (кон. 40-х – 50-е).

Восстановление экономики, социалистическое строительство.

Тематика: возвращение с фронта, борьба за мир, о партии и правительстве, лирика. 

«Ехал я из Берлина» (Дунаевский, Л.Ошанин), «Враги сожгли родную хату», (Блантер, Исаковский), «Дороги» (Новиков, Ошанин).
В 1947 году состоялся Первый Всемирный фестиваль молодежи и студентов в г.Прага. «Гимн демократической молодежи мира» (Новиков, Ошанин). «Мы за мир» (С.Туликов, Жаров), «Летите, голуби» (Дунаевский, Матусовский).

Музыка в кино

«Потому что мы пилоты» и «Пора в путь-дорогу» из к/ф «Небесный тихоход»; «Когда весна придет» из к/ф «Весна на Заречной улице»; «Марш монтажников-высотников» из к/ф «Высота»; «Песенка про пять минут» и «Хорошее настроение» из к/ф «Карнавальная ночь» (муз. А.Лепина).
Лирические песни
«Подмосковные вечера», (Соловьев-Седой, Матусовский), «Ой, цветет калина», «Уральская рябинушка».

60-е годы

«Космическая эра», хрущевская «оттепель». Переход от массовых гимнов и маршей к личному, субъективному, нравственному содержанию. В центре – внутренний мир человека. Появляются песни-«монологи», «признания», «размышления». Признанный лидер среди композиторов-песенников – Александра Пахмутова.

«Песня о тревожной молодости» (сл. Л.Ошанина); на сл. С.Гребенникова и Н.Добронравова: «Геологи», «Главное, ребята, сердцем не стареть», «ЛЭП-500», «Орлята учатся летать».
Популярной становится песня «Я люблю тебя, жизнь» (Э.Колмановский, К.Ваншенкин).

Песни о Родине: «С чего начинается Родина» (Баснер, Матусовский), «Течет Волга» (Фрадкин, Ошанин), «Русское поле» (Я.Френкель, И.Гофф).

Песни о мире: «Бухенвальдский набат» (В.Мурадели, Соболева), «Хотят ли русские войны» (Колмановский, Е.Евтушенко), «Пусть всегда будет солнце» (А.Островский, Ошанин).

Песни о Великой Отечественной войне: «На безымянной высоте» из к/ф «Тишина» (В.Баснер, Матусовский), «Журавли» (Френкель, Р.Гамзатов), «Алеша» (Колмановский, Ваншенкин).
Песни о космосе: «Я верю, друзья» (О.Фельцман, В.Войнович), «Я Земля» (Мурадели, Долматовский), «Нежность» (Пахмутова, Гребенников и Добронравов).

Эстрадно-бытовая лирика: «Московские окна» (Т.Хренников, Матусовский), «А у нас во дворе» (Островский, Ошанин), «Песня остается с человеком» (А.Островский, Островский), «Песня о друге» (А.Петров, Г.Поженян), «А снег идет» (А.Эшпай, Евтушенко), «Старый клен» (Пахмутова, Матусовский).

Бардовская песня: Б.Окуджава, В.Дольский, Н.Матвеева, А.Галич, Ю.Визбор, Ю.Ким, В.Высоцкий.
70-е годы

Возрастает интеллектуальное начало, в песнях появляются тонкие психологические нюансы.

Песни о преемственности поколений, связи времен, памяти: «Товарищ песня» (И.Шамо, Р.Рождественский), «Погоня» из к/ф «Неуловимые мстители» (Френкель, Рождественский), «Есть только миг» из к/ф «Земля Санникова» (А.Зацепин, Л.Дербенев), «Мгновения» из т/с «Семнадцать мгновений весны» (М.Таривердиев, Рождественский).

Песни о войне: «Нам нужна одна победа» из к/ф «Белорусский вокзал» (Б.Окуджава), «За того парня» (Фрадкин, Рождественский), «День Победы» (Д.Тухманов, Харитонов).

Лирико-патриотические песни: «Березовый сок» (Баснер, Матусовский),         «Я люблю тебя, Россия» (Тухманов, М.Ножкин), «Маленький принц» (Таривердиев, Добронравов), «Яблони в цвету» и «Лебединая верность» (Е.Мартынов).
Песни Давида Тухманова: «Как прекрасен этот мир», (сл. Харитонова), альбом «По волне моей памяти», «Олимпиада-80» (сл. Рождественского), альбом «НЛО».

Песни Владимира Шаинского: музыка к мультфильмам про Чебурашку, «Вместе весело шагать».

Лирические песни: «Эхо любви» (Е.Птичкин, Рождественский) «Не отрекаются, любя» (М.Минков, В.Тушнова), «Очень хорошо» (Мажуков, Д.Усманов).
Юмористические песни: «То ли еще будет» и «Я у бабушки живу» (Э.Ханок, И.Шаферан).

Широко популярна музыка из телесериалов «Семнадцать мгновений весны» (Таривердиев) и «Тени исчезают в полдень» (Л.Афанасьев); из кинофильмов «Ирония судьбы» (Таривердиев), «Служебный роман» (А.Петров), «Бриллиантовая рука», «Иван Васильевич меняет профессию», «31 июня» (Зацепин), «Обыкновенное чудо», «Собака на сене» (Г.Гладков), «Буратино», «Красная Шапочка» (А.Рыбников), «Мэри Поппинс» (М.Дунаевский).

Николай Яковлевич Мясковский

(1881-1950)

Композитор, педагог, музыкальный критик, общественный деятель. Своей жизнью и творчеством соединил две эпохи. Окончил Петербургскую консерваторию, работал в Москве. Симфонист по складу дарования.

Творческое наследие: симфонии, увертюры, кантаты, фортепианные сочинения, камерно-инструментальные ансамбли, песни и романсы. Для композитора характерны психологизм, философская глубина, сохранение традиций отечественной музыки и в то же время поиски нового содержания и выразительных средств.

Симфоническое творчество

Самая значительная и объемная область наследия: 27 симфоний, 3 симфониетты, увертюры и программные симфонические сочинения. Симфонизм Мясковского соединил особенности лирического симфонизма Чайковского и жанрово-эпического «кучкистов». Преобладают лирико-созерцательные и философские образы. Первые симфонии близки символизму.

Пятая симфония (1918 г., D-dur) – классическая трактовка четырехчастного цикла. Оптимистичная, светлая, объективная образность.
I часть – пасторальная, сонатное Allegro с зеркальной репризой. Г.П. – таинственная, эпическая, П.П. – «богатырская».

II часть (Andante) – сказочная, фантастическая колыбельная.

III часть – скерцо, сложная трехчастная форма. Тематизм народного типа, основная тема – колядка. В среднем разделе – украинская святочная песня.
IV часть – торжественный, ликующий финал.

Шестая симфония (1921-1923 гг.). О событиях революции и гражданской войны. Трагедийная концепция. Большой состав оркестра и смешанный хор. Монотематизм. Четвертая часть – итог повествования; цитаты: «Карманьола», «Ca ira», хор «Как тебе та, душа…».

Симфония № 21 (1940-1941 гг.)
ор. 51, fis-moll
Одночастная, непрограммная. Сонатная форма «с прологом и эпилогом».

Вступление (Andante): 1 тема – одинокая мелодия кларнета, лирическая, светлая, чуть печальная; 2 тема – более напряженная, драматическая, с хроматизмами и подголосками (появится в Allegro); 3 тема – аккордовая, новый драматический импульс, f-moll, tutti. Г.П. – волевая, активная, чеканные аккорды в сопровождении, подголосок – вторая тема вступления. П.П. – лирическая, возвышенная, С-dur. Разработка сжата и динамична, первый раздел – фугато на теме Г.П., второй раздел лирический (П.П.). Реприза – действенная, импульсивная. Кода на темах вступления.
Мелодика симфонии песенная, «текучая» => цельность, непрерывность развития.

Симфония № 27 (1949 г.) – «лебединая песня» композитора. Основная идея оптимистична.

I часть. Вступление мрачное, сосредоточенное. Г.П. – порывистая, устремленная (интонации вступления). П.П. – лирическая, «русская» (наигрыш свирели). 

II часть, Adagio. Крайние разделы лирические, средний – драматичен.

III часть (финал). «Бурное кипение жизненных сил». Завершается торжественным, ликующим маршем. 
Рейнгольд Морицевич Глиэр

(1875-1956)
Композитор, педагог, дирижер, доктор искусствоведения; с 1913 г. преподавал в Киевской консерватории, 1920-1941 гг. – в Московской. Продолжатель традиций русской музыкальной классики, в частности, эпического симфонизма. 

Наследие: 5 опер, 6 балетов, 3 симфонии, увертюры, симфонические поэмы, кантаты и хоры, 4 концерта, камерно-инструментальный ансамбля, пьесы для фортепиано, скрипки и виолончели, романсы и песни, музыка к спектаклям. 

Работал в Азербайджане и Узбекистане. 

Концерт для голоса с оркестром, f-moll, op. 82
В двух частях, для колоратурного сопрано, написан в 1942 г. «Печаль разлуки и радость встречи» (Кабалевский). Трактовка голоса как инструмента (без слов).
I часть. Вступление (andante) сумрачное, сосредоточенное – унисоны, синкопы. Г.П. лирическая, задушевная, широкого дыхания; трепетность придают гармонические фигурации оркестра. П.П. (с-moll) оживленная, гармоническая схема барокко. Эпизод на теме вступления (вместо разработки), синкопированный ритм, уменьшенные созвучия, скачки в мелодии. Реприза: Г.П. в оркестре у струнных на фоне синкопированного ритма из эпизода, солистка исполняет пассажи. Кода на теме вступления. 

II часть. Светлый и радостный вальс, по форме – рондо с двумя эпизодами. Рефрен грациозный, полётный, на фоне гармонических фигураций арфы. Эпизоды не контрастны. 

«Шахсенем»
Опера в 3-х действиях, написана в 1926-1927 гг. по заказу правительства Азербайджана.

Герои: Шахсенем, Ашик-Кериб, Шахвелед, Бахрамбек. 

В произведении использовано около 30 народных мелодий. Глиэр соединяет в опере импровизационные моменты с традиционными оперными формами: арией, балладой, хоровыми и ансамблевыми сценами, танцевальными и симфоническими эпизодами. Увертюра нередко исполняется отдельно. Шествие хана, ария Кериба, Иранский танец. 
«Красный цветок»

Балет о революционном движении в Китае. Первая редакция – 1926-1927 гг. («Красный мак»), вторая редакция – 1949 г. 

Герои: Тай-Хоа, советский капитан, кули. Танец матросов («Яблочко»), вальс-бостон, романс. 
