Сергей Сергеевич Прокофьев

(1891 – 1953)
	
	Вот – дивное дарование! Огненное, живительное, брызжущее силой, бодростью, мужественной волей и увлекающей непосредственностью творчества. Прокофьев иногда жёсток, порой неуравновешен, но всегда интересен и убедителен.

Б.Асафьев


Гениальный композитор, пианист, дирижер. Творчество Прокофьева полностью принадлежит XX веку с его пестротой, многообразием стилей, экспериментов, поисков. 

Наследие: 8 опер, 8 балетов, 7 симфоний, 9 инструментальных концертов, более 30 симфонических сюит и вокально-симфонических произведений, 15 сонат для различных инструментов, несколько инструментальных ансамблей, большое количество фортепианных произведений к спектаклям и кинофильмам, романсы и песни. 3 периода творческого пути. 

Музыка Прокофьева воплощает гармоничное и радостное ощущение жизни, проникнуто духом деятельной энергии. Содержание творчества чрезвычайно многообразно: лирика, оптимизм и драматизм в крайних проявлениях; характерны эпика и психологизм, юмор и гротеск. 

Стиль ясный, чёткий, иногда резкий, но всегда глубоко самобытный («прокофьевские» мелодика, гармония, ритмика, тембры и т.д.). Увлечение классицизмом =>классические формы и жанры (неоклассицизм). Традиции русских композиторов, особенно «кучкистов». 

Творчество Прокофьева расширило границы музыкально-выразительных средств, тем и сюжетов, являя собой передовое, новаторское явление современной эпохи. 

«Александр Невский» (1938-1939)

Кантата для меццо-сопрано, хора и оркестра, op. 78. Написана на основе музыки к одноименному кинофильму С.Эйзенштейна. Семь частей, черты сонатности: вступление (I часть), экспозиция (II, III части), разработка (IV-VI части), реприза (VII часть). 
I ч. «Русь под игом монгольским». Картина опустошенной земли. 1 тема – унисон крайних регистров, тремоло; 2 тема – на интонациях плача. 

II ч. «Песнь об Александре Невском». Трехчастная форма. Крайние разделы – в духе старинных былин, средний раздел – батальная сцена («Ух, как бились мы»). 

III ч. «Крестоносцы во Пскове». 1 тема (инструментальная) – грозная, диссонантная, в низком регистре у медных духовых. 2 тема – католический хорал на латинский текст. В среднем разделе тема русских – жалобная, в духе протяжных. 

IV ч. «Вставайте, люди русские». Героический марш в духе походных солдатских песен, набат. Основная тема – смешанный хор, tutti. 2 тема – женская («На Руси родной»). 

V ч. «Ледовое побоище». Картина битвы на Чудском озере. Вступление (зимний пейзаж) – зловещее, мрачное, динамически приглушенное. «Скок свиньи» – crescendo, однообразный ритм. Католический хорал. Русские темы: из IV ч., эпизод скачки, скоморошья. Момент столкновения – ударные, ff. Эпизод русской атаки – новая маршевая тема. Сцена гибели рыцарей – хроматические пассажи, арфа. Часть заканчивается темой «На Руси родной». 
VI ч. «Мертвое поле». В духе плачей и причитаний, с-moll. «Я пойду по полю белому…», соло меццо-сопрано. 

VII ч. «Въезд Александра во Псков». Торжественный, радостный финал. Звучат русские темы из II, IV и V частей. 

Фортепианное творчество
Не менее значительно, чем оперы и балеты. Прокофьев был выдающимся пианистом, в совершенстве знал возможности инструмента. Крупные жанры (концерты, сонаты, циклы) и миниатюры. Стиль Прокофьева соединяет в себе неоклассицизм, романтизм, авангардизм, «варваризмы». Программность («Наваждение», «Сарказмы» и т.д.).
«Мимолетности», ор. 22

(1915-1917 г.г.)
Цикл из двадцати миниатюр. «В каждой мимолетности вижу я миры, полные изменчивой, радужной игры» (К.Бальмонт). В каждой пьесе – один образ, яркий, лаконичный. Чередуются по принципу контраста. Три основные  образные сферы: лирика (1, 7, 8, 12, 13, 16, 17), скерцозность (3, 10, 11, 19), токкатность (14, 15,).
Мимолетность №1 – мечтательная, поэтичная; «хрупкая» мелодия, изысканные альтерированные гармонии, хоральный  склад, Lentamente.
Мимолетность №7 – «арфа», возвышенная, импрессионистическая. Широкие гармонические фигурации, арпеджиато, в конце – восходящие пассажи.
Мимолетность №10 («курица») – переклички терций, октавные восходящие скачки, стаккато, быстрый темп.

Мимолетность №11 – гротескный танец (четкий ритм, стаккато, тираты).

Третий фортепианный концерт (1921 г.)
	
	К.Бальмонт: «Но, брызнув бешено, всё разметал прилив. Прокофьев! Музыка и молодость в расцвете!»


Самый гармоничный из инструментальных концертов. Равноправие оркестра и фортепиано, сочетание внешней виртуозности и глубины образного содержания. Трехчастный цикл.
I часть. Сонатное allegro с медленным вступлением.  Вступление (Andante) – задумчивая лирическая мелодия кларнета, подголоски в оркестре. Г.П. – «скомороший наигрыш». П.П. в жанре гавота с юмористическим оттенком (форшлаги, в сопровождении – кастаньеты). З.П. – стремительная, ломаные октавы. В разработке и репризе развиваются все темы экспозиции, особенно тема вступления. Кода – на тонико-доминантовом органном пункте.
II часть. Andantino, форма – вариации. Тема написана в жанре гавота, первая вариация близка ей по характеру. Вторая и третья вариации – токкатные; четвертая – лирическая, в ритме колыбельной, пятая – марш. Часть заканчивается звучанием темы в своем первоначальном облике.
III часть. Рондо, allegro. «Калейдоскоп» образов, танцевальность, карнавальность. Рефрен – угловатый, немного тяжеловесный, низкий регистр, унисоны, стаккато.
Соната № 7

1942 год, ор. 83

6, 7 и 8 сонаты образуют триаду, написаны в 1940-1944 гг. «Симфонии для фортепиано»: масштабность, многотемность, глубина образного содержания.
Соната № 7 закончена в Тбилиси, о военных событиях. Трехчастный цикл с единой линией развития.

I часть. Г.П. беспокойная, тревожная (тональная неустойчивость, триоли, унисоны, «стучащий» мотив в басу). П.П. трагическая, «надломленная», на речевых интонациях (монолог); мелодика изломанная, со скачками на неустойчивые интервалы, переменный размер, Andantino. З.П. – скорбная, драматическая. Разработка очень напряженна («шумно, бурно»). Реприза зеркальная.

II часть. Andantе. Возвышенный, сдержанный монолог. Сложная трехчастная форма, хоральный склад, мерная ритмика, хроматизмы. Средний раздел более драматичен, в репризе – колокольность.
III часть. Токката: преобладает стремительное моторное движение. Размер 7/8, полиостинатность, «механистичность», crescendo к финалу.

Симфоническое творчество.

Основной жанр – симфония. Традиции эпического симфонизма Петербургской школы (Бородин, Глазунов). Образы: лирика, драматизм, эпос, жанровость («устойчивый мир в контрастах»). Симфонии Прокофьева тесно связаны с театральными жанрами.

Симфония № 1 «Классическая», ор. 25, D-dur, (1916-1917 гг.).
«…Если бы Гайдн дожил до наших дней…» (Прокофьев). I часть (сонатное allegro) – скоморошья, II часть лирическая (Золушка или Джульетта), III часть – гавот, IV часть – веселое, озорное рондо.

Симфония № 2, ор. 40, d-moll, (1924 г.).

Симфония № 3, ор. 44, с-moll, (1928 г.). Создавалась параллельно с оперой «Огненный ангел», в образном плане много общего.

Симфония № 4, ор. 47, G-dur, (1930 г.). Написана одновременно с балетом «Блудный сын».

Симфония № 5, ор. 100, В-dur, (1944 г.). Перекликается с образами кантаты «Александр Невский» и оперы «Война и мир» (эпос, героика).

Симфония № 6, ор. 111, es-moll, (1947 г.). Четырехчастный  цикл.
Симфония № 7, ор. 131, cis-moll, (1951-1952 гг.).

Написана по заказу центрального радио для детской передачи => «Юношеская». Ее называют «прощальным» сочинением Прокофьева. Эпическая драматургия, преобладают лирические и скерцозные образы.
I часть. Moderato, сонатное allegro. Г.П. спокойная, повествовательная, задумчивая; трехчастная форма, средний раздел – тревожный (стаккато деревянных духовых). П.П. вдохновенная, лирическая: широкий диапазон, песенные интонации на фоне гармонических фигураций. З.П. сказочная, фантастическая (колокольчики, стаккато духовых в высоком регистре). Разработка повествовательна, состоит из 3-х разделов, развиваются все темы экспозиции. Реприза сокращена. Кода – на мотиве главной партии.
II часть. Вальс, сложная трехчастная форма. Основная тема – романтическая, полетная, устремленная; диалоги инструментов, F-dur, Allegro. Средний раздел минорный, политональный. Точная реприза.

III часть. Andante. Основная тема – автоцитата (тема Татьяны из спектакля «Евгений Онегин»), возвышенная, задумчивая, хорального склада, As-dur.
IV часть. Жизнерадостный, юмористический финал. Рондо-соната. Рефрен в ритме галопа, стаккато, глиссандо арфы. Первый эпизод маршевый (продолжение галопа), второй – токкатный («футбольный матч»), третий – «пионерский марш». Кода – побочная и заключительная партии I части.

«Война и мир»

Опера в 13-ти картинах по одноименному роману Л.Н.Толстого. Первая редакция – 1943 год, вторая – 1952 г. В произведении изображаются события периода 1809-1812 гг. В центре сюжета – лирико-психологическая драма. Оперу можно разделить на две половины: 1-7 картины – мирная жизнь, отношения Наташи Ростовой и Андрея Болконского, лирические сцены; 8-13 картины – военные события, образ народа, эпос. Система лейтмотивов.

Эпиграф – хоровой пролог, суровый, величавый, написан в ораториальной манере: жесткие диссонантные аккорды, плагальность, неторопливое размеренное движение (в первой редакцией звучал перед 8 картиной).

1 картина. В доме Ростовых. Вступление – лейттема Наташи (флейта). Первое ариозо князя Андрея «Там все зазеленело» – тема весеннего обновления. Дуэт Сони и Наташи – пейзажная лирика; партия Наташи восторженная, порывистая. Второе ариозо князя Андрея «В ней есть что-то совсем, совсем особенное» – тема любви Андрея и Наташи, лирическая, вдохновенная.
2 картина. Бал у екатерининского вельможи. Вальс Наташи – трепетный, поэтический; это характеристика Наташи, еще одна ее лейттема.

3 картина. В особняке старого князя Болконского. Ариозо обиды Наташи – ползущие хроматизмы, диссонансы в оркестре.

4 картина. В доме Пьера Безухова. Первое ариозо Наташи «Чудо как хороша» (Наташа восторгается Элен) – на теме из дуэта 1 картины. Вальс обольщения. Второе ариозо Наташи (читает письмо Курагина) – темы любви, весеннего обновления, обиды.
6 картина. Неудавшийся побег Наташи с Курагиным из дома Ахросимовой. Диалоги, партия Наташи – речитативная, с долгими паузами, разделенная на слоги и слова на фоне остинатного пульсирующего ритма.

8 картина. Перед Бородинским сражением. Вступление (тема войны) – тяжелая поступь, интонации, близкие «Dies irae», диссонансы. Два народных хора: первый в духе протяжных, второй – солдатская походная песня.

10 картина. Совет в Филях. Диалоги, характеристика Кутузова. Ария Кутузова «Величавая, в солнечных лучах» (лейттема Москвы) – Andante, диатоника, плагальность, мелодика широкого дыхания. Хор «С нашим Кутузовым» завершает картину.
12 картина. Темная изба в Мытищах. Завершение лирической линии оперы. Невидимый хор «Пити-пити» (бред Андрея). В монологе Андрея – темы любви, весеннего обновления, Москвы, лейттема Наташи. Вторая половина картины – дуэтная. С появлением Наташи звучит вальс из второй картины.

13 картина. Смоленская дорога. Симфоническая картина метели, появление партизан, освобождение пленных. Эпилог – апофеоз победы; заключительный хор – торжественный марш на теме Москвы.

«Ромео и Джульетта»

Балет в 9-ти картинах, 4-х действиях, 1935-1936 гг., ор. 64.

Номерная структура со сквозным развитием (многочисленные лейтмотивы).

Вступление лирическое на трех темах: любви, Джульетты, Ромео.

	1 картина.
	«Ромео».

	
	«Улица просыпается» – картина раннего утра, светлый, радостный образ, D-dur, переклички инструментов.

	
	«Ссора».

	
	«Бой» – стремительное движение, тема вражды.

	
	«Приказ герцога».

	
	«Интерлюдия»

	2 картина.
	«Приготовление к балу» (Джульетта и кормилица).

	
	«Джульетта-девочка». Три лейттемы: 1 – легкая, стремительные пассажи и скачки; 2 – грациозная, танцевальная (из вступления), 3 – хрупкая, возвышенная, у флейты.

	
	«Съезд гостей» (Менуэт)

	
	«Маски» (Ромео, Меркуцио, Бенволио)

	
	«Танец рыцарей» – сложная трехчастная форма; 1 тема массивная, тяжеловесная, грозная (низкий регистр, пунктирный ритм, массивная оркестровка, мерная поступь), 2 тема – плавная, грациозная (женская). Средний раздел – танец Джульетты с Парисом, хрупкий, возвышенный.

	
	«Вариация Джульетты»

	
	«Меркуцио» – образ скерцозный, остроумный (Allegro, синкопированный аккомпанемент, парный штрих).

	
	«Мадригал» – первая тема любви (зарождение чувства).

	
	«Тибальд узнает Ромео»

	
	«Гавот» (разъезд гостей).

	
	«Сцена у балкона»

	
	«Вариация Ромео»

	
	«Любовный танец» (вторая тема любви, тема Ромео).

	3 картина.
	«Народный танец»

	
	«Ромео и Меркуцио»

	
	«Танец пяти пар»

	
	«Танец с мандолинами»

	
	«Кормилица»

	
	«Кормилица передает Ромео записку от Джульетты»

	4 картина.
	«Ромео у патера Лоренцо». Тема патера Лоренцо спокойная, возвышенная (хорал духовых, Andante, B-dur).

	
	«Джульетта у патера Лоренцо

	5 картина.
	«Народное веселье продолжается»

	
	«Снова народный танец»

	
	«Встреча Тибальда с Меркуцио» (минорная тема улицы из первой картины).

	
	«Тибальд бьется с Меркуцио»

	
	«Меркуцио умирает»

	
	«Ромео решает мстить за смерть Меркуцио»

	
	Финал («Шествие с телом Тибальда»).

	6 картина.
	Вступление («Приказ герцога»)

	
	«Ромео и Джульетта» (спальня Джульетты)

	
	«Прощание перед разлукой» – тема прощания, вторая и третья темы любви, тема Ромео.

	
	«Кормилица»

	
	«Джульетта отказывается выйти замуж за Париса»

	
	«Джульетта одна»

	
	Интерлюдия

	7 картина.
	«У Лоренцо»

	
	Интерлюдия

	8 картина.
	«Снова у Джульетты. Джульетта одна» – тема напитка, тема смерти.

	
	«Утренняя серенада»

	
	«Танец девушек с лилиями»

	
	«У постели Джульетты»

	9 картина.
	«Похороны Джульетты» на теме смерти.

	
	«Смерть Джульетты»


Дмитрий Дмитриевич Шостакович

(1906-1975)

Крупнейший композитор современности, педагог, дирижер, пианист. Творчество его многопланово и разнообразно по жанрам.
Наследие: три оперы (одна незаконченная), три балета, кантаты и оратории, музыкальные комедии и оперетты, инструментальные концерты (фортепианные, скрипичные, виолончельные), 15 струнных квартетов, другие камерно-инструментальные ансамбли (квинтеты, трио), 15 симфоний, симфонические сюиты и увертюры, музыка к кинофильмам, большое количество фортепианных сочинений, песни и романсы.

Содержание творчества Шостаковича отражает коллизии нашего времени, внутренний мир человека, протест против зла и насилия => гражданственность позиции. Газеты называли Шостаковича «музыкальным трибуном мира».

Продолжение традиций русских композиторов, прежде всего Мусоргского (социальная тематика, острое чувство несправедливости, умение в истории видеть проблемы современности) и Чайковского (психологизм). Центральное место занимают симфонии.
Музыкальный язык композитора претерпел значительную эволюцию. В зрелый и поздний периоды творчества огромную роль играют полифония, старинные жанры (например, пассакалия и менуэт) и полистилистика. В последние годы творчества – сериальная техника и сонористика. Для большинства сочинений Шостаковича характерны: строгая логика, острота конфликтов, философская глубина; немало юмористических и сатирических образов.

Симфоническое творчество

Самая значительная часть наследия. Характерны сложные философские концепции, многообразие человеческих переживаний. Образы: драматические, лирические, психологические; конфликт между добром и злом, размышления о смысле жизни. Большинство – традиционный четырехчастный цикл, но есть и эксперименты.

Симфония № 1 (1925 г.) – дипломная работа в консерватории. Четыре части; образы яркие, живые, оптимистические.

Симфония № 2 (1927 г.) – «Посвящение Октябрю», одночастная, на стихи Безыменского.

Симфония № 3 (1929 г.) – «Первомайская», одночастная с хоровым финалом, на стихи Кирсанова.

Симфония № 4 (1936 г.) – трагическая концепция, непрограммная, четырехчастная. Открывает триаду 4–6 симфоний (как у Чайковского, разные ответы на один вопрос). Переломное сочинение.
Симфония № 5 (1937 г.)

Произведение большой художественной силы и глубины, композитор предстает здесь зрелым мастером. «…Человек со всеми его переживаниями» (Шостакович). Путь героя от трагического мироощущения к радости жизни. Образы: драматические, лирические, скерцозные, жизнеутверждающие. Музыкальный язык сложен, неоднороден; мелодика выразительная, разговорная; сложная ладовая организация, красочные гармонии, полифонические приемы.
I часть. Сонатное Allegro. Экспозиция – «напряженный монолог героя». Г.П. написана в трехчастной форме (d-moll); первая тема сосредоточенная, неустойчивая, канонические имитации; вторая тема скорбно-лирическая, мелодия скрипок на фоне остинатного ритма в басах. Обе темы интенсивно развиваются. П.П. начинается в es-moll; это созерцательная лирика, чуть печальная. Мелодия складывается из долгих звуков разных октав на фоне колыбельного аккомпанемента. Трехчастная форма, в середине – пасторальное соло флейты и кларнета. Разработка состоит из двух разделов; первый строится на двух темах Г.П., в кульминации – злой, гротескный марш, второй – «борьба», преодоление злых сил, на начальном мотиве Г.П. и П.П. В конце разработки двойной канон. Реприза более эмоциональна, патетична. П.П. звучит в мажоре. Кода – на интонациях Г.П., замирание звучности, челеста.
II часть. Скерцо, «калейдоскоп образов», «карнавал масок». Сложная трехчастная форма с трио. 1 тема в духе менуэта, чуть неуклюжая (низкий регистр, унисоны, 3/4). 2 тема – галантный менуэт (высокий регистр, мелизмы). 3 тема – бравурный «испанский» танец с острым пунктирным ритмом. 4 тема – пародия на торжественный марш духового оркестра. Трио камерное, лирическое. Кода – минорная тема трио, мажорная каденция.
III часть. Largo, сонатная форма без разработки. Лирико-психологические образы. Г.П. – сосредоточенное раздумье, «речевая» мелодия у струнных, хоральное сопровождение. В среднем разделе новая тема, напоминает колыбельную. П.П. скорбная, жалобная (короткие нисходящие мотивы на фоне тремоло скрипок). Реприза динамична и разработочна. Кода – успокоение.
IV часть, финал. «Через борьбу к победе». Г.П. маршевая, устремленная вперед, на фоне литавр. П.П. – лирическая песня-гимн на фоне гармонических пассажей. Вместо разработки лирический импровизационный эпизод. Реприза – предыкт к коде. Кода торжественная, ликующая на теме Г.П. в мажоре; длительное кадансирование.
Симфония № 6 (1939 г.) – трехчастная. Первая часть драматическая, вторая и третья – светлые, остроумные, жизнерадостные.

Симфония № 7 «Ленинградская» (1941 г.), ор. 60, C-dur.
Первое исполнение – 5 марта 1942 года в Куйбышеве. «Навеяна грозными событиями 1941 года. Это поэма о нашей борьбе, нашей грядущей победе» (Шостакович).

I часть. Наиболее яркая, «зримая». Экспозиция – «мирная жизнь советских людей» Г.П. – тема Родины, энергичная, мужественная, маршевая; широкие ходы, диатоника; диссонанс (fis) – предвестник конфликта. Трехчастная форма, в середине появляется грозный нисходящий мотив. П.П. спокойная, лирическая, в ритме колыбельной. Экспозиция заканчивается затиханием звучности, пейзажность (летняя ночь). Эпизод (фашистское нашествие) – тема и 11 оркестровых вариаций на фоне непрекращающейся дроби малого барабана. Тема сухая, отрывистая; прямолинейные, примитивные интонации. Постепенное нарастание динамики, добавление инструментов. 10 и 11 вариации – «апогей зла», «бронированное чудовище». Тема сопротивления – маршевая, на фоне аккордового аккомпанемента. Небольшой разработочный раздел. Реприза: Г.П. – траурный марш, аккордовые диссонансы; П.П. – трагический монолог фагота, «павшим героям». Кода – «воспоминания о прошлом». Интонации Г.П. и П.П. в мажоре, тема нашествия.
II часть. Moderato, трехчастная форма. «Лирическое скерцо, подернутое легкой дымкой грусти и мечтательности». 1 тема повествовательная, грациозная, мелодия у скрипок. 2 тема широкая, протяжная, у гобоя на фоне танцевального ритма струнных. Средний раздел – образы войны (диссонансы, жесткая отрывистая звучность). Реприза более сумрачная.
III часть. Adagio. Углубленные философские образы, «преклонение перед красотой природы». 1 тема хоральная, сосредоточенная, задумчивая. 2 тема – речитатив скрипок. 3 тема – пейзажная, у флейты (E-dur). Средний раздел разработочный, репризный – динамический, патетичный.

IV часть возвращает в тревожную атмосферу образов первой части. Картинность опосредована, нет четкой сонатности, разработочность. Основная тема волевая, устремленная вверх, пунктирный ритм. Вместо П.П. – скорбный, трагический эпизод в духе сарабанды. Разработка стремительная, драматическая. Реприза устремлена к коде, ускоряется темп. Кода – утверждение оптимистических образов; величавое, торжественное звучание Г.П. первой части.
Симфония № 8 (1943 г.) – более субъективна, чем Седьмая симфония, «осознание войны».

	I часть – трагическая.
	II часть – воинственное скерцо.

	III часть – токката («пляска смерти»).
	IV часть – пассакалия.

	V часть – финал.


Симфония № 9 (1945 г.) – камерная, лаконичная. «Молодой Шостакович». Пять частей.

Симфония № 10 (1953 г.) – лирико-философская, психологические образы. Четырехчастная с оптимистическим финалом.

Симфония № 11 «1905 год» (1957 г.), ор. 103, g-moll.
Написана к 40-летию Октябрьской революции, о событиях «Кровавого воскресенья». Программность – название всей симфонии и каждой части. Цитаты: шесть революционных песен и темы из собственной хоровой поэмы «9 января». Нет сонатных Allegro, части исполняются без перерыва.

I часть «Дворцовая площадь». Сумрачный, зловещий образ. Тема Дворцовой площади – лейтмотив симфонии (пустые квинты, хроматизмы, усложненный минорный лад, рр). Триоли литавр, военный сигнал трубы, нисходящие секунды. Интонации песен «Слушай» (песня политкаторжан) и «Арестант». Заканчивается часть темой Дворцовой площади.
II часть «9 января». Allegro. Начинается темой народного волнения (триольные унисоны в низком регистре). Две темы из хоровой поэмы: «Гой ты, царь наш, батюшка» и «Обнажите головы». Вариационное развитие, полифонические приемы. Заканчивается «холодной» темой Дворцовой площади. 

III часть «Вечная память». Траурный марш на теме революционной песни «Вы жертвою пали». В басах – интонации темы Дворцовой площади. Средний раздел – тяжелые аккорды медных духовых, «обрывки» песен «Смело, товарищи в ногу» и «Здравствуй, свободы вольное слово». В кульминации «Обнажите головы».
IV часть «Набат». Гневный протест, призыв к действию. 1 тема «Беснуйтесь, тираны», 2 тема «Варшавянка». Напряженное драматическое развитие; варьируются темы IV и II части. В конце – tutti, колокольный звон.

Симфония № 12 (1961 г.) – «Памяти Ленина», четырехчастная.

Симфония № 13 (1962 г.) – для солиста (бас), мужского хора и оркестра. Традиции вокальных симфоний Малера. Пять частей – пять стихотворений Е.Евтушенко. Симфония-притча.
	I часть «Бабий яр», II часть «Юмор», 
	III часть «В магазине»,

	IV часть «Страхи», V часть «Карьера».
	

	


Симфония № 14 (1969 г.), ор. 135.

Для баса, сопрано и камерного оркестра. На стихи разных времен и народов: Федерико Гарсиа Лорки (1, 2), Гийома Аполлинера (3-8), Вильгельма Кюхельбекера (9), Райнера Марии Рильке (10, 11). Симфония задумана как продолжение «Песен и плясок смерти» Мусоргского. Собственная трактовка темы смерти. Аллегории-символы, социальное и нравственное обличение.

I часть «De profundis». Философское медитативное вступление, лейттема симфонии (нисходящая малая терция). «Сто горячо влюбленных…».
II часть «Малагенья». Жесткое, буйно-танцевальное скерцо. Быстрый темп, пульсация, атональные созвучия. «Смерть вошла и ушла из таверны».

III часть «Лорелея». Драматическая баллада. Два контрастных образа, конфликт (диалог баса и сопрано). Епископ, стражники – Г.П., женственный образ Лорелеи – П.П.

IV часть «Самоубийца». Лейттема, рефрен «Три лилии» (сопрано), виолончельный подголосок.

V часть «Начеку». Продолжение злой скерцозности II части. Маршевая тема ксилофона, речевые интонации, стаккато. «В траншее он умрет до наступленья ночи»
VI часть «Мадам, посмотрите». Лирический образ, но неестественный, «манекенный». Хохот, переходящий в рыдание.

VII часть «В тюрьме Санте». Философский центр симфонии. Три крупных раздела, текст – протест против насилия над человеком. Додекафония. Сквозная тема у виолончелей и контрабаса.

VIII часть «Ответ запорожских казаков константинопольскому султану». Речитатив-анафема. Атональность, «рубленый» ритм, моторика, диссонансы.

IX часть «О, Дельвиг, Дельвиг!». Стилизация музыки XIX века: элегия, «квартетная» фактура.
X часть «Смерть поэта». Начинается с лейттемы. Речитатив-размышление о предназначении художника. Синтез многих тем симфонии.

XI часть «Заключение». Дуэт баса и сопрано. Маршевый ритм, восходящие квартовые интонации.

Симфония сочетает в себе гротеск и трагедийность, драматизм и интеллектуальную сосредоточенность, лирику и эпичность.

Симфония № 15 (1971 г.) – философская тематика, о жизни и смерти. I-III части – мрачные, механистические, драматические образы. IV часть – «юношеская чистота и красота чувств». Сквозная кадансовая тема – прощание с жизнью.
Фортепианное творчество

Концерты, сонаты, циклы, программные и непрограммные пьесы.

24 прелюдии (1933), ор. 34.

Традиции Шопена и русских композиторов. Расположены по квинтовому кругу, чередуются по принципу контраста (ладотонального, образного и т.д.).

Образы: 1) сатира, гротеск (прелюдии 5, 6, 24); 2) разнообразная лирика (1, 3, 10, 17, 19); 3) драматизм (4, 22); 4) философское размышление (14). При всем богатстве образов и настроений – единая линия развития.

Прелюдия № 6 – пародия на марш духового оркестра: четкий ритм, типичная фактура (бас – аккорд), диссонансы.

Прелюдия № 10 – лирическая, одухотворенная. Moderato, мерный аккомпанемент, печальная песенная мелодия.
Прелюдия № 14 – глубокое философское раздумье. Тяжелые аккорды в басах, акцентированная мелодия на речевых интонациях, постепенная драматизация.

Прелюдия № 24 – скерцозно-танцевальная, грациозная.

24 прелюдии и фуги (1950-1951), ор. 87.

Цикл написан к 200-летию со дня смерти Баха. «Дневник» жизненных наблюдений. Вершина полифонического мастерства композитора. В отличие от «Хорошо темперированного клавира» малые циклы Шостаковича расположены по квинтовому кругу. Воздействие русской эпической оперы => «хоровая» и «сольная» фактура, колокольность, диатоническая переменность (прелюдии c-moll, G-dur,      E-dur). Русской распевностью проникнуты фуги e-moll, cis-moll, d-moll. Фуга As-dur – «скоморошья». Интонации еврейского фольклора слышатся в прелюдии и фуге fis-moll, прелюдии es-moll. Прелюдия и фуга d-moll – масштабный обобщающий финал. Синтез героики, эпики, лирики и трагедийности. Сплав русского и еврейского в мелодике, оркестральность в звучании фортепиано.
Прелюдия и фуга e-moll. Прелюдия – медленная, сосредоточенная: глубокие басы, ровные восьмые в средних голосах, секундовые интонации. Фуга двойная; обе темы песенные, первая – в духе протяжных, вторая – более оживленная. Раздельная экспозиция, в разработке и репризе – темы в контрапункте.

Прелюдия и фуга D-dur. Прелюдия – светлая, грациозная: «клавесинная» фактура (арпеджиато), менуэтная мелодия. Фуга – веселая, озорная, тема напоминает народную песню «Ах, вы, сени», обыгрывается тоническая квинта. Разработочный раздел – юмористический, «поиски» тональности, стретта. «Классическая» каденция.
«Катерина Измайлова»

Опера в 4-х действиях, 9-ти картинах. Первая редакция – 1932 год, ор. 29, «Леди Макбет Мценского уезда». Вторая редакция – 1963 год, ор 114, «Катерина Измайлова». Либретто по повести Н.Лескова. «Трагедия-сатира». У Лескова главная героиня – преступная купчиха, у Шостаковича – цельная трагическая натура. Художественные средства многообразны, от реалистической зарисовки до острого гротеска. Опера складывается из традиционных эпизодов: сольных, ансамблевых, хоровых, симфонических антрактов. Почти отсутствует речитатив, вокальные партии кантиленны, певучи, но мелодика сложна (хроматический лад, скачки на диссонансы).
1 картина. Экспозиция главных героев, обстановка в купеческом доме. Монолог Катерины – состояние тоски, томления; начинается с ее лейтинтонации. Появление Бориса Тимофеевича – его лейттема (фагот, тяжеловесный аккомпанемент).

2 картина. Завязка драмы, появление Сергея.

3 картина. Ариозо Катерины, ее центральная характеристика в духе бытового романса. «Я однажды в окошко увидела».

4 картина. Первая драматическая кульминация; сцена порки Сергея, смерть Бориса Тимофеевича. Песенка попа – злая карикатура, в духе плясовых. «Ох уж эти мне грибки».
5 картина. Убийство Зиновия Борисовича.

6 картина. Драматизация к финалу картины (обнаружение трупа З.Б.). Песня задрипанного мужичка (про пьянство) в духе кабацких плясовых.

Антракт между 6 и 7 картинами – в духе опереточного канкана.

7 картина. Хор полицейских в участке «Но за все свои старания видим мы одни страдания» – сатира в ритме вальса.

8 картина. Свадьба Катерины и Сергея, арест.

9 картина. Трагическая развязка. Начинается и заканчивается хором каторжан «Ах, ты путь» в духе народных плачей. Солист – Старый каторжник. Монолог Катерины «В лесу, в самой чаще, есть озеро» – разговор с совестью. Интонации причитания, остро-драматическая патетика, сопровождение – тремоло и долгие диссонансы.

Вокальное творчество

Значительная область наследия, в основном циклы. Круг поэтов: японские, английские, испанские, Пушкин, Лермонтов, Долматовский, Цветаева, Блок, Микеланджело. Сатирические и юмористические песни на слова Достоевского и из журнала «Крокодил». Тонкое ощущение поэтического слова, разговорные интонации, естественность мелодики, органичность всех музыкально-выразительных средств. Шостакович высмеивал пороки и воспевал человечность, духовную гармонию.

«Из еврейской народной поэзии» (1948)

Цикл для сопрано, контральто и тенора. Продолжение традиций Мусоргского; сплав лирического, комического и трагического. Сочувствие человеческим страданиям, протест против источника этих страданий. Меткие интонационные характеристики, «живые характеры». Из 11 песен: 1-8 – о прошлом еврейского народа (до революции), 9-11 – счастливая жизнь в настоящее время.
1. «Плач об умершем младенце». Дуэт сопрано и контральто. Нисходящие секунды, мерный аккомпанемент, диссонансы. Вокальные партии на речевых интонациях. «Солнце и дождик, сиянье и мгла».

2. «Заботливые мама и тетя». Прибаутка, трезвучная мелодия с ув.2, пустые квинты в сопровождении. «Бай, бай, бай, в село, татуня, поезжай». Дуэт.

3. «Колыбельная». Мерный аккомпанемент, однообразный ритм, в вокальной партии м.2 и ув.2.

4. «Перед долгой разлукой». Два персонажа: Рива – горестные интонации-причитания, Абрам – мажорная кантилена (воспоминания о любви).

5. «Предостережение». Монолог – сценка, поучения старшей сестры.
6. «Брошенный отец». Контрастные вокальные партии: отец – мольба и отчаяние, дочь – презрение, жестокость (ямбические мотивы, акценты).

7. «Песня о нужде». Трагический текст на плясовой мотив.

8. «Зима». Терцет, кульминация трагических образов. Звукоизобразительность: плач, вой ветра. «Лежит моя Шейндл в кровати».

9. «Хорошая жизнь».
10. «Песня девушки».

11. «Счастье». Терцет, четкий ритм, речевые интонации. «Я мужа смело под руку взяла»

Арам Ильич Хачатурян

(1903-1978)

	
	Это Рубенс восточных сказок… Музыка Хачатуряна зовет: «Да будет свет! И да будет радость!»

Б.Асафьев


Выдающийся армянский советский композитор, педагог, общественный деятель. В его творчестве самобытно соединились традиции мирового и национального музыкального искусства. Солнечные тона, яркие краски, стихия танцев, многообразие ритмов, гармоническая и тембровая колористичность. Основное внимание уделял симфоническим и камерно-инструментальным жанрам.
Наследие: более 200 произведений, из которых 3 балета, 3 симфонии, кантаты и хоровые поэмы, музыка к спектаклям и кинофильмам, 3 инструментальных концерта (фортепианный, скрипичный и виолончельный), концерты-рапсодии для тех же инструментов, большое количество фортепианных сочинений, песни. 

Хачатурян – один из первых национальных композиторов, использовавших большие симфонические формы, => поднял армянскую музыку на высокий профессиональный уровень. Композитор широко использовал армянский народный мелос, соединяя его с жанрами и формами классической (русской и зарубежной) музыки. Истоки творчества – искусство народных певцов (ашугов, гусанов).

Концерт для скрипки с оркестром (1940), d-moll
Ярко национальное, жизнеутверждающее произведение. Господствуют празднично-танцевальные и лирически-задушевные образы. Традиции классического концерта. Виртуозность, техничность, разнообразие звучности. Три части: крайние – быстрые, динамичные, средняя – медленная лирическая.

I часть. Сонатное Allegro. Вступление (оркестровое) энергичное, наступательное; пунктирный ритм, унисоны, тональная подвижность. Г.П. – соло у скрипки, тема народно-танцевальная, подражание игре на кеманче. Репетиции, постепенное расширение диапазона, интонационное сходство со вступлением. Св.П. – хроматические пассажи, шестнадцатые. П.П. – лирическая, песенная (женская). Орнаментика, хроматизмы, триоли, синкопы, органный пункт. Разработка: первый раздел напряженный, неустойчивый (на теме Г.П.), второй раздел лирический (на теме П.П.), третий – каденция солиста, виртуозная, на Г.П. и П.П. Реприза: Г.П. сокращена, П.П. в A-dur. Кода – активная, волевая, на темах вступления и Г.П.
II часть. Andante. Лирический центр концерта. Сложная трехчастная форма, «песня без слов» в восточном стиле. Вступление сумрачное, затаенное; многократное повторение мотива-опевания. Основная тема (a-moll) – песенная мелодия, вальсовый аккомпанемент. Средняя часть – на теме вступления (триоли, синкопы, секвенции). Реприза сокращена по форме, усложнена фактурно и гармонически.
III часть. Финал, картина народного праздника. Энергия, стихия танцев, имитация звучания народных инструментов. Трехчастная форма с чертами рондо. Вступление – октавные скачки, фанфары. Рефрен (D-dur) – жизнерадостно-танцевальный, трезвучная мелодия. Лирический эпизод – на измененной теме П.П. из первой части. Кода – на темах рефрена и лирического эпизода в контрапункте. Утверждение оптимистических, торжественных образов.

В произведении воплотились традиции русских инструментальных концертов (Чайковский, Глазунов) и принцип монотематизма.

Балеты

«Счастье» (1939). Первый опыт, который композитор считал неудачным. Некоторые номера вошли в следующий балет «Гаянэ» (1942). Лучшим (по мнению Хачатуряна) является «Спартак» (1954).
Композитор использовал традиционную балетную структуру (сольные, ансамблевые и массовые танцы, пантомимы и дивертисменты). Цельность драматургии, единая линия развития достигаются лейтмотивами и симфоническими приемами. Большинство сцен – массовые, сольные характеристики – обобщенного плана. Многообразие народных танцев.
«Гаянэ» (1942)

Балет в 3-х действиях, 7-ми картинах. В 1958 году для постановки в Большом театре была сделана новая редакция, где полностью изменено либретто и часть музыки.

Хачатурян вводит в партитуру подлинные народные мелодии: мужской танец «Шалахо», женский «Узундара» и др. Мелодика пронизана интонациями, попевками, ритмами армянского фольклора; имитируется игра на народных инструментах. В картинах природы – звукоизобразительность (например, буря). Основные характеристики получают Гаянэ, Нунэ, Айша, Армен и Георгий.

Пролог «Дружба» – лейтмотив дружбы Армена и Георгия.

I действие. 1 картина «Весна». Танец юношей лезгинка (на фоне барабанной дроби). «Узундара» – танец Нунэ и девушек, плавный, нежный. 2 картина «Выздоровление» (характеристика Айши).
II действие. 3 картина «Ревность». Танец девушек – кокетливый и грациозный. 4 картина «Преступление» (предательство Георгия). 5 картина «Любовь» (Гаянэ и Армена).

III действие. 6 картина «Совесть» – характеристика Айши и Георгия. 7 картина «Народный праздник урожая». «Шалахо» – стремительный, мужественный. Танец Нунэ – жизнерадостный и грациозный. Дуэт Гаянэ и Армена. Танец с саблями – темпераментный, зажигательный (показ силы и удали); скандирующие «удары», Presto, в среднем разделе – восточная лирическая мелодия на фоне непрерывной пульсации.
Музыка балета приобрела огромную популярность, часто исполняются три концертные сюиты из музыки «Гаянэ».

«Спартак» (1954)

Балет в 4-х действиях, 9-ти картинах. Премьера состоялась в Большом театре в 1958 году. Замысел возник в 1950 году в результате поездки по Италии. Либретто по роману Джованьоли. Музыка балета насыщена яркими контрастами: страдание и любовь, жизнь и смерть, верность и предательство. Основной драматический конфликт – столкновение рабов-гладиаторов с рабовладельческим Римом. Несколько сюжетных линий: 1) героико-трагическая (Спартак, восстание, гибель Спартака; 2) лирическая (любовь Спартака и Фригии); 3) характеристика Рима и его представителей. Многообразие лейттем и лейтмотивов: триумфальная, тема Спартака, две темы любви, тема Рима, тема трагической судьбы гладиаторов, тема восстания и т.д. Рабовладельческий Рим предстает в двуединстве воинственности (Триумфальный марш, характеристика Красса) и развращенной чувственности (Эгина, пир у Красса).
I действие. 1 картина «Триумф Рима». Триумфальный марш – торжественный, ликующий (тема Рима, медные, тремоло, ff). 2 картина «Рынок рабов». Образы Спартака и Фригии. Тема Спартака мужественная, драматическая, будет звучать в финалах I, II и Ш действий. Две темы любви: первая у виолончелей (скорбная, сосредоточенная) с секстовым зачином; вторая – светлая, нежная, мажорная (у скрипок). 3 картина «Цирк».
II действие. 4 картина «Казарма гладиаторов». Смерть гладиатора на лейттеме трагической судьбы гладиаторов (нисходящие попевки, м2, задержания). Трансформация темы => призыв к восстанию. 5 картина «Аппиева дорога». Присоединение крестьян к восстанию. 6 картина «Пир у Красса». Танец нимф, гадитанских дев, вакханалия. Вариации Эгины и Гармодия. В финале – вторжение спартаковцев.

III действие. 7 картина «Лагерь Спартака». Перелом в драматургии: ссора военачальников, предательство Гармодия. Кульминация лирической линии – Adagio Спартака и Фригии на двух темах любви. 8 картина «Лагерь Красса».
IV действие. 9 картина «Гибель Спартака». Трагическая развязка, сцена битвы Спартака и Красса на сквозном развитии темы гладиаторов. Финал – «Реквием» (смешанный хор и оркестр), гимн герою.
Георгий Васильевич Свиридов

(1915-1998)

	
	Я хочу, чтобы моя музыка была проста и доступна, но говорила о вещах сложных и серьезных.

Г.В.Свиридов.


Талантливый самобытный композитор, педагог, музыкально-общественный деятель. Творчество ярко национальное, глубоко русское, истоки его коренятся в крестьянском фольклоре. Особое место занимает тема Родины (природа, картины народной жизни, эпос).

Центральными жанрами являются вокальные и хоровые => тесная связь с русской поэзией: Пушкин, Лермонтов, декабристы, Некрасов, Блок, Есенин, Маяковский, Исаковский, Пастернак; из зарубежных Бёрнс и Шекспир.
Тонко подмечая своеобразие каждого поэта, Свиридов верно и точно воплощает образы и настроение стиха. «Открыл» для музыки Есенина и Маяковского (в крупных жанрах). Помимо вокальных и хоровых, композитор обращался к самым различным областям творчества (кроме оперы и балета). Широко известна его музыка к кинофильмам «Метель» и «Время, вперед».
Произведения Свиридова демократичны, обращены к самому широкому кругу слушателей, опираются на классические каноны => «последний романтик XX века».

Вокальный цикл из шести романсов на слова А.С.Пушкина (1935)
Лирика философского характера, стихи-размышления, образы природы. Главная тема – одиночество, разлука с друзьями, тяжелые предчувствия.
«Роняет лес багряный свой узор» – печальный и мужественный монолог, осенняя природа. «Зимняя дорога», «К няне», «Зимний вечер» – сумрачный холодный пейзаж, раздумье, одиночество. «Предчувствие» – по характеру суровый; возникающий женский образ – надежда, весенние чувства. «Подъезжая под Ижоры» – жизнерадостный, искрящийся юмором финал (С-dur, пульсирующий аккордовый аккомпанемент, восходящие квартовые интонации).
«Курские песни» (1964)
Семичастный цикл для смешанного хора и симфонического оркестра. Песни (народные) объединяются темой женской доли, нелегкой судьбы русской крестьянки. Две первые части – «Зеленый дубок» и «Ты воспой, воспой, жавороночек» – воплощают пору девичества, мечты о счастье. «В городе звоны звонят» – обряд благословения. «Ох, горе, горе лебедоньку моему» – нежная и печальная песня о замужней дочери. Драматургический перелом происходит в пятой песне – «Да купил Ванька себе косу для свово покосу». Это семейная драма – неверность мужа, горе жены. «Соловей мой смутный» – печальное раздумье о женской доле в чужой семье. «За речкою да быстрою четыре двора» – народное веселье.
Обратившись к фольклорному материалу, композитор создал самобытно-неповторимую, яркую музыку «свиридовского» характера (глубокое вживание в поэтический текст, бережное отношение к народным напевам). Свиридов выразил глубинную суть духовного мира народа, его характера.
В дальнейшем творчестве композитора – интерес к образам, культуре, нравственным идеалам Древней Руси, эпохе русского средневековья: «Маленький триптих», некоторые хоры на стихи Есенина, концерт памяти А.Юрлова, музыка к спектаклю «Царь Федор Иоаннович» и ряд других произведений.

«Поэма памяти Сергея Есенина» (1956)
Для смешанного хора, солиста (тенор) и симфонического оркестра. Эпиграф: «…Любовь к родному краю меня манила, мучила и жгла». 10 частей. Свиридов выбрал стихи Есенина, написанные в 1910 – 1924 годах; первые шесть созданы до 1916 года => Русь дореволюционная. Доминирует лирическая тема, тесно связанная с социально-исторической и гражданской. Кантатно-ораториальный тип музыки.
В поэме две образные сферы: 1) лирико-созерцательная, развивается по нисходящей; 2) активная, действенная, жизнеутверждающая (усиливается к концу).

1. «Край ты мой заброшенный». Картина бескрайних полей, бедной деревеньки. Andantino, нисходящая мелодия, диатоника, долгие аккорды сопровождения, пустые квинты, колокольность => печаль, тоска.
2. «Поет зима, аукает». Зимняя вьюга, метель. Allegro, forte, пульсация шестнадцатых, восходящие квартовые попевки. Унисоны то женского, то мужского хора. Средний раздел – жалобный, «пташки малые».

3. «В том краю, где желтая крапива» – монолог солиста, образно перекликается с первой песней. Задушевная песенная мелодия, подголоски в оркестре. 

4. «Молотьба». Сцена из деревенской жизни; тяжелый, но радостный крестьянский труд. Вступление – «раннее утро». Мерные аккорды сопровождения, «скандирующая» мелодия, деревянные палки (в оркестре), пентатоника, тяжеловесная поступь.
5. «Ночь под Ивана Купала». Волшебный, таинственный пейзаж, шорохи природы. Тремоло, pianissimo, органный пункт, «заклички» женского хора. Рефрен «Ой, Купала, Купала».
6. «Ночь под Ивана Купала» (продолжение). Солист в сопровождении хора и оркестра. Тихие звучности, прозрачная фактура, былинная мелодия, челеста.

7. «1919» – пустынный пейзаж (разоренная деревня), яркий драматизм. Хоровой плач (как у Мусоргского), нисходящие секунды, контрастная динамика, es-moll.
8. «Крестьянские ребята» – в духе частушек, ритм танца «Яблочко», скороговорка.

9. «Я – последний поэт деревни». Скорбный монолог, лирическая исповедь. Largo, pianissimo, кварто-квинтовые попевки. Пустые квинты в оркестре, колокольность, gis-moll.

10. «Небо – как колокол» – торжественный гимнический финал. Tutti, fortissimo, колокола, смешанный хор, мерные многозвучные аккорды.
«Пушкинский венок» (1979)

Концерт для хора в десяти частях. Состав: бас (соло), смешанный хор, ударные, фортепиано, арфа. «Не только венок из пушкинских стихов, но и лавровый венок поэту» (Свиридов).
Традиции мировой музыкальной культуры: печально-удалая народная песня, задушевный русский романс XIX века, торжественный кант и православная литургия, имитационная полифония и «восточные» мотивы, эхо-эффекты (французский шансон XV-XVI веков) и многое другое. «Живая связь времен».
1.  «Зимнее утро» – торжественный, ликующий гимн русской природе. Трехчастная форма. Секстовый зачин, диатоника, D-dur, хоральный склад. Средний раздел – сумрачный, минорный. Первая песня – это магистрал, сконцентрировавший все темы и мотивы цикла: начало круговорота времен года, мотивы сна и пробуждения, воспоминаний и т.д.

2. «Колечушко-сердечушко» – горестная, жалобная песня. Соло сопрано, перекличка мужских и женских голосов, интонации плача, тоникальность (e-moll). В кульминации – диссонансы.
3. «Мери» – хрупкий, воздушный женский образ. Грациозный ритм (12/8), «прозрачное» четырехголосие. Не столько портрет, сколько отношение к ней поэта (трепетное, бережное).
4. «Эхо». Тема судьбы и назначения художника. Суровые мелодические фразы басов, долгие аккорды хора (фон), эффект двойного эха.

5. «Греческий пир». Драматургический центр концерта, об основном постулате античной философии: чувстве меры. Ударные в сопровождении, колокольность.

6. «Камфара и мускус» – комическая сценка. Характеристика старика – мужской хор, хроматизмы, переменный размер, ударные. Молодая красавица – «взлетающий» аккорд арфы, кокетливый танцевальный ритм.

7. «Зорю бьют». Пейзаж, размышление о прошлом. Начальные аккорды хора (без слов) – образ ночного неба, сигнал трубы (сопрано за сценой) – напоминание о скоротечности жизни, соло баса – речевые интонации на фоне долгих аккордов.
8. «Наташа» – лирическое интермеццо, воспоминание.

9. «Восстань, боязливый». Поединок человеческой души с силами тьмы. Первый раздел – суровое звучание хора, строгая полифония. Второй раздел – спокойный, сосредоточенный; соло альта (молитва).

10. «Стрекотунья-белобока» – жизнерадостный юмористический финал. Инструментальная трактовка хора, солирующие голоса; имитация шумов, птичьих криков.
Альфред Гарриевич Шнитке

(1934-1998)
	
	Я немецкий композитор из России.

А. Шнитке


Один из ярких, самобытных композиторов XX века, музыкальный теоретик, последователь Д.Шостаковича. Музыка Шнитке воплотила уникальные и типичные черты эпохи, вечные вопросы бытия. В своем творчестве он синтезирует классические традиции и разнообразные элементы современной композиторской техники (додекафония, электронная музыка, коллаж, алеаторика). Ведущий творческий метод – полистилистика – обусловлен «стремлением увидеть весь мир в едином миге»(Шнитке).

Композитор писал музыку в различных жанрах. Выделяются инструментальные и театральные произведения. Им созданы: 9 симфоний, 6 Concerti grossi, оперы («Жизнь с идиотом», «Джезуальдо», «История доктора Иоганна Фауста»), балеты («Лабиринты», «Эскизы», «Пер Гюнт»), хоровые концерты, камерные вокальные и инструментальные сочинения, музыка к кинофильмам.

Первая симфония

Создана в 1972 году, премьера состоялась в Горьком в 1974 г. под управлением Г.Рождественского. Это своего рода антисимфония, в которой композитор размышляет о роли музыки в современном мире, используя метод полистилистики. Основная идея – протест против низведения искусства до уровня антуража и дизайна.

I часть. Moderato – квазисонатная форма, начинается с театрализованного выхода и настройки оркестра. Строится на сопоставлении гармонии и дисгармонии («зона хаоса»), настоящего и прошлого.

II часть. Allegretto – скерцо-хепенинг. Здесь совмещаются классика и модерн, массовые песни-марши и мелодии для гавайской гитары, джаз и эстрадные песенки.

III часть. Lento – серьезная медитативная часть с вкраплением «всякой всячины» из-за сцены. Основная тема у струнных воплощает гармонию подлинного искусства.

IV часть – сквозная политематическая композиция с кодой. Скорбным темам (похоронный марш Шопена, «Смерть Озе» Грига, «Dies irae») противопоставляются светлые, жизнеутверждающие (вальс Штрауса, Первый фортепианный концерт Чайковского). Кода – итог цикла, утверждение «земной гармонии» (C-dur, диатоника).

Композитор дает новую трактовку и расширяет возможности жанра симфонии (полистилистика, театральность, импровизация).

Гоголь-сюита (1981)

Сюита из музыки к спектаклю театра на Таганке «Ревизская сказка».

1. Увертюра.

2. Детство Чичикова.

3. Портрет.

4. Шинель.

5. Фердинанд VIII.

6. Чиновники.

7. Бал.

8. Завещание.

Оригинальный оркестр: струнные, фортепиано, орган, челеста, электрогитара. 

Родион Константинович Щедрин

(род. в 1932 году)
Один из ведущих композиторов XX века, пианист, музыкально-общественный деятель, критик. Автор опер, балетов, симфоний и вокально-симфонических сочинений. Разрабатывает различные жанры русского фольклора (в том числе и частушку), свободно применяет современные средства композиторской техники. Щедрин обогатил выразительные возможности музыки: создал новый тип вокально-инструментального произведения («Поэтория»), ввел приемы народной манеры пения в академические жанры. 
Достижения композитора в области музыкального театра связаны с воплощением русской литературной классики: «Мертвые души», «Анна Каренина», «Чайка», «Дама с собачкой». 
Опера «Мертвые души» (1977) создана по одноименной поэме Н.В.Гоголя. Драматургия основана на противопоставлении двух образных сфер: 1) жестокий продажный мир торговцев мертвыми душами, 2) мир простого народа. Каждый помещик имеет свою арию-портрет, индивидуализированную вокальную партию и лейттембр (Манилов – флейта, Коробочка – фагот, Ноздрев – валторна, Плюшкин – гобой, Собакевич – два контрабаса). В музыкальной характеристике героев из народа Щедрин воспроизводит традиции русской народной песни, однако подлинных цитат нет. Песня «Не белы снеги», открывающая оперу, – лейтмотив-символ. Написана она в духе протяжных ямщицких песен на народные слова.
Балет «Анна Каренина» (1971) создан по одноименному роману Л.Н.Толстого; развивает лучшие традиции реалистического театра. Жанр балета – лирические сцены (три действия). Особенности драматургии: непрерывность музыкального повествования, сквозное развитие, лейтмотивная система, использование коллажа (цитаты из инструментальных произведений Чайковского), сложные многоплановые характеристики героев. Образ Анны – символ высочайшей женственности, «восстание» против лжи и ханжества.
