Музыкальная культура Башкирии до начала XX века.

Рождение в XX веке башкирской профессиональной музы​кальной культуры явилось итогом долгого процесса, связанного с постепенным укреплением и развитием духовных сил народа, осознанием собственных самобытных корней, взаимодействием с общероссийским культурным движением. 

Присоединение Башкирии к Русскому государству (1552-1557) имело прогрессивное значение, ускорив ее экономическое и культурное развитие. Основание городов и крепостей, приток на​селения из центральных областей России обусловили постепен​ное изменение уклада местной жизни, появление новых форм му​зыкального быта.

В Уфе и других небольших городах Башкирии, с преоблада​нием русского населения, долгое время сохранялись патриар​хальные традиции крестьянского быта, народные обычаи и обря​ды. Песни звучали по большим праздникам на улицах, составля​ли неотъемлемую часть быта крепостных дворовых людей и, та​ким образом, проникали и в дворянские дома.

Первые ростки музыкальной культуры западноевропейского образца пробиваются в крае во второй половине XVIII века, когда провинция, по типу столиц, стремится привить у себя складывающиеся там формы музыкальной жизни. Торжественно отме​чаются коронации царей, дни рождения именитых особ, победы русской армии - устраиваются праздничные шествия, фейервер​ки, балы, сопровождающиеся звучанием оркестровой музыки.

В музыкальной истории Башкирии выделяются 1770-е годы, когда на Урал были сосланы польские повстанцы - конфедераты. В Уфу поселили 200 ссыльных. Дворяне встречали их как желанных гостей. Многие из прибывших стали гувернерами, артистами, музыкантами, обучая уфимскую моло​дежь, ввели в местном обществе традицию устройства вечеров с музыкой и танцами, заложили основу домашним оркестрам.

Благодаря польским конфедератам, Уфа познакомилась с театральным искусством. В 1772г. в доме мензелинского воево​ды Никиты Можарова состоялись два представления музы​кального спектакля «Пан Бронислав». К сожа​лению, это продолжалось недолго. Деятельность польских ксенд​зов, проповедующих католическую веру, вызвала резко негатив​ную реакцию властей. Театр запретили, конфедератов разослали по крепостям.

Не скоро уфимцы будут регулярно знакомиться с театраль​ными постановками. Однако уже в XVIII веке, помимо польских спектаклей, Уфа увидела комедии в исполнении немецких гаст​ролирующих артистов, несколько раз посетивших город в 1780-90-е годы.

После Крестьянской войны 1773-1775 гг. в России прово​дятся разного рода реформы, в том числе и административные. В 1781 году создается Уфимское наместничество, учреждается Оренбургская губернская епархия с пребыванием ее главы в Уфе. Приток чи​новников, в большинстве случаев представителей дворянства, изменяет местный уклад. Дворянство играет все большую роль в культурном развитии края. В праздничные дни богатые дворяне собирали любителей музыки, пения, организовывали музыкаль​ные вечера. После основания в Уфе Благородного собрания в 1819 году, танцевальные и музыкальные вечера, балы проводи​лись регулярно. В дворянских имениях не редкостью были кре​постные оркестры, В различных публикациях по истории Башки​рии упоминаются оркестры Волковых, Селиверстовых, Тимашевых. Пекарских.

Характерные зарисовки картин помещичьего быта рубежа ХУШ-ХТХ вв. находим в знаменитых мемуарных произведениях СТ. Аксакова «Детские годы Багрова внука», «Семейная хрони​ка». Детство замечательного русского писателя связано с Уфой, с поездками по обширным землям Башкирии.

С Башкирией связаны детские и юношеские годы Верстовского. Еще ребенком в 1808 году он приехал в Уфу в связи с переводом отца на новое место службы, чтобы пробыть здесь до 1816 года. В Уфе проявилось яркое му​зыкальное дарование юного Верстовского. В июле 1811 года он с большим успехом выступает на открытом концерте как пианист. 
Всколыхнули край события Отечественной войны 1812 го​да. Уфимский пехотный полк, направленный на фронт в первые дни войны, впоследствии дошел до Парижа. Башкирские воины, вернувшись на родину, принесли впечатления о европейской му​зыке, хоровом пении, военных оркестрах.

С конца XVIII - начала XIX вв. начинается изучение края учеными, путешественниками. Крупнейшим центром просвеще​ния всего востока России, становится открытый в 1804 году Ка​занский университет, славящийся своими востоковедами, этно​графами. Тема Башкирии постепенно входит в произведения ху​дожественной литературы. Одним из первых среди русских писа​телей обратил внимание на Урал А.С. Пушкин, соединивший ин​терес историка и литератора. Тесно связано с родным краем и творческое наследие Аксакова.

Оживилась театральная жизнь Уфы в 40-е годы. В 1841-43 гг. впервые выступила профессиональная труппа антрепренера Н.А.Соколова. Уфа познакомилась со знаменитыми операми Верстовского «Аскольдова могила», французского ком​позитора Герольда «Цампа». В 1856 году труппа Соколова вновь гастролировала в Уфе. 

В 1849-1850 гг. выступали также профессиональные арти​сты антрепризы Иванова. Основу их репертуара составляли воде​вили. "Особенное наслаждение", по словам рецензентов, доста​вил уфимцам оркестр.

Ярким событием музыкальной жизни Уфы 1860-х годов стали концерты местной уроженки, юной Веры Тимановой (1855-1942), впоследствии блестящей русской пианист​ки европейского масштаба.

Первые уроки музыки она получила в Уфе у М.Игнатович. Затем, с 1863 года училась в течение нескольких лет у Людвига Казимировича Новицкого. Получивший образование в Варшаве, этот педагог был высокообразованным музыкантом - пианистом, дирижером, композитором. В 1850 году в Петербурге он издал по​собие «Полная теоретико-практическая школа или руководство к достижению правильной и основательной игры на фортепиано, почерпнутая из многих известных сочинителей, в 100 уроках».

Новицкий - один из представителей польской политической ссылки 1860-х годов. Высланный в Уфу после восстания в Поль​ше (1863), он поселился здесь вместе с сестрой Александрой, также талантливой пианисткой. Уехав из Уфы в 1870 году в Ка​зань, Новицкий открыл там музыкальную школу, которая "дала не только Казани, Поволжью и Прикамью ряд образованных му​зыкантов, но что особенно важно для музыки, - ряд учителей". В Уфе и Казани Новицкий часто выступал в концертах как пианист, дирижер.

Первый концерт десятилетней Тимановой состоялся в Уфе 2 февраля 1865 года в зале Дворянского собрания. Она исполнила сочинения Моцарта, Шопена и Калькбреннера. Через три года, 19 февраля 1868 года состоялось второе выступление. Ее игра была воспринята уфимцами восторженно.

Тиманова прожила творчески насыщенную, долгую жизнь. Ученица А. Рубин- штейна, великого Ф.Листа, К.Таузига, она гаст​ролировала по всей Европе, о ней писал П.И.Чайковский1. И все же Тиманова не забывала Уфу, несколько раз приезжала с кон​цертами. Последний из них на родине состоялся в 1896 году. Она исполнила сочинения Листа, А.Рубинштейна, Шуберта, Таузига. 
Постепенно в Уфе сформировались условия для создания первой организации музыкантов. В этом процессе важным собы​тием оказался приезд в 1870-е годы в Уфу видного русского скрипача Дмитрия Николаевича Севостьянова. В свое время он играл в Москве в оркестре Большого театра первую скрипку, много гастролировал как солист по России. В Уфе поль​зовался известностью и его брат, виолончелист, врач по профес​сии. В этой музыкальной семье выделялся яркий талант дочери Севостьянова Варвары Дмитриевны Паршиной, окончившей Петербургскую консерваторию по классу рояля (у А.Рубинштейна) и сольного пения. Музыкантами были и другие дети Севостьянова - Мария Дмитриевна и Николай Дмитриевич.

Семья Севостьяновых составила своеобразное ядро органи​зации музыкантов, возникшей в Уфе в 1885г. - "Общества лю​бителей музыки, пения и драматического искусства" и даже имело свой устав: "Общество имеет своей целью: а) доставлять жи​телям г. Уфы устройством концертов и спектаклей и вообще исполнением лучших произведений вокальной и инструменталь​ной музыки и драматического искусства, возможность иметь в свободные минуты приятное и нравственно освещающее развле​чение. И этим путем содействовать оживлению и подъему уровня местной общественной жизни и развитию в среде насе​ления вкуса к изящному и вообще эстетического чувства, б) со​действовать, по возможности, развитию музыкальных и дра​матических талантов".

В 1886 году в зале Дворянского собрания состоялся первый концерт "Общества", где, в частности, исполнялся 3-й акт оперы Даргомыжского «Русалка». Впоследствии концерты и спектакли организовывались раз в две недели в Дворянском собрании. Ка​ждый сезон открывался большим вечером, состоявшим из музы​кального и драматического отделений. Большое место в концер​тах отводилось хоровой музыке, вокальной. Звучала и камерно-инструментальная музыка (фортепианная, скрипичная литература, квартеты Гайдна, Чайковского, Рубинштейна). Исполнялись отрывки из опер («Жизнь за царя» Глинки. «Фауст» Гуно, «Тру​бадур» Верди). Звучали произведения русских композиторов - Глинки, Даргомыжского, Чайковского, Серова, Рубинштейна, а также зарубежная классика - Бах, Моцарт, Бетховен, Мендель​сон, Верди и др.

В 1889г. была предпринята попытка создания симфониче​ского оркестра, которую члены общества сами оценили как круп​ный шаг вперед. Коллектив, составленный из музыкантов-любителей, возглавил дирижер Сергей Копылов.

За сезон 1889-1890 гг. оркестр несколько раз выступил на музыкальных вечерах в Дворянском собрании. Музыканты с эн​тузиазмом исполняли серьезную программу - увертюры Россини («Итальянка в Алжире», «Танкред»), фрагменты «Жизни за царя» Глинки (с участием хора), попурри на темы оперы Верди «Труба​дур». Однако удержать работу на должном уровне не удалось. Через год руководителем стал военный дирижер Ф.Ф.Моттль. Репертуар оказался переориентирован в сторону популярной бальной музыки. Оркестр уже не выходил на сцену с концертной программой, он стал выступать в фойе в антрактах перед спектаклями драматического отдела "Общества". 
На рубеже веков Уфу стали посещать известные музыканты:  Л.Ауэр, А.Вержбилович, И.Гофман, Е.Мравина, П.Лабинский, М.Михайлов.

Оживляется театральная жизнь. В 1890-1990-е годы выступали множество театральных антреприз – Алмазова, Серебрякова, Эйхенвальда. Уфимцы познакомились с операми «Князь Игорь» Бородина, «Царская невеста» Римского-Корсакова, «Травиата» Верди, «Лакме» Делиба, «Дубровский» Напарника.

В 1890-1891гг. в Уфе состоялось первое выступление Ф.Шаляпина. Он спел партию Стольника в опере Монюшко «Галька». Затем он выступает в партии Феррандо в опере Верди «Трубадур» и партии Неизвестного в «Аскольдовой могиле» Верстовского.
Неразрывно связана музыкальная культура дореволюционного периода с традициями Русской православной церкви. В Уфимском крае к концу XIX века существовали 6 соборов и более 350 церквей. Развивались традиции хорового пения, искусство колокольного звона. Церковное пение преподавалось в Уфимской духовной семинарии, Женском епархиальном училище, Духовном мужском училище. Лучшими в губернии считались соборный хор Воскресенского кафедрального собора и хор Казанско-Богородской церкви. Солисты хора, помимо выступлений в церкви, принимали участие в концертах, проходивших в Дворянском собрании, а также отмечались как лучшие на Общероссийских конкурсах церковного пения.
Глубокие сдвиги в культурной жизни Волжско-Уральского региона происходят в эпоху первой российской революции. Раз​витие просвещения, национальной печати, театра, литературы, новых форм музицирования создает питательную среду для рождения национального профессионального исполнительства и творчества.

Возникает традиция проведения литературно-музыкальных вече​ров. В Казани, Уфе, Уральске, Оренбурге и других городах они становятся своеобразной трибуной для утверждавшего свое право на жизнь национального искусства.

Первые подобные вечера состоялись в Казани в 1907-1908 годах. Большой интерес общественности вызвал "Этногра​фический концерт восточной музыки", где была прочитана лекция о мелодике, ритмике татаро-башкирских песен, о народном инструментарии. Татарские, башкирские, казахские песни про​звучали в исполнении как национальных, так и русских певцов. Целое отделение было составлено из произведений русских композиторов, в которых использованы башкирские мелодии. На этом вечере с собственными обработками национальных мотивов выступил незрячий музыкант И.А.Козлов.

Национальным культурным центром Уфы в эти годы стало медресе «Галия». Это учебное заведение относилось к новому типу школ, где воспитание учеников перестраивается во многом на "свет​ские" рельсы, впитывая прогрессивные идеи просвещения и культуры того времени. Шакирдам преподавали, помимо духов​ных, светские науки, они начали посещать театр, заниматься му​зыкой. "В свободные от занятий дни медресе напоми​нало музыкальную школу. Шакирды занимались самодеятельно​стью", - вспоминает известный башкирский поэт С.Кудаш.

В «Галие» был организован хор, струнный оркестр, инструментальные ансамбли. Постоянными участниками музыкально-литературных вечеров, проводимых сначала в медресе, а затем в городских клубах, были М.Гафури, Г.Ибрагимов, С.Рамиев, Ш.Бабич. 

В годы первой российской революции интенсивно развива​ются татарская и башкирская   литература, журналистика. Издаются газеты  «Мусульманский мир», «Тормош» («Жизнь»). Распространяются  общественно-литературные    журналы    «Шура», «Карчыга» («Ястреб»), «Карма» («Крючок»). Вокруг них группи​ровались татарские и башкирские писатели, поэты.

В этот период появляются первые национальные издания, подготовле​нные  обществом «Музыка - драма»: сборник статей «Музыка - литература», книга «Башкирские мелодии» Х.Габитова. 
Под влиянием демократического подъема в годы первой российской революции рождается национальный театр. В апреле 1906 года впервые в истории Башкирии самодеятельная теат​ральная труппа поставила пьесу «Жизнь с тремя женами». Затем организуется любительский драматический кружок Н.Н.Абдрашитова. В 1912 г. первая татарская актриса С.Гиззатуллина-Волжская основала в Уфе профессиональную театральную труппу «Нур» («Луч»). 
Происходят изменения в жизни общественных объедине​ний. На гребне социального подъема 1905-1907 годов оживляется кружковая ра​бота при клубах, приобретая более демократический характер. Возникают «Общество вза​имного вспоможения частному служебному труду», «Семейно-педагогическое общество», «Секция народного театра и распространения изящных искусств». 
Незадолго до революции в Башкирии открывается Уфим​ское отделение Русского музыкального общества (РМО). Первые упомина​ния в местной прессе о работе Уфимского отделения РМО отно​сятся к 1914 году. К сожалению начало империалистической вой​ны осложнило деятельность организации.

С момента открытия музыкальных классов Уфимского от​деления РМО, первого музыкального учебного заведения в Баш​кирии, обучение музыке в крае выходит на иной уровень: завер​шается эпоха частной музыкально-педагогической практики. Возглавляет классы М.И.Андржиевская, одаренная исполнитель​ница-пианистка, образованный музыкант. Преподавание ориен​тируется на опыт отечественных музыкальных школ и консерва​торий. В 1914 году осуществлялось обучение по специально​стям: фортепиано, скрипка, виолончель, сольное пение. Позже добавляются духовые инструменты. Помимо Андржиевской, за​нятия в музыкальных классах вели Е.В.Перфилова-Борис, С.И.Михневич (фортепиано), О.Я.Абрамович (пение), Б.Г. Гайсинский (скрипка). Г.Л.Бродский (виолончель). Уже весной 1917 года состоялся публичный концерт - экзамен учащихся. Были проведены и концерты педагогов, где прозвучали Трио до минор Бетховена, Трио ре минор Шумана, виолончельные, скрипичные произведения Сен-Санса, Грига, Венявского, Генделя.
Музыкальная культура Башкирии первой трети XX века.

Послереволюционные изменения жизни и быта башкирско​го народа происходили стремительно и динамично. Начинался новый этап процесса становления и развития про​фессиональной музыкальной культуры. В составляющие этого понятий включается деятельность музыкальных учебных заведе​ний, театрально-концертных организаций, а также композиторов, исполнителей и исследователей музыки.

Первое послереволюционное десятилетие (с 1917 года до конца 1920-х годов) было периодом закладки фундамента новой, так называемой социалистической культуры. Это явление приоб​рело невиданные ранее масштабы, и ее первые завоевания не только оказались результатом действующих тенденций, но и дали то новое, что явилось основой культуры сегодняшней.

С первых дней существования страны Советов стал вопло​щаться в жизнь призыв "Искусство - народу". 22 ноября 1917 года была организована комиссия по просвещению во главе с А.В.Луначарским. Началось государственное музыкальное строительство.

С образованием в 1919 году автономии в Башкирии созда​ются условия для  становления самобытной про​фессиональной музыкальной культуры. Ее развертывание проявилось, прежде всего, в налаживании музыкального образования, организации концертной жизни, собирании и изучении фолькло​ра.        

 В первые послереволюционные годы развиваются активные формы музицирования. В начале 20-х годов с открытием в таких учебных заведе​ний, как Рабфак, Партийная школа, Институт народного образо​вания, начинает активно развиваться самодеятельность. Позже, в 1929 году, в Уфе также организуется самодеятельный театр ма​лых форм "Синяя блуза", в Белорецке возникает передвижной агиттеатр "Шестеренка", знакомившие публику с фрагментами классических опер и оперетт.

Важную роль в возникновении новых черт башкирской песенности, в том числе и многоголосия, сыграли первые хоровые коллективы в городах Башкирии. Среди них выделяются хор при политотделе Уфимского губвоенкомата (руководитель А.А.Петручик, затем В.Г.Преобра​женский) и национальный хор уфимских студентов (организатор и руководитель С.Х.Габяши).

Для ансамблей и хоров требо​вался национальный репертуар. Авторами первых обработок башкирских и татарских песен, а также первых оригинальных со​чинений в песенном жанре стали Х.К.Ибрагимов, С.Х.Габяши, М.М.Валеев, А.С.Ключарев, Г.С.Альмухаметов, К.Ю.Рахимов и др.

Это были представители первого поколения композиторов республики, деятельность которых развивалась в 1920-е - 1930-е годы. Обладая ярким талантом, навыками игры на каком-либо инструменте, они начинали как одаренные любители, не имею​щие систематического образования и постигающие основы ком​позиции и исполнительского мастерства самостоятельно.

Основой творчества композиторов старшего поколения стал фольклор. Они занимались собиранием, а также обработками на​родных мелодий для голоса без сопровождения или в сопровож​дении различных инструментов, а позже, в 30-е годы, делали об​работки народных напевов для оркестра.

Первыми шагами на пути освоения академической музыки стали вокальные жанры. Самыми популярными массовыми песнями были сочинения Ибрагимова «Марш красных рот», «Марш ударни​ков», «Девушка-жница», «На смерть Ленина», а также песни «Качаются лодки» Альмухаметова и «Кукушка» Габяши. 

Наряду с хоровыми обработками и массовыми песнями, за​рождаются другие жанры национальной профессиональной му​зыки. Появляются первые образцы инструментальных транс​крипций, симфонических миниатюр («Торжественный марш» Альмухаметова, «Восточный танец» Рахимова), обработки народных песен для симфонического оркестра («Караван-сарай») Ключарева, «Журавлиная песнь» Рахимова). Они писались для ансамблей различного состава, а также для небольшого симфонического оркестра, которым руководил дирижер Спиваковский. Эти творческие коллективы возникли при башкирском радиокомитете, созданном в 1928 году. Главой редакции музы​кального вещания был Александр Ключарев.

Важную роль в становлении башкирской профессиональной музыки сыграло развитие национального драматического театра. В музыкальном оформлении национальных спектаклей нередко звучали народные мелодии и их обработки, исполнявшиеся не​большими по составу инструментальными ансамблями, а также сольные инструментальные импровизации. Особое значение здесь принадлежало Х.Ибрагимову и М.Валееву, которые в разные годы возглавляли му​зыкальную часть Башкирского академического театра драмы.

Жанр музыки к драматическому спектаклю сыграл важную роль в процессе освоения других профессиональных жанров – симфонических, камерно-вокальных и оперы. 

Мысль о создании национальной оперы возникла вскоре по​сле революции. В 1919-1921 годах в Оренбурге существовала Восточная музыкальная школа, где происходило формирование татарских и башкирских национальных кадров. Организован​ный при школе Драматический кружок выдвинул важную задачу подготовки оперных артистов для "ожидаемой в будущем му​сульманской оперы".

Первыми шагами и области национальной онеры считаются произведения, созданные в 1920-е годы Г.С. Альмухаметовым, С.Х. Габяши и В.И. Вино градовым - «Сания» (1925) и «Эшче»(1930). 

Премьера первой башкирской национальной оперы «Хакмар» М.Валеева состоялась в феврале 1940 года в Башкирском оперном театре. Написанная на одноименный сюжет драмы С.Мифтахова, она объединила нацио​нальные и классические традиции. Для нее характерны ярко-национальная окраска тематизма, применение фольклорных ци​тат, имитация народных инструментов, использование клас​сических оперных форм обусловили успех произведения и в дальнейшем явились ориентиром для развития башкирского оперного искусства. Вместе с тем, она имела и серьезные недос​татки - отсутствие симфонического развития, однообразие партии оркестра, сведенной к иллюстративной функции, избыток пе​сенных форм. Следующей постановкой явилась опера «Мергэн» Эйхенвальда (на либретто Бу​рангулова).

В 1920-годы появляются музыкальные учебные заведения, ставившие задачу музыкального воспитания детей и подготовки базы для развития профессиональной музыкальной культуры в Башкирии. До революции в Уфе уже сущест​вовали музыкальные классы отделения Русского музыкального общества. В дни гражданской войны это учебное за​ведение было закрыто. В июне 1919 года решением Губерн​ского отдела народного образования были открыты две музы​кальные школы 1-й и 2-й ступени. В 1922 году они были реорганизованы в Уфимский музыкальный техникум с двумя отделениями - фортепианным и вокальным.

В 1926-1927 гг. он становится техникумом искусств и объе​диняет музыкальное, художественное и театральное отделе​ния (в 1936 году реорганизован в музыкальное училище). 

Первым директором Уфимского государственного музы​кального техникума был И.В.Салтыков (1888-1986) - талантли​вый и эрудированный музыкант, дирижер, педагог-теоретик, яр​кий лектор, фольклорист, собирающий и пропагандирующий башкирскую музыку. Педагогический коллектив техникума объ​единил в себе лучших музыкантов города, что обеспечило высокий уровень преподавания, а также способствовало росту автори​тета учебного заведения.

Ведущими педагогами многие годы были пианисты М. И. Андржиевская, В. X. Штегман, С. Т. Гербст,  Е А. Толстая, О. В. Данилевич, Н. А. Вагнер и др.; скрипачи С. А. Попов и И. Т. Носырев, виолончелист Ф. П. Садовский; вокалист А. А. Чернов.

Интересны и познавательны были камерные концерты, про​водимые Башмузтехникумом. Программа включалах как сольную, так и ансамблевую инструментальную и вокальную му​зыку. Проводились и так называемые «органные вечера» (на фисгармонии Башмузтехникума), где главным испол​нителем был Штегман. С пояснениями и комментариями во всех концертах выступал директор техникума Салтыков. Большим успехом пользовались симфонические концерты под управлением Салтыкова, ставившие перед собой задачу пропаганды симфонической музыки. Звучала музыка Бетховена, Шумана, Грига, Чайковского и др. Оркестр формировался из учащихся и преподавателей техникума и профессиональных му​зыкантов небольшого ансамбля при кинотеатре "Урал". Впослед​ствии многие из них вошли в оркестр, организованный в 1930 го​ду при Башкирском радиокомитете.

Часто устраивались отчетные концерты учащихся, лекции-концерты. Нередко лекции-концерты объединялись в темати​ческие циклы, что во много раз повышало их познавательное значение. Большой интерес вызвал у любителей искусства цикл лекций-концертов «О происхождении и значении музыки», про​веденный в музыкальной школе в 1921 году М.В.Кугушевой. 

Решающую роль в подготовке национальных артистических и композиторских кадров для республики сыграли открывшиеся в 1932 году Башкирская студия при Московской государственной консерватории, а в 1934 году - студия при Ленинградском хорео​графическом училище.
Башкирская национальная студия была организована в Мо​скве по инициативе Альмухаметова, он же искал по всей респуб​лике и талантливую молодежь. В разные годы в студии обуча​лись те, кому впоследствии суждено было стать гордостью на​ционального искусства. В довоенное время - это солисты Б.Н.Валеева, Г.С.Хабибуллин, З.И.Ильбаева, композиторы Х.Ф.Ахметов, З.Г.Исмагилов, Р.А.Муртазин и др.

14 декабря 1938 года открылся Башкирский оперный театр. В 1939 году преобразован в Башкирский государственный театр оперы и балета. Ядро оперной труппы молодого коллектива составили недавние выпускники Башкирской студии при Московской консерватории Б. Н. Валеева, Ш. В. Валиахметова, X. Л. Галимов, М. Е. Габдрахманова, 3. И. Ильбаева, Г. С. Хабибуллин и др. 

Становление и первые достижения Башкирского государст​венного театра оперы и балета неразрывно связаны с именем и деятельностью П.М.Славинского (1899-1970). На долю москов​ского музыканта, первого художественного руководителя и глав​ного дирижера театра, выпала нелегкая и ответственная задача - формирование творческого коллектива, воспитание молодых оперных певцов Башкирии, ознакомление уфимской аудитории с лучшими образцами мировой музыкальной классики. Большой заслугой Славинского стало оказание помощи башкирским ком​позиторам, впервые обратившимся к оперному жанру.

В балетной труппе театра в довоенные годы работали выпу​скники башкирского отделения при Ленинградском хореографическом училище - Ф. М. Саттаров, 3. Л. Насретдинова, X. Г. Сафиуллин, Т. Ш. Худайбердина, Г. Г. Сулейманова, Ф. С. Юсупов.

В 1938 году создана Башкирская государственная филармония. В первые годы существования филармонию представляли несколько коллективов - ансамбль песни и пляски, оркестр на​родных инструментов, ансамбль кураистов, хор, ансамбль опе​ретты, несколько эстрадных бригад, группа солистов, а также ан​самбль народного танца (основатель и художественный руково​дитель Ф.А.Гаскаров). Датой рождения ансамбля называют первый публичный концерт, состоявшийся 20 мая 1936 года. Спустя два года, кол​лектив приобрел официальный статус как Башкирский ансамбль песни, пляски и народной музыки при республиканской филар​монии. 

Интересны и разнообразны были концертные гастроли в 1930-е годы. В Уфу приезжали лучшие артистические и исполнительские кадры страны - лауреаты всесоюзных и международных конкурсов Г.Гинзбург. Л.Оборин, Э.Гилельс, С.Кнушевицкий, Д.Ойстрах, М.Эрденко, В.Дулова. А.Нежданова, артист МХАТа В.Яхонтов, итальянская певица Б.Малкин. 

Решающее значение для развития многонационального ис​кусства имело постановление ЦК ВКП (б) от 23 апреля 1932 года «О перестройке литературно-художественных организаций», ре​шением которого, в числе прочих, в 1932 году создан Союз ком​позиторов СССР. После этого начинается процесс организации композиторских союзов в различных национальных республиках.

Постановлением Совнаркома БАССР от 2 февраля 1940 года в Уфе организуется Союз композиторов Башкирии. Первоначально в его состав вошли композиторы и фольклористы Баширов, Валеев, Габяши, Ибрагимов, Муртазин. Председателем Союза компо​зиторов стал заслуженный деятель искусств БАССР М.Валеев.
Музыка в годы Великой Отечественной войны.

Годы Великой Отечественной войны для БГТОиБ, Башкирской государственной фи​лармонии, Союза композиторов Башкирии стали перио​дом восхождения, приобретения опыта и мастерства, накопления классического и национального репертуара.

Творческие достижения Башкирского оперного театра стали возможны благодаря его сильной труппе и талантливым руководителям. Во главе коллектива стоял прекрасный музыкант П.М.Славинский, в Уфе проявивший свой незаурядный дирижер​ский и организаторский талант. 

В составе оперной труппы были как молодые, так и опыт​ные певцы: Б.Н.Валеева, З.И.Ильбаева, Ш.В.Валиахметова, С.К.Галимова, М. Г. Салигаскарова, А.Атаманов, Х.Галимов, М.Хисматуллин, Г.Хабибуллин.

Большое значение для всего коллектива Башкирского опер​ного театра имела совместная работа с выдающимися мастерами Киевской оперы, эвакуированной в Уфу в начале войны и нахо​дившейся в городе до октября 1942 года. Для уфимцев совместные с киевлянами постановки имели огромное значение. Молодые певцы получили возможность на​блюдать весь процесс работы мастеров на ежедневных репетици​ях, спектаклях, смогли оценить уровень их высоких художест​венных требований. Этот год явился для уфимцев как бы "шко​лой высшего мастерства", результаты "обучения" в которой ска​зывались на протяжении последующих лет.     

В годы войны были написаны и поставлены новые башкир​ские оперы. Сюжетами для них стали народные легенды и сказания («Акбузат» Заимова и Спадавеккиа, 1942; «Ашкадар» Эйхенвальда, 1944), историческое прошлое башкирского народа («Карлугас» Чемберджи, 1941), события современной башкирской дерев​ни («Айхылу» Валеева и Пейко, 1943), военная тематика («За Родину!» Ибрагимова и Козицкого, 1943).

В это же время происходило и становление балетной труп​пы Башкирского театра. Весной 1941 года после окончания Ленинградского хореографического училища приехали будущие звезды башкирского балета З.А.Насретдинова, Х.Г.Сафиуллин, Ф.М.Саттаров. Начали танцевать в театре и еще совсем юные Т.Ш.Худайбсрдина, Н.Д.Юлтыева, Г.Г.Сулейманова, Н.Валитова. Балетмейстером театра был опытный Н.Зайцев, в башкирских спектаклях танцы ставил Ф.А.Гаскаров. 

В 1942 году началась работа над первым башкирским бале​том «Журавлиная песнь» Л.Б.Степанова. Зимой 1943 года поста​новкой балета занялась известный балетмейстер Н.Анисимова. 

Война внесла немало изменений и в концертную жизнь го​рода. Она стала гораздо интенсивнее, изменились тематика и ре​пертуар. Особая роль в организации концертной жизни Уфы при​надлежала Башкирской государственной филармонии (в (1941-1943 годах ее художественным руководителем был известный музыкальный общественный деятель М.К.Белоцерковский - впо​следствии директор Московской филармонии). За счет прибыв​ших коллективов филармония сильно разрослась, в ее состав во​шли ансамбль башкирского народного танца, театр эстрады и миниатюр, башкирская и русская эстрадные бригады, театр опе​ретты, духовой оркестр, бригада Одесской филармонии, эстрад​но-цирковая бригада. Но, главное, именно в Уфе впервые в на​шей стране возник Республиканский лекторий по вопросам лите​ратуры и искусства - прообраз будущих Университетов музы​кальной культуры. Среди его организаторов - московский музы​ковед Г. А. Поляновский, композитор Козицкий, дирижер Йориш.

В военные годы филармония начинает большую работу по пропаганде творчества башкирских композиторов. Один из пер​вых концертов башкирской музыки проведен в июне 1942 года, в ноябре ей был посвящен концерт в рамках Декады советской му​зыки, с 1943 года стали проводиться лекции-концерты о башкир​ском музыкальном искусстве, в марте 1944-го состоялась Де​када башкирской музыки.

С 1942 года в Уфе впервые полноценно звучала симфоническая музыка в исполнении оркестра, объединившего музыкантов двух оперных театров - Киевского и Башкирского. Дирижировал оркестром Славинский, выступали и киевские дирижеры Йориш, Я.Розенштейн. 

Значительное место в музыкальной жизни Уфы занимала деятельность педагогов и учащихся музыкальных учебных заве​дений. На фортепианном отделе преподавали В. X. Штегман, Е. П. Сеферова, М. А. Зайдентрегер и Л. Н. Троицкая, большую работу вели скрипачи С. А. Попов, Н. И. Моторин, виолончелист А. Д. Чернявский, флейтист А. С. Манюхин, певцы А. А. Чернов и Н. А. Караулова.  

Украшали музыкальную жизнь Уфы гастрольные выступле​ния выдающихся советских музыкантов, особенно частые в 1942-1943 года: это скрипачи Д.Ойстрах и Е.Гилельс, пианисты Э.Гилельс, Я.Флиер, Л.Оборин, Г.Гинзбург, А.Иохелес, певицы Е.Кругликова, В.Барсова, М.Максакова.
Яркую память оставили о себе концерты из произведений советских композиторов в исполнении духового оркестра под управлением И.В.Петрова. Во время войны оркестр находился в г.Белебее и был приглашен в Уфу на декаду советской музыки. В ноябре 1942 года в городе впервые прозвучали в переложении для духового оркестра Петрова Седьмая симфония Д.Д.Шостаковича (1 ч.), Девятнадцатая симфония Н.Я.Мясковского, Увертюра «1812 год» П.И.Чайковского. Петров пригласил Шостаковича, находившегося в эвакуации в Куйбышеве, прослушать вариант Седьмой симфонии для духо​вого оркестра. Благодаря этому состоялись в Белебее и Уфе ав​торские вечера великого композитора XX века. В декабре 1942 года в Уфе прозвучали сочинения Шостаковича: Первый квартет, Фортепианный квинтет и пьесы для фортепиано в исполнении автора и Квартета Большого театра.

Композиторы Уфы всеми силами стремились помочь фрон​ту'. Выезжали в Башкирские дивизии Исмагилов, Валеев, Ахметов. Все композиторы участвовали в шефских концертах, члены их семей ухаживали за ранеными.

Особенно много сочинялось в те годы песен. Башкирские компози​торы Габитов, Ахметов, Муртазин, Ибрагимов, Валеев, Исмаги​лов, создали свой стиль военной пес​ни. В 1942 году для воинов башкирских дивизий были изданы 24 листовки с нотами и текстами массовых башкирских песен. Был подготовлен к печати сборник песен «Башкирские ком​позиторы — фронту», содержащий 40 строевых, лирических, са​тирических песен. Среди них - песни Ахметова, Валеева, 

Гладковского, Габитова, Добровольского, Заимова, Исмагилова. 

С большим интересом русские и украинские музыканты от​неслись к башкирскому музыкальному фольклору. Башкирские напевы становятся основой произведений различных жанров: З. Левина «Фантазия на башкирские темы» для скрипки, Г.Пейко «Лирический напев» для виолончели, Гладковский «Тетрадь фортепианных пьес на башкирские темы», Эйхенвальд - канта​та «Башкирии слава!» и др.

В эти го​ды башкирские композиторы делали первые шаги в области камерно-инструмен​тального и симфонического творчества: М.Валеев «Сюита для симфонического оркестра», «Сюита для скрипки и фортепиано», Х.Ахметов  «Песни» на слова Тукая, «Ноктюрн для флейты», Х.Заимов «Большой вальс для симфонического ор​кестра», кантата «К ХХV-летию Башкирии», Р.Муртазин «Марш для симфонического оркест​ра», «Пьесы для скрипки и фортепиано». 

О творческой жизни города регулярно писали газеты «Крас​ная Башкирия» и «Кызыл тан». В качестве рецензентов, авторов очерков и статей выступали А.Шабанов, С.Розанов, В.Кедров, преподаватель музыкального училища Кугушева, ленин​градский музыковед Орлова.

Музыкальная культура Башкортостана в послевоенные годы.
Культурное развитие Башкирии в послевоенные годы было тесно связано с теми процессами, которые происходили в общественно-политической и культурной жизни нашей страны. Определяющим началом стало созидание. В 1945 году в республике функционировали 9 национальных театров, 3 театра русской драмы, БГТОиБ, театр музыкальной комедии, филармония.

Ведущее положение среди музыкальных творческих коллективов занимал БГТОиБ. После войны его художественным руководителем и режиссером стал Г.Хабибуллин. В театре выросла целая плеяда талантливых исполнителей: певцы - Х.Мазитов, З.Махмутов, Н.Абдеев, С.Галимова, Н.Аллаярова; артисты балета – З.Насретдинова, Т.Худайбердина, Г.Сулейманова, М.Тагирова, Х.Сафиуллин, Ф.Саттаров. Театр осуществил постановку многих башкирских сценических произведений и познакомил уфимцев с произведениями отечественной и зарубежной классики.

Важная роль в музыкальной жизни Башкирии принадлежала филармонии, и особенно – ее музыкально-литературному лекторию. Лекторскую работу вели М.Кугушева, Л.Лебединский, Л.Атанова, Л.Троицкая. Особой симпатией зрителей пользовался Ансамбль народного танца под руководством Ф.Гаскарова. Филармония также занималась в Уфе организацией гастролей известных исполнителей: К.Джапаридзе, Е.Орленева, П.Цисевич, Э.Гилельс.

Примечательной особенностью послевоенного периода стали выступления башкирских артистов за рубежом. В 1947 году солисты БГТОиБ М.Салигаскарова, М.Ахметзянова, З. Насретдинова, Х.Сафиуллин приняли участие во Всероссийском смотре молодых талантов в Москве. В 1950-е годы башкирские артисты принимали участие в IV, V, VI Всемирных фестивалях молодежи и студентов, проходивших в Бухаресте, Варшаве, Москве.
Крупным событием в культурной жизни республики стала Декада литературы и искусства Башкирии в Москве, проходившая в мае-июне 1955 г.

После войны в Башкирии успешно развивалась сеть музыкальных учебных заведений. В Уфе открывается вторая ДМШ. Затем ДМШ появились в Черниковке, Белорецке, Стерлитамаке, Октябрьском. Большую помощь в подготовке педагогических кадров оказало Уфимское музыкальное училище. Здесь открылись новые отделения, коллектив пополнился молодыми специалистами. Ведущие преподаватели: ФО – Е.Сеферова, М.Черданцева, М.Зайдентрегер; ВО – Р.Фишер, М.Муртазина, Б.Валеева, М.Хисматуллин, Р.Ахмадеева; СО – М.Цинман, М.Швайштейн; ДО – А.Юхвидин, А.Горячев, В.Бородкин; НО – П.Петров, Г.Шилов, Н.Инякин; ДХО – А.Тихомиров, Н.Болотов, О.Райцын.
Поступательное движение музыкальной культуры в стране осуществлялось в трудной социальной обстановке. Летом 1946г. было начато широкое наступление в области культуры, тесно связанное с именем А.Жданова и вошедшее в историю под названием «ждановщины». Тогда ЦК ВКП(б) принял сразу несколько постановлений по идеологическим вопросам: «О журналах “Звезда” и “Ленинград”», «О репертуаре драматических театров и мерах по его улучшению», «О кинофильме “Большая жизнь”». Подобные постановления не могли отразиться на судьбе башкирского искусства. 25 сентября 1946г. газета «Красная Башкирия» опубликовала выступления секретаря Обкома ВКП(б) по пропаганде Г.Шафикова: «Об ошибках и недостатках в башкирской литературе». Театры республики стали проводить «чистку» репертуара с целью быть верными политике, проводимой партией, и оградить советского зрителя от «идеологически вредных» произведений. Затем последовала атака на деятельность советских музыкантов. 10 февраля 1948г. вышло постановление ЦК ВКП(б) по вопросам музыки «Об опере “Великая дружба”В.Мурадели». В нем утверждались прогрессивная роль классического наследия и традиций русской музыкальной школы; от композиторов требовалось создание музыки содержательной и совершенной в области формы. Драматизм заключался в том, что самые лучшие композиторы – С.Прокофьев, Д.Шостакович и другие стали объектом разгромной критики, были причислены к формалистам.
Постановление  «Об опере “Великая дружба”В.Мурадели» обсуждалось во всех композиторских организациях, в том числе и в СК БАССР. 15 февраля 1948 года состоялось совместное заседание СК БАССР, работников БГТОиБ и филармонии. Первый удар пришелся по опере. Резкой критике подверглись все произведения, созданные русскими авторами на башкирскую тему, а также «Хакмар» М.Валеева. Композиторам было указано на недостаток мастерства, проявившийся в инструментовке, в примитивном подходе к фольклору. Отмечалось, что «Айхылу» Пейко и Валеева, «Карлугас» Спадавеккиа и Заимова не лишены погрешностей формалистского плана. Усиленно критиковались оперы Эйхенвпльда «Мергэн» и «Ашкадар», за котрые еще в 1944 году композитор получил звание заслеженного деятеля искусств БАССР. В духе времени оценка созданных в начале 1940-х годов национальных опер была пересмотрена.
Подобная политика отрицательно сказывалась на развитии оперного искусства в Башкирии. Уже к концу 1948 года пресса отмечала полное отсутствие советских опер в репертуаре театра. После резкой критики прежние оперы не ставились, а работа над новыми продвигалась не очень активно. Поэтому за период с 1946 по 1956 год в республике были созданы только три оперы: 1-ая «Айхылу» Н.Пейко представляла собой переработанный вариант созданной ранее совместно с М.Валеевым национальной оперы; 2-ая – «Азат» Р.Муртазина(1948) воплощала современную тему; 3-я – «Салават Юлаев» (1954) обращена к исторической теме.
Послевоенное десятилетие было временем частых официальных дискуссий об искусстве. В начале 1950-х годов дискуссии охватили все творческие союзы. 3 сентября 1951 года состоялось заседание Башкирского радиокомитета, где обсуждались произведения национальных композиторов. Дискуссия шла под характерным для того времени заголовком «О некоторых аполитических и безыдейных произведениях башкирских композиторов в репертуаре музыкального вещания Башкирского комитета радио информации». Результатом ее явилось решение снять с репертуара музыкального вещания «как идеологически невыдержанные», многие песни, вошедшие впоследствии в золотой фонд башкирского песенного искусства.
Сильнее всего пострадала лирическая песня, т.к. они «отражают узко личный мир поэта и не имеют никакой общественной значимости. Подобные песни носят альбомно-романсный характер и воплощают скорее мещанский идеал счастья, нежели душевные переживания советских людей». Развитие получают песни на тему о Великой Отечественной войне, о борьбе за мир («Мы за мир» Р.Муртазина), о комсомоле («Марш комсомольцев» Х.Ахметова), о советских колхозниках («Девушка из нашего села» З.Исмагилова). С этим временем связано создание первых в республике песен для детей (композитор Х.Заимов).

В послевоенный период возникли первые башкирские произведения кантатно-ораториального жанра: Х.Заимов – кантата «Башкортостан», З.Исмагилов – «Поэма-кантата о Ленине», Н.Сабитов – кантата «Матросов».

После войны наибольшее распространение среди жанров башкирской симфонической музыки получили сюита, увертюра и симфоническая поэма: Х.Заимов – «Симфоническая сюита», Х.Ахметов – «Башкирская лирическая сюита», Н.Сабитов – «Героическая поэма».

В 1950-е годы появляется «Праздничная симфониетта» Р.Муртазина. «Это произведение по масштабу и строению цикла можно считать первой симфонией композитора и первым опытом в данном жанре в башкирской симфонической музыке в целом». В 1957 году Р.Муртазин написал первую симфонию. 

1950-е годы стали важным этапом в процессе становления и развития башкирского концерта: Н Сабитов  - три концерта для скрипки с оркестром,  Н. Инякин – «Концерт для баяна с оркестром». Большой вклад в развитие фортепианной музыки внес Н.Сабитов. Он первым из композиторов Башкирии обратился к жанрам прелюдии, баллады, сонатины и концерта. Вслед за Сабитовым к прелюдии обратился Х.Заимов, создав цикл «24 прелюдии для фортепиано». В конце 1940-х – начале 50-х годов в фортепианной музыке осваивается крупная форма: Н.Сабитов – первая соната для фортепиано, Х.Ахметов – «Соната-фантазия для фортепиано».
Музыкальная культура Башкортостана во второй половина XX века (1950-1980 гг.).

Демократический подъем, охвативший страну с наступлением «хрущевской» оттепели во второй половине 1950-х – начале 1960-х годов, стимулировал жажду обновления во всех сферах жизни. В Башкирии тенденции обновления привели к оживлению музыкальной жизни, развитию композиторского и исполнительского творчества, рождению новых музыкальных традиций, художественных союзов, усилению музыкального образования и просветительства.

В 1960 году Уфимское музыкальное училище переименовывается в Уфимское училище искусств. В 1957 году здесь открывается теоретическое отделение, в 1974г. – эстрадное. 

В 1960-е – начале 1970-х годов музыкальные училища открываются в Салавате (1960), Октябрьском (1968), Давлеканово (1969), Учалах (1972).

В 1961 году при УУИ открывается Учебно-консультационный пункт московского Государственного музыкально-педагогического института имени Гнесиных. В 1968 году на его базе был открыт Уфимский государственный институт искусств (УГИИ) с музыкальным, театральным и художественным факультетами. Организационную, методическую и материальную помощь оказали Министерство культуры РСФСР, Министерство культуры БАССР, руководство ГМПИ им. Гнесиных, ГИТИС им. А.В.Луначарского, Ленинградская государственная консерватория, Ленинградский государственный институт театра, музыки и кинематографии. Возглавил УГИИ заслуженный деятель искусств БАССР, лауреат премии им. С.Юлаева З.Г.Исмагилов. Ведущие преподавателт УГИИ: пианисты – А.Д.Франк, Л.А.Франк, М.Кочуров, И.Лавров, В.Монастырский, Р.Губайдуллин; скрипачи – А.Шисман, М.Швайштейн; дирижеры – Р.Бикмухаметова, Т.Сайфуллин, А.Иванов, З.Гайфуллина; народники – В.Башенев, Ю.Селезнев; вокалисты – М.Муртазина, Б.Валеева, Р.Мусина; духовики – З.Хаматдинов, Э.Гайфуллин, И.Султанов; музыковеды – Т.Угрюмова, Н.Еловская, Р.Исламгулова, Е.Скурко; композиторы – Е.Земцов, Л.Исмагилова; фольклористы – Н.Ахметжанова, Х.Ихтисамов.

Педагогическую работу преподаватели успешно совмещали с исполнительской, научной и просветительской деятельностью. За период 1968-1985 годов появились лауреаты международных, всесоюзных, всероссийских и республиканских конкурсов – В.Монастырский, В.Фильчев, Р.Шайхутдинов, В.Сханов. Дипломы лауреатов получили студенты – С.Дукачев, В.Муртазин, Р.Гареев, Ф.Кильдиярова, Г.Родионов.
В 1972 году по инициативе З.Исмагилова при УГИИ создается Средняя специальная школа-интернат для одаренных детей.

Важную роль в динамизации музыкально-просветительных процессов играл Союз композиторов Башкирии. К концу 1950-х годов сформировалась национальная композиторская школа – это К.Рахимов, Х.Ахметов, З.Исмагилов, Р.Муртазин, Н.Сабитов, Х.Заимов, Р.Сальманов, Ш.Ибрагимов и др. В 1960-е – 1980-е годы СК пополнился молодыми специалистами с высшим образованием – это Л.Исмагилова, М.Ахметов, Д.Хасаншин, Р.Газизов, Р.Касимов, А.Березовский, Р.Хасанов, С.Низаметдинов, Р.Сабитов, Р.Зиганов.  

В пленумах СК БАССР нередко принимали участие видные деятели культуры России, композиторы из других республик СССР. В 1964 году в Уфе состоялся выездной секретариат СК РСФСР во главе с Д.Шостаковичем. 

Творческие достижения композиторов были отмечены правительством республики. Звание народный артист СССР и Государственная премия имени Глинки были присуждены З.Исмагилову, премия СК РСФСР – Л.Исмагиловой. 

Лауреатами премии им. С.Юлаева стали З.Исмагилов, Х.Ахметов, Р.Муртазин, Н.Сабитов (посмертно) и премии  комсомола им. Саляма – Р.Газизов, А.Кукубаев, С.Низаметдинов, Р.Хасанов, Н.Сабитов (посмертно).

В это период интенсивно развиваются основные музыкальные жанры.

1. Опера: З.Исмагилов «Шаура», «Волны Агидели», «Послы Урала»; Р.Муртазин «Буря»; Х.Ахметов «Современники»; Д.Хасаншин «Великий рядовой»; С.Низаметдинов «Черные воды».

2. Балет: Н.Сабитов «Гюльназира», «Люблю тебя, жизнь!», «Страна Айгуль»; М.Ахметов «В ночь лунного затмения»; Р.Хасанов «Легенда о курае»; Л.Исмагилова «Ходжа Насретдин».

3. Симфоническая музыка: Р.Муртазин – семь симфоний; Л.Исмагилова «Такташ-симфония»; Д.Хасаншин – симфония-оратория «Песня о Салавате»; Р.Хасанов – симфоническая поэма «Сибай».

4. Хоровые и камерно-вокальные сочинения: А.Кукубаев – оратория «Утро республики»; Х.Заимов – кантата «Башкортостан»; Ш.Ибрагимов – кантата «Славься, Башкирия»; Х.Ахметов – вокальные циклы на стихи С.Есенина «Русская лирика» и «Персидские мотивы» и на стихи Пушкина «Пушкиниана»; З.Исмагилов – цикл хоров  «Слово матери».

5. Кино-, теле- и радиомузыка: З.Исмагилов – т/ф «Преображенный край»; Р.Газизов – т/фильмы «Дорога в горах» и «Я по земле иду», фильм «Тайна золотой горы»; Р.Хасанов «Всадник на золотом коне». 

6. Башкирская эстрада и джаз: сочинения для эстрадного ансамбля , вокально-инструментальные миниатюры и эстрадные песни А.Березовского, Р.Зиганова, Н.Даутова, С.Низаметдинова, Р.Хасанова.

В 1950-е – 1960-е годы по своему художественному уровню выделялась балетная труппа. В ее состав входили Г.Сулейманова, Х.Сафиуллин, З.Насретдинова, Ф.Саттаров, Т.Худайбердина, М.Тагирова, Э.Сулейманова. Своих ярких представителей имела и оперная труппа – это Б.Валеева, А.Сутягин, М.Хисматуллин, М.Салигаскарова. В 1970 – 1980-е годы в состав тупы влились молодые вокалисты Н.Абдеев, С.Галимова, Н.Аллаярова, Р.Гареев, Ф.Кильдиярова, Г.Родионов, С.Храмов.

В 1956 – 1985 годы многогранной была деятельность Башкирской государственной филармонии, объединившей несколько творческих коллективов: Башкирский ансамбль народного танца под руководством Ф.Гаскарова, Башкирская государственная хоровая капелла под руководством Т.Сайфуллина, эстрадный коллектив под руководством Б.Гайсина.

Важное значение в музыкальной жизни республики имела деятельность Хорового общества БАССР (1959). Председателем правления был избран хоровой дирижер, педагог и общественный деятельМ.Фоменков. По его инициативе в 1959 году создается хоровая капелла при Областном Совете профсоюзов, возродившая самостоятельные концерты хоровой музыки.

Важной составляющей музыкальной культуры являются музыкальная наука и просветительство. Крупными достижениями башкирского музыковедения стали стали исследования, посвященные народной музыке: Л.Лебединский «Башкирские народные песни», Х.Ахметов «Башкирские протяжные песни», Л.Атанова «Собиратели и исследователи музыкального творчества башкирского народа», Н.Губайдуллин «История башкирской музыки».

Еще одна грань культурной жизни Башкирии – конкурсы исполнителей. Они проводились на разных уровнях и между разными возрастными категориями. Кроме исполнителей из УГИИ, лауреатами и призерами конкурсов стали кураисты И.Дильмухаметов, Г.Сулейманов, кубызисты Р.Загретдинов, Э.Мирхайдаров, артисты балета Л.Куватова, Ш.Терегулов. 

1960-е годы дали бурный толчок художественной самодеятельности. Открываются балетные и музыкальные студии, хоровые и танцевальные коллективы, оркестры и ансамбли, университеты культуры. Особой страницей народного творчества стала авторская песня. В начале 1960-х годов в Уфе создается клуб «Физики и лирики», под эгидой которого устраивались публичные диспуты. Они сопровождались прослушиванием записей Б.Окуджавы, В.Высоцкого, Ю.Визбора, чтением стихов Е.Евтушенко, Вознесенского, Р.Рождественского. 

Еще одним видом молодежной музыки явились самодеятельные ВИА, которые создавались во многих организациях, учебных заведениях, клубах. Затем ВИА уступают место поп - и рок-группам. Одной из первых и наиболее интересных в Башкирии была группа «ДДТ» Ю.Шевчука.

Музыкальная культура Башкортостана во второй половине XX века

(1980-1990 гг.).

Музыкальная жизнь Башкортостана во второй половине 1980-х – в 1990-е годы отличается богатством и разнообразием явлений. Формируются новые творческие коллективы. Организуются симфонический оркестр «Шарк» (1992), получивший статус НСО РБ, художественный руководитель и главный дирижер Т.Камалов; камерные оркестры «Башкирия» (1982, руководитель А.Калачев) и «Солисты Башкортостана» (1993, руководитель В.Платонов).

Проводятся музыкальные фестивали: «Фестиваль музыки композиторов Поволжья и Урала», «Фестиваль старинной и современной музыки», «Шаляпинские вечера в Уфе», «Памяти Рудольфа Нуриева», «Фестиваль симфонической и хоровой музыки», «Ирина Архипова представляет». В 1995 году в Уфе проходил XVI Международный конкурс вокалистов им. М.Глинки.

Дальнейшее развитие в этот период получает музыкальное образование. Открываются фольклорные отделения, рождаются ансамбли, исполняющие народную музыку. В 1996 году в УГИИ появляется факультет башкирской музыки, включающий кафедры традиционного музыкального исполнительства, музыкальной фольклористики и композиции.

Студенты и выпускники УГИИ становятся лауреатами различных конкурсов, в том числе и международных: вокалисты Аскар и Ильдар Абдразаковы, В.Хызыров; баянисты О.Мельников, А.Гатауллин; пианистки Н.Фаттахова, Э.Аминова. Молодые музыканты проходят стажировку за рубежом: вокалистки С.Аргинбаева и З.Байбурина в Италии, органист В.Муртазин в Швейцарии.

В Башкортостане проводятся детские и юношеские  республиканские музыкальные конкурсы. Самые престижные – конкурсы им. З.Исмагилова и Н.Сабитова. 

УГИИ  является научным и методическим центром республики и региона. В музыкальных издательствах вышли работы башкирских музыковедов: Н.Спектор «Фортепианная прелюдия в России», Л.Шаймухаметова «Семантический анализ музыкальной темы», Г.Галина – монографии о композиторах Х.Ахметове, З.Исмагилове, артистке балета Т.Худайбердиной. СК РБ также издал монографию Л.Атановой «Собиратели и исследователи башкирского фольклора» и книгу Е.Скурко «Очерки музыкальной культуры Башкортостана».

Произведения, созданные в этот период:

1. Оперы: З.Исмагилов «Акмулла»; С.Низаметдинов «Memento», «Черные воды»;  Х.Ахметов «Нэркес».

2. Симфоническая музыка: Р.Касимов – симфонии №1- 4; М.Ахметов «Варган-симфония» и симфония №3 «Урал-батыр»; Д.Хасаншин – симфоническая поэма «Айтыш».

3. Инструментальный концерт: З.Исмагилов «Концерт для фортепиано с оркестром»; Р.Муртазин «Концерт для трубы с оркестром»; Р.Газизоа «Концерт для гобоя и камерного оркестра» и «Концерт для большого симфонического оркестра».

4. Хоровая музыка: Н.Даутов – хоровые циклы «Сирень Бреста» и «Жизнь как есть»; А.Каримов – кантата «Когда человек красив»; А.Кубагушев – поэма для хора «Размышление о горах»; С.Низаметдинов «Странички из вагантов».

В 1990-е года набирает силу БГТОиБ. Директором театра становится Р.Гареев, главным дирижером В.Платонов. Здесь выступают известные исполнители Ю.Мазурок, В.Пьявко, М.Биешу, И.Архипова, К.Плужников и др. По инициативе В.Платонова в театре оперы и балета в этот период систематически проводятся симфонические концерты. Звучат такие произведения, как «Военный реквием» Бриттена, «Иоанн Дамаскин» Танеева, поэма «Памяти Сергея Есенина» Свиридова, оратория «Иван Грозный» Прокофьева, Симфонии №1, 13, 15 Шостаковича, Симфонии №4, 5, 6 Чайковского, «Симфонические танцы» Рахманинова. 

Активно велась работа в театре и над пополнением балетного репертуара. В 1993-1995 годах осуществлены четыре постановки под руководством Ю.Григоровича: «Тщетная предосторожность» Гертеля, «Дон Кихот» Минкуса, «Лебединое озеро» и «Щелкунчик» Чайковского.

Деятельность Башгосфилармонии отличается стабильностью. Лектории сотрудничают со школами, ведут поиск новых форм филармонической работы. Известные лекторы В.Аюпова, В.Симонова, О.Мороз. Башкирская государственная капелла осваивала новые программы под управлением В.Никитенкова. На сцене филармонии выступают известные исполнители: пианисты В.Мищук, Р.Уракин, В.Овчинников, скрипачи Э.Грач, И.Бочкова и др. Башкирская филармония стала инициатором серии концертов «Учитель и ученики».

Культурно-просветительской деятельностью в Башкортостане занимается Фонд культуры. При Фонде создан целый ряд программ, некоторые из них связаны с музыкой (Шаляпинская программа). Молодые таланты поддерживает благотворительная программа «Новые имена». Она организует концерты, выступления одаренных детей на радио и телевидении, ее деятельность включает и издательскую работу.

