Роберт Газизов (1939).

Жанровый и образно-тематический диапазон сочинений Р.Газизова широк: опера для детей «Полет Марса», балет «Али баба и 40 разбойников», мюзикл «Аэлита», три симфонии, симфоническая поэма «Памяти героев», концерты: для скрипки с оркестром, для фортепиано с оркестром, для эстрадно-симфонического концерта, камерно-инструментальные произведения и камерно-вокальные произведения, музыка к драматическим спектаклям, для кино и телевидения.  
     В 1970-е годы наиболее притягательной для композитора была область вокальной и сценической музыки. Значительными достижениями этого периода стали его оратории, хоровые и песенные циклы. Основной круг образов – гражданственность и лирика, патриотическая тематика и философские размышления. Интерес Р.Газизова к хоровым жанрам в 1970-е годы был стимулирован его творческим сотрудничеством с Башкирской государственной хоровой  капеллой (рук-ль Т.Сайфуллин). Песня всегда была в центре внимания композитора. Они отличаются тонкой поэтичностью и красотой мелодических образов («Звезды любви», «Ябдоневый цвет»). Такие песни как «Неизвестному солдату», «Разведка боем» удостоены премий на всероссийских и республиканских конкурсах на лучшую песню. Сценическая музыка привлекает композитора широкими возможностями для творческого экспериментирования, поиском новых выразительных средство взаимодействии музыки и слова. 

     В 1980-1990-е годы основной областью творческих интересов становится симфоническая и камерно-инструментальная музыка. Здесь происходит интенсивное развитие и становление собственного стиля композитора, формируется круг тем, образов и интонаций, музыкальных форм, жанров и выразительных средств. Именно в этой области проявились характерные черты творчества Р.Газизова – эмоциональная насыщенность и динамизм развития, широкое использование принципов композиторской техники ХХ века, полистилистики и полифонии. Воздействие фольклора на творчество  Р.Газизова проявляется в широком применении секундовых и кварто-квинтовых сопряжений в гармонии, в типах образности, тематизма; в использовании тембровой и мелодико-фактурной имитации звучания народных инструментов курая и кубыза. Ярким примером в этом отношении является «Струнный квартет №2». Главную роль играют полифонические методы разработки тематизма. Принципы композиции I и II части напоминают фугу. Крайние разделы III части написаны в жанре токкаты. Национальная основа музыкального языка квартета ярко выражена в средних частях: во II части – озон-кюй, в III части – танцевальности.

     Еще одной характерной чертой стиля композитора является эстрадно-джазовая стилистика, которая  С одной стороны, использование джазовых элементов наблюдается в серединных разделах формы, которые как бы являются лирическим центром композиции. С другой стороны, композитор нашел точки соприкосновения в искусстве джаза и башкиркой народной музыки, которые проявились в импрвизационности («Лирическая сюита для камерного ансамбля», «Концерт для эстрадно-симфонического оркестра»). 

     Р.Газизов проявляет интерес к искусству прошлых лет. Творчески переосмысленные черты музыки барокко, классицизма и романтизма проявляются в Симфонии №2, «Концерте для симфонического оркестра». 

     Колористическое своеобразие музыке Р.Газизова придают политональные соединения мелодических голосов и фактурных слоев, широкое применение кластеров, созвучий нетерцового строения и т.д. Общие принципы архитектоники инструментальных сочинений позволяют выделить два их основных типа: в одних произведениях обнаруживается склонность автора к одночастности, которая трактуется как скрытая цикличность с элементами сонатности, вариационности, 3-х частности и т.д. (симфоническая поэма «Памяти героев»); в других произведения обнаруживаются традиционные академические жанры и формы (семь пьес для фортепиано «Настроения»).   

Лейла Исмагилова (1946).

     Основные произведения: балеты «Ходжа Насреддин», «Аркаим», симфонический цикл «Земля отцов», концерт для скрипки с оркестром, «Такташ-симфония», Поэма для баса и симфонического оркестра. 
     Главным истоком музыки Л.Исмагиловой является богатая национальная культура. Образы народного эпоса глубоко вошли в ее художественный мир через музыкальную интонацию, принципы темообразования и формообразования, идущие от фольклора. Наряду с этим в сочинениях  Л.Исмагиловой проявились и новые черты, характерные для композиторов ее поколения и испытавших влияние Б.Бартока, И.Стравинского, С.Прокофьева, Р.Щедрина, А.Хачатуряна.       Л.Исмагилова активно вторгается в фольклор, переосмысливает его в соответствии с собственным мировосприятием, обостряя и драматизируя народные музыкальные элементы. Поэтому ей более всего близки симфонические и камерно-инструментальные жанры. Симфонический цикл «Земля отцов» (1972) состоит из 4-х частей, раскрывает любовь композитора к родной природе, интерес к народным обычаям, героическому эпосу. I часть «Степь» раскрывает поэтический музыкальный пейзаж, здесь господствует прозрачная оркестровка, светло звучащие тембры деревянных духовых инструментов; II часть «Наигрыши» - жанровая сценка-состязание в игре на народных инструментах; III часть «Колыбельная» - медленная, лирическая; IV часть «Джигиты» - активная, мужественная, в кульминации использована тема марша о С.Юлаеве. 

     1970-е годы – период камерного творчества Л.Исмагиловой. В эти годы появляются Квартет, Октет, Соната для фортепиано, отдельные фортепианные произведения. В них углубляется субъективно-психологическое начало, более органичное воплощение получает синтез национальных и «общеевропейских» элементов музыкальной речи. В этом отношении показателен «Октет» (1978), представляющий собой 2-х частный цикл, в котором медленная I часть контрастирует со стремительной II частью. Прототипом такой композиции послужили циклы народной музыки типа  «песня-танец» (медленно-быстро). Связь с башкирской народной музыкой проявилась в претворении ритмо-интонаций протяжных песен, в аллюзии с древней мусульманской молитвой-заклинанием. Цельности и единству способствует сквозной лейтобраз, связанный с тембром литавр и несущий разную смысловую нагрузку. 

     В 1980-е годы Л.Исмагилова обращается к крупным жанрам вокально-симфонической и симфонической музыки. Открывает этот период оратория «Немеркнущий стих» на стихи О.Хайяма (1980). В оратории 9 частей, в которых раскрываются вопросы о смысле и загадках бытия, вечности мироздания и бренности человека. Композитор как бы показывает разные грани жизни: любовь (№4), агрессия, зло (№3,8), противоречия человеческой души («№5,6), радость бытия (№7). И над всем этим – философский финна-вопрос (№9)  - словно: «Откуда мы пришли?», «Куда свой путь вершим?». Большой творческой удачей   Л.Исмагиловой является Концерт для скрипки с оркестром  (1982).

     «Такташ-симфония» (1987), «Поэма для баса и симфонического оркестра» (1989), «Камерная симфония» (1998) – объединены поэмным принципом построения драматургии и композиции, а также участием голоса, который трактуется как инструмент и позволяет воплотить разнообразные смысловые, психологические, эмоциональные оттенки. Отсюда – черты концертного жанра, присущие данным сочинениям. 

     Самым крупным произведением Л.Исмагиловой является балет «Ходжа Насреддин». В балете развивается восточная тема, которая своим корнями уходит в ориентальную традицию музыки XX - XIX века. Композитор идет по пути воссоздания яркого восточного колорита, восточных образов, восточной лирики, используя традиционные и современные выразительные средства. Это раскрывается в музыкальных характеристиках-портретах главных героев, в жанровых, массовых сценах, в звукописи пейзажных эпизодов.   

Рим Хасанов (1947).

     Имя Р.Хасанова тесно связано с развитием башкирской эстрадной музыки. Он автор произведений различных жанров: балеты «Легенда о курае», «Немой», моноопера «Пожелтевшие письма моей матери», симфонические поэмы «Прометей», «Сибай», концерт для фортепиано с оркестром, камерно-инструментальные и камерно-вокальные произведения, хоровые сочинения, музыка к драматическим спектаклям, для кино и радио. 
     Период 1980-х – начала 1990-х годов отмечен интенсивной творческой деятельностью. Творчество композитора становится масштабнее, изобретательнее техника письма, раздвигаются рамки жанровых и стилистических направлений. 

      Р.Хасанов – автор более 400 песен, баллад, романсов. Вокальные сочинения композитора включаются в концертные программы, звучат на песенных конкурсах и фестивалях. Популяризации способствует и исполнение песен звездами башкирской эстрады – И.Газиев, Р.Гареев, Ф.Кильдиярова, Н.Кадырова и др. В вокальных сочинениях ярко проявились лирико-романтические черты творческой личности автора. Его песенный стиль вобрал элементы разных традиций: башкирского музыкального фольклора, городской песенной культуры 1960-1980-х годов, русского романса, джаза и др. В этом взаимодействии жанровых признаков рожден неповторимый колорит хасановского песенного почерка: ясность и простота формы, демократичность музыкального языка. Поэтический материал разнообразен: Алибаев, Жиганов, Идрисов, Наджми и др., пишет и собственные тексты. Тематика разнообразна: гражданственно-патриотическая («Родина моя»), образы родного края и его природы («Воды Хакмара»), народные легенды и предания («Салават»), разнообразная лирика («Школьные годы», «Зимний романс»), задорная шутка («С любовью не шутят»). 
     Ярко раскрывается дарование композитора в области хоровой музыки. Он обращается к ее разновидностям: песне, оде, кантате, оратории, пьесе. Хор для Р.Хасанова является средством для выражения общественных идей, лирики объективного плана. Хоровая пьеса «Курай-трава» написана на собственные слова, основана на плавности мелодических линий, тонкой переливчатости гармонических красок, тембровой выразительности. 

     Весомое место в творчестве Р.Хасанова занимают инструментальные сочинения. Выделяется его фортепианный концерт, где намечаются пути взаимодействия фольклора с современными приемами письма. В сонате для виолончели фортепиано усложняется музыкальный язык. В цикле «10 миниатюр для фортепиано» композитор следует традициям детской музыки Дебюсси, Мусоргского, Прокофьева, а в башкирской музыке – Валеева, Заимова, Сальманова. 
     Симфоническое творчество представлено двумя увертюрами, концертным маршем, симфоническими поэмами «Прометей» и «Сибай». В основу балета «Легенда о курае» (1978) легла башкирская сказка о курае. Ее содержание композитор раскрыл в лирико-романтическом ключе. Драматургия балета строится на интонационном противопоставлении образов добра и зла. Это произведение продолжает традиции русского балета  (Чайковский, Глазунов) и башкирского (Степанов, Сабитов). Следующими сочинениями стали балеты «Огонь» и «Салават» и моноопера «Пожелтевшие письма моей матери».      

Рафаил Касимов (1947).

          Р.Касимов является одним из наиболее ярких представителей среднего поколения башкирских композиторов. Центральное место в его творчестве занимает инструментальная музыка: пять симфоний, концерт для фортепиано с оркестром, Диптих для симфонического оркестра, увертюры, три миниатюры для оркестра – «Романс», «Настроение», «Юмореска», концертино для камерного оркестра №1 и №2, хоровые, камерно-инструментальные произведения, произведения для детей. 
Дополняет творческий облик композитора хоровая и вокальная музыка:
     По окончании УГИИ Р.Касимов работает в Башгосфилармонии в качестве художественного руководителя лектория. Он пишет музыку к хореографическим композициям, пробует себя в песне, сценических жанрах. Появляются вокальные сочинения на стихи башкирских и татарских поэтов: М.Джалиль, Валид, Гали, Биккул и др. В 1978г. композитор переходит в ДМШ №1им.Н.Сабитова преподавателем специального фортепиано и композиции. Начинается новый период творчества, связанный с последовательной работой над созданием педагогического репертуара для учащихся ДМШ. Композитор пишет фортепианные и скрипичные произведения, хоры и песни, которые посвящены детям и юношеству. Они привлекают яркой образностью, выразительностью музыки, знанием тонких особенностей детской психологии. Наиболее показательны в этом отношении «Сказка о желтом цыпленке, покрытом сажей» для детского хора и фортепиано, «Песни-загадки для детей от 4 до 8 лет», «Песни для детей» на английские народные тексты и др. произведения. 
     В 1980-1990-е годы Р.Касимов много работает в области камерной музыки. Он пишет фортепианный квинтет, Диптих №1, сонаты, Фантазию, пьесы для разных инструментов. Их объединяет новое отношение композитора к звуку, поиск новых тембровых красок. 

     Наиболее полно композиторский дар  Р.Касимова раскрывается в его пяти симфониях.

     Симфония №1 (1984) раскрывает вечность, нетленность, истинность красоты природы, человеческого духа. В симфонии 4 части, они основаны на контрасте медленных и быстрых частей и образуют два противоположных драматургических пласта. Первый пласт охватывает лирико-созерцательные разделы: 1-ю часть, центральный эпизод 2-ой части, 3-ю часть, эпизод Andante из 4-ой части. Для тематизма этих разделов характерны напевность, кантиленность, импровизационное развертывание в стиле башкирских протяжных песен. Эти свойства подчеркивает тонкая импрессионистская красочность оркестровки, прозрачная ткань, solo деревянных и струнных инструментов. Второй пласт вносит резкий контраст, содержит плясовые и шуточные элементы, восходящие к моторным жанрам башкирского фольклора. В процессе развития они подвергаются глубокой переработке, превращаясь в искаженные, гротескные образы-маски. В этом            Р.Касимов продолжает традиции Малера, Бартока, Шостаковича. Общий итог драматического развития симфонии №1 заключается в коде, где звучит новая тема и она символизирует богатырский дух, величие народа.   
     С 1997 по 2002 годы появляются симфонии №2-5. Здесь получили продолжение многие художественные открытия в области поэтики, драматургии, тематизма, оркестровки, сделанные в симфонии №1. Эти симфонии пронизывает образ «великой степи» (по Л.Гумилеву). Он отличается строгой, суровой красотой и вызывает ассоциации с пейзажами Ч.Айтматова, многими страницами симфоний Г.Канчели, А.Тертеряна, М.Таджиева и др. Для его воплощения композитор обращается к интонациям, идущим от древних эпических жанров сказаний, кубаиров, от коранического чтения. Отсюда – усиление роли статики, медитативности, замедление темпов, камерная трактовка оркестра. 

     Для конкретизации образов зла  Р.Касимов использует прием гротеска, метод полистилистики, тем самым подчеркивая, что зло – явление вневременное. В симфонии №3 возникают аллюзии с песнями-маршами времен революции и Гражданской войны, которые воспринимаются как знаки «агрессии». В центральном разделе симфонии №4 появляется эпизод, основанный на ритмическом тематизме, и вызывает ассоциацию с ритуальным языческим действом или нашествием варваров (то есть здесь проводится мысль: зло губительно для любой земной цивилизации, для мироздания в целом). 

     В противовес «эпизоду нашествия» из симфонии №4, композитор вводит одноголосную мелодию. В ее интонационном сплаве представлены элементы, напоминающие кораническое чтение, григорианский хорал, православную псалмодию. Композитор создает текст, по звучанию напоминающий сначала латынь, затем тюркский язык (но он не несет в себе конкретный смысл, за исключением слова «Аминь»). В симфонии №4 этот прием конкретизирует одну из философских, исторических и культурологических проблем, волнующих художника «Восток - Запад». В данной симфонии эта тема звучит как эпитафия на руинах мировой цивилизации. 

     В результате нового подхода к жанру симфонии в сочинениях Р.Касимова происходит отказ от традиционной сонатной формы, четырехголосного цикла. Рождается новая композиция, в которой динамический фактор выполняет главную конструктивную функцию. Поэтому преобладает поэмный принцип организации художественного целого, что является одной из ведущих тенденций развития симфонии в последней трети XX века. Р.Касимов точно и экономно отбирает выразительные средства и технические приемы для воплощения своих симфоний.  
