Загир Исмагилов (1917-2003).

Оперное творчество.

     Крупнейшим представителем башкирского оперного искусства является народный артист СССР, лауреат государственной премии имени Глинки, профессор З.Г.Исмагилов.

     Свой творческий путь начал в 1930-е годы как народный музыкант – певец и кураист, затем после окончания Московской консерватории выдвинулся в ряд ведущих национальных композиторов. С 1954 по1978гг. – З.Исмагилов председатель правления СК БАССР, с 1968 по 1988гг. – ректор УГИИ и преподаватель по классу композиции. Им создано большое количество в различных жанрах: оратории, кантаты, увертюры, фортепианный концерт, вокальные и инструментальные сочинения, 6 опер. Главной его привязанностью остается опера: «Я считаю себя оперным композитором».  Интерес к этому жанру не случаен, т.к.: 1. композитор стремится показать важные этапы отечественной истории, главную роль в его сочинениях играют картины народной жизни; 2. композитор проявляет интерес к внутреннему миру отдельной личности. 

«Салават Юлаев»(1954).

     Впервые З.Исмагилов обратился к опере в годы учебы в Московской консерватории. Дипломной работой явилась опера «Салават Юлаев». Основой послужила драматическая поэма  Б.Бикбая «Салават», повествующая об участии башкир в Крестьянской войне под предводительством Е.Пугачева. 

     Главный герой -  Салават Юлаев. Его характеристика дана многогранно. Он предстает и как доблестный воин, сражающийся с царскими войсками, и как лирический герой, где переданы его размышления о родной земле, любовь к жене Амине, и как поэт – в опере использованы тексты его стихотворений. Образ Е.Пугачева – нетороплив, степенен, в его речах – мудрость много повидавшего и испытавшего человека. Он понимает трудность осуществления поставленных задач и в то же время верит, что за ним пойдет вся Россия. Важное место занимает образ народа – кочевые башкиры, жители Оренбурга, сочувствующие Е.Пугачеву, повстанцы Пугачева, рабочие. Действие разворачивается с эпической неторопливостью, в момент столкновения противоборствующих сил достигается значительная острота драматизма (казнь бунтовщиков в Оренбурге, расправа с отцом Салавата, штурм Симского завода).   

     В характеристике героев композитор использует подлинные народные мелодии: в образе Салавата Юлаева – б.н.п. «Салават» , в образе Е.Пугачева – р.н.п. «Не шуми ты, мати, зеленая дубравушка», в образе Сурамана - б.н.п. «Урал». Целый ряд номеров родственен песням в стиле озон-кюй: арии Салавата из 1 и 7 картин, ария Амины из 5 к,; в стиле кыска- кюй: куплеты воинов Салавата из 2к; в стиле такмак: куплеты Писаря из 4 к. 

«Шаура» (1963).

     Повествует о трагической судьбе башкирской девушки Шауры и ее возлюбленного Акмурзы. Здесь лирико-трагедийный мотив получает социальную окраску. На первый план выдвигаются эпизоды, раскрывающие внутренний мир героев – это сольные высказывания Шауры и Акмурзы, их дуэты. Хоровые сцены приобретают подчиненное значение. Композитор не цитирует народные мелодии, а создает собственные, близкие к фольклору. В стиле озон-кюй выдержана партия Шауры, в характере бодрых походных солдатских песен написана партия Акмурзы с хором. 

«Волны Агидели» (1967).

     Композитор углубляет лирическую тему. Новым для творчества композитора явилось обращение к современности, где затрагиваются морально-этические проблемы, проблемы отцов и детей, тема ответственности старших за воспитание детей. Основной конфликт оперы образуется между тремя главными героями – Гюльзифой, Зайнуллой и Вадимом. Его развитию свойственна неторопливость, что придает драматургии черты эпичности. В музыкальных характеристиках действующих лиц композитор применяет разнообразные вокальные жанры – романс, колыбельную, такмак, озон-кюй. 

«Послы Урала» (1982).

     Посвящена добровольному вхождении. Башкирии в состав России. В опере широко развивается тема дружбы народов. Она утверждается через показ борьбы противостоящих сил: с одной стороны богач-угнетатель Кахырбей и его слуги, с друго – мудрый аксакал Аксэсэн, молодой батыр Юлтый и его возлюбленная Харыласэс. 

     Главное место принадлежит народным сценам. Господство хорового начала  и эпически неторопливого развития конфликта сближают эту оперу с ораторией. Композитор обращается к различным жанрам народной музыки: озон-кюй, кубаир, плач, такмак. Наряду с башкирским фольклором он использует и характерные средства русской музыки. В характеристике Ивана Грозного он использует знаменный распев, созданный самим царем. 

«Акмулла» (1986).

     Повествует о трагической судьбе башкирского просветителя в дореволюционной России. Этот образ раскрывается и в драматическом, и в лирико-психологическом плане.

«Кахым-туря» (1995).

     Эпическая опера, посвящена судьбе героя Отечественной войны 1812 года, начальника башкирского кавалерийского отряда Кахыма Мырдашева.
.

Фортепианные произведения З.Исмагилова.

     Это пьесы малых форм, созданные в разные периоды. В 1940-1950-е годы им написаны «Кукушка», «Ноктюрн», «Скерцо», «Лунная ночь». В 1960-1970-е годы – 4 пьесы для фортепиано: «Легенда», «Торжественная пьеса», «Поэма», «Танец», 2-х частный концертный цикл «Прелюдия и токката», фортепианный концерт. 

     Фортепианная музыка не является ведущим жанром в творчестве З.Исмагилова, но она интересна как пример сочетания национального и современного с классически-традиционным в фортепианном искусстве. 

     В ранних пьесах преобладает пейзажная лирика, изобразительность. Композитор обращается к народному напеву озон-кюй и к танцевальным наигрышам («Кукушка», «Ноктюрн»). В зрелый период наблюдается эволюция содержания музыки. Им свойственны глубокие философские раздумья, обращение к историческому прошлому башкирского народа, сочетание тонкой лирической задушевности с романтической приподнятостью и ораторским пафосом высказывания. Важное место в этот период приобретает лирико-эпическая образность («Легенда», «Торжественная пьеса»). Есть у З.Исмагилова произведения, несущие образы энергии и действенности («Скерцо», «Танец»). Ярким примером контрастных сопоставлений является цикл «Прелюдия и токката». «Прелюдии» характерна застылость, оцепенение, погружение в размышление. Расположение мелодии и аккомпанемента в противоположных регистрах способствуют созданию фантастического образа. «Токката» отличается яркостью, блеском, виртуозностью, концертным размахом. Она близка «Токкатам» Прокофьева и Хачатуряна, «Исламее» Балакирева. 

Вокальное творчество З.Исмагилова.

     Это крупное явление в музыкальной культуре Башкирии. В вокальном творчестве раскрывается лирическая сторона дарования, гражданская, философская тематика. В выборе поэтических текстов композитор проявляет строгий и взыскательный вкус: С.Юлаев, М.Карим, Н.Наджми, Я.Кулмый, К.Даян, Г.Зайнашева, Ш.Биккол. 

     В сочинениях З.Исмагилова национальные черты проявляются многогранно: В образно-смысловой системе, структурно-композиционной, жанрово-стилистической, а также мелодической, ритмической, ладовой. 

     Среди жанровых разновидностей песен и романсов можно выделить: романсы-монологи («Не верь»), романсы-элегии («Как поздно»), романсы-пейзажи («Вечерняя Агидель»), песни-хороводы («Девичий хоровод»), песни-сценки («Изнеженная жена»), застольные песни («Башкирский кумыс»). 

     З.Исмагилов не ограничивается романсами и песнями и обращается к циклической форме. Два цикла «Родная земля» на стихи М.Карима и «8 романсов на стихи С.Юлаева» были созданы в 1970-е годы и относятся к произведениям монографического типа. Обращение к поэзии М.Карима и С.Юлаева свидетельствуют о расширении поэтического диапазона. Главным для композитора является психологическая глубина стихотворения, его многозначность, философская проблема. 

Хоровое творчество З.Исмагилова.

     Одной из значительнейших областей творчества З.Исмагилова являются обработки народных песен. Композитор чутко подошел к обработкам народных песен, т.к. он сам был знатоком и исполнителем народных песен. Она тесно связана с жанровыми особенностями народной песни. 

1. Напевы озон-кюй большого диапазона, богато орнаментированные внутрислоговыми распевами, мало подходят для хоровой обработки. Поэтому композитор обрабатывает для голоса и фортепиано («Таштугай», «Гайса», «Салимакай»);

2. для хорового исполнения композитор использует эпические, исторические песни, в которых преобладает принцип повторности мелодических структур («Кутузов»).

      Композитор создает песни, предназначенные для сольно-хорового исполнения. Эти написаны в послевоенный период и выражают мысли и чувства победившего народа («Слава тебе, партия», «На страже стой»). 
     Хоровое творчество З.Исмагилова разнообразно и широко представлено оперными хорами. Хоровые номера встречаются во всех операх композитора, но особенно полно в его первой опере «Салават Юлаев». Хор выступает: а) как действующее лицо; б) как фон, необходимый для выявления эмоционального состояния действующих лиц или обрисовки какого-либо сценического положения; в) для характеристики среды, в которой находятся и действуют герои. В своих операх З.Исмагилов применяет народные песни разных жанров: величальную «Слава», лирическую протяжную и песню-марш в опере «Салават Юлаев»; плясовую «Наза» в комедии «Кодаса»; хороводную в опере «Волны Агидели». Он внес большой вклад и в другие жанры хоровой литературы, создав ряд произведений крупной формы для хора, солистов и симфонического оркестра. 

     Вокально-симфонический жанр сформировался в творчестве композитора не сразу. Первые сочинения – кантата «Поэма о Ленине», «Письмо башкирского народа товарищу Сталину» - появились в годы учебы в консерватории и явились пробой пера в новом жанре, т.к. в башкирском национальном искусстве не сложились опера, симфония. Вновь к вокально-симфоническим произведениям З.Исмагилов обратился в конце 1960-х начале 1970-х гг., создав такие произведения как кантата «Я - россиянин», вокально-симфоническую поэму «Бессмертие» на сл. М.Карима, цикл хоров «Наказ матери» на стихи Р.Назарова.        

Рауф Муртазин (1910 - 1994).

Симфоническое творчество.

     Творчество композитора многогранно. Оно включает: оперы «Азат», «Дауыл» («Буря»), семь симфоний, концерт для скрипки с оркестром, концерт для трубы с оркестром, камерно – инструментальные и хоровые произведения, более 150 песен и романсов, музыку для театра и кино.

     Плодотворна и интересна его работа по собиранию и записям народных песен и наигрышей. Р. Муртазиным записано более 300 народных песен, сделано немало обработок, отличающихся органичностью единства  национального материала и классических средств музыкальной выразительности. 

     Разнообразна его камерно – вокальная музыка, представленная песнями и романсами. Тематика их разнообразна – о мире, партии, родине, светлые чувства любования природой родного края, радостное восприятие и воспевание жизни. 

     Значительным этапом в его творчестве явились оперы «Азат» и «Буря», посвящённые событиям Гражданской войны в Башкирии. 
     Р. Муртазин особое предпочтение отдаёт камерно – инструментальной и симфонической музыке. Им созданы две инструментальные сюиты, Фортепианное трио, Фортепианный квинтет, Соната для трубы и фортепиано, скрипичные и фортепианные пьесы, виолончельная поэма, симфонические увертюры. Интересны его инструментальные обработки башкирских народных песен, пьесы для духовых инструментов. Эти произведения имеют особое значение в процессе становления башкирского профессионального музыкального искусства. 

     Однако главное место в творчестве Р. Муртазина занимают симфонические произведения. В обращении к симфонической музыке проявилась индивидуальность дарования и мышления композитора: обобщённость и масштабность образов, стремление к созданию развернутых полотен, воплощающих жизненные процессы.

     Подлинным событием национальной культуры явилось создание симфонии №1 (1952г.). Именно с этого сочинения начинается путь развития башкирской симфонии. В ней воплощены картины народного празднества, мир лирики. Начиная с I-ой симфонии, главной темой для всех семи симфоний является тема Родины. Композитор воспевает красоту родного края, обращается к его истории, ему свойственна эпическая неторопливость, мягкий лиризм. Несколько выделяются из общего русла I и VII симфонии, обогащенные драматическими суровыми и скорбными образами. Завершаются обе симфонии оптимистично.

     Строение цикла в симфониях традиционно: первые четыре симфонии состоят из 4-х частей, V и VI симфонии – из 3-х частей, VII симфония одночастная, большие разделы выполняют в ней роль частей.  

     В своих сочинениях композитор успешно развивает тип лирико-эпического и лирико-жанрового симфонизма, опираясь на традиции русской симфонической музыки, и прежде всего Бородина, Калиникова, Глазунова, отчасти Чайковского.

     Фортепианное трио (1986г.), представляет образец тонкой лирики. Тематизму свойственна опора на народные истоки. В цикле 3 части: I ч. – сонатное Allegro, II ч. – Andante, III ч. – Allegro moderato. Темы I и II части отличаются лирически-задушевные, темы финала отличаются виртуозностью. Композитор по-новому трактует инструменты: скрипка берет на себя функцию не солирующего, а аккомпанирующего инструмента.

Хусаин Ахметов

(1914 - 1993)
     Сочинения Х.Ахметова разнообразны по тематике и по жанрам: оперы «Современники», «Нэркэс», балет «Горный орёл» (в соавторстве с Н. Сабитовым), три симфонии, «Башкирская лирическая сюита», симфоническая картина «Урал - батыр», камерно – инструментальные, хоровые  произведения, песни и романсы, вокальные циклы «Лирические мотивы», «Пушкиниана», «Любовь молнии подобна», «Русская лирика», «Персидские мотивы»и др., музыка к драматическим спектаклям, музыка к к/ф «Советская Башкирия».

     Любовь к народной музыке пробудила интерес к собиранию и изучению башкирского фольклора. В 1950 –е годы Х. Ахметовым было напето и записано более 300 народных песен и наигрышей. Многие из них вошли в сборники «Башкирские народные песни» и «Башкирские протяжные песни». Результатом собирательской деятельности композитора явились многочисленные обработки народных напевов для голоса и для фортепиано, для хора, струнных инструментов, а также «Фантазия на тему башкирской народной песни «Буранбай» для скрипки и фортепиано».

     Главное место в творчестве Х. Ахметова занимает вокальная музыка. Им написаны более 600 песен и романсов, вокальные циклы, баллады, поэмы. Композитор обращается к произведениям башкирских поэтов – Н. Наджми, Я. Кулмыя, Ш. Бабича, М. Гафури, Р. Назарова, русских классиков – А. Пушкина, М. Лермонтова, С. Есенина.

      Особое место в вокальном наследии композитора занимает монументальный цикл из 18 баллад на стихи башкирских и татарских поэтов о героях Великой Отечественной войны. Х. Ахметов – признанный мастер хорового письма. Его хоровые сочинения проникнуты гордостью за Родину, идеей дружбы народов, трудового подвига молодёжи (хоровые песни «Гимн солнцу», «Родные края»).

     Камерно – инструментальное творчество композитора представлено программными фортепианными миниатюрами, сочинениями для разных инструментов. Центральное место в камерно – инструментальной музыке занимают Струнный квартет и Соната – фантазия для фортепиано. 
     В стремлении отразить  раздумья о судьбах родного края, башкирского народа проявилось обращение композитора к жанрам симфонической музыки.  Таковы одночастная симфония «Летопись», «Башкирская лирическая сюита», симфоническая картина «Урал - батыр». В «Башкирской лирической сюите» для симфонического оркестра проявилось богатство мелодического, ритмического, тембрового мышления композитора. I часть открывается эпико – величавым вступлением, проникнутым размышлениями о прошлом и настоящем родного края, первая тема – грациозная, танцевальная, вторая тема – светлая, напевная.II часть – представляет собой интермеццо. III часть – праздничный финал.

     Главное место в творческом наследии Х. Ахметова занимают музыкально – театральные жанры. В 1954 г. Х. Ахметов совместно с Н. Сабитовым написал балет «Горный орёл». В хореографии балета большое место отведено массовым сценам. Партитура балета содержит подлинные народные мелодии: «Урал», «Салават», «Заиграй, моя волынка», «Не шуми ты, мати, зелёная дубравушка». Опера «Современники» написана в 1970 г. И повествует о первооткрывателях башкирской нефти, о судьбах молодёжи, о труде, дружбе и любви. Премьера оперы «Нэркэс»  состоялась в 1995 г. В её основе – вечная трагической тема любви, которая разворачивается в столкновении с древним обычаем родовой мести. 

Нариман Сабитов (1925 - 1971).
Балетное творчество.
     Нариман Сабитов – талантливый композитор и дирижер, обогатил башкирскую музыку рядом значительных произведений, явившись основоположником жанров инструментального концерта, камерно-вокального цикла и цикла фортепианных прелюдий, балета на современный сюжет, оперы и балета для детей. Им созданы: шесть балетов «Горный орел» (в соавторстве с Х.Ахметовым), «Гульназира», «Люблю тебя, жизнь», «Страна Айгуль», «Буратино», «Мурзилка-космонавт», детская опера «Безусый волшебник», три скрипичных и один фортепианный концерт, вокально-инструментальные произведения, камерно-инструментальные произведения, камерно-вокальные произведения, музыка к драматическим спектаклям. 
1. «Горный орел» (1954) – написан в соавторстве с Х.Ахметовым. В центре драматургии образ С.Юлаева, воспевание дружбы русского и башкирского народов. Музыка балета пронизана башкирскими народно-песенными интонациями. В 1961 году авторы составили четыре сюиты из музыки балета.

 2. «Гульназира» (1958) – лирико-драматическое повествование о борьбе за установление Советской власти в Башкирии. Основной драматургический конфликт заключается в противопоставлении народа и представителей угнетающего класса. Ответвлением от основной линии конфликта является драма отца и сына, принадлежащих к различным конфликтующим сторонам. Главный герой балета – народ, вначале страдающий, затем – борец, победитель, создатель нового общества. Представители народа – Гульназира, старец-кураист, деревенский бедняк Шайбек и его жена Албика. К ним примыкает отряд красноармейцев во главе с Бахтияром. Враждебная сторона представлена богачом Касымбаем и белогвардейским лагерем. 

     Музыкальная драматургия балета строится на сопоставлении контрастных сцен и симфоническом развитии лейтмотивов. 1-ая линия связана с образом народа. Он характеризуется многогранно: как страдающего его характеризует тема «горя народа» (в основе б.н.п. «Абдрахман»), как борца – тема «борьбы» (в основе б.н.п. «Бииш»). 2-ая линия раскрывает конфликт отца и сына (Касымбая и Бахтияра). Их характеристики различны по эмоциональной окраске. Образу Бахтияра сопутствует сфера светлых мелодий. Появление Касымбая сопровождается музыкой драматичной, измененной темой народного запева «Абдрахман». 3-я линия – лирическая, связана с любовью Гульназиры и Бахтияра. Тема любви песенная, светлая. Три Adagio Гульназиры и Бахтияра – это лирические центры балета. Достоинством всех  Adagio является то, что они основаны на постепенном мелодическом обогащении, на введении нового музыкально-тематического материала. 1-ое Adagio основано на теме любви. 2-ое Adagio дополнено новой мелодией, близкой к народному напеву «Звенящий журавль». В 3-ем звучит новая, выразительная тема, передающая последнюю встречу Гульназиры и Бахтияра.
3. «Буратино» (1960) написана по сказке А.Толстого «Золотой ключик». Все персонажи наделены яркими музыкальными характеристиками. Буратино характеризуется двумя лейтмотивами. Они звучат у кларнета и флейты-пикколо, отличаются жизнерадостным движением. Тема Карабаса Барабаса угловатая, основана на тритонах, целотонной гамме, создает устрашающий и властный образ. Образ Мальвины характеризуют воздушный, как бы порхающий мотив и изящный вальс. Темы Кота Базилио и Лисы Алисы отличаются вкрадчивыми интонациями, изломанностью мелодии, передающей непостоянный нрав персонажей. 

4. «Люблю тебя, жизнь» (1967) повествует о героях-современниках, советских воинах, победивших в В.О.В. Драматургия основана на резком противопоставлении конфликтных лагерей и контрастных картин. 1-ое действие пронизано светлой лирикой – это образ родной природы, мечты, мирная жизнь. 2-ое действие рисует картину вторжения вражеских сил в мирную жизнь советских людей. В 3-ем действии вновь торжествует лирическое настроение, счастье, мир.

5. «Страна Айгуль» (1970) – написана по мотивам романтической драмы М.Карима. Здесь затрагивается идея любви и верности Родине. Эта идея разворачивается на контрастном противопоставлении главных героев: с одной стороны Айгуль и воспитавших ее односельчан, с другой стороны – Зульхабиры (матери Айгуль). Большую роль в драматургии балета играют лейтмотивы. Здесь четыре ведущие темы: 1-ая тема – тема страдания народа, интонационно близка народному напеву «Звенящий журавль», 2-ая тема связана с образом Родины, в ее основе начальные интонации б.н.п. «Буренушка», 3-я тема связана с образом Айгуль, 4-ая тема передает любовь Ричарда к Айгуль.   

     Композитор тщательно выписывает музыкальные портреты героев: в образе Айгуль передана юная непосредственность, грациозность, в образе Ричарда – мечтательность и в то же время мужественность, в характеристике Ильдара преобладает некоторая механистичность, говорящая о жесткости характера этого героя.
     2-ое действие – является центральным в развитии драматургии балета. Здесь большого звучания достигают лирические линии Айгуль – Ричарда, Айгуль – Ильдара. Важной сценой 2-го действия является встреча Зульхабиры с односельчанами. Основной конфликт достигает кульминации, когда подруги отворачиваются от Зульхабиры, забывшей родной край. В центре 3-го действия – рассказ Зульхабиры о фронте, плене, побеге из концлагеря. Драматизмом отличается сцена заключенных концлагеря и фашистов. Композитор вводит вой сирены, дополняя музыкально-выразительные средства и передающие напряженность ситуации. Второй драматургический центр 3-го действия – это сцена Айгуль и символических образов природы, к которым она обращается за советом. Конфликт разрешается духовной победой Айгуль, отказавшей расстаться с Родиной. Завершается Балет полнозвучным проведением темы Родины.         
Вокальное творчество Н.Сабитова.

     Вокальная музыка включает свыше 120 произведений. Изданы 3 сборника: «Споемте, друзья!», «Пусть звенят песни!», «Песня жаворонка». Они создают ясное представление об эволюции вокального творчества композитора, демонстрируют многообразие тем и образов, типов песен и романсов. 

1-ый сборник «Споемте, друзья» (1963) – включает 20 песени романсов на стихи различных башкирских поэтов Атнабаева, С.Кудаша, Н.Наджми, Рамазанова и др. Эти произведения пронизаны мягким лиризмом, мелодии светлые, аккомпанемент ясен и прост.

2-ой сборник «Пусть звенят песни!» (1971). В нем четко определились мелодические типы, жанровая характерность песен и романсов, гармонический стиль композитора. Появляются новые поэтические имена: Даян, Гали, Кулмый. Сборник содержит 26 песен и романсов. Обогатился круг тем и образов: народно-эпические («Курай», «Мелодии Тукая»), движение за свободу народов мира («Песня борьбы»), тема труда («Песня маляра»), гражданственно-патриотическая тема («Маяки»), лирическая тема, красота родной природы («Два тополя»).
3-ий сборник «Песня жаворонка» - издан в 1974 году после смерти композитора. Усилилась роль гражданственной темы («Богатыря создает народ»), появляется философская тема («Ветры», «Огни и минуты»), образы природы («Поет жаворонок»), продолжена линия любви («» Любовь). 
     В сборниках представлены различные типы вокальных произведений: баллада («Две реки»), песни-романсы, песни-марши («Песня о партии»), песни-вальсы, дуэты  («Липы», «Маяки»), хоровые песни.

     Интонационное начало разнообразно в песнях Н.Сабитова. Композитор по-разному обращается с народным мелосом: 

1. использует начальный элемент народной мелодии в вокальной партии или инструментальном вступлении, а затем развивает его (в «Балладе о Матросове» - песня «Урал»);

2. цитирует народные мелодии целиком (в «Мелодии Тукая» использованы две цитаты – татарская песня «Родной язык» и башкирская песня «Тафтиляу»).
Н.Сабитов обращается к интонациям городской песни и романса («Пуховый платок»), а также к элементам джазовой музыки («Рассветает»).

     Вершиной вокального творчества Н.Сабитова является цикл «Гляжу в глаза» (1965) на слова М.Карима. Он включает пять произведений, объединенных философской идеей. Композитор включает ряд проблем:

1. «Так начинается жизнь» - детство, формирование человека;

2. «Эту песню мать мне пела» - необходимость сплочения с народом;

3. «Гляжу в глаза» - честность в жизни;

4. «Цветы на камне» - верность в любви;

5. «Мечта» - проблема места человека в жизни. 

Фортепианное творчество Н.Сабитова.

     С именем Н.Сабитова неразрывно связано развитие большинства жанров национальной фортепианной музыки. Он первым обращается к прелюдии, фортепианного концерта. 

Прелюдии.

     Обращение к жанру прелюдии совпало по времени с общим интересом к нему всей советской музыки в 1930 - 1940-е годы. Циклы прелюдий создают Д.Шостакович, Д.Кабалевский, К.Караев и др. Использование жанра прелюдии в творчестве башкирских композиторов было естественным, т.к. оно связано с импровизационностью. 

     «12 прелюдий» oр.1 созданы Н.Сабитовым в годы учебы в Московской консерватории. Прелюдии неоднородны в стилевом отношении, но интерес представляют те произведения, в которых композитор претворил народно-национальные черты – это прелюдии F-dur, A-dur,  g-moll, b-moll. В музыке пьес заметно влияние Д.Шостаковича, Д.Кабалевского, особенно С.Рахманинова. В прелюдиях ор.1 формируются отдельные методы развития тематического материала, гармонические средства. Излюбленным методом становится вариационность. В 1940-е годы композитор создает «4 прелюдии» ор.18, в которых претворил интонации кыска-кюй. Форма становится четче. Все пьесы цикла построены по принципу контрастного сопоставления тематического материала.  

     В 1960-е годы Н.Сабитов создает «5 прелюдий» ор.42 и «7 наигрышей» ор.47. В них композитор обогащает гармоническую и ритмическую стороны. 
Баллады.
     В 1940 - 1950-е годы появляются первые сочинения крупной формы: сонатина и баллады. Три баллады возникли, как отклик на героическую борьбу советского народа в годы В.О.В. Композитор опирается на традиции богатого пласта башкирских исторических песен, таких как «Салават», «Буранбай», «Кахым-туря».

Баллада h-moll ярко раскрывает тему борьбы. Содержание повествовательно-драматическое. 1ч. Близка к озон-кюй, медленная, созвучна названным историческим песням. Скупые аккорды придают теме оттенок маршевости. Средний раздел раскрывает лирическую сторону. Музыкальная ткань насыщается полифоническими элементами, хроматизмами.
Сонатина.

     Баллады послужили Н.Сабитову как бы учебным материалом для создания сонатной формы. В 1947г.  он создает одночастную сонатину. Гл.п. - D-dur, с элементами танцевальности, звучит в высоком регистре. Поб.п. - h-moll, изложена в стиле неорнаментированных озон-кюев. Разработка основана на материале гл.п. и поб.п., отличается напряженностью. Реприза возвращает материал экспозиции. 

Концерт.

     В 1958г. написан одночастный фортепианный концерт, отличающийся жизнерадостным характером. Гл.п. шутливая, танцевальная, в ее основе народная мелодия «Гульназира». Поб.п. - лирическая, плавная. В разработке темы носят настороженный характер.     

Шамиль Ибрагимов.

Хоровое творчество.

(1922 - 1992)

     Шамиль Ибрагимов принадлежит к числу наиболее значительных деятелей башкирской хоровой культуры. Его имя получило широкую известность в области хоровой музыки, исполнительства и педагогики.

     После  окончания Московской консерватории в 1952 году Ш. Ибрагимов приезжает в Уфу, где начинается его интенсивная творческая деятельность. Он преподаёт в музыкальном училище, работает хормейстером в двух профессиональных хоровых коллективах – Башгосфилармонии и Радиокомитете. Эти коллективы исполнили под его управлением почти весь национальный репертуар и осуществили записи лучших произведений на Всесоюзном и республиканском радио. Специфика деятельности хормейстера постоянно сталкивала его с необходимостью аранжировать большое количество вокальных произведений и делать обработки народных песен для руководимых им коллективов. Появляются и первые самостоятельные сочинения для хора. Их успех закрепил давний интерес автора к композиции. Ш. Ибрагимов обращается к поэзии М.Карима, Ш. Биккула, А. Игебаева, Н. Идельбая, Р. Сафина и др., однако к творчеству К. Даяна и Я. Кулмыя он обращался особенно часто.

     Наиболее ценным вкладом Ш. Ибрагимова в башкирскую хоровую музыку являются его лирические миниатюры. В них отразились: любовь к родному краю («Мой Урал», «Утро Урала», «Уральские березы»); красота природы («Дождик», «Ветер Весны»); личные настроения («Далёкая звезда», «Диля», «Одинокая берёза»). Для этих сочинений характерна мягкая, спокойная лирика с оттенком задумчивой печали.

     Значительное место в творчестве композитора занимает весёлая, шуточного характера хоровая песня. Эти произведения невелики по масштабу, просты по фактуре, написаны в куплетной форме, отличаются яркой конкретностью и простотой поэтических образов («Девушки нашего села», «Миляуша»).

     В последующие годы композитор создаёт развернутые, монументальные хоровые полотна без сопровождения. Таковы хоровые поэмы - «Земля родная», «Поэма о солдате», «Заря Октября», кантата «Мир отстояли, мир защитим». 

     Основным  стилистическим принципом творчества Ш.Ибрагимова является песенное начало, которое проявило себя и в мелодии, гармонии, хоровой фактуре. Мелодия в его произведениях всегда находится в центре внимания. Композитор выделяет её из хоровой ткани, используя тембровый контраст. Часто мелодия и аккомпанемент функционально дополняют друг друга на основе комплементарного ритма («допевание» в хоровой партитуре в момент выдержанного звука или паузы у ведущего голоса – «Мой Урал»). Гармонический язык хоров Ш.Ибрагимова также отличается рядом характерных черт. Композитор наряду с терцовым принципом строения использует аккорды нетерцовой структуры с разного рода заменами и наслоениями. Существенное разнообразие в гармонический комплекс привносят различные остинатные фигуры, педали, ритмизованные органные пункты.

