Формирование сонатно - симфонического цикла в 18 веке.

В 18 веке начинается новый, очень важный период развития инструментальной му​зыки. До 18в. музыка звучала в церкви, придворных театрах, капеллах, оперных те​атрах. Теперь большое распространение получили концерты - сольной, ансамблевой, симфонической     музыки. В это время ведущим становится гомофонно-гармонический стиль (хотя элементы полифонии продолжают использоваться). Идёт формирование новых жанров и форм инструментальной музыки, окончательно сложившихся и став​ших классическими в творчестве Гайдна, Моцарта, Бетховена. Это симфония, соната, кон​церт, небольшие ансамбли (трио, квартет, квинтет). Каждый из этих жанров, незави​симо от количества исполнителей и состава, представляет собой цикл из несколь​ких (3-4х) разнохарактерных частей, такой цикл называется сонатно-симфоническим.

Развитие сонатно-симфонического цикла шло постепенно. Большую роль в его развитии сыграли итальянские и немецкие композиторы: Доменико Скарлатти, Корелли, Вива​льди, сыновья Баха. Эти композиторы писали трио-сонаты, старинные сольные сона​ты, кончерти гросси, концерты, в которых постепенно формировались черты сонатно-симфонического цикла. Велика также роль чешских композиторов мангеймской школы, это - Стамиц, Рихтер, Каннабих. У них сформировался  4-х частный симфонический цикл, близкий классическому, появился новый тип классического оркестра. 

Всё это подготовило появление классического сонатно-симфонического цикла у Гайдна. Не​которые характерные черты сонатно-симфонического цикла сохранились от старинной сонаты, но проявились также и новые черты. 

Характерные черты классического сонатно-симфонического цикла:
1. Единство, цельность развития. 
2. Гомофонно-гармонический стиль. 
3.Чередование частей по принципу контраста. 
4. Контраст между темами внутри частей (в старинных формах нет контраста внутри частей). 
5. За каждой частью закрепляется своё содержание, темп, форма.

Слово симфония в переводе с др. греческого значит созвучие, согласие. Долго так называли любое сочетание звуков. Позднее так стали называть вступление к оркестровой сюите или опере (т.е. увертюру). В самостоятельное концертное произведение симфония превратилась в 18 веке.
Симфония - это 4-х частное произведение для симфонического оркестра. Рисует картину мира. Каждая часть имеет своё значение, образное наполнение, темп, форму.

I часть: наиболее действенная, рисует какие-то события, происходящие в жизни человека. Темп - быстрый, форма - сонатная. Первую часть часто называют сонатное allegro.
II часть: человек как бы наедине с собой. Это углублённо-философские размышления или лирическое отступление. Темп - медленный, форма - вариации или 3-х частная.

III часть: показ окружающей жизни. Менуэт, позже скерцо. Темп - оживленный, форма -сложная 3 -х частная с трио в середине (раньше играли 3 инструмента).

IV часть: финал, т.е. итог, обобщение. Часто на жанровой, народной основе. Темп - быстрый, форма - рондо, сонатная, рондо-соната.

Соната - это 3-х частное произведение для инструмента соло. I часть, как Iч. симфонии; II часть, как II или III часть симфонии; III часть, как IV часть симфонии.

Каждый композитор в симфониях и сонатах рисует свою картину мира, поэтому у каждого композитора свой тип сонат и симфоний. 

Оркестр состоит из 4х групп: струнная, деревянная духовая, медная духовая, ударная. В основе строения групп лежит квартетный принцип (сопрано, альт, тенор, бас.). Струнные: 1 и 2 скрипки, альты, виолончели, контрабасы. Играют главную роль, ведут темы. Деревянные духовые: флейты, гобои, кларнеты, фаготы. Использовались как дополнение струнных, удваивали мелодию, изредка как солирующие. Кларнеты у Гайдна и Моцарта использовались не всегда. Медные духовые: трубы, тромбоны, валторны, тубы. Вводятся в tutti, для придания мощности звучанию. У Гайдна и Моцарта – валторны и трубы. Тромбон и туба вошли в оркестр в 19 веке. Ударные: литавры. Сейчас существует большое количество ударных. Состав оркестра - парный, т.е. по 2 духовых инструмента.
Сонатная форма.

Сонатная форма основана на тональном и образном сопоставлении двух тем и на их развитии. 

Вступление – обычно медленное, величаво-сосредоточенное или лирически-созерцательное. Активизирует внимание слушателей. 

Экспозиция – показ основных тем. Темы называются партиями.

Главная партия – тема в основной тональности. Часто быстрая, активная, энергичная, действенная.

Связующая партия – соединяет главную и побочную партии, осуществляет переход в тональность побочной партии. Может строиться на теме главной партии или на новой теме.

Побочная партия – в мажорных произведениях идет в тональности доминанты (V ступень), в минорных произведениях – в параллельном мажоре. Часто лирическая, песенная.

Заключительная партия – закрепляет тональность побочной партии. Может строиться на теме главной, связующей, побочной партии или на новой теме.

Разработка – развитие тем экспозиции. 

Приемы развития в разработке: 
1. Тональное (темы экспозиции проводятся в разных тональностях). 
2. Мотивное (из темы выделяется оборот, мотив и развивается). 
3. Секвенция (повторение оборота, мотива от разных звуков). 
4. Имитация (повторение оборота в другом голосе). 
5. Интонационное, ритмическое, гармоническое, тембровое, фактурное, динамическое развитие.

Реприза – Повторение тем экспозиции в основном виде, в основной тональности.

Кода – подводит итог, закрепляет основную мысль произведения. Может быть небольшой, а иногда это целый раздел, как вторая разработка. 
Трехчастная форма.

Простая 3-х частная форма: a – b – a
a – первый раздел, показ основной темы, в форме периода.
b – средний раздел, развитие основной темы или новая неконтрастная тема.

a – третий раздел, реприза, повторение первого раздела. Может быть точной, сокращенной, с 
      некоторыми изменениями.

Сложная 3-х частная форма: A – B – A
A – первый раздел, показ основных тем. Написан в простой 2-х (ab) или 3-х (aba) частной форме.

B – средний раздел, трио (т.к. раньше такой раздел исполняли 3 инструмента или танцевали 

      3 танцора), новая контрастная тема.

A – реприза, повторение первого раздела. Может быть точной (тогда не выписывается, пишут da capo, 

       т.е. повторить с начала), сокращенной, с небольшими изменениями, динамической. Динамическая 
       реприза – такие изменения, что изменяется характер, образ темы. 
