Ференц Лист. (1811 – 1886 гг.)

Основные произведения:

Фортепианные: «Годы странствий» (3 тетради), соната h-moll, венгерские рапсодии – 19, 
                           баллады – 2, концерты – 2, этюды, марши, вальсы, полонезы, чардаши, галопы 

                           и другие пьесы, транскрипции.

Симфонические: симфонические поэмы – 13 «Тассо», «Прелюды», «Прометей», «Венгрия», «Орфей»,

                          «Гамлет», «Мазепа». Симфонии – 2 «Фауст», «Данте».

Вокально-хоровые: оратории, мессы, песни и романсы (90).

Фортепианное творчество Листа.

Фортепианные произведения занимают центральное место в творчестве Листа. Лист был гениальным пианистом-исполнителем, поэтому фортепианное творчество тесно связано с его исполнительской деятельностью. Лист много концертировал. Во время концертных поездок стремился приобщить слушателей к самым разным музыкальным жанрам. Поэтому он часто делал транскрипции, то есть переложения симфонических, оперных, вокальных произведений для фортепиано. У него есть транскрипции симфоний Бетховена, Берлиоза, отрывков из опер Вагнера, Верди, Глинки, песен Шуберта, своих песен. Например, «Ноктюрн» №3 из цикла «Грезы любви» - это транскрипция его песни. Кроме того, он пишет парафразы – это свободные фантазии на темы других авторов или на народные темы. В парафразах более свободный подход к источнику, своя компоновка тем. Например «Пляска смерти» - это парафраза (в виде вариаций) для фортепиано с оркестром на тему Dies irae. Написана под впечатлением от фрески «Триумф смерти», которая находится на кладбище в городе Пиза.

Фортепианные произведения Листа отличаются виртуозностью. Не случайно он большое внимание уделял этюдам. Как и Шопен, Лист трактовал этюды по-новому. У него это яркие концертные пьесы. Например, «12  этюдов высшего исполнительского мастерства». В них используются разные виды техники, разнообразно и содержание. 10 из 12 этюдов имеют названия. Например, остро-драматический №4 «Мазепа», причудливо-фантастический №5 «Блуждающие огни», героический №6 «Видение» (картина гибели Наполеона), блестящий марш №7 «Героика», мрачно-фантастический №8 «Дикая охота». Другой цикл этюдов связан с увлечением Листа искусством Паганини, это «Большие этюды по Паганини». Особенно популярны №3 «Кампанелла» и №6 a-moll. Есть и отдельные программные этюды.

У Листа можно найти самые разные пьесы для фортепиано. Это танцы: вальсы, галопы, полонезы, чардаши и другие. Это и развернутые поэмы, например, «Мефисто-вальс». Марши, например, героическое «Погребальное шествие» (разбор по учебнику).


Как большинство романтиков, любил Лист и циклы фортепианных миниатюр. Например: «Видения» (3 пьесы), «Утешения» (6 пьес), «Поэтические и религиозные гармонии» (10 пьес), «Рождественская елка» (12 пьес), «Венгерские исторические портреты» (7 пьес) и другие циклы. Самым масштабным является цикл «Годы странствий» (3 тетради).

Лист иначе, чем Шопен, трактует фортепиано. Он подчеркивает богатство технических, тембровых возможностей инструмента, оркестральность фортепиано. У Листа на первый план выходит мощь, блеск, красочность звучания. Он использует все регистры, их сопоставление, арфообразные пассажи, фанфарные звучания, репетиции, колокольность и другие оркестровые приемы.


В целом, в фортепианном творчестве Листа можно выделить 4 этапа: 

1. 20-е – середина 30-х годов. Изучение возможностей фортепиано, подражание манере современных виртуозов.

2. Конец 30-х – 40-е годы. Вырабатывается индивидуальный стиль.
3. Конец 40-х – 60-е годы. Вершина мастерства.

4. 70-е – 80-е годы. Новые искания (отказ от монументальных замыслов, поиски более камерного звучания, тонкого колорита).

