Вагнер. Отрывки из опер. Увертюра к опере «Тангейзер».

Опера «Тангейзер» создана в 1843 – 1845 годах на основе средневековой рыцарской легенды. Как и в опере «Лоэнгрин», главный герой, Тангейзер – рыцарь-певец, тоже, своего рода образ романтического художника. Основное его противоречие – это невозможность примирить рассудочность, ханжеские условности, которые диктует общество, с искренностью чувств в искусстве. В этой опере Вагнер тоже использует лейтмотивы, причем, они довольно развернутые. Это, например, лейтмотив страданий Тангейзера, гимн Венере, хорал пилигримов. Именно на этих основных темах строится увертюра к опере «Тангейзер». По размерам, яркости, красочности, идейной законченности она приближается к одночастной симфонической поэме. Увертюра выражает основную идею оперы – победу искренности, человечности в искусстве и любви. Содержание оперы – стр. 479.


В увертюре выделяется три раздела:

I раздел – пролог, хорал пилигримов (пилигрим – паломник, путешественник-богомолец).

II раздел – в сонатной форме с зеркальной репризой и эпизодом в разработке. Это вакханалия в гроте Венеры, Тангейзер прославляет ее красоту.

III раздел – эпилог, хорал пилигримов, динамическая реприза (повторение I раздела с изменением образа, характера первоначальной темы).

I раздел. Выделяется две темы. Первая тема, лейтмотив – хорал пилигримов. Тема в E-dur, в ней строгая, суровая простота, певучая аккордовая фактура. Это постепенно приближающееся, медленное шествие пилигримов.  Вторая тема, второй лейтмотив – тема страданий, покаяния Тангейзера. Вносит трагическое звучание. Затем вновь звучит хорал пилигримов, процессия удаляется.
II раздел. Сонатная форма. Начинается вступлением, музыка полна неги, упоения, блаженства. 

Экспозиция. Главная партия – вакханалия в гроте Венеры. Выделяется 2 элемента. Первый элемент – фанфарная тема, второй элемент – легкая, танцевальная тема. Связующая партия страстная, экспрессивная. Побочная партия в характере марша. Это лейтмотив, рыцарский гимн, в котором Тангейзер прославляет красоту Венеры, страстная, восторженная тема.
Разработка. В начале развивается тема главной партии. Затем идет эпизод в разработке – нежная, пленительная мелодия, изображает богиню Венеру, манящую Тангейзера.
Реприза зеркальная. Сначала идут связующая и побочная партии, в конце – главная партия. К концу усиливается неистовый танец, все смешалось в нем.

III раздел. Динамическая реприза. Мотив пилигримов постепенно разрастается, становится торжественным, гимническим. Завершается увертюра торжественным апофеозом. Это как бы гимн любви и искренности чувств.

«Кольцо нибелунга».


Это монументальный цикл, который состоит из 4 опер: «Золото Рейна», «Валькирия», «Зигфрид», «Закат богов». Писал 25 лет, в основе германо-скандинавские мифы. Первоначальный замысел заключался в противопоставлении человека Зигфрида богу Вотану, в прославлении подвига Зигфрида. Зигфрид гибнет, но освобождает мир от золотого кольца. Но с годами взгляды и замыслы Вагнера менялись, и заканчивается опера тем, что все гибнет в пламени. По мысли Вагнера, богатство, капитал, уничтожают все доброе, положительное.

Задуманное как одна опера, произведение разрослось до тетралогии. В таком огромном произведении можно найти много положительных, новаторских черт, но есть и ряд недостатков, противоречий. Это излишняя запутанность сюжета, растянутость, замедленность действия из-за обилия диалогов и монологов философского склада, отвлеченная символика. 


Важную роль в опере играют лейтмотивы. Их более 100. Они характеризуют отдельных героев, их чувства, животных, предметы, понятия. В опере много прекрасных симфонических эпизодов, которые основаны на развитии лейтмотивов. Например, «Полет валькирий». С «Полета Валькирий» начинается III действие оперы «Валькирия». Это программно-изобразительная симфоническая картина. Изображается буря в горах. Звучит воинственный клич валькирий, это девы войны на конях, уносящие павших воинов. Рисуется бешеная скачка. Основная тема – лейтмотив валькирий. Ярким симфоническим эпизодом является также «Похоронный марш» на смерть Зигфрида из  III д. Зигфрид умирает, убитый Хагеном. Тело уносят под звуки марша. Марш – это трагический итог тетралогии. Его идея: смерть героя – это всеобщая гибель, уничтожение всего живого, прекрасного. В основе принцип сцепления лейтмотивов. Вагнер создал единое, логично развивающееся целое, 3 раздела со вступлением. Используются лейтмотивы: судьбы, страданий Вельзунгов, смерти, героического и трагического рода Вельзунгов, любви, меча, рога, Зигфрида-героя, проклятья кольца.
