Творческий облик Баха.

Бах – один из величайших композиторов прошлого. Творчество Баха по содержанию, образам далеко опередило свое время, поэтому современниками он не был понят и признан по достоинству как композитор. Оценили его творчество лишь почти сто лет спустя после его смерти. Большую роль в этом сыграли Мендельсон, Шуман, Лист и другие композиторы-романтики. Творчество Баха отличается широким показом жизни. Его музыка одновременно лирична и полна философских размышлений, обращена одинаково и к чувству, и к разуму. Музыка Баха очень реалистична, человечна, поэтому даже религиозные сюжеты он трактует, как рассказ о человеческой жизни. Бах не стремился показать острые столкновения, противоречия, его рассказ о жизни – это размышление о ней. Его герой – Иисус Христос, принесший себя в жертву ради облегчения людской доли. Через идеал положительного героя, показав его стойкость, мужество, Бах утверждает гуманизм, оптимистический взгляд на жизнь.


Творчество Баха очень богато, разнообразно по содержанию, образам. В его произведениях встречаем образы:
1. Драматические, трагические, полные страданий – страсти, Месса h-moll, фуга g-moll I том ХТК.
2. Мужественные, героические – прелюдия №2 c-moll I том, фуга №5 D-dur I том.

3. Могучие, величественные, горделивые – «Токката и фуга d-moll», Месса h-moll (Глория, Санктус), «Магнификат».

4. Проникновенная лирика – прелюдия №8 es-moll I том, прелюдия №12 f-moll II том, песни.

5. Созерцательная, философская лирика – хоральные прелюдии. 

6. Жизнерадостные, праздничные – оратории, «Бранденбургские концерты», «Итальянский концерт».

7. Веселые, танцевальные – кантаты, сюиты.


Творчество Баха очень разнообразно по жанрам: писал почти во всех жанрах, кроме оперы. Но в хоровых произведениях Бах использовал достижения оперы. Основой творчества Баха является народная музыка, протестантский хорал. Мелодии его часто связаны с песенными или танцевальными истоками. Большое значение во многих его произведениях имеют мотивы-символы, характерные для той эпохи.

 Бах превосходно владел и полифоническим, и гомофонно-гармоническим стилями, но ближе ему была полифония. Это величайший полифонист мира, он обогащал элементами полифонии и гомофонно-гармонические произведения. Бах внес много нового в музыкальный язык: смело использует аккорды побочных ступеней, хроматизмы, первым ввел в музыкальную практику все 24 тональности.


Бах оказал огромное влияние на последующие поколения композиторов, начиная с Бетховена. У Бетховена это философская тематика, интерес к полифоническим формам. Композиторов-романтиков в его творчестве привлекает проблема личности, лирическое начало, углубленный психологизм. И в наше время композиторы продолжают испытывать влияние баховской музыки. 
     Историческая роль Баха двоякая: 
 1. Завершает развитие музыки от 15 до середины 18 веков.
 2. Оказал влияние на дальнейшее развитие Европейской музыкальной культуры.

