Пауль Хиндемит 1895 – 1963 г.
Основные произведения: Оперы – 9 («Новости дня», «Художник Матис», «Гармония мира»), балеты – 3, симфонии – «Художник Матис», «Гармония мира», «Питтсбургская симфония», «Весенняя симфония», концерты, ансамбли, сонаты, Ludus Tonalis.

Одним из крупнейших немецких композиторов 20 века стал Пауль Хиндемит. Это – композитор, скрипач, альтист, дирижер, педагог, музыкант-теоретик. Как многие музыканты 20 в., Хиндемит прошел через увлечение разными стилями, разной техникой письма. В 20-е годы он испытал влияние экспрессионизма, например, оперы «Убийца – надежда женщины», «Святая Сусанна». Правда, это влияние было недолгим и не очень ярким. Увлекся он и урбанистическим искусством, использует элементы программности, звукописи. Например, оперы «Туда и обратно», «Новости дня», фортепианная сюита «1922 г.». Короткий 10ти минутный оперный скетч «Туда и обратно» (1927 г.) создан ради конструктивной идеи зеркального обращения, как в сценическом действии, так и в музыкальной форме, о чём говорит его название. Начинается сценой мирного утра двух супругов, далее следуют сцены ревности, убийства и самоубийства, а затем всё продолжается в обратном порядке, вновь оканчиваясь счастливым концом. Позже Хиндемит приходит к неоклассицизму. После периода ниспровержений и бунтарства он пытается найти созидательное начало. И обращается к искусству старых мастеров – это полифония 15-16 веков, эпоха Барокко, творчество Генделя и особенно И. С. Баха. Его неоклассицизм опирается на традиции национальной немецкой школы. 

Хиндемит работал в разных жанрах: опера, балет, симфония, камерно-инструментальные произведения, камерно-вокальная музыка, концерт, фортепианные произведения. Среди них одно из ведущих мест занимает в его творчестве симфония. Хиндемит не проводил резкой грани между концертными и симфоническими жанрами. Показательно обозначение его первой симфонии, посвященной 50-летию Бостонского симфонического оркестра (1930): Концертная музыка для струнного оркестра и духовых (Бостонская симфония). Название «симфония» присутствует в семи произведениях композитора. У Хиндемита можно выделить 2 типа симфоний: 

1. Концертная симфония, которая не отличается глубиной содержания: «Питтсбургская», «Бостонская», «Симфонические метаморфозы тем Вебера».
2. Философский симфонизм: «Художник Матис», «Гармония мира», «Симфония in Es».


Эти симфонии отражают мировоззрение композитора. В них он пытается показать не отдельные грани бытия, а целостную картину мироустройства. Хиндемиту были близки идеи немецкого астронома 17 века Кеплера. Как и Кеплер, Хиндемит строит свою модель мира, следуя теории средневекового философа Боэция. Боэций связывал музыку с тремя сферами бытия: Musica Mundana – музыка космоса, выражение гармонии всего мироздания; Musica Humana – музыка земная, гармония земной жизни (смена времен года, биологические ритмы жизни и т.п.); Musica instrumentalis – звучащая музыка, которую слышит человек (вокальная и инструментальная). У Хиндемита в центре его модели мира – человеческое начало. Через познание, через искусство человек может придти к гармонии мира. Причем, Хиндемит исходит из идеи предзаданности гармонии, она вечна и непреходяща. Поэтому начинает поиск гармонии с утверждения, что она есть. Строит симфонии трехфазно: 1 фаза – тезис-декларация, во вступлении; 2 фаза – развитие действия, связанное с этапами доказательства существования гармонии, с приходом человека к ней (1, 2, 3 части); 3 фаза – утверждение гармонии, как доказанного результата, в коде финала.

Трем сферам – космической, земной и человеческой, соответствует свой круг образов. Космическая показывается через эпический круг образов, наиболее обобщенные темы. Обычно в крайних частях – вступление 1ч. и кода финала. Имеет разные оттенки – от сурово-хорального, до апофеозно-триумфального. Земная сфера показывается через активно-динамическое, героическое  начало, наиболее нестабильное. Тоже различная окраска: от угрожающей до победно-маршевой, обычно в 1 части в главной партии. Человеческая сфера – через философскую лирику, не эмоциональный, а интеллектуальный психологизм, во 2-х, медленных частях циклов.


Воплощая идею мировой гармонии, композитор стремится к порядку, к конструктивной целостности и в собственном творчестве. И первоэлементом его музыки, главным организующим и формообразующим фактором становится у него полифония. Хиндемит – один из создателей современной полифонии, в значительной степени определивший пути её развития. Полифония у него органически сочетается с гомофонным стилем. Он часто обращается к фуге, инвенции, пассакалии, соединяя их с сонатностью, 3-х частностью. Полифонический способ мышления определил и особенности тематизма, приемов развития, оркестровки композитора. Хиндемит использует такие приемы развития, как: полифоническая вариационность, остинатность, имитационное, каноническое развитие, сопоставление контрастного взаимодополняющего материала. Ярким примером полифонического стиля Хиндемита может служить фортепианный цикл Ludus Tonalis (игра тонов), имеющий подзаголовок «тональные, контрапунктические и пианистические упражнения» (1942 г.) Поводом для его создания стало приближение 200-летия со дня, когда И. С. Бах в 1744 году завершил второй том своего «Хорошо темперированного клавира». Цикл открывается трехчастной прелюдией in C и заканчивается постлюдией, которая представляет точный ракоход инверсии (зеркальное отражение) прелюдии. Между ними следуют 12 фуг, разделенных 11-ю интерлюдиями (выполняют роль связок). Тональности следуют в порядке убывающего акустического родства тональностей к главной, которая выступает в цикле тональности «до», составляя следующую последовательность: C—G—F—E—A—Es—As—D—B—Des—H—Fis. Все фуги «Ludus Tonalis» — трехголосные. 

Особенности творчества Хиндемита ярко проявились в симфонии «Гармония мира» (1951 г.; опера «Гармония мира» была задумана в 1939 г., написана в 1957 г.). В симфонии 3 части, каждая имеет название, соответственно трем сферам: 1ч. «Инструментальная музыка», 2ч. «Человеческая музыка», 3ч. «Вселенская музыка». 
В I части полифоническая сонатность. Тема Вступления – это тема Космической гармонии. Тема развивается по принципу завоевания всё нового пространства за счет имитаций, увеличения голосов, как бы захватывая всё новые этажи мироздания. Тема Главной партии – земная гармония, активная, маршевая. Побочная партия – сфера человеческого, философская лирика. Заключительная партия является дополнением земной сферы (главная партия). В разработке (двойная фуга) попытка достигнуть единства в сфере земной гармонии. Реприза закрепляет это обретение. В Коде провозглашается единство вселенской и земной гармонии, полифоническое наложение темы вступления и главной партии. Но окончательного утверждения нет, 1 часть разомкнута. 
II часть воплощает человеческое начало, обретение человеком внутренней гармонии. Первая тема, напоминающая траурный марш, является образной трансформацией главной партии первой части, а свободный метр и декламационность сближают ее с побочной. Средний раздел — элегическое раздумье, монолог солирующего гобоя. Эту траурную часть завершает просветленная кода, подготавливая торжество гармонии в финале. 
III часть утверждает величие объективного, вечного бытия. В основе – пассакалия, которая выражает жизнеутверждение, идею обобщения, единства. Начинается вступлением, это фуга, на диатоническую тему крупными длительностями, напоминает григорианский хорал. Как и тема вступления к первой части, она проводится 13 раз. Затем вариант темы фуги в свободном гибком ритме становится темой грандиозной пассакалии, в ней 10 вариаций. Развитие идет к окончательному утверждению Гармонии мира. В коде торжественный гимн, апофеоз. 
