Итальянская и французская оперы первой половины 19 века.
Джоаккино Россини (1792 – 1868 г.)

Начало и середина 19 века связаны с утверждением романтизма в национальных оперных школах. В Германии основоположником романтической оперы был Вебер («Вольный стрелок», 1820), в романтическом плане выдержаны ранние оперы Р. Вагнера («Риенци», 1840; «Летучий голландец», 1841). Во Франции романтический стиль воплотился в творчестве Мейербера («Роберт-Дьявол», 1830; «Гугеноты», 1835), в Италии — Беллини («Сомнамбула», «Норма», обе 1831), Доницетти («Лючия ди Ламмермур», 1835).

Создателем новой национальной оперной школы в Италии был Россини. Завершая целую эпоху в развитии национальной оперы, Росси​ни одновременно положил начало новому расцвету музыкального театра Италии. Он наполнил старые жанры seria и buffa новой жизнью. Лучшими его операми стали: «Вильгельм Телль» (seria) и «Севильский цирюльник» (buffa). 

Опера «Севильский цирюльник» была написана по заказу для карнавала, буквально за 2 недели. Россини использовал в ней музыкальный материал из других опер. Либретто – Стербини. Опера написана по комедии Бомарше «Севильский цирюльник или тщетная предосторожность». Это первая часть трилогии – «Севильский цирюльник», «Женитьба Фигаро», «Преступная мать». По второй части уже была написана опера «Свадьба Фигаро» Моцарта. Трактовка сюжета комедии у Россини и Моцарта различны. Моцарт создает лирическую комедию, сохранив в ней в какой-то степени социальную направленность. Россини пишет веселую, безмятежную комедию в чисто итальянском духе, не касаясь социальных сторон, и не углубляясь в лирические моменты. Россини в своей опере высмеивает общечеловеческие пороки: глупость, жадность, зависть и т.п. Поэтому у него главные герои противостоят друг другу не по социальным признакам, а по человеческим качествам. И в одном лагере оказываются граф Альмавива, Фигаро, Розина – их объединяет молодость, жизнерадостность, находчивость, стремление устроить счастливо свою жизнь. Им противостоят доктор Бартоло, дон Базилио, учитель пения – жадные, нечестные. Россини, рисуя этих героев, опирается на традиционные образы театра масок. Но он оживляет эти традиционные маски, превращая их в реальных живых людей. В опере 2 действия по 2 картины в каждом. Открывается увертюрой, в сонатной форме без разработки. Опера состоит из законченных номеров, соединенных речитативами. Финальные ансамбли построены на сквозном развитии. Развита партия оркестра. Содержание стр. 244.
Появление ряда выдающихся опер​ных произведений Беллини, Доницетти, Верди было подготовлено искусством Россини. Яркий представитель итальянской романтической оперной школы – Доницетти. Он появляется в то время, когда "умирал Беллини и молчал Россини". Доницетти обладал мелодическим даром, поэтическим талантом, чувством театральности. Он создал 74 оперы ("Осада Кале", "Торквато Тассо", "Мария Стюарт", "Лукреция Борджа", "Любовный напиток", Дочь полка" "Ночной звонок", "Дон Паскуале"). В оперном творчестве Доницетти условно можно выделить два периода. В сочинениях первого (1818-30) заметно влияние Россини. Период творческой зрелости: 30-е - 40-е гг. В это время он создает лучшие оперы

Подобно Италии, во Франции в 10—20-х годах большая опера академизировалась и зако​стенела. Большое распространение получила комическая опера. Но комический театр утратил свойственные ему прежде идейную направленность и социальную остроту. В конце 20-х годов, когда в литературе и драме Франции сложились передовые романтические направления, французская музыка начала выходить из состояния творческого застоя. В 30-е годы - расцвет французской музыки. В этот период Мейербер создает национально-романтиче​скую школу в оперном искусстве Франции. Знаменательной стала встреча композитора с будущим либреттистом Скрибом, превосходным знатоком театра и вкусов публики. Результатом их сотрудничества стала романтическая опера "Роберт-дьявол" (1831), имевшая ошеломляющий успех. Яркие контрасты, живое действие, эффектные вокальные номера, оркестровая звукопись - все это становится характерным и для других опер Мейербера. Затем состоялась триумфальная премьера "Гугенотов" (1836). Громкая слава Мейербера проникает и на его родину - в Германию. (Др.оперы: "Лагерь в Силезии", "Пророк" (1849), "Северная звезда" (1854), "Динoра" (1859), "Африканка"). В своих лучших сценических произведениях Мейербер выступает как крупнейший мастер. Его музыкальное дарование ярко проявилось в области оркестровки, мелодии, хоровых сцен.   

Творчество композиторов первой половины 19 века подготовило почву для дальнейшего развития оперного жанра во Франции и Италии. 
