Франсис Пуленк 1899-1963 г.
Основные произведения: оперы («Человеческий голос», «Диалоги кармелиток»), балеты, кантаты («Лик человеческий»), песни, концерты, секстет, сонаты, фортепианные произведения, «Негритянская рапсодия».
Французский композитор, пианист, критик, виднейший из участников французской «Шестёрки». Наследие композитора составляют около 150 произведений. Наибольшей художественной ценностью обладает его вокальная музыка — оперы, кантаты, хоровые циклы, песни. Уже в ранних произведениях Пуленка проявились характерные стороны его творческого почерка: чисто парижская окраска его музыки, неразрывная связь с парижской шансон, задорный ритм, чистота рисунка, сжатость и конкретность изложения. В 30-е годы расцветает лирический талант композитора. Он пишет песни, кантаты, хоровые циклы. В лице Пьера Бернака композитор обрел талантливого интерпретатора своих песен. С ним в качестве пианиста он много и успешно гастролировал по городам Европы и Америки на протяжении более чем 20 лет. Большой художественный интерес представляют хоровые сочинения Пуленка на духовные тексты: Месса, «Литании к черной Рокамадурской богоматери», Четыре мотета на время покаяния. Позднее — в 50-е годы будут созданы также «Stabat mater», «Gloria», Четыре рождественских мотета. Все сочинения — очень разноплановые по стилю, в них отразились традиции хоровой музыки Франции различных эпох — от Гийома де Машо до Г. Берлиоза. 

Годы второй мировой войны Пуленк проводит в осажденном Париже. Горестные мысли и чувства этого времени, но также и веру в победу отразила кантата «Лик человеческий» для двойного хора a cappella на стихи П. Элюара. Поэт создавал свои стихи в глубоком подполье, откуда тайно под вымышленным именем переправил их Пуленку. Композитор также хранил в тайне работу над кантатой и ее издание. В самый разгар войны это было актом большого мужества. Не случайно в день освобождения Парижа и его предместий партитуру «Лика человеческого» Пуленк с гордостью выставил в окне своего дома рядом с национальным флагом.

Выдающимся мастером-драматургом проявил себя композитор в оперном жанре, это: «Груди Тирезия», опера-буфф по фарсу Г.Аполлинера (1944);  «Диалоги кармелиток», философско-религиозная драма,  по драме Ж. Бернаноса (1956); «Человеческий голос», лирическая трагедия, психологическая монодрама, по монодраме Ж. Кокто (1958); «Дама из Монте-Карло», монолог для сопрано с оркестром, слова Ж.Кокто (1961).
Опера «Человеческий голос» принесла Пуленку наибольшую популярность. Создана в 1958 г. В основе одноименная пьеса Ж. Кокто. Сюжет прост: это телефонный разговор, последний разговор Женщины с любимым человеком, который завтра должен обвенчаться с другой. Текст Кокто был сжат, выпущены побочные эпизоды, детали, всё сконцентрировано на раскрытии внутреннего состояния героини. Написал за 4 месяца. Это лирическая трагедия в одном действии. Четыре эпизода: 1 – экспозиция образов Женщины и её возлюбленного. 2 – центральный эпизод, рассказ о попытке покончить с собой. 3 – разговор, передает состояние отрешенности. 4 – эпилог. К концу действие активизируется, разделы укорачиваются. Есть лейтмотивы: лейтмотив Женщины, любви, тема воспоминаний, тема смерти. 

В «Человечеком голосе» воплощены лучшие черты творчества Пуленка — гибкость мелодики, естественность интонаций, экономность выразительных средств, прозрачность и легкость оркестровки. Главную роль играет голос, но оркестр дополняет, «договаривает» за героиню, раскрывает ее душевное состояние. Особые краски придают ксилофон, имитирующий телефонный звонок, джазовые интонации (доносится танцевальная музыка из ресторана, откуда звонит бывший возлюбленный). Вся опера построена как широко развернутый монолог, но по смыслу он превращается в диалог, так как невидимый собеседник становится как бы реальным действующим лицом. Временами разговор прерывается паузами, фразами, адресованными слуге, также невидимому или телефонистке. Паузы, формально оправданные как фразы собеседника Женщины, придают монологу трепетность, особую взволнованность, усиливают эмоциональное развитие действия. Оркестровая и вокальная партии органично связаны, дополняют друг друга. Оркестр – активный участник и комментатор драмы, но определяющая роль у вокальной партии. Пуленк использует разнообразные приемы их взаимодействия: одновременное проведение лейтмотивов, диалог оркестра и голоса, контрастное их противопоставление, прием «досказывания». Интонационная основа оперы – речитативно-декламационная, декламация самого разного плана. 

