Бизе. Кармен. 1875 г. 

Сюжет оперы заимствован из новеллы Проспера Мериме «Кармен» (1847 г.), из ее третьей главы (рассказ Хозе о драме его жизни). Либретто написали Мельяк и Галеви. В опере IV действия. Содержание оперы стр. 388. Опера «Кармен» была написана с разговорными диалогами, в традициях комических опер. Первая постановка состоялась 3 марта 1875 года. Через 3 месяца Бизе умер. Друг Бизе, композитор Гиро сделал новую редакцию оперы, заменив разговорные диалоги речитативами. Кроме того, он сделал некоторые сокращения и ввел в IV д. танцы из «Арлезианки». В этой редакции первая постановка состоялась 23 октября 1875 года. 


В опере «Кармен» Бизе создает новый жанр – реалистическую музыкальную драму. В то же время, он сохраняет в ней некоторые черты из других жанров. От большой оперы: яркость театрального действия, массовые шествия. От комической оперы: жанрово-бытовые, народные сцены, номерная структура с разговорными диалогами. От лирической оперы: искренность в раскрытии чувств героев, в показе драмы героев. В опере 3 лейтмотива: лейтмотив Кармен, тема любви Хозе, тема тореадора. Это яркие, запоминающиеся темы, которые легко узнаются. Есть 3 темы очень близкие народным: кубинская песня в «Хабанере», испанский тенец поло во вступлении к IV д., шуточная испанская песенка в песне о грозном муже в I д. (слова в ней взяты из песни Земфиры из поэмы «Цыгане» Пушкина в переводе Мериме).

Взяв за основу новеллу Мериме, Бизе по-своему раскрывает сюжет. В новелле преобладает сумрачный, романтический колорит. События происходят в основном ночью, в диких горных ущельях или в мрачных городских трущобах. В опере действие выносится на площади, улицы, на просторы природы. Трагедия героев разворачивается на фоне радостной, кипучей народной жизни. Во всех действиях есть яркие народные сцены: в I д. – хоры солдат, мальчиков (стр. 20), работниц табачной фабрики (стр. 37); во II д. – цыганский танец, куплеты тореадора (стр. 149); в III д. – хоры контрабандистов; в IV д. – кульминация массовых сцен, шествие тореадоров (стр. 1). Развязка драмы происходит на фоне радостного ликования толпы. Причем, чем обостреннее конфликт героев, тем радостнее звучит народная тема. Таким образом, личная трагедия и радость жизни сплетаются воедино. Благодаря этому мрачная драма Мериме в опере становится оптимистической трагедией.

Бизе вводит в оперу новый персонаж – Микаэлу. Это деревенская девушка, невеста Хозе, верная, нежно любящая, традиционный в лирической опере образ. Ее появление обостряет драму героев и оттеняет своеобразный образ Кармен. В опере усилено значение образа Эскамильо (в новелле – Лукас). Он противопоставляется Хозе. Его жизнерадостность, самоуверенность контрастируют с мрачной, ревнивой страстью Хозе. Иначе в опере трактуются и характеры главных героев.


Образ Кармен в опере благороднее, человечнее. Снят налет грубости, вульгарности, хитрости. Бизе подчеркивает у Кармен вольнолюбие, прямоту, искренность, пылкость, темперамент, жизнелюбие. Кармен, словно воплощение самой молодости, яркости, вся в движении, в порыве, в ожидании счастья. Поэтому в I и II действиях характеристика Кармен дается через жанр песни-танца. Этим подчеркивается связь ее с простонародием, ее живость, пластика. Например, «Хабанера» из I д. (стр. 47). Мелодия близка кубинской песне с характерным ритмом в сопровождении. Полна страсти, изящества, идет с хоровым припевом. Это песня о свободной любви, не подчиняющейся никаким приказам. Близка народной теме и мелодия ответа Цуниге (стр. 99), звучит насмешливо, дерзко. Народные черты и в «Сегидилье» (стр. 112) – гитарное сопровождение, острый ритм, своеобразная ладовая основа (мелодический минор переплетается с параллельным мажором, с использованием второй низкой ступени). Подчеркивается капризность, изменчивость натуры Кармен. «Сегидилья» - это песня-сцена, перерастающая в дуэт, ее средний раздел составляет диалог Хозе и Кармен. Хозе окончательно покорен, Кармен назначает ему свидание. 


Жизнелюбие, пылкость, независимость характера героини продолжают раскрываться во II действии в цыганской песне, в песне с кастаньетами, в дуэте с Хозе. Свободолюбие особенно подчеркивается в дуэте во фразе «Прочь от людей, в родные горы» (стр. 226) – это тема свободы. Здесь чувствуешь, что свою свободу Кармен не променяет ни на что. Большую роль в опере играет лейтмотив Кармен. В разных ситуациях он приобретает различное звучание и смысл: предвестник смерти (вступление стр. 4 ц.9), танцевальный характер (стр. 44 ц.70), лирический (в сцене с цветком, подчеркивает нежность, любовь Кармен стр. 211, через 2 такта после ц. 89).  

Начиная с III д. в облике Кармен происходит резкий перелом. Обостряются ее отношения с Хозе. В лейтмотиве возвращается роковое звучание темы, трагические черты. Меняется и вокальная партия. Начинает господствовать сумрачный, драматический колорит, скорбные, траурные ритмы. Песенность сменяется декламацией. Например, сцена гадания, ариозо Кармен «Напрасно я от них» (стр. 296). Она утрачивает живость, желание пленять, уходит в себя, словно предчувствует страшные события.

Эти мрачность, драматизм сохраняются в IV д. В ее партии суровый, мрачный речитатив. Исключение – дуэт с Эскамильо (стр. 388). Мелодия романсового склада. Партия Кармен дублирует партию Эскамильо, что для Кармен не свойственно. Это подчеркивает ее отрешенность от происходящих событий. В заключительном дуэте с Хозе партия Кармен основана на суровых декламационных оборотах (стр. 395). Все IV д. пронизывает трагическое звучание лейтмотива Кармен. Она предпочитает погибнуть, но не покориться, не изменить своим чувствам. 
Изменен и образ Хозе. У Мериме это бандит, мрачный, ревнивый, гордый. У Бизе Хозе простой деревенский парень, человечный, честный, несколько слабовольный, но тоже ревнивый. Его захватило большое чувство любви. Но различное понимание любви и счастья привело их с Кармен к трагедии. Его характеристика до встречи с Кармен маломузыкальна. Первая яркая, лирическая тема-лейтмотив звучит в сцене с цветком, она передает вспыхнувшее в его душе чувство (стр. 59 ц. 88). Темы Хозе мелодичны, широко распеты, романсового плана. Особенно ярко он раскрывается в общении с Кармен – в дуэтах, в ариозо о цветке (стр. 222). Причем, везде он как бы подчиняется Кармен, ее партия является ведущей. А в IV д., в сцене с Кармен активная роль принадлежит Хозе. Его партия отличается полнотой чувств, мелодичностью, нежностью. Особенно выделяется эпизод «А я как прежде обожаю» (стр. 400). Он не может смириться с тем, что теряет Кармен. То, что Хозе убивает Кармен, воспринимается как поступок в порыве аффекта, не свойственный этому человеку.
