Лист. Соната h-moll. 
Одночастная соната-поэма. Посвящена Шуману. (1853 г.)


Два концерта для фортепиано с оркестром и соната h-moll – необычные произведения. В них Лист превращает циклические произведения в одночастные. Соната h-moll – одно из самых выдающихся произведений Листа, яркий пример романтической сонаты-поэмы. Это повествование о личности, ее жизни, духовном мире, ее мечтах и о крушении надежд. Эту сонату можно считать автобиографической, так как в ней Лист как бы раскрывает свой внутренний мир. Соната – одночастна, написана в сонатной форме. 

Сонатно-симфонический 4-хчастный цикл сжимается в одну часть. Однако определенные разделы сонаты как бы соответствуют частям сонатного цикла. Условно можно сравнить экспозицию с I частью цикла; медленный эпизод в разработке со II частью; фугато перед репризой с III частью – это как бы злое скерцо; репризу и коду с IV частью, финалом. Особенность сонаты также в том, что контрастные по образам, характеру темы едины в своей основе, то есть вырастают из одного мотива. Такой принцип, когда из одного источника рождаются темы различные по образам, характеру, называется монотематизмом. Первые примеры монотематизма встречаются у Бетховена, например, в симфонии №5 (из стучащего мотива вырастают различные по характеру темы). Лист последовательно развивает этот метод. 


Вступление – g-moll, философского плана. Это тема-рок, предопределяющая судьбу человека. Звучит сурово, мрачно, затаенно. Представляет собой нисходящий гаммообразный ход по венгерской гамме (с двумя увеличенными секундами). 

Экспозиция. Главная партия – h-moll (24 такта), 3-хчастная форма с динамической репризой. В теме главной партии выделяется 2 контрастных элемента: 1. Героический, волевой. 
2. Насмешливый, ироничный, демонический, мефистофельский. 
Эти 2 элемента, как бы олицетворяют раздвоенность души героя. В дальнейшем эти элементы будут преображаться, из них вырастут темы иного характера.

Связующая партия – h-moll – D-dur (74 такта), продолжает развитие образов главной партии. Затем вновь звучит тема вступления.

В сонате две побочные партии. Первая побочная партия – D-dur (15 тактов). Величественная, гимническая, могучая. В ней аккордовая, хоральная фактура. Со второй побочной партией ее соединяет интермедия. В интермедии (33 такта) появляется лирическая мелодия, которая строится на 1 (героическом) элементе главной партии, но здесь он звучит как лирический ноктюрн. Вторая побочная партия (102 такта) – лирическая, поэтичная, нежная, мечтательная. Это трансформация 2 (ироничного) элемента главной партии. Здесь он совершенно преображается. 
Заключительная партия – h-moll (22 такта). Энергичная, активная, собранная, имеет маршевый характер. Тоже строится на 2 элементе главной партии. 

Разработка. Во вступительном разделе разработки (20 тактов) звучит тема вступления и 1 элемент главной партии. Далее идет диалог (43 такта) – требовательным, жестким аккордам отвечают речитативные, мягкие, как бы уговаривающие или молящие фразы. После чего появляется 2 элемент главной партии. Центральный эпизод Andante, Fis-dur (129 тактов) – это новая лирическая тема, в которой чувствуются грусть, печаль, тоска. В конце, перед фугато опять звучит тема вступления. 
Между разработкой и репризой идет фугато – b-moll (63 такта). Фугато – начинается как фуга, проведением темы во всех голосах, дальше идет более свободное развитие, чем в фуге. Обычно используется в качестве раздела более крупного целого. Фугато (allegro energico) в сонате h-moll – саркастическое, насмешливое, мефистофельское, это наступление сил зла, строится на теме главной партии. Развитие тем в репризе ведет к трагической развязке (Гл. п.- 10т., Св. п. – 67 т., Поб. п. – 50 т., З.п. – 23 т.). 
Кода Presto. В коде еще раз, с новой драматической силой происходит столкновение различных образов: начинается темой вступления, далее развитие 1 Поб. п. (38 т.), эпизод Andante (18 т.), развитие тем главной партии и темы вступления (32 т.). Завершается соната темой вступления, выражающей вопрос: «Что же есть жизнь человека?». Такие философские, жизненные вопросы всегда остаются неразрешенными, они вечно стоят перед человечеством.

Необычное в сонате: одночастна, принцип монотематизма, размеры партий и разделов, две побочные партии, интермедия между ними, диалог и эпизод в разработке, фугато перед репризой. 
