Бедржих Сметана. 1824 – 1884 г.
Оперы – 8 «Бранденбуржцы в Чехии», «Проданная невеста», «Далибор», 

                  «Либуше», «Две вдовы», «Поцелуй», «Тайна», «Чертова стена».

Симфонические произведения – симфонические поэмы  «Лагерь Валленштейна», 
                  «Ричард III», цикл «Моя родина», увертюры.
Фортепианные произведения – «Чешские мелодии», «Чешские танцы», багатели,

                  экспромты, польки, прелюдии, рапсодия g-moll, марши.

Трио, 2 квартета, хоры, песни.

Творческий облик Сметаны.


В 1620 г. Чехия потеряла государственную независимость, оказалась под властью Австрии. Все чешское запрещалось. К концу 18 века зарождается культурное национально-освободительное движение, деятели которого назывались «будителями». Спектакли, оперы начинают ставиться на чешском языке. В 1850-е годы после поражения Австрии в войне с Италией и Францией, Чехии предоставляются некоторые демократические свободы, что способствует мощному подъему чешской культуры. Формируется чешская национальная школа в литературе, живописи, музыке. Сметана является основоположником чешской классической музыкальной школы. 

Сметана – человек необычайно разносторонний. Он был активным общественным деятелем, руководителем оперного театра, дирижером, пианистом, возглавлял хоровое общество. Но главное – его композиторская деятельность. Он работал почти во всех жанрах. Но прославился, прежде всего, своими операми. Все они связаны с Чехией. Сметана создает классические образцы национальной оперы на разные темы. Есть оперы исторические, рассказывающие о борьбе чешского народа за независимость: «Далибор», «Бранденбуржцы в Чехии». Есть эпическая опера «Либуше» (Либуше - легендарная основательница Праги). Через легендарные сюжеты Сметана обращается к острым современным темам. В этих операх ярко раскрыта тема борьбы с угнетателями, показана ненависть чешского народа к поработителям, стремление к свободе. Он воспевает народного героя, чьи думы, чаяния, жизнь неотделимы от судьбы народа. Кроме историко-героических, есть у Сметаны комические оперы, связанные с народными обычаями: «Проданная невеста», «Две вдовы», «Поцелуй». В этих операх яркий национальный колорит, неиссякаемый оптимизм. 

С образами Родины связаны и симфонические произведения Сметаны. В его творчестве впервые появляются выдающегося значения чешские камерные произведения (трио, квартеты), программная симфоническая музыка. Он пишет симфонические поэмы «Лагерь Валленштейна», цикл «Моя родина». Цикл «Моя родина» - это величественное симфоническое повествование о Чехии. Содержание поэм связано с идеей освободительного движения народа. Поэмы программны, имеют литературное предисловие. В поэмах «Вышеград», «Шарка», «Табор» и «Бланик» воспета героика народа, показаны эпизоды борьбы за независимость. В поэмах «Влтава» и «Из чешских полей и лесов» воплощены образы чешской природы. В симфонических поэмах Сметана придерживается принципов листовского программного симфонизма, использует метод монотематизма, сочетание вариационного и сонатно-симфонического развития. Поэмы цикла объединены лейтмотивом Вышеграда, олицетворяющим нерушимое могущество родины. Музыкальный язык тесно связан с чешскими песнями, танцами, гусистским гимном. 

Сметана писал песни, хоровые, фортепианные произведения. В них он часто использует подлинные народные мелодии. Например, цикл фортепианных пьес «Чешские танцы». Каждая пьеса цикла – это обработка народных чешских танцев. Но даже в тех произведениях, где композитор не использует цитат, ярко проявляются особенности чешской народной музыки. Часто Сметана обращается к ритму польки, у него есть сборник полек. В произведениях Сметаны не только ярко выраженный национальный характер, но и высокое мастерство, владение всеми профессиональными приемами композиторского письма. Сметана мужественно перенес постигшее его несчастье – внезапную глухоту в 50 лет и продолжал сочинять. Его творчество стало символом чешской музыки.
