Музыкальный диктант.

Наиболее полной формой слухового анализа является запись музыки, т.е. музыкальный диктант. Умение быстро и правильно записывать диктант является итогом знаний и навыков, полученных учащимися. Музыкальный диктант воспитывает чувство стиля, развивает память и внутренний слух, закрепляет теоретические знания. Запись музыкального диктанта – это сложный процесс, он включает в себя несколько этапов: 1. Слышу. 
2. Понимаю, осмысливаю. 
3. Внутренне представляю. 
4. Записываю.


Такая сложность процесса записи диктанта требует от учеников не только определенных знаний, уровня развития слуха, но и специальной подготовки, обучения. Поэтому задача педагога – научить учащихся правильной методике записи диктанта. Начинают писать музыкальный диктант во 2 классе. В 1 классе проводится большая подготовительная работа.


Прежде, чем приступать к записи музыкального диктанта, дети должны овладеть многими навыками и умениями. Они должны научиться: 

1. Читать, понимать, записывать нотный текст.

2. Представлять про себя звуки.

3. Запоминать услышанное.

4. Соотносить то, что звучит, с тем, что записано.

5. Уметь слышать и узнавать в мелодии знакомые обороты.

6. Правильно оформлять метрически и ритмически услышанную мелодию.


Для того, чтобы ученики овладели этими навыками и умениями, на уроках сольфеджио используются такие формы работы:

1. Переписывание нотного текста. Причем, переписывать нужно только то, что знакомо на слух, чтобы закреплять связь между видимым и слышимым. Это развивает технику письма и внутренние представления.
2. Подбирать на фортепиано знакомые мелодии и затем их записывать. Развивает слух, память, учатся правильно оформлять запись.

3. Письменно транспонировать знакомые мелодии.

4. Ритмическое оформление, записанных на доске нот, составляющих знакомую мелодию.

5. Педагог отстукивает ритм – дети его записывают.

6. Педагог играет мелодию – дети записывают её ритм.

7. В 1 классе на нарисованном нотном стане пуговицами выкладывают мелодию.

8. Устный диктант. Педагог 3 раза играет мелодическую фразу – дети пропевают её с названием нот.

9. Диктант с ошибками. Педагог играет мелодию с ошибками, дети смотрят в правильный нотный текст и указывают, где были сделаны ошибки. Педагог играет мелодию, дети ищут ошибки в нотной записи.

10. Педагог играет мелодию и просит спеть какой-то отрывок из неё.

11. Запись цепочки ступеней.

Лишь после большой, серьезной подготовительной работы можно приступать к записи музыкального диктанта. Очень важно правильно выбрать музыкальный материал для диктанта. Быстрее и легче запоминается то, что нравится, поэтому выбираются мелодии красивые, из художественной литературы. Следует учитывать степень трудности музыкального примера. Надо помнить, что сложнее для запоминания мелодии широкого дыхания, неделимые, со смешанными, переменными размерами. Проще для запоминания мелодии делимые, квадратной структуры, с повторами, секвенциями, с четкими каденциями. Примеры для музыкального диктанта должны быть легче примеров для чтения с листа. Непосильные задания затормаживают восприятие, музыкальный слух, память не развиваются, ученики теряют веру в возможность записи диктанта. Материал должен усложняться постепенно, последовательно.

В практике используются два приема записи диктанта: 1. По памяти. 2. В процессе прослушивания. Каждый способ имеет свои преимущества, поэтому полезно использовать их оба, чередуя. Зато совершенно недопустим способ стенографической записи, когда ученики записывают нота за нотой. Такая запись не развивает ни память, ни слух. Нельзя вслух петь, так как не развивается внутренний слух, писать диктант надо молча, используя дирижирование. Запоминать мелодию фразами, оборотами, надо уметь располагать эти обороты в нужных тактах. Перед записью готовить нотный стан, сразу записывать мелодию в ритме, уметь находить свои ошибки. Ученики должны привыкнуть к определенному порядку действий при записи музыкального диктанта. 

Основные этапы проведения музыкального диктанта.


Перед началом диктанта определяется тональность. Ученики настраиваются в неё. Первый раз диктант играется в заданном темпе, с указанными динамикой, штрихами, выразительно. Название произведения и автора можно называть и до, и после записи диктанта. После первого проигрывания определяется размер, структура диктанта, деление на фразы, повторы, секвенции, с какой ноты начинается, какой нотой заканчивается диктант, отмечаются длительности, ритмы, которые используются в диктанте. Готовится нотный стан, записывается то, что определили. После второго проигрывания всё это уточняется, выделяются знакомые и наиболее трудные обороты. 


Начиная со второго проигрывания, диктант играется в более медленном темпе, с подчеркнутой фразировкой. После четвертого проигрывания полезно сделать паузу побольше. Дети должны использовать все запасы памяти. При 5 и 6 проигрываниях иногда бывает полезно неожиданно изменить темп, динамику мелодии. Это активизирует внимание детей, помогает услышать мелодию как бы по-новому. Во время последнего проверочного проигрывания мелодия исполняется как в первый раз – в темпе, со всеми штрихами, с нужной динамикой. После записи ученики должны обозначить темп, характер, штрихи в мелодии.

Таким образом, при записи диктанта идём от общего впечатления к анализу, детализации и затем вновь к цельному, но уже четко осознанному восприятию. После записи полезно подобрать диктант на фортепиано, а дома выучить его наизусть в основной тональности и в транспорте. Диктант обычно играется 8 раз. На уроке музыкальному диктанту отводится минут 20.


Проверка диктанта может быть различной:

1. Диктант пропевается всем классом с названием нот, с дирижированием.

2. Разбор диктанта вслух преподавателем.

3. Индивидуальная проверка в тетради.

4. Каждый ученик играет диктант на фортепиано и исправляет свои ошибки.

5. Диктант проверяют ученики, правильно написавшие его.


На уроке используются разные формы музыкального диктанта:

1. Показательный диктант. Его цель показать учащимся, как надо записывать диктант.

2. Диктант с предварительным устным анализом.

3. Эскизный диктант. Записываются отдельные фразы, обороты из диктанта.

4. Диктант по памяти. Записывают мелодию, выученную на уроке или дома.
5. Ритмический диктант. Записывается только ритм.

6. Самодиктант. Записывают мелодию знакомой песни.

7. Диктант-минутка. Педагог 3 раза играет мелодическую фразу – дети пропевают её с названием нот.

8. Тембровый диктант. Диктант играется не на фортепиано, а на других инструментах.

9. Контрольный диктант.

10. Многоголосный диктант.


Основная цель многоголосного диктанта – развитие гармонического слуха. Поэтому очень важно с самого начала записи 2-х голосного диктанта следить за тем, чтобы ученики записывали сразу оба голоса, а не писали голоса по очереди. Такая запись не приносит пользы, получается, что ученик записал два одноголосных диктанта. Лишь в каких-то трудных моментах, в пределах фразы, мотива можно пользоваться поочередной записью голосов. 


Прежде, чем приступать к записи 2-х голосного диктанта, надо провести подготовительную работу. Сначала в небольших упражнениях осваиваем запись разных видов голосоведения:

1. Параллельное движение терциями или секстами. Дети учатся правильной записи, грамотному оформлению 2-х голосия.

2. Косвенное. Учатся записывать движение голоса на фоне выдержанных нот.
3. Прямое и противоположное.


При подготовке к 2-хголосным диктантам полезно использовать запись цепочек интервалов в ладу. Дети записывают на какой ступени, какой интервал звучит. Можно затем записать цепочку интервалов нотами. Постепенно знакомимся с разными видами 2-х голосия: 1. Подголосочное. 2. Канон. 3. Интервальное. 4. Гомофонно-гармоническое. 5. Полифоническое.


После записи 2-х голосного диктанта полезно, чтобы дети его проиграли на фортепиано. Дома попели по голосам с игрой второго голоса.


Музыкальный диктант – это важная форма работы на уроках сольфеджио. Диктант всегда включается в контрольные уроки и выносится на экзамены.
