Анализ на слух последовательности аккордов (продолжение).

Когда дети усвоили основные виды трезвучий и септаккордов, можно начинать слушать и определять на слух функции аккордов, то есть начинать работать с аккордами в ладу, слушать последовательности аккордов. Здесь на первый план выходит ощущение функциональных связей между аккордами. Очень важно осознание и умение услышать ладовые тяготения, функциональную краску аккорда.

На ярких примерах детей надо познакомить с окраской основных функций – тоникой, субдоминантой, доминантой. Подобрать пьесы с тонико-доминантовым и тонико-субдоминантовым соотношением функций. И вместе с детьми выяснить, что Т – это главная, устойчивая функция; S – это мягкая функция; D – активная, энергичная функция. На первых порах дети в разных примерах определяют какие функции используются. Начинаем с 3-4 аккордов и доводим количество аккордов до предложения, затем до периода. Приучаем детей слушать не отдельные аккорды, а связь аккордов между собой, слушать оборотами. Постепенно надо познакомить учащихся с разными оборотами: перемещение, проходящий, вспомогательный, прерванный, кадансовый, проходящая септима в басу и в верхних голосах, цепочки септаккордов и т.д. 
Слушая последовательности аккордов ученики должны научиться определять:

1. Тональность, структуру последовательности.

2. Функции, отдельные обороты.

3. Виды аккордов, их расположение.


Преподаватель проигрывает последовательность 3 раза (знакомство – осмысление и запись – проверка). После первого прослушивания ученики называют обороты, составляющие последовательность. После второго прослушивания записывают аккорды, во время третьего – проверяют записанное. Последовательность записывается цифровкой или нотами, играется детьми на фортепиано. Полезно петь последовательность дома мелодически, на уроке хором, по голосам.


Во время анализа на слух последовательностей интервалов и аккордов у учащихся вырабатывается также способность точно определять все звуки, составляющие интервал или аккорд. В работе над этой стороной слухового анализа возникают следующие задачи:

1. Необходимо выработать способность фиксировать внимание на линии каждого голоса. Легче выделяются мелодия и бас.

2. При определении структуры аккорда нужно научить учащихся звуки разных регистров мысленно сводить к тесному расположению, представлять их в одном регистре.


Эта работа трудная, кропотливая. Полезно пропевать, записывать или играть на фортепиано отдельные голоса или 2-3- голоса в разных сочетаниях.

Примеры для гармонического анализа должны быть выразительными, разнообразными. Не следует использовать одни и те же схемы. Наряду с 4-х голосным гармоническим изложением следует использовать фактурное изложение, примеры из музыкальных произведений.


Таким образом, анализ на слух – это очень важная форма работы на уроках сольфеджио. Анализом на слух в какой-либо форме надо заниматься на каждом уроке, на протяжении всех лет обучения.

