Григ «Пер Гюнт». 1875 г.

Григ написал музыку для театральной постановки драмы Ибсена «Пер Гюнт». Это 23 номера: вступления к 5 актам драмы, песни, танцы, оркестровые эпизоды. Содержание драмы стр. 273. У Ибсена образ Пера Гюнта довольно сложен и многопланов. С одной стороны это фантазер, мечтатель, способный любить и понимать Сольвейг. С другой стороны он циник, эгоист. Ему противопоставляется скромный, возвышенный образ Сольвейг, полный любви и силы духа. В целом в драме затрагиваются разные темы, образы – философские и бытовые, реалистические и фантастические. Григ воплощает в музыке лишь некоторые из них, только те, что близки ему. 


«Пер Гюнт» Грига получил известность в виде двух сюит:

I сюита – №1 «Утро», №2 «Смерть Озе», №3 «Танец Анитры», №4 «В пещере 
                 горного короля».

II сюита - №1 «Жалоба Ингрид», №2 «Арабский танец», №3 «Возвращение Пера 
                 Гюнта на  родину», №4 «Песня Сольвейг».
I сюита. №1 «Утро». Пьеса передает светлые, радостные чувства. В основе пентатоника, вариантное развитие одной темы. Нежное тихое звучание, высокий регистр, мягкая оркестровка передают красоту утреннего пейзажа.

№2 «Смерть Озе» (мать Пера). Короткая пьеса, в простой 2-хчастной форме. Но в такой небольшой пьесе Григ сумел передать разные чувства. Развитие в ней идет от сосредоточенных, суровых образов в начале к драматической кульминации в первом разделе. А затем к светлым, но скорбным звучаниям второго раздела. Пьеса написана для струнной группы оркестра.

№3 «Танец Анитры» (Анитра – девушка из арабского племени). Пьеса тоже написана для струнной группы и треугольника. Красочность звучания достигается за счет использования различных приемов игры на струнных инструментах. Это прихотливый, лирический, изящный, грациозный танец. Мелодия богата украшениями, хроматизмы придают ей особую утонченность.
№4 «В пещере горного короля». Пьеса рисует красочный, фантастический пляс. Довольно простая тема повторяется несколько раз, обрастая постепенно все новыми голосами, причудливыми фигурациями. От начала к концу постепенно усиливается динамика, ускоряется темп.

II сюита. №1 «Жалоба Ингрид» (девушка, невеста, которую соблазнил и бросил Пер). Это драматическая пьеса. Песня-жалоба печальная, скорбно-лирическая. Она обрамляется танцевальной темой, звучащей несколько напряженно, резко – так теперь вспоминается Ингрид мелодия, звучавшая в день ее свадьбы.

№2 «Арабский танец». Пьеса рисует поклонение арабских девушек «пророку» Перу. Здесь изображение причудливой восточной пляски. Используются резкие, свистящие тембры флейты пикколо и удары большого «турецкого» барабана, что придает музыке особый колорит.

№3 «Возвращение Пера Гюнта на родину». Это суровая пьеса, жизненный путь героя приходит к трагическому концу.
№4 «Песня Сольвейг». Всю жизнь Сольвейг ждет Пера в лесной хижине в горах. Музыка передает ее душевную чистоту, силу духа, силу любви. Мелодия близка народным норвежским песням, по ритму, мелодическим оборотам. Припев – легкий, нежный, танцевальный, это словно воспоминание о юности.
