Иоганн Себастьян Бах (1685 - 1750 гг.).
Основные произведения:

Для органа – фуги, фантазии, прелюдии, хоралы, хоральные прелюдии, «Токката и фуга d-moll»

Для клавира – прелюдии, инвенции, фантазии, сонаты, сюиты, концерты, фуги. «Искусство

                      фуги», «ХТК», «Хроматическая фантазия и фуга», «Французские сюиты» (6), 

                      «Английские сюиты» (6), «Партиты» (7), «Итальянский концерт».

Оркестровые произведения – «Бранденбургские концерты» (6), «Музыкальное приношение».

Хоровые произведения – Месса h-moll, «Магнификат», мотеты, Страсти «По Матфею», 
                     «По Иоанну», «По Луке», «По Марку». Оратории: «Рождественская», 
                     «Пасхальная». Кантаты: «Крестьянская», «Кофейная».
Инструментальные произведения.


Творческий путь Баха проходил в десятилетия, когда инструментальная музыка западноевропейских стран находилась уже на переломе от стиля 17 века к новым творческим течениям, победившим к концу 18 века. Поэтому в инструментальном творчестве Баха отразились и старые традиции, и новые тенденции. 


Главное место в инструментальном творчестве Баха занимают его органные и клавирные произведения. Но Бах был не только великим органистом и клавесинистом. Начинал он свою концертную деятельность в качестве скрипача. И его интерес к скрипке не угасал никогда. Он написал сонаты, партиты для скрипки, сюиты для виолончели, трио-сонаты для разных составов, скрипичные концерты. Есть у него и оркестровая музыка. Например, 5 сюит для оркестра, которые он сам называл увертюрами. А лучшими оркестровыми произведениями Баха являются 6 Бранденбургских концертов. 

Бранденбургские концерты написаны около 1721 г. в Кетене для Маркграфа Людвига Бранденбургского, в партитуре есть посвящение ему. Отсюда и название концертов. Бах назвал эти концерты «Шесть концертов с несколькими инструментами» (очевидно, подразумевались концертирующие инструменты). В этих концертах Бах впервые объединяет в цикл произведения, отличающиеся по инструментальному составу, наличию солирующих инструментов, по принципам и характеру развития. В этих концертах Бах развивает принцип concerti grossi и идет далеко вперед к классической симфонии 18 века. В этих концертах проявилось полифоническое мастерство Баха. Тематизм концертов богат и разнообразен. Преобладает праздничное, жизнерадостное настроение. Например, концерт №2 F-dur. 
Среди инструментальных произведений Баха выделяется «Музыкальное приношение». Оно возникло в 1747 году в связи с поездкой Баха в Берлин к сыну, где он был принят прусским королем Фридрихом II, и музицировал ему. Король предложил Баху тему для импровизации. Вернувшись в Лейпциг, Бах пишет на «королевскую» тему несколько произведений и посылает их королю. Так возникает идея написать «Музыкальное приношение». В нем полифонически развивается основная тема. Всего 13 пьес (каноны, ричеркары, фуги, сонаты). Только в трех номерах указаны исполнители. Это необычное, оригинальное произведение.

