Тема № 30

Петр Ильич Чайковский

(1840-1893)

	
	Я желал бы всеми силами души, чтобы музыка моя распространялась, чтобы увеличивалось число людей, любящих ее, находящих в ней утешение и подпору.

П.И.Чайковский


Гениальный композитор Московской школы, лирик и психолог по складу дарования. Содержание творчества: внутренний мир человека, его радости и горести, сомнения и тревоги, любовь к родной природе и народному искусству. Основная тема – борьба человека за счастье. Как симфонист Чайковский занимает одно из первых мест в мире.

Наследие (работал во всех жанрах): 10 опер, 3 балета, 7 симфоний, одночастные симфонические произведения, фортепианные пьесы и циклы («Детский альбом», «Времена года»), романсы, камерно-инструментальные сочинения, концерты, кантаты.
Огромен мелодический дар композитора; его темы распевны, вокальны, основные приемы развития – секвенцирование, мотивное дробление, варьирование, полифония. Много танцевальности, особенно вальса. Традиции городского фольклора, влияние европейского музыкального искусства (Моцарт, Бизе, Бетховен, Шуман). В любом жанре – новатор.

Тема № 31: Симфоническое творчество

Самая значительная и объемная область наследия. Семь симфоний (в том числе «Манфред»), увертюры и фантазии: «Ромео и Джульетта», «Франческа да Римини», «Гроза», «1812 год», «Гамлет», «Буря», «Фатум»; баллада для оркестра «Воевода», четыре оркестровые сюиты, «Итальянское каприччио», «Серенада для струнного оркестра».

Основное содержание – душевный мир человека. Есть картины природы и быта. Чайковский показывает жизненные явления в развитии, столкновении и борьбе противоборствующих сил. Большинство произведений программны, драматургия конфликтна.

Широко известны оркестровые сюиты, особенно Третья.

«Ромео и Джульетта»

Увертюра-фантазия, окончательная редакция – 1880 год. Обобщенное воплощение сюжета (без деталей). Сонатное Allegro со вступлением и кодой.

Вступление медленное, сумрачное, вводит в атмосферу средневековья. 1 тема – хорал духовых: мерная поступь, молитвенные интонации, Andante. 2 тема у струнных, нисходящие м2, аккорды арфы. 

Г.П. – порывистая, устремленная вперед. Трехчастная форма. «Судорожный» синкопированный ритм, диссонансы, смены тональностей. Тема «вражды Монтекки и Капулетти». 

П.П. – лирическая, вдохновенная. Тема любви (альты и английский рожок соло на фоне аккордового сопровождения, Des-dur). Новая тема – у засурдиненных скрипок в колыбельном ритме.

Заключительный раздел экспозиции: diminuendo, pizzicato виолончелей и контрабасов.
Разработка начинается затаенно, тревожно. Звучат темы Г.П., вступления (зловеще), затем их полифоническое развитие. В кульминации – интонации темы вступления на фоне синкопированного ритма Г.П.
Реприза: Г.П. звучит уверенно и настойчиво (ff, tutti), П.П. более развернута.

Кода состоит из двух разделов: 1) разработочный, на темах Г.П. и вступления;    2) эпилог-послесловие (мерные удары литавр, ритм похоронного марша, темы П.П. звучат сначала скорбно, затем просветленно).

Первая симфония «Зимние грезы»
Сочинена летом 1866 года, окончательная редакция – 1874 год. Преобладают пейзажные образы.

I часть «Грезы зимней дорогой». Сонатное allegro. Г.П. – спокойная, напевная; трихордовые обороты деревянных, тоникальность, «колышащийся» фон струнных. Трехчастная форма, в среднем разделе – новый хроматический мотив в басах (драматизм). П.П. – светлая, песенная (соло кларнета, D-dur). Разработка начинается с новой темы плясового характера, затем – Г.П., драматическое нарастание => предыкт. Реприза более драматична, чем экспозиция. Кода – diminuendo, на теме Г.П. 

II часть «Угрюмый край, туманный край». Написана под впечатлением от поездки по Ладожскому озеру. Мелодика этой части напевна, широка, русская по колориту. Трехчастная форма. Основная тема – лирическая (соло гобоя на фоне синкопированного аккордового сопровождения).

III часть – скерцо. Сложная трехчастная форма. Крайние разделы – легкие, подвижные, с изменчивым ритмом; средний – лирический вальс. 

IV часть – яркая картина народного массового праздника. Вступление сумрачное, медленное, на теме русской народной песни «Цвели цветики». Г.П. – энергичная, активная. П.П. – тема вступления, но радостная, оживленная (allegro), с плясовым ритмом. Разработка, реприза: crescendo, единое развитие. Кода – колокольная, праздничная. 
Четвертая симфония, f-moll
1877 год. Посвящена Н.Ф. фон Мекк. Программа симфонии – в письме к ней. Открывает трилогию (IV – VI симфонии). Разные ответы на вопрос: «Стоит ли жить?»
I часть. Вступление – тема рока, «зерно» всей симфонии, лейттема (унисоны медных, ff). Г.П. – порывистая, жалобная, протестующая; мелодия у струнных, нисходящие секунды, хроматизмы, острый ритм. П.П. – лирическая, спокойная: первая тема – соло кларнета, as-moll; вторая – у струнных, H-dur, вальсовый ритм. Перед разработкой звучит тема рока. 
Разработка имеет несколько волн развития (столкновение темы вступления и Г.П.). Реприза начинается с кульминации, Г.П. и 1 тема П.П. – d-moll, 2 тема П.П. – F-dur. Кода – «вторая разработка», драматическое переплетение интонаций Г.П. и темы рока. 
II часть. Канцона (лирическая песня), воспоминания-грезы. Сложная трехчастная форма. Основная тема – напевная, задумчиво-элегическая (соло гобоя), вариационное развитие, подголосочная полифония. Средний раздел – на новой танцевальной теме,  F-dur. Реприза – те же темы, новая инструментовка.
III часть. Скерцо, «уличная зарисовка». 1 тема – легкая, подвижная (пиццикато струнных – имитация игры на балалайках). 2 тема – в духе плясовых, флейта пикколо. 3 тема – «военный марш» (медные, литавры). 
IV часть. Картина народного праздника, рондо-соната. 1 тема – стремительная, радостная; 2 тема – «Во поле береза стояла»; 3 тема – в духе народных танцевальных наигрышей. В коде звучит тема рока (кратковременно), симфония заканчивается утверждением светлых праздничных образов, F-dur. «Жить все-таки можно».
Шестая симфония («Патетическая»), h-moll
Сочинена в 1893 году в Клину. Симфония-трагедия. 

I часть – драматическое Allegro со вступлением-прологом ко всему циклу. Вступление – медленное, затаенно-сумрачное (Adagio, pp, соло фагота, нисходящие хроматизмы контрабасов). Г.П. – смятенная, порывистая, состоит из коротких мотивов и нисходящих пассажей; двухчастная форма, мотивно-тематическая разработка, новая маршевая тема у медных. П.П. – лирическая, возвышенная, «мечта человека о счастье» (Andante, D-dur, песенная мелодия у засурдиненных скрипок и виолончелей). В среднем разделе – новая (оживленная) тема. Экспозиция заканчивается «замиранием» звучности на фоне чуть слышного тремоло литавр. Разработка начинается внезапным резким «ударом» всего оркестра, 3 раздела. Первый раздел – интенсивно и напряженно развивается тема Г.П., зловещий образ. Второй раздел – трагический, «Со святыми упокой», полифония. Третий раздел – большая динамическая волна, «захлестывающая» репризу. Реприза – Г.П. воспринимается как продолжение разработки, нисходящая цепь секвенций, секундовые интонации. П.П. – «островок счастья», обрамлена pp, еще более лирическая, чем в экспозиции. Кода (H-dur) – «траурное шествие», пиццикато струнных, начальный мотив Г.П. 
II часть. Светлый лирический вальс в размере 5/4, сложная трехчастная форма. Основная тема (D-dur) – пластичная, гибкая, легкий аккомпанемент. Трио – минорное, с секундовыми «вздохами» на фоне органного пункта. 
III часть. Скерцо-марш, «разгул злых сил». 1 тема – легкая, подвижная, моторная. Тема марша – грозная, энергичная, формируется постепенно (квартовые ходы, четкий ритм, духовые).
IV часть – траурно-погребальный финал цикла, глубоко трагический образ. Сонатная форма без разработки. Г.П. – скорбная нисходящая мелодия струнных, неустойчивые гармонии, секунды. П.П. (D-dur) – более светлая, распевная. Симфония заканчивается длительным diminuendo на тоническом органном пункте h-moll. «Жить невозможно».
Тема № 31: Оперное творчество

 «Евгений Онегин»

Опера в 3-х действиях, семи картинах. Закончена в Италии в 1878 году.

Создавалась параллельно с Четвертой симфонией. Либретто по роману Пушкина. «Лирические сцены». Главная героиня – Татьяна; показана ее душевная драма. Родственный Татьяне персонаж – Ленский.

Вступление. Лирико-поэтическое, основано на теме «девичьих грез» Татьяны,    g-moll, секвентное развитие, сквозная тема в опере.

I картина. Дуэт Татьяны и Ольги «Слыхали ль вы» в духе бытового романса (элегическое сопровождение). Квартет (Татьяна, Ольга, няня и Ларина). Сцена заканчивается дуэтом няни и Лариной. Песни и пляски крестьян: «Болят мои скоры ноженьки» – протяжная, «Уж как по мосту, мосточку» – плясовая. Ария Ольги «Я не способна к грусти томной» – портрет веселой, жизнерадостной девушки, насмешка над Татьяной. Приезд Ленского и Онегина. Ариозо Ленского «Я люблю вас» – E-dur, распевно-декламационная мелодия, синкопированный аккомпанемент. Заключительная сцена – характеристика Онегина (ариозо «Мой дядя самых честных правил» в ритме менуэта).
II картина. Комната Татьяны. Дуэт с няней. В вокальной партии Татьяны появляется тема любви на слова «Ах, няня, няня, я страдаю, я тоскую». Сцена  письма – свободный монолог. 1 раздел «Пускай погибну я» – Des-dur, порывистая, устремленная тема. 2 раздел «Я к вам пишу» – d-moll, тема письма в оркестре, спокойная, повествовательная; интонации вступления к опере. 3 раздел «Нет, никому на свете» – новая динамическая волна, триольное сопровождение; в середине новая тема «Ты в сновиденьях мне являлся» – Des-dur, восторженная, возвышенная => «Кто ты, мой ангел ли хранитель». Кода «Кончаю, страшно перечесть» плавно переходит в картину рассвета (восходящее солнце, пастуший наигрыш).

III картина. Встреча Татьяны и Онегина. Обрамляет сцену хор «Девицы, красавицы» – светлый пасторальный, в народном стиле. Реплики Татьяны – речитативные, драматические. Ария Онегина «Когда бы жизнь домашним кругом» – в духе бытового романса с «гитарным» аккомпанементом.

IV картина. Бал у Лариных. Вальс – светлый, праздничный, D-dur. Куплеты Трике. Финал – сцена ссоры Ленского и Онегина. Ариозо Ленского «В вашем доме» – светлые воспоминания.

V картина. Сцена дуэли. Речитатив и ария Ленского лирико-драматического характера, предвосхищают трагическую развязку. Речитатив «Куда, куда, куда вы удалились», ария «Что день грядущий мне готовит». Дуэт «Враги» – канон, трагическое оцепенение. 

VI картина. Бал в Петербурге. Начинается ярким торжественным полонезом. Ария Гремина «Любви все возрасты покорны» – трехчастная форма, спокойная лирическая мелодия, в середине – речитативно-декламационная. Ариозо Онегина «Увы, сомненья нет» на одной из тем Татьяны (сцена письма).

VII картина. Драматическая кульминация оперы. 1 раздел – монолог Татьяны (до появления Онегина). 2 раздел – сцена- диалог Татьяны и Онегина. Вокальные партии речитативны и драматичны. Ариозо Татьяны «Онегин, я тогда моложе» интонационно родственно темам письма. Опера заканчивается репликами Онегина «Позор! Тоска! О жалкий жребий мой!».
«Пиковая дама»

Опера в 7-ми картинах, 3-х действиях. 1890 год. Либретто по одноименной повести Пушкина. Время действия перенесено в XVIII век (пастораль третьей картины, песенка графини в четвертой картине). Новая трактовка образа Германа (любит Лизу).

Интродукция. Симфоническое вступление на основных темах оперы. 1 раздел – тема баллады Томского; сдержанно-повествовательного характера, постепенная драматизация (нисходящие малые секунды, тремоло, crescendo. 2 раздел – тема Пиковой дамы; стремительный, напряженный (пунктирный ритм, восходящие секвенции, в кульминации – целотонная гамма в низком регистре). 3 раздел – тема любви; D-dur, на доминантовом органном пункте. 

I картина. Ариозо Германа «Я имени ее не знаю» – 3-частная форма; крайние разделы лирические, печальные, середина более взволнованная. Речевые интонации. Квинтет «Мне страшно» – оцепенение, мрачное предчувствие (доминантовый органный пункт, короткие секундовые мотивы). Баллада Томского «Однажды в Версале» – рассказ о прошлом Графини и тайне трех карт. Куплетно-вариационная форма, припев «Три карты, три карты, три карты».
II картина. Дуэт Лизы и Полины «Уж вечер». В стиле бытовой лирики конца XVIII века, пасторальный, изысканный. Романс Полины «Подруги милые» – скорбного характера, es-moll, мерное аккордовое сопровождение. Ария Лизы – сложная 2-частная форма. 1 раздел «Откуда эти слезы» печально-взволнованный (речевые интонации, пульсирующее сопровождение шестнадцатыми, c-moll). 2 раздел «О, слушай, ночь» страстный, патетический (декламация, C-dur). Ариозо Германа «Прости, небесное созданье» – лирический образ, fis-moll, 3 куплета. Кульминация в конце (реплики Германа «Красавица! Богиня! Ангел!»). 

III картина. Ария князя Елецкого «Я вас люблю» – широкая плавная тема, спокойный лирический образ, Es-dur. Средний эпизод картины – пастораль «Искренность пастушки». 
IV картина. Спальня Графини. Вступление – мрачное, настороженное, тема страданий Германа (fis-moll, варьированный органный пункт, мотив трёх карт, нисходящие секунды). Песня Графини (из оперы Гретри). Финал. Вокальная партия Германа состоит из коротких взволнованно-патетических фраз, в оркестре уменьшенные созвучия, тремоло. Кульминация – смерть Графини (паузы, контрастная динамика, короткие мотивы в оркестре, тональная неустойчивость).

V картина. В казарме. Появление призрака Графини (секвенция Пиковой дамы и целотонная гамма в оркестре, вокальная партия на одном звуке).

VI картина. Ария Лизы (У Канавки). Мрачное, тревожное вступление (мерное движение, плагальность). Речитатив «Уж полночь близится». Ария «Ах, истомилась я горем» – песенная мелодия в народном духе, куплетно-вариационная форма, постепенная драматизация. Дуэт Лизы и Германа.
VII картина. Игорный дом. Трагическая развязка оперы. Ария Германа «Что наша жизнь? Игра!» – в жанре застольной песни, маршевый ритм, куплетная форма. Смерть Германа. Заканчивается опера темой любви.
Тема № 32: Балеты
«Лебединое озеро» – 1876 год, «Спящая красавица» – 1889 год, «Щелкунчик» – 1892 год. Балетмейстер-постановщик Мариус Петипа. Традиционная балетная структура: «классические» и «характерные» танцы, пантомимы и дивертисменты. Музыка – на первом плане. Чайковский: «Ведь балет – та же симфония». Балетные адажио – лирические дуэты, наиболее полные характеристики главных героев, их психологические портреты. Много вальсовых ритмов.
«Лебединое озеро»

Интродукция

I действие. Вальс.

II действие. Вступление. Andante Зигфрида и Одетты. Танец маленьких лебедей.

III действие. Вступление. Появление Одиллии с Ротбартом.
Болеро. Неаполитанский танец. Чардаш. Мазурка.
Па-де-де Одиллии и Зигфрида (сцена обольщения).
IV действие. Вступление.

Финал.

«Щелкунчик»

Увертюра.

I действие. Марш. Битва игрушек и мышей. Вальс снежинок.

II действие. Испанский танец (шоколад). Арабский танец (кофе). Китайский танец (чай). Трепак. Танец пастушков. Вальс цветов. 
Па-де-де. Вариации танцовщика (принц Оршад). 
Вариации танцовщицы (танец феи Драже).
Тема № 33: Вокальное творчество

Романс – один из центральных жанров в творчестве Чайковского (109). Большинство – лирические. Характерна романтическая приподнятость, в текстах – стремление к идеалу. Есть пейзажи, бытовые зарисовки, драматические романсы. Жанр – чаще монолог.

Круг поэтов (в основном, современники): А.Н.Майков, Я.П.Полонский, А.К.Толстой, А.А.Фет, Л.А.Мей, 2 романса на стихи А.С.Пушкина, из зарубежных – И.В.Гёте, Г.Гейне. 
Главное выразительное средство – мелодия: распевная, широкого дыхания, пластичная, текучая, часто с речевыми и декламационными интонациями. Велика роль фортепианной партии: прелюдии, интерлюдии, постлюдии; наравне с вокальной партией создает музыкальный образ. Формы: куплетно-вариационные, репризные. 
«Отчего» на слова Гейне (перевод Мея). Романтический образ, единая линия развития. Кульминация – в конце романса. Триольное сопровождение придает элегичность звучанию, мелодия «вырастает» из начальной попевки. 
«Средь шумного бала» на слова А.Толстого – лирическая миниатюра в ритме вальса, признание в любви. Речевая мелодия, прозрачный аккомпанемент, речевая свобода. Трехчастная форма, динамическая реприза.
 «То было раннею весной» на слова А.Толстого – воспевание природы и пробуждающегося чувства любви. Светлый, радостный характер утверждается уже во вступлении. Кульминация – в конце второй строфы: «О, счастье! О, жизнь!». 

«День ли царит» на слова А.Н.Апухтина – гимн любви. Куплетно-вариационная форма, в конце каждой строфы – кульминация. Взволнованно-патетические интонации, в партии фортепиано – стремительные арпеджированные пассажи. 
В жанре «русской песни» (протяжной) написаны романсы «Я ли в поле да не травушка была» на слова И.З.Сурикова, «Кабы знала я, кабы ведала» на слова А.Толстого. Куплетно-вариационная форма, свободный метр, плагальность, народно-песенные интонации, нисходящие попевки. 
«Благословляю вас, леса» на слова А.Толстого (из поэмы «Иоанн Дамаскин») – лирико-философский романс, гимн природе. Медленное сурово-сосредоточенное вступление, декламационная мелодия. Кульминация – в конце второй строфы. 

«Растворил я окно» на слова Романова – пейзажная лирика, речевая мелодия, вальсовый аккомпанемент. 
Циклы: «16 детских песен» на слова А.Н.Плещеева, 6 романсов на стихи Д.М.Ратгауза. Из последнего цикла самый драматический характер носит романс «Снова, как прежде, один». Настроение глубокой скорби, трагического оцепенения. Мелодика речевая, основанная на нисходящих и секундовых попевках; мерное аккордовое сопровождение. 






