Информация
 о восстановлении  и  переводе 
в ГБПОУ РБ УКИиК им.С.Низаметдинова
Восстановление
Магадеева  Гульнара  Ринатовна  -  на 2  курса бюджетной формы обучения углубленной подготовки 53.02.03 «Инструментальное исполнительство. Инструменты народного оркестра» - Приказ  №157-У от 30.08.2018г.

Жиганшин Рамиль  Ринатович - на 3  курса бюджетной формы обучения углубленной подготовки 53.02.03 «Инструментальное исполнительство. Инструменты народного оркестра» - Приказ  №157-У от 30.08.2018г.

Перевод
Рамазанова Элина Радмилевна-с обучения по программе подготовки специалистов среднего звена по очной форме обучения углубленной подготовки бюджетной формы обучения с 1 курса специализации 53.02.04 «Вокальное искусство» на 1 курс очной формы обучения углубленной подготовки бюджетной формы обучения специализации 51.02.01«Народное  художественное творчество. Хореографическое творчество» - Приказ №172-У  от 10.09.2018г.   
Аллаярова Лидия  Ильдаровна- с обучения по программе подготовки специалистов среднего звена по очной форме обучения углубленной подготовки бюджетной формы обучения с 1 курса специализации 53.02.04 «Вокальное искусство» на 1 курс очной формы обучения углубленной подготовки бюджетной формы обучения специализации 51.02.01«Народное  художественное творчество. Хореографическое творчество» - Приказ №172-У  от 10.09.2018г.   
Сафина Гульнара Рифовна- с обучения по программе подготовки специалистов среднего звена по очной форме обучения углубленной подготовки бюджетной формы обучения с 1 курса специализации 53.02.05 «Сольное и хоровое народное пение» на 1 курс очной формы обучения углубленной подготовки бюджетной формы обучения специализации 51.02.01«Народное  художественное творчество. Хореографическое творчество» - Приказ №172-У  от 10.09.2018г.
Слесарева Виктория  Валерьевна- с обучения по программе подготовки специалистов среднего звена по очной форме обучения углубленной подготовки бюджетной формы обучения с 1 курса специализации 53.02.05 «Сольное и хоровое народное пение» на 1 курс очной формы обучения углубленной подготовки бюджетной формы обучения специализации 51.02.01«Народное  художественное творчество. Хореографическое творчество» - Приказ №172-У  от 10.09.2018г. 
Мухаярова Гульназира Ильдаровна- с обучения по программе подготовки специалистов среднего звена по очной форме обучения углубленной подготовки бюджетной формы обучения с 1 курса специализации 53.02.06 «Хоровое дирижирование» на 1 курс очной формы обучения углубленной подготовки бюджетной формы обучения специализации 51.02.01«Народное  художественное творчество. Хореографическое творчество» - Приказ №172-У  от 10.09.2018г.   
Перевод из другого учебного заведения
Рыскулова Альбина Ибрагимовна- из  ГБПОУ РБ СКИ г.Сибай на  обучение по программе подготовки специалистов среднего звена по очной форме обучения углубленной подготовки бюджетной формы обучения 2 курса специализации 53.02.03 «Инструментальное исполнительство. Национальные  инструменты народов России»-Приказ №249-У  от 21.11.2018г. 
Перевод в другое учебное заведение
Нафикова Танзиля Камиловна — с обучения по программе подготовки специалистов среднего звена по очной форме обучения углубленной подготовки бюджетной формы обучения с 1 курса специализации 53.02.03 «Инструментальное исполнительство. Национальные  инструменты народов России» в  ГБПОУ РБ Уфимское училище искусств (колледж)-Приказ №5-У  от 14.01.2019г. 
