ДПИ Древнего Востока.

Египет.  Особенности художественного ремесла Египта. Условия труда ремесленников. Мотивы, воплотившиеся в формах и узорах. Принцип монументальности искусства в целом. Сочетания материалов в изделиях ДПИ. Специфика состава египетского фаянса и цвета глазури. Сосуды раннего периода. Новые задачи в искусстве. Инкрустированные глаза в скульптуре Древнего царства. Особенность стиля. Архитектурная облицовка. Усиление роли местных центров и дальнейшее развитие художественных ремёсел в Среднем царстве. Новый приём ювелиров. Изысканная декоративность в период Нового царства. Особенности в передачи натуры. Изготовление тканей. Популярность «садовой» тематики. Расцвет художественного ремесла в Амарнский период. Богатство и многообразие техник и используемых материалов, необычное их сочетание. Художественное совершенство в передаче образов.  Памятники художественного ремесла в гробнице Тутанхамона. Расцвет фаянсовой техники.
· Шарообразные глиняные сосуды, покрытые узорами из спиралей

· Фаянсовые кубки, подвески

· Сосуды и светильники из алебастра,  бусы, браслеты, статуэтки, скарабеи
· Формы лотоса, пальмы и папируса в колоннах

· Плита фараона Нармера

·  Золотая пектораль Сенусерта III  

· Сосуды из различных пород камня – алебастра, стеатита, порфира, гранита, яшмы.  
· Ювелирные изделия из золота, малахита, бирюзы, сердолика

· Художественная мебель из редких пород дерева

· Ножки мебели, заканчивающиеся лапами животных на «каблучках»

· Посох Аменемхета III,

· Статуэтки жреца Аменхотепа и его жены Ранаи

· Туалетные ложечки из дерева и слоновой кости («Плывущая девушка с лотосом»,                                          «Плывущая девушка с птицей в вытянутых руках»)

· Фаянсовые облицовки, блюда и чаши

· Красочные поливы

· Парадный трон Тутанхамона

· Рельеф на крышке ларца «Тутанхамон с женой в саду»

· Селкит  -  богиня – охранительница гробницы

· Миниатюрная роспись на ларце «Охота на львов»

· Золотая маска Тутанхамона

· Амфориск 
· Стеклянные сосуды из Амарны (в виде кубка, в виде рыбы)

В развитии всемирной истории искусства наблюдаются периоды, когда декоративно-прикладное искусство начинает играть исключительно важную роль. В древнеегипетском художественном ремесле с особой силой  и красотой воплотились важнейшие особенности всего египетского искусства. В необычном цвете яркой лазури в фаянсовых кубках или в благородной игре молочно-кремовых, розовато-опаловых тонов в просвечивающих алебастровых сосудах открывается своеобразие  красоты египетского искусства. Сила воздействия этого искусства объясняется, в первую очередь, его народным характером.
 Низший слой ремесленников был поставлен в ужасные условия существования, что с особенной силой явствует из известного «Поучения Ахтоя», здесь описывается труд ремесленников в разных отраслях: «Не видывал я скульптора или ювелира посланником, но я видел медника за его работой у топок его печи. Его пальцы были, как кожа крокодила, и он пахнул хуже, чем рыбья икра. Каждый ремесленник, работающий резцом, устаёт больше, чем землепашец. Поле его – дерево, орудие его металл. Ночью, когда свободен, он работает больше, чем могут сделать его руки. И ночью зажигает он свет». 
Как всякое значительное народное искусство, и египетское искусство реалистично в своей основе, так как исходит из реальных форм окружающей художника действительности. Животные и растения, рыбы и птицы получили единственное в своём роде художественное воплощение, так как ни в одном из искусств мотив растения и цветка не стал неотъемлемой чертой архитектуры. Только  египетское искусство создало Луксорский храм с его аллеями папирусообразных колонн и наряду с этими колоннами монументализировало формы лотоса и пальмы. 
Принцип декоративного искусства в одинаковой мере был соблюдён в грандиозных масштабах храмового зодчества и в мельчайших фаянсовых подвесках, воспроизводивших, например, те же формы лотоса. Лотос был воспет во всех видах египетского искусства. Облик декоративного искусства, независимо от изменения величины памятника, сохранялся в сугубо монументальной форме. Именно в этом полном слиянии принципов декоративного и монументального в трактовке предмета заключалась одна из особенностей   египетского искусства. Яснее всего этот закон можно было рассмотреть на образцах пекторалей. Золотая пектораль Сенусерта III  со вставками из камней  сердолика, лазурита и бирюзы в Каирском музее кажется храмовым пилоном в миниатюре. Бросается в глаза ещё одна черта, характерная для всех видов египетского искусства и для памятников художественного ремесла в особенности. Это постоянная повторяемость одних и тех же мотивов на протяжении столетий, каноничность этого искусства.

Египетскому декоративному искусству свойственны яркость цвета и сочетание ярких тонов, взятых по контрасту. Каждое значительное декоративное искусство знает свои собственные сочетания материалов. Они настолько многообразны в египетском художественном ремесле, что даже перечислить их невозможно.
Исключительное место занимал в художественном ремесле Египта фаянс. Но следует знать особенности состава египетского фаянса. Фаянс и далее фарфор – это вид керамики, то есть глиняного изделия, покрытого оловянной глазурью, если глазурь свинцовая, то это – полуфаянс.
 Египетский фаянс сводился либо к каменной основе, либо же к каменной кварцевой массе, залитой глазурью, которая удерживается только на родственной ей по составу массе, имеющей лишь искусственную примесь натуральной глины. Сами изделия могли делаться из стеатита (очень мягкий камень, в то же время мало проницаемый и легко поддающийся глазуровке).  
 В очень ранний период ядро фаянсовых изделий делали из искусственно приготовленной массы, в основе своей состоящей из порошкообразного кварца, реже из размолотого песчаника с примесью натрия. Именно на этой кремнеземной основе, отличной от позднейшей керамики с её каолинной массой, хорошо держалась и  глазурь, состоявшая в Египте из того же кварца, соды, поташа и красящих ингредиентов в виде окисей меди, железа, примесей свинца и др.
Цвет египетских глазурей был очень многообразен и отличался большой силой цвета. Египтяне искали в поливе окраски, близкой любимым ими камням – бирюзе, сердолику, лазуриту и зелёному полевому шпату. Больше всего пленяет в египетских глазурях бирюзовый цвет, получавшийся от различных комбинаций окиси меди. Также встречаются чёрный (примесь марганца), белый, коричневато-красный (примесь гематита), фиолетовый и зелёный тона.
Тесто кварцевой массы формовалось от руки: для сосудов употреблялся гончарный круг, статуэтки составлялись из двух половин, мелкие украшения и подвески оттискивались в открытых глиняных формочках.

  В период сложения древнеегипетского искусства, в 4 тыс. до н. э. вещи из погребений показывают постепенное развитие техники в трудной борьбе человека с природой, своеобразное осмысление человеком явлений окружавшего его мира. Самыми ранними из них являются глиняные сосуды, сделанные от руки, часто лощёные. По краям некоторых сосудов идёт неровная полоса чёрного цвета, которая получилась оттого, что при обжиге сосуд ставился кверху дном, и его верхний край оказывался в огне. 
Постепенно формы сосудов становятся разнообразнее; меняется и содержание росписей и их техника. Росписи выполняются уже красной краской по желтоватому фону. В этих росписях отражались заупокойные и земледельческие обряды. Часто изображались плывущие по Нилу ладьи, украшенные ветвями, с людьми, совершающими культовые действия, причём главную роль играют женские фигуры, что было связано с восходящей к матриархату ведущей ролью женщины. Подобные представления также отражают и женские статуэтки, сделанные из глины и кости, явно относящиеся к культу плодородия. Образы людей охарактеризованы в самой общей и условной форме; передаются лишь черты, наиболее существенные для характеристики данного образа. У статуэток жриц или богинь особо выделен ритуальный жест  поднятых рук, у статуэток, связанных с культом плодородия, подчёркнуты половые органы и т. д., несущественные же для определения подобного образа черты разрабатывались меньше, а иногда и вовсе не обозначались (детали лица, ступни ног).
Подобный способ изображения не мог смущать художника, так как он рисовал не с натуры, не так как он их видел в определённый момент, с переделенной точки зрения, а так, как он их представлял.

В процессе становления классового общества и образования единого рабовладельческого государства перед искусством встают новые задачи, которые так же определяют его роль при новом общественном строе, как определяется при нём роль религии, которая становится на службу интересам верхушки государства и его главе – фараону. Примером памятника, показывающего новые формы искусства, является шиферная плита фараона Нармера (высота – 64 см). Рельефы на обеих сторонах плиты представляют пять сцен, рассказывающих о победе царя. На одной стороне царь в короне Южного Египта убивает врага. На другой – царь смотрит на обезглавленные трупы врагов, и в образе быка громит крепость. Каждая сцена является законченным целым и в то же время частью общего замысла памятника. Сцены расположены поясами, одна над другой. В плите появились новые черты, которые показывают овладение художником более высоким мастерством в передаче действительности: пропорции фигур, отмечены мускулы, чёткая характеристика одежды, головных уборов. И наряду с этим закреплены приёмы, идущие из далёкого прошлого – показ социального различия действующих лиц разницей в масштабах их фигур; изображение различных частей тела с разных точек зрения. Плита Нармера показывает сложившийся классовый характер египетского искусства, явно выраженное стремление возвеличивать образ царя.
Из достижений прикладного искусства в  период Древнего царства (3 тыс. до н. э.) следует отметить приём изображения глаз, столь оживляющих лица статуй, например, писца Каи. Глаза сделаны из разных материалов: в бронзовую оболочку, соответствующую по форме орбите и образующую в то же время края век, вставлены куски алебастра для белка глаза и горного хрусталя – для зрачка, причём под хрусталь подложен небольшой кусочек полированного дерева, благодаря которому получается та блестящая точка, которая придаёт особую живость зрачку, а в итоге – всему глазу.
Художественное ремесло в этот период получило большое значение. Сосуды из различных пород камня – алебастра, стеатита, порфира, гранита яшмы. Ювелирные изделия из золота, малахита, бирюзы, сердолика и других полудрагоценных камней, а также из фаянсовых паст. Художественная мебель из ценных пород дерева – кресла носилки, палатки с инкрустациями из золота или обитые листовым золотом, деревянные ложа с художественно обработанными костяными ножками. Изделия из меди, бронзы, глины.

Изделиям художественного ремесла  Древнего царства  свойственны такие же строгие и простые, законченные и чёткие линии, которыми отличается стиль всего искусства данного периода. Таковы контуры и высоких каменных цилиндрических сосудов для хранения благовоний и неглубоких больших блюд и различных ваз. Эта строгость и благородство линий не отвлекают внимания от главной прелести таких сосудов – чудесно обработанного камня, из которого они сделаны. Пестрота брекчии, причудливые сочетания сливочных, белых, желтоватых  волнистых полос полусквозящего алебастра, то параллельных, то неровных; матовые зелёные или тёмно-серые оттенки шифера – всё это как бы подчёркивается самой формой ваз.

Характерно явное стремление мастера придать осмысленное значение декорировке: ножки ложа выполнены в форме мощных бычьих ног; стороны и ножки кресла изображают двух львов, которые тем самым как бы охраняют сидящего человека; бусы и подвески воспроизводят цветы и т. д.
В фаянсе изготовляются бусы, сосуды, статуэтки, скарабеи; также фаянс используется в архитектурной облицовке, о чём свидетельствуют голубые с зеленоватым оттенком плиты, покрывающие стены одного из помещений в пирамиде Джосера. 
В период Среднего царства (21 век до н. э. – 18 век до н. э.)  художественное ремесло получило большое развитие, что было обусловлено усилением роли местных центров и общим ростом городов. Этому способствовало возросшее в итоге захватнических походов богатство знати и увеличившийся приток золота, слоновой кости и ценных пород дерева. Много и хорошо обрабатываются различные камни, изготовляются сосуды, подголовники, жертвенники. Каменные сосуды  иногда украшаются массивными золотыми поковками.

Значительно улучшается техника фаянсовых изделий, что позволило изготовлять сосуды расцветок, главным образом в разнообразной гамме ярких зелёных  и синих тонов, а также применять подглазурную роспись. Очень интересны прекрасные фаянсовые статуэтки гиппопотамов и посох Аменемхета III, спаянный из отдельных цветных стеклянных палочек, так, что в разрезе получается имя царя.

Дальнейшее развитие получает обработка металла. Появляются сосуды из бронзы новой формы и лучшей выделки.

Особенных успехов достигают ювелиры, освоившие новый приём – зернь. Диадемы в виде венков, ожерелья, подвески, перстни отличаются тонкость исполнения, разнообразием форм, умелым выбором и расположением орнамента для каждой вещи. Особенно развиваются орнаменты из лотосов и папирусов, а также розетки. Всё это оживляется вставками из цветных камней и паст.
 Новое царство (16 – 15 века до н. э.).  Египет широко пользовался плодами своих завоеваний. Возросла роскошь быта знати, появились пышные одеяния из тонких тканей, сложные парики, массивные ожерелья, богаче и декоративнее становились формы предметов домашнего обихода. На смену чёткости форм приходит изысканная декоративность. 

Великолепными образцами, в которых ощущается новый стиль, являются статуэтки жреца Аменхотепа и его жены Ранаи (ГМИИ). Обе они исключительны по качеству их работы: сделаны из дерева; глаза, ожерелья, браслеты инкрустированы золотом; одежда посеребрена. В Ранаи подчёркнута хрупкая женственность, фигура необычайно тонка, пропорции вытянуты; прекрасно передаётся просвечивающее сквозь прозрачную лёгкую ткань тело. Это рафинированное изящество – черта времени.
Художник свободнее пробует разрешить интересовавшие его задачи более совершенной передачи натуры на статуэтках танцовщиц и служанок. Такие фигурки служили ручками сосудов для притираний, подставками для флаконов. К ним относятся чудесные туалетные ложечки (ГМИИ). Прелестны и ручки зеркал в виде ажурных рельефных фигурок девушек, играющих на различных музыкальных инструментах или плывущих в лёгких лодочках на фоне зарослей папирусов и держащих в руках охапки лотоса и пойманных птиц.
Для этого периода в прикладном искусстве характерны усложнение форм, рост декоративности. Развиваются многоцветные инкрустации из разных материалов, усиливается красочность полив, сложнее становятся комбинации орнаментов.

Применение вертикального ткацкого станка позволило изготовлять нарядные ткани с цветными узорами гобеленовской техники. Характерно увлечение разнообразными растительными мотивами. Оно возникло в связи с общей популярностью «садовой» тематики, которая вслед за развитием садов при дворцах и виллах широко распространилась в искусстве. Усиливается применение растительных мотивов в орнаменте. Среди изделий художественного ремесла появляются туалетные коробочки в виде букетов цветов, фаянсовые чаши  в форме лотоса, золотые и фаянсовые блюда с изображением лотосов и рыб.
Фаянсовые облицовки начинают играть исключительную роль в декорировке дворцового и храмового зодчества. Эти изразцы являются инкрустациями и складываются из многих разноцветных кусков фаянса.
Амарнский период (первая половина 14 века до н. э.). Реформы Эхнатона повлияли  на искусство в целом и на художественное ремесло в том числе. Памятники прикладного искусства полны традициями Амарны.
Одно только открытие памятников художественного ремесла в гробнице Тутанхамона обнаружило ряд неизвестных ранее сочетаний материалов, которые использовали египетские мастера: золото и кость, камень и металл, дерево и фаянс. В троне Тутанхамона на сиденье и спинке сочетаются такие материалы, как деревянный каркас, облицованный листовым золотом и инкрустации из многоцветных фаянсов, стекла и камней. Египетские ювелиры показали красоту сердолика, бирюзы, лазурита. Найдены бусы и ожерелья, в которых необычные сочетания материалов: голубой фаянс, обсидиан, сердолик, кварц, стекло и порфир;  аметист, сердолик. Среди замечательных памятников прикладного искусства – великолепная золотая портретная маска фараона со вставками из лазурита на головном платке и из различных самоцветов, фаянса и стекла на ожерелье; литой золотой гроб царя, также с портретным лицом и инкрустациями из камней и паст; замечательные сосуды из алебастра. В одном из них, изображающем лежащую козочку, хранились благовония, другой, сделанный в виде пучка лотосов, служил светильником: в чашечки цветов наливалось масло, и огоньки светилен позволяли оценить тонкость резьбы сосуда и великолепие сквозящего камня. Другой светильник состоял из двух плотно вставленных один в другой кубков из полупрозрачного алебастра; когда зажигалась плававшая в масле светильня, на стенках начинали просвечивать цветные изображения, выполненные на наружной поверхности внутреннего кубка – фигуры царя и царицы, гирлянды цветов. Поражают своей отделкой и найденные в гробнице различные ларцы, в том числе ларец, покрытый росписями со сценами битвы и царской охоты, полными бурного движения несущихся галопом колесниц, мечущихся в поисках спасения львов. Эти росписи, впервые давшие нам образцы древнеегипетской миниатюрной живописи, очень интересны по колориту, построенному на сочетании разнообразных жёлтых тонов: на светло-жёлтом фоне чередуются ярко-кирпично-коричнивые лошади, золотистые львы, розоватая собачка; гривы львов даны без контуров, красными линиями, гривы и хвосты лошадей – чёрными штрихами. Найдены кожаные сандалии, украшенные золотым лотосом со вставками из лазурита, сердолика и амазонита и ромашками из жёлтого и красноватого золота, чётко выделявшимися на фоне голубого фаянса; золотые кинжалы с великолепно отделанными рукоятками и ножнами; различные золотые ожерелья с множеством вставок из самоцветов и стекла (количество самоцветов в одном из них доходило до 166 штук). Один из шедевров парадной мебели – изготовленный из дерева трон Тутанхамона, спинка которого обита золотом, на ней выгравированы фигуры царственной четы и сделаны вставки из самоцветов, серебра, фаянса и цветного стекла.  Также великолепны фигуры, вырезанные на пластинке из слоновой кости, служившей крышкой ларца, представляющей Тутанхамона, принимающего цветы от его юной жены Анхесамон  среди пышных букетов и гирлянд; детали рельефа инкрустированы чёрным деревом фаянсом и стеклом.  Совершенно прелестны по свободе, изяществу и мягкости форм маленькие фигурки богинь – каждая статуэтка мастерски исполнена, исключительно изящна. Сама мумия была осыпана драгоценными изделиями: амулеты, ожерелья, подвески, браслеты и кольца, золотые наконечники на пальцах, два кинжала у пояса – золотой и железный. Хотя в изделиях из гробницы Тутанхамона сохраняются тысячелетние традиции египетского художественного ремесла, в них нет строгой простоты форм, геометризма силуэтов, к которым тяготело искусство Древнего царства. Теперь формы изделий гнутся, как цветочные стебли, а материалы полупрозрачны, как лепестки. Среди сокровищ много сосудов и светильников из алебастра, сквозистого, нежно-белого с золотистым оттенком. Кресла и ложа сконструированы с таким расчётом, чтобы тело в них покоилось и нежилось: сиденья мягко выгнуты, приспособлены для подушек, подлокотники  - для рук, лежащих без напряжения, расслаблено. Декор изыскан: много ажурных вставок, цветных инкрустаций, ножки кресел заканчиваются львиными лапами, ножки складного стульчика – утиными головками.
Цвет и оттенки фаянса достигают  исключительного многообразия. Это особенно относится к зелёному цвету, где встречается огромное количество оттенков – от плотно-зелёного до хризолито-желтоватого. Оттенки фиолетового особенно типичны для Амарны: сине-фиолетовые, ярко-жёлтые, сургучно – красные, коричневые, синие тональности. Широкая градация оттенков цвета цейлонского сапфира также очень характерна для амарнских глазурей. С обогащением красок  и оттенков цвета увеличиваются и обогащаются формы сосудов. Появляются сосуды с прорезным ажурным туловом, входят в обиход расписные сосуды. В расписном сосуде с уткой (ГМИИ) необычная форма называется амфориск: очень низкое горло, исключительно крутые плечи (под прямым углом к горлу) и конусообразное, яйцевидно закругляющееся книзу тулово (высота  около 15 см.). Две малозаметные ручки приходятся у самых плеч сосуда. Плечи украшены фризом из опрокинутых книзу лепестков лотоса. Такой же фриз идёт по тулову сосуда, под самыми плечами. Нижняя часть заканчивается целым цветком голубого лотоса, центральное место занято пучком веерообразно распустившихся цветов папируса, средний пояс занят изображением вылетающей из зарослей папируса утки.
С небывалым разнообразием использовались реалистически переданные растительные мотивы, и особое внимание уделялось богатству расцветки изделия, в частности предметов из фаянса и стекла.

Передняя Азия. Самые древние памятники прикладного искусства. Самая древняя культура в Двуречье. Художественное ремесло Вавилона.
· Тонкостенные, нарядные, стройные сосуды с чёткими коричневато-чёрными мотивами геометризированной росписи

· Сосуд  из Суз
· Глиняные таблички

· Зигатти
· алебастровый культовый сосуд из храма Инанны в Уруке

· Глиптика
· Адорант (каменный шумерийский бог Аб-У, базальтовая фигурка Курлиля- начальника житниц города Урука, алебастровая  статуэтка сановника  Эбих-Иля)
· Голова быка. Навершие резонатора арфы.

· Штандарт из Ура

· Золотые чаши, кубки, кинжалы, ожерелья 

·  шлем  царя Мескаламдуга

· Каменный столб Хаммурапи

· Цветные изразцы

  Двуречье (Месопотамия)  (4 тыс. до н. э. – рубеж нашей эры).
 Двуречье (Месопотамия): Шумер и Аккад, Старый Вавилон, Ассирия, Новый Вавилон – множество рабовладельческих государств, которые то возвышались, то приходили в упадок, а то совсем исчезали.  Самые древние памятники прикладного искусства на территории Передней Азии – это в основном керамические изделия  - отличаются большим разнообразием. Тонкостенные, правильной формы, нарядные, стройные сосуды покрыты чёткими коричневато-чёрными мотивами геометризированной росписи по светлому желтоватому и розоватому фону. Такой узор, нанесённый уверенной рукой мастера, отличался безошибочным чувством декоративности, знанием законов ритмической гармонии. Он всегда располагался в строгом соответствии с формой. Треугольники, полоски, ромбы, щёточки стилизованных пальмовых ветвей подчёркивали вытянутое или округлое строение сосуда, в котором красочной полосой особо выделялись дно и горловина. Порой комбинации узора, украшавшего кубок, повествовали о важнейших для человека того времени действиях и событиях – охоте, жатве, скотоводстве. В фигурных узорах сосуда из Суз без труда можно узнать очертания стремительно несущихся по кругу псов, горделиво стоящих козлов, увенчанных огромными крутыми рогами. В целом, передача движений животных напоминает первобытные росписи, но при этом ритмическая организованность узора, его подчинение строению сосуда говорят о новой, более сложной стадии художественного мышления.
 Шумеро-аккадская культура – самая древняя в Двуречье, создала первую письменность – клинопись. На сырых глиняных табличках наносились клинообразные знаки, затем таблички обжигались. Сегодня в музеях хранятся исторические, медицинские, математические, астрологические тексты, судебники, гимны, молитвы, поэмы. В архитектуре  главный тип  - башня-зиккурат, состоящая из четырёх платформ (чёрная – стихия земли, красная - стихия огня, белая - стихия воздуха, голубая – стихия воды). Зиккурат в Уре. Красное здание в Уруке (облицовка клиньями – зигатти, напоминающая мозаику из шляпок гвоздей-клиньев, которые были окрашены в красный, белый и чёрный цвета). Этот пёстрый и дробный орнамент, напоминавший вблизи ковровое плетение, издали, сливаясь, приобретал мягкий красноватый оттенок. 
В алебастровом культовом сосуде из храма Инанны в Уруке запечатлена процессия жертвователей, идущих с дарами к богине. Форма высокого ритуального кубка разделена на ряд поясов, что позволило мастерам развернуть своё повествование по этапам. В нижнем фризе обозначены мотивы речного сельского пейзажа, деревья, растущие у воды Следующий показывает вереницу мерно движущихся  по берегу реки баранов. Выше расположено столь же мерное шествие людей, несущих блюда с яствами и фруктами. Верхний посвящен церемонии поклонения богине и приношения ей даров. Простой и ясной форме кубка соответствует такая же пластическая ясность построчно расположенных фризов, складывающихся в цельный рассказ. Так, уже в древние времена мастера сумели найти приемы для развернутого повествования. Фризообразное распределение фигур на плоскости, развернутое поясом, расположение нескольких поясов друг над другом, подобно строчкам текста, стали принципом построения рельефных композиций, утвердившимся в искусстве Передней Азии на многие века.

Этот же принцип был использован и резчиками цилиндрических печатей-амулетов, знаков личной Собственности. (Глиптика - искусство резьбы по драгоценным камням). На цилиндрических печатях из драгоценных камней вырезали изображение, затем их  прокатывали по сырой глине и обжигали. Изображение, рельефно вырезанное на боковых поверхностях этих маленьких каменных цилиндров, требовало большого мастерства и точности, так как, оттиснутое в сырой глине, оно должно было до мельчайших подробностей быть воспроизведено, а подчас повторено и превращено в нескончаемую ленту фриза. 
Самые ранние печати воспроизводили то, что более всего занимало воображение людей того времени,- сцены охоты, стада животных и лесных зверей, оленей, кабанов. Маленькая поверхность вмещала в себя порой сложные композиции, которые со временем усложнились еще больше. В начале третьего тысячелетия до нашей эры искусство резных печатей достигает стилистического разнообразия и высокого художественного совершенства. Выпуклые, тонко моделированные узоры воспроизводят постройку храма, божественного пастуха с его стадом, божественную ладью, везущую скот и т.д. 
Разнообразные художественные задачи диктовали и разное образное решение, это видно на примере мелкой пластики, где основной тип статуэтки – адорант (молящийся). Каменные, небольшие (всего 35-40 сантиметров), из алебастра, известняка, песчаника, базальта. Всё в них: поза, возведённые к небу, очень выразительные глаза, ладони, сложенные на груди, - направлено на выявление внутреннего состояния просветлённости. Каменный шумерийский бог Аб-У, базальтовая фигурка Курлиля- начальника житниц города Урука, алебастровая  статуэтка сановника  Эбих-Иля. Наивные и несложные образы отмечены единой печатью духовного подъема, светлого и чистого порыва. Инкрустированные синим или чёрным камнем зрачки утрированно огромных глаз – символов всеведения, проницательности и мудрости – своей лазурной голубизной или таинственным чёрным блеском соперничали с дневными или ночными небесами. Они придавали шумерийским статуэткам черты живой эмоциональности. О чем-то вопрошающие, они выражали одновременно и мольбу, и восторг, и благодарность.
Художественная обработка камня и металла достигла большого совершенства в декоративно-прикладном искусстве Древнего Двуречья. Изделия художественного ремесла, созданные в период расцвета Шумера, чрезвычайно много числены и многообразны. Мастера изготавливали для нужд знати изумительные по красоте и тонкости, технической виртуозности ювелирные изделия, предметы роскоши. Они знали чеканку, филигрань, зернь, умели делать сложные сплавы драгоценных металлов, подобные электру (соединение золота и серебра). О необыкновенной высоте развития художественных ремёсел свидетельствуют предметы, обнаруженные в гробницах при раскопках города Ура 9 (2600 год до н.э.). Здесь было найдено множество предметов обихода, а также шлемы, топоры, кинжалы, копья из золота и серебра, украшенные чеканкой, инкрустацией, зернью, тонкой гравировкой. 
Любовь к сочным красочным сочетаниям, красота небесно-синих и красных тонов камня, соединённых с золотом мягких жёлтых оттенков, характеризует большинство найденных предметов. Головной убор знатной шумерийской дамы состоял из перемежающихся полос сенрдолика, лазурита, и золотых листьев – буковых и ивовых. К изысканным  предметам обихода принадлежали и арфы. Навершие резонатора одной из них в виде молодого бычка с глазами, инкрустированными блестящими раковинами, выполнено из золота и синего лазурита. Не менее искусной была отделка и самого резонатора, выполненная в технике инкрустации перламутром по дереву. Узор этой арфы с изображениями увлекательных народных сказаний о мудром льве и хитром лисе, вводит нас в круг фольклора Двуречья.
Среди драгоценных предметов в погребениях был обнаружен «Урский штандарт», навес из двух пластин (55 см. на 22,5 см.), укреплявшийся на древке в виде двускатной крыши. Изображённые на нём традиционные сцены сражений и пира приобретают особую красочную зрелищность, так как выполнены в технике инкрустации перламутром и лазуритом (фигурки – раковины, фон – лазурит). 
Золотые чаши, кубки, кинжалы и шлем  царя Мескаламдуга в виде причёски, ожерелья и венки из драгоценных металлов также инкрустировались перламутром, лазуритом и сердоликом, тонко орнаментировались.
 Наследницей Шумера стала Вавилония. В середине 2 тыс. до н.э. при царе Хаммурапи появился знаменитый Свод законов, 247 законов записаны клинописью на двухметровом каменном столбе из обсидиана. В этих законах отразились хозяйственная жизнь, быт, нравы и мировоззрение. В верхней части стелы расположен рельеф «Бог Шамаш передаёт законы царю Хаммурапи».    
Искусство Ассирии 1 тыс до н.э. прославляло мощь и победы завоевателей.  Характерны изображения из дворца Саргона I I в Дур - Шаррукине. Это рельефы, прославляющие царя – могущественного, грозного и беспощадного; рельефы со сценами битвы, охоты, раненые животные, изображение жестокости по отношению к пленным. Жестокость нравов ассирийского общества сочеталась с его невысокой религиозностью, В архитектуре преобладали не культовые сооружения,  а дворцы, светские постройки. Так же в сюжетах рельефов и росписей  - не культовые изображения, а светские, например многочисленные изображения животных, в основном льва, верблюда, коня. Главной примечательностью дворца Саргона были Шеду – пятиногие крылатые быки с головой человека, сочетающие в своём образе одновременно неподвижность (статику) и движение (динамику).

В Нововавилонской культуре середины  1 тыс. до н.э. достопримечательность была Вавилонская башня – одно из семи «чудес света». Это был грандиозный семиярусный зиккурат Этеминанки 90 метров. Его озелененные террасы известны как «висячие сады Семирамиды».
 В городе имелись большие проспекты. Вавилон – «врата Бога». Вход в город начинался с больших ворот богини Иштар, облицованных изразцами - керамическими плитками, покрытыми цветной глазуртю и обожжёнными (терракотовыми). Синий фон, желтоватые фигуры львов и грифонов; фризообразно расположенные рельефы 120 львов из глазурованного кирпича с красно-жёлтыми гривами и оскаленными пастями. Их великолепно моделированные тела, выступавшие на фоне изразцов, повторялись на всём пути, через каждые два метра
Черты, свойственные пластике, соединялись в предметах художественного ремесла с той отточенной изысканностью, которая была неведома многим другим видам изобразительного искусства Двуречья.

