Методика работы в разных возрастных группах.
Методика работы по сольфеджио определяется возрастными особенностями детей. Поэтому в ДМШ группы комплектуются по возрастному принципу. Учитывая это, педагог должен использовать в разных классах различные приемы и формы работы.

Младшие классы.

Психофизиологические особенности детей первых классов характеризуются:

1. Кратким по времени вниманием детей.

2. Конкретностью мышления.

3. Большой двигательной активностью.


Поэтому уроки с младшими школьниками должны быть живыми, разнообразными, эмоциональными. От педагога требуется умение вести занятие активно, весело, хорошо играть, желательно импровизировать на фортепиано. Нужно внимательно следить за настроением детей. Все время чередовать активные и пассивные формы работы, стараться пробудить в детях инициативу, фантазию. Накопление и усвоение теоретических понятий должно проходить без назидания, зубрежки, в интересной для детей форме. Следует идти от музыки, от звучания. Надо стараться, чтобы любое теоретическое понятие было выводом из слуховой практики. Для лучшего усвоения материала в младших классах обязательно надо использовать разные наглядные пособия: таблицы, карточки, рисунки, нотное лото, нарисованную клавиатуру и т.п. Такие пособия должны быть красочными, интересными и понятными детям.

Обычно в младших классах используют такие формы работы, как: хоровое пение, слушание музыки, музыкальные игры, ритмическое движение, шумовые оркестры, импровизацию, подготовительные формы анализа на слух, музыкального диктанта, чтения с листа.

Хоровое пение – одна из основных форм работы. Задача педагога в первых классах научить всех петь и слышать, понимать и правильно исполнять музыку, уметь петь вслух и про себя, привить певческие навыки (научить правильно сидеть, дышать, извлекать звук). Один из полезных видов коллективного исполнения – пение цепочкой, пение вслух - про себя. Ребенку намного легче спеть в группе или спеть свою фразу в цепочке, чем исполнить самостоятельно всю песню. В цепочке поют даже самые робкие дети. Пение по цепочке хорошо развивает внутренний слух. Полезны задания на импровизацию, типа: 1. Вопрос – ответ. 2. Досочинить мелодию. 3. Сочинение мелодии на слова. 
4. Исполнение функционального баса.

Особое место в занятиях импровизацией должны получить шумовые оркестры. Игра на бубне, тарелках, ложках, погремушках, детском ксилофоне, блок – флейтах доступна всем детям. Участие в таком оркестре развивает чувство ритма, ансамбля. Каждый инструмент исполняет свою ритмическую фигуру и должен четко вливаться в общее звучание. Такие оркестры обязательно следует объединять с фортепиано, сопровождать их игрой пение. Дети должны научиться вовремя вступать и вовремя заканчивать свою игру, чувствовать изменения в темпе, динамике. Полезно за полугодие разучить несколько пьес, чтобы хорошо их исполнять.


Ощущение музыкальной формы, темпа, метра, ритма естественно выражается и подкрепляется различными движениями. Поэтому в младших классах обязательно надо включать в урок элементы ритмики. Можно использовать элементы танцев, ходьбу, прыжки, ритмичные движения. Надо подбирать удобные, понятные, нетрудные движения, не требующие специального разучивания. Очень важно подобрать соответствующую музыку – выразительную, яркую, четкую по форме и ритму. В музыкальных играх можно использовать детские и народные песни, в которых текст сам подсказывает нужные движения («Уж, мы сеяли, сеяли ленок»).

С первых же уроков следует включать в работу с детьми целостный анализ, вести подготовительную работу к анализу элементов музыкального языка, музыкальному диктанту, чтению с листа.

Средние и старшие классы.

Для детей среднего и старшего возраста характерны совсем иные психические и физические особенности. Учащиеся средних и старших классов обладают более длительным по времени вниманием, у них в достаточной степени развито абстрактное и логическое мышление. Они более усидчивы, снижается их двигательная активность. Они способны дольше сосредоточить внимание на одной форме работы. Наряду с эмоциональной восприимчивостью, у учащихся средних и старших классов появляется способность к самостоятельным суждениям на основе накопленных музыкальных впечатлений. Усиливается роль волевого, сознательного начала в обучении. В связи с этим меняются формы и приемы ведения урока. Почти полностью исключаются элементы игры. Возрастает роль теории, логических объяснений. Много внимания уделяется воспитанию у учащихся умения формулировать свои мысли. Ученики средних и старших классов учатся передавать в словах свои впечатления о прослушанной музыке, делать выводы, обобщения. Основными формами работы на уроках сольфеджио становятся:
1. Сольфеджирование.

2. Интонационные упражнения.

3. Чтение с листа.

4. Анализ на слух.

5. Музыкальный диктант.

6. Пение многоголосия.

7. Подбор на фортепиано.

8. Гармонический анализ нотного текста.

9. Письменные теоретические задания.

10. Творческие задания.


Некоторые формы работы уже использовались в младших классах, но теперь к ним несколько иной подход. В сольфеджировании идет совершенствование вокально-интонационных навыков. Значительно больше места, чем в младших классах, начинает занимать индивидуальное пение. В старших классах надо учитывать период мутации, особенно ярко он проявляется у мальчиков. В средних и старших классах совершенствуются все практические навыки. В чтении с листа, определении на слух, музыкальном диктанте идет работа над беглостью, над быстротой реакции. Постоянное внимание уделяется качеству исполнения. Любое исполнение, будь то интонационное упражнение или песня, должно быть не только точным интонационно и ритмически, но и музыкальным, выразительным. 


Повышается роль самостоятельной работы учащихся. Они учатся работать с различными учебными пособиями. В домашние задания постоянно включаются транспонирование, подбор аккомпанемента и пение с собственным аккомпанементом, анализ нотного текста, письменные теоретические задания. На уроках используется работа с карточками, теоретические кроссворды, ребусы. 

В старших классах выявляются ученики с профессиональными музыкальными данными. При необходимости проводятся дополнительные занятия и консультации по сольфеджио для учащихся, поступающих в музыкальное училище. 


Таким образом, в разных классах следует использовать соответствующие возрасту приемы и формы работы.
