Симфоническое творчество Дебюсси.

Большое место в творчестве Дебюсси занимают симфонические произведения. В них ярко проявился импрессионистский стиль. Оркестровая музыка Дебюсси отличается своеобразием, особенно в области гармонии и оркестровки. Дебюсси обладал удивительным даром слышать внутренний голос инструмента, его звучащую душу. Эта способность позволила композитору понять и раскрыть сущность инструментов. Он значительно расширяет колористические возможности оркестра. Композитор редко вводит в оркестр новые инструменты, но использует множество новых приемов в звучании, необычные регистры инструментов, разнообразные приемы игры. У Дебюсси преобладают «чистые» тембры, группы оркестра (струнная, деревянная духовая, медная духовая) смешиваются редко, зато возрастает красочно-колористическая функция каждой группы и отдельных солирующих инструментов. Струнная группа теряет свое господствующее значение, а деревянные духовые занимают центральное место в силу яркой характерности тембров. Усилилась роль арфы, ее звучание вносит прозрачность, ощущение воздуха. Как новую тембровую краску Дебюсси использует человеческий голос.

Своеобразные импрессионистские черты проявились уже в раннем творчестве, в симфонической сюите «Весна», симфонической кантате «Дева-избранница», где он использует звучание женского хора, как тембровый штрих. Лучшие симфонические произведения появляются в 90-е годы, начиная с симфонического прелюда «Послеполуденный отдых фавна» (1892 г.). Дебюсси хотел написать 3 симфонические пьесы к поэтическому произведению «Эклога» поэта Малларме. Но написал только одну. Пьеса связана с античным образом фавна, который нежится на солнце, в полудреме мечтая о нимфах. Это как бы застывшая картина, она передает истому, негу. Пьеса 3-хчастна, вырастает из одной темы, ее вариантных повторений.

В основном симфонические произведения Дебюсси – это сюиты. Например, сюита «Ноктюрны» (1897-1899 гг.). Композитор трактует это название в импрессионистском плане. Ноктюрны – это впечатления от особых ощущений света, тени, движений. В сюите 3 миниатюры, каждая имеет название и словесное предисловие. Программные заголовки и литературные комментарии носят условный   характер. Они выражают лишь общую поэтическую идею, живописно-картинный, а не сюжетный замысел сочинения. 
№1 «Облака» - «это неподвижный образ неба с медленно и меланхолически проходящими и тающими серыми облаками; удаляясь, они гаснут, нежно оттененные белым светом». В основе первого ноктюрна свободная 3-хчастность. Музыка рисует нечто неосязаемое, невесомое, уплывающее. Пьеса воссоздает живописный образ бездонной глубины неба с его трудно определимым цветом, в котором причудливо смешиваются разнообразные оттенки. Одна и та же поступенная, как бы колышущаяся, последовательность из квинт и терций создает ощущение чего-то застывшего, меняющего лишь изредка оттенки. Пьеса тонально неопределенна, неустойчива, используется игра тембров, динамики, гармонии. Лишь эпизодически появляются отдельные мелодические фразы, которые тут же растворяются в красочном фоне. 
№2 «Празднества» - «это движение, пляшущий ритм атмосферы с взрывами внезапного света, это также эпизод шествия, проходящего сквозь праздник и сливающегося с ним; но фон остается все время – это праздник; это смешение музыки со светящейся пылью, составляющее часть общего ритма». Пьеса выделяется ярким жанровым колоритом. В основе 3-хчастность, сопоставляются танец и марш. В первом разделе – танец, напоминает тарантеллу. Триольный ритм, быстрый темп, легкое, стремительное движение. Каждое новое проведение темы поручается новым инструментам, сопровождается иной гармонической окраской. В одном из проведений появляется целотонная гамма (увеличенный лад). К концу первого раздела идет длительное нарастание динамики. Но этот массовый танец резко обрывается и сменяется вторым разделом – маршем. Это словно постепенно приближающееся мерное, медленное шествие. Постепенно нарастает звучность, меняются оркестровка, гармонический фон. Марш сливается с праздником, с тарантеллой. В третьем разделе, в репризе и коде, шествие постепенно «удаляется». Здесь проходят почти все темы «Празднеств», но лишь как отголоски. К концу марш и тарантелла подвергаются большим изменениям.
№3 «Сирены» - «это море и его безгранично многообразный ритм; среди осеребренных луной волн возникает, рассыпается смехом и удаляется таинственное пение сирен». Главное в этой пьесе не изобразить пение сирен, а передать игру света на морских волнах, многообразный ритм моря. Как колористический прием, как новую тембровую краску, Дебюсси вводит женский хор (8 сопрано и 8 меццо-сопрано), поющий с закрытым ртом. Создается таинственное, красочное, фантастическое звучание.

В 1903 – 1905 гг. Дебюсси пишет сюиту «Море». Это 3 симфонических эскиза: №1 «На море от зари до полудня», №2 «Игра волн», №3 «Диалог ветра и моря». В 1909 г. пишет сюиту «Образы»: «Печальная жига», «Иберия», «Весенние хороводы». Часть «Иберия» состоит из 3-х эпизодов: «На улицах и дорогах», «Ароматы ночи», «Утро праздничного дня», в них используются мелодии и ритмы испанских танцев.


Таким образом, симфонические произведения Дебюсси программны. Программа в них картинно-созерцательная, без активного развития образов, сюжета. Это ярко импрессионистские произведения.
