Русское народное подголосочное многоголосие.

В народе многие песни разных жанров исполнялись многоголосно. Это лирические, исторические, свадебные, величальные, хороводные, плясовые. Особенно интересны протяжные лирические. Подголосочная полифония является характерной особенностью русской народной музыки. Своим развитым полифоническим складом русская народная песенная культура заметно выделяется среди народнопесенных культур Европы и Азии. Для них полифонические формы устной традиции не характерны. Подголосочная устная полифония была распространена у славян (Россия, Украина, Белоруссия).

Истоки русского подголосочного многоголосия уходят вглубь веков. Окончательно оно сформировалось к 15 веку. В основе русского народного многоголосия лежит система подголосков, образующая так называемую подголосочную полифонию. Песню начинает солист-запевала – один из лучших певцов. К нему может присоединиться второй запевала, исполняющий красивый подголосок. Далее вступают все участники хора или ансамбля. Могут включиться сразу за первым запевалой. Часть хора присоединяется к запевале, исполняя с ним основной напев. Другие свободно варьируют мелодическую линию песни, разветвляя ее на более-менее самостоятельные голоса. Этот мелодический вариант основного напева называется подголоском. Иногда подголосок в результате оказывается даже ярче, выразительнее исходного напева. Различается 2 вида подголосков:

1. Варьированное повторение основного напева. По временам, особенно в наиболее важных интонационных оборотах, сливаются в унисон. 
2. Более самостоятельный мелодический рисунок. Партия обычно у верхнего голоса, часто даже сложнее, богаче основной мелодии. Такой подголосок называют «подводкой».


В подголосочной полифонии выражено господство линеарности, определяющее относительно свободное использование диссонансов при преобладании консонансов; голосоведение ориентировано на прямое движение (не исключаются и др. виды), характерны обилие перекрещиваний, свободные включения и выключения голосов, ограниченное использование имитаций (неточных); количество голосов переменное (обычно 3, встречается 5 и более).

Подголоски можно петь со словами. Обычно слова совпадают, ритмически поют обычно тоже одинаково, допускается свобода вступления голосов. Подголоски могут исполняться и без слов, на какой-либо слог. В скорых песнях могут быть в виде протяжных звуков, своего рода «органных педалей». 


Благодаря расщеплению основного напева на подголоски, появляется одновременное аккордовое звучание голосов. То есть на полифонической основе возникает своеобразная народная гармония. Голоса могут образовывать различные диссонирующие сочетания, широко употребляются S созвучия, характерно соединение аккордов по секундам: I – II, VII – I, V – VI. Но сплошное аккордово-гармоническое изложение для многоголосной русской песни не характерно.


Полифонический подголосочный склад встречается не только в русских народных песнях, но и в инструментальных наигрышах, в особенности духовых, которые исполняются несколькими дудками, жалейками, рожками. 

Характерной особенностью русской народной хоровой культуры является многообразие местных стилевых разновидностей. В крупном плане выделяются:  Северная, Среднерусская, Южная традиции. Различаются стилевые особенности и в разных областях, краях. 


Русские композиторы в своих произведениях нередко воспроизводили характерные черты русской хоровой музыки: Бородин опера «Князь Игорь» хор поселян «Ох, не буйный ветер»; Мусоргский опера «Борис Годунов» хор «Расходилась, разгулялась»; Римский-Корсаков хоры из оперы «Псковитянка».
