Альтерация аккордов субдоминантовой группы

Альтерация (от латинского изменять) – повышение или понижение неустойчивых ступеней, с целью обострения их тяготения в устойчивые. Внутриладовая альтерация за пределы тональности не выводит. Модуляционная альтерация создает новые тяготения и уводит из тональности. Происхождение альтераций тесно связано с хроматическими и вспомогательными звуками на фоне малоподвижной гармонии. Музыка, богатая альтерациями отличается насыщенностью, напряженными ладовыми тяготениями. 


Аккорд, включающий в себя повышенные или пониженные ступени, называется альтерированным. Первыми в музыкальную практику вошли аккорды S группы. Альтерированные аккорды звучат ярко, свежо, применяются чаще всего в серединных или заключительных каденциях. 
В мажоре альтерируются: II – повышается и понижается, IV – повышается, VI – понижается.
В аккордах S группы чаще всего используются: II+, IV+, VI-. В результате альтераций получаются SУм7 и SМУм7. SУм7 встречается в виде II6/5+3+1, II4/3+3+1:
T5/3, VI5/3, S5/3, II6 (удв.1), II6/5  / II6/5+3+1 /  К6/4, T6/4 (проходящий)

T5/3, VI5/3, S6 (удв.1), II4/3  / II4/3+3+1 /  К6/4, T6/4 (проходящий)

SМУм7 используется в виде S7+1, S6/5+1 :
T, VI5/3, II6, II6/5, S5/3 / S7+1 / К6/4, T6/4 (проходящий)

T, VI5/3, II4/3, S6 / S6/5+1 / К6/4, T6/4 (проходящий)

При соединении альтерированных аккордов, особенно при их подготовке, следует обращать внимание на возможность появления переченья и увеличенных интервалов. Разрешается лишь мягкое переченье, когда дублирующий голос движется в противоположную сторону на секунду (реже на терцию).

Некоторые аккорды альтерированной S энгармонически равны D7 (т.е. звучат, как он), их называют ложные септаккорды. Например, II4/3+3+1-5 (энгармонически равен D7), II6/5+3+1-5 (энгармонически равен D2).
II4/3, S6, T, VI / II4/3+3+1-5 / K6/4, T6/4 (проходящий)
II6/5, S5/3, T, II6 / II6/5+3+1-5 / K6/4, T6/4 (проходящий)

Когда эти аккорды разрешаются в К6/4, они сохраняют своё функциональное субдоминантовое значение. Некоторые из них по записи или по звучанию равны доминантовым аккордам к доминанте данной тональности. Если они разрешаются в D5/3, то записываются как отклонение к доминанте D→D (по московской школе их называют DD – двойная доминанта).
Ладовая альтерация в миноре.

  В миноре альтерируются: II – понижается, IV – понижается и повышается, VII – повышается.

Кроме того, в аккордах S группы может быть VI+, но с тяготением не в VII ступень, а в V. Такая альтерация появляется одновременно с IV+ ступенью и называется дорийской секстой. 

Наиболее часто используются S7+3+1  и S6/5+3+1. Разрешаются в К6/4, Т6/4 (проходящий). VI+ применяется в средних голосах, иногда в басу. Если разрешаются в D5/3, то играют роль VII7→D.

Часто используется II пониженная ступень, особенно II6-1, он получил название неаполитанский (т.к. использовался впервые в 18 веке композиторами неаполитанской оперной школы. Скарлатти, Страделла). Еще обозначается N6. Удваиваться может любой тон, в зависимости от окружения. Используется в тех же условиях, что обычный II6. 

Среди ложных септаккордов часто используются S7+1 (энгармонически равен D2), S6/5+1 (энгармонически равен D7). Разрешаются в К6/4, T6/4 (проходящий). Если разрешаются в D5/3, то являются D→D.
Двойная доминанта

Наряду с диатоническими аккордами мажора и минора существуют хроматические аккорды, которые вносят новые тяготения, обогащая тем самым аккордовые средства лада и их выразительные возможности. Наиболее распространенными среди хроматических аккордов являются аккорды двойной доминанты. 


Двойная доминанта – это доминантовая гармония по отношению к доминанте (D к D или D→D). Характерным признаком двойной доминанты является IV+ (повышенная) ступень. IV ступень входит в аккорды s группы: S5/3, II5/3, II7. Четвертая повышенная ступень является вводным тоном к D. Обозначается двойная доминанта DD7, DDVII7. Группа аккордов DD включает в себя все аккорды, построенные на II и на IV+ ступенях, а также их обращения. Аккорды DD в определенных случаях могут рассматриваться как аккорды альтерированной S. Это: DD5/3 (II5/3+3), DD7 (II7+3), DD9 (II9+3), DDVII5/3 (S5/3+1), DDVII7 (S7+1), DD6/5+1 (только в мажоре). Аккорды DD одноименного мажора и минора совпадают, но есть некоторые отличия: DD9 в мажоре может быть большим и малым, в миноре – только малым. DDVII7 в мажоре может быть малым и уменьшенным, в миноре – только уменьшенным. В миноре в аккордах DD наряду с IV ступенью может повышаться и VI ступень. Например: Для C-dur DD7- ре-фа диез-ля-до, DDVII7-фа диез-ля-до-ми, УмDDVII7-фа диез-ля-до-ми бемоль=фа диез ля-до-ре диез. Для c-moll DD7-ре-фа диез-ля бекар-до, DDVII7-фа диез-ля бекар-до-ми бемоль.
Аккорды DD применяются в каденции и внутри построения. DD расширяет традиционный полный гармонический оборот и традиционный кадансовый оборот. Подготавливается DD аккордами Т, VI, S (II3, II7, S3, S6). После субдоминанты IV ступень хроматическим ходом идет в IV+ ступень в одном и том же голосе. Если в S3 удвоен основной тон, то одновременно с повышением IV ступени ее удвоение в другом голосе идет на тон или полтона вниз, образуя УмDDVII7 или МDDVII7. 

Двойная доминанта в каденции


DD применяется перед К6/4 как в заключительной, так и в половинной каденции. В каденции применяются те обращения DD, которые построены на IV+ и на VI ступени, т.е. окружающие бас К6/4. Это: DD6/5, DD4/3, DDVII7, DDVII6/5. При соединении DD c К6/4 IV+ ступень разрешается по своему тяготению, общие звуки остаются на месте. Также DD может использоваться в качестве вспомогательного аккорда между К6/4 и его повторением. Аккорды DD могут разрешаться непосредственно в D5/3. DD7 разрешается в D5/3, как D7 в Т5/3, а DDVII7 разрешается в D5/3, какVII7 в Т5/3 с удвоенной терцией. Перед аккордами DD иногда можно использовать Т или VI ступень, лучше в половинной каденции. 

Двойная доминанта внутри построения. 


Аккорды DD применяются не только в каденциях, но и внутри построений. Перед DD, и DDVII используются T или VI, реже D, после них могут идти: D или D6 (реже III), D7 с обращ., II7 с обращ.,VII7 с обращ., Т, Т6, Т6/4 (в проходящих оборотах).

DD внутри построений чаще всего подготавливается Т или VI ступенью. 

После DD могут появляться различные аккорды: 1. При разрешении в D предпочтительно брать те обращения DD, которые разрешаются в D6 (DD2, DDVII6/5, DDVII4/3). Если DD разрешается в D5/3, то после него нужно взять несовершенную Т. 

2. Широко используется соединение аккордов DD с D7, VII7 и их обращениями (реже с D9). При этом IV повышенная ступень идет на хроматический полутон вниз, против своего тяготения и переходит в септиму D7 или в квинту VII7. Общий звук остается на месте, а септима DD ведется на ступень вниз.  

3. Аккорды DD могут переходить в диссонирующие аккорды S группы, чаще во II7 с обращениями. Этот переход осуществляется путем хроматического понижения терции и квинты DD (прима и терция DDVII7): VI – VI-, IV+ – IV (в мажоре лучше брать II7 в гармоническом виде). Если DD рассматривается как альтерированная S (DD6/5=II6/5+3), то переход IV+ в IV диатоническую называется дезальтерацией.  Дезальтерация – это снятие альтерации во внутрифункциональном обороте, она снижает функциональную напряженность и обладает особым колоритом.

4. DD может разрешаться непосредственно в Т. Причем в начале периода и в дополнении лучше брать Т5/3, а в середине построения Т6. Голосоведение плавное, общие звуки на месте (как в обороте II7 – T). а) DD может использоваться как вспомогательный аккорд между тоникой и ее повторением. в) в проходящих оборотах может переходить в VI6/4. 
Альтерация аккордов DD

Ладовая альтерация – это полутоновое обострение уже существующих в ладу тоновых тяготений. Так образуются следующие альтерации: В мажоре:   ( II # ,  IV # ,  VI (  .  В миноре:   II ( ,  ( IV # ,  VII #  .

Аккорды DD могут применяться в альтерированном виде. В интервальном составе аккордов альтерированной DD есть увеличенная секста. Поэтому данные аккорды называют группой аккордов увеличенной сексты двойной доминанты. Интервал увеличенной сексты образуется между VI ст. минора или гармонического мажора и IV повышенной ступенью (в С dur и с moll ув6 – это ля бемоль-фа диез). Наибольшее применение получили: в мажоре и миноре - DDув4/3 (DD4/3-5 или в мажоре II4/3+3-5, в миноре II4/3+3 ) ля бемоль-до-ре-фа диез; DDув6/5 (УмDDVII6/5-3 ) ля бемоль-до-ми бемоль-фа диез; в мажоре еще – DDдв.ув4/3 (DD4/3+1-5 или  II4/3+3+1-5) ля бемоль-до-ре диез-фа диез; DDдв.ув6/5 (МDDVII6/5-3) ля бемоль-до-ми-фа диез. Перед альтерированной DD используются Т с обращениями, аккорды S группы, неальтерированная DD. После DD могут идти: К6/4, D5/3, T6/4 (проходящий), Т (как вспомогательный оборот). 


Альтерированные аккорды DD могут применяться в любой части периода. Аккорды с ув6, построенные на VI (moll) и VI- (dur), применяются в каденциях. Аккорды с ум3, построенные на IV+ , применяются как в каденциях, так и в середине построения. Альтерированная DD используется во вспомогательных оборотах с тоникой, а также в плагальных дополнениях. 


Альтерированные DD разрешаются аналогично неальтерированным DD. Особенность: ув6 разрешается в ч8, а ум3 – в ч1. Остальные голоса двигаются плавно. При разрешении DDVII6/5-3 или DD4/3+1-5 в D5/3 между басом и одним из средних голосов допускаются параллельные ч5 (моцартовские).
