Шопен. Соната b-moll ор. 35.

Шопен написал 3 сонаты. Соната №1 – ученическая (1827 - 1828 год). Соната №3 (1845г.) – большое произведение, разнообразное по тематизму, развитие лирических образов приводит в ней к жизнеутверждающей, ликующей коде финала.


Иного плана соната B-moll №2 (1839 г.). В ней переплелись тема Родины и тема судьбы художника, оторванного от этой Родины. Личная драма сливается с общенародным горем. Не случайно поэтому центром сонаты является III часть – траурный марш. Всего в сонате – 4 части. В I и II частях – борьба жизни и смерти, стремление примирить мечту и действительность. 

I часть написана в сонатной форме.В I части три темы выражают основное образное содержание. Вступление – 4 такта, медленное, как бы ставит вечный гамлетовский вопрос: «быть или не быть». Нисходящий ход на уменьшенную септиму звучит остро, напряженно, вносит мрачный, скорбный оттенок. 
Главная партия – b-moll, смятенно-лирическая, тревожная, интонационно близка вступлению (тоже на обороте ум7).  Лишь короткий модуляционный ход отделяет главную партию от побочной. 
Побочная партия - Des-dur, просветленная, поэтичная, мечтательная, развиваясь, доходит до лирического восторга. В заключительной партии возвращается взволнованное, тревожное звучание.

В разработке происходит столкновение основных образов. Тема главной партии драматизируется. Ей противопоставляются измененные мотивы вступления и побочной партии. В момент кульминации темы вступления и главной партии сливаются воедино.

Реприза – зеркальная: побочная партия, заключительная и в конце главная партия. Это связано с желанием композитора противопоставить мрачным силам разработки светлое начало. Побочная партия – B-dur, звучит светло, уверенно, восторженно. В заключительной партии тоже уже нет тревожного звучания, которое было в экспозиции. Однако в коде в главной партии возвращаются трагические образы. И завершается I часть драматическим звучанием.

II часть написана в 3-хчастной форме, es-moll. Это злое, мрачное скерцо, в его основе стучащий ритм. Лишь средний раздел (Ges-dur) – тихий медленный вальс. Это мечта, греза, воспоминания о светлых образах.

III и IV части – это трагический эпилог. Образы смерти, гибели.

 III часть – траурный марш. Написан в 3-хчастной форме с контрастным, светлым звучанием в трио.  После такого марша нет возврата к свету, к жизни. Именно в похоронном звучании III части происходит драматическое завершение сонаты. 
IV часть – мрачный финал. Непрерывное движение, словно ветер проносится над могилами (по словам Антона Рубинштейна).  
