Сметана «Проданная невеста». 1866 г.


«Проданная невеста» - это лучшая комическая опера Сметаны. Она передает оптимизм, неиссякаемую жизнерадостность его творчества. Рассказывает о жизни чешской деревни. Ее герои характеризуются как живые люди со своими достоинствами и недостатками. В опере IIIд. Содержание стр. 388.


Действие развивается стремительно, радостно, весело. Все забавные происшествия в опере развертываются на фоне массовых сцен. Эти сцены передают жизнерадостность, кипучую энергию чешского народа. Каждое действие обрамляется народными массовыми сценами. Весь строй музыки чисто чешский. Используются интонации чешских народных песен, их своеобразный ладовый строй, характерные танцевальные ритмы. Особенно часто используется ритм польки. Кроме польки звучат соуседска (IIд. сцена №4, ариозо свата), скочна (чешский галоп, симфонический эпизод в IIIд. при появлении бродячего цирка). Один раз встречается подлинная народная тема – это танец фуриант из II д. В опере можно выделить 2 основные линии развития – лирическую и комическую. Они развиваются параллельно, дополняя друг друга.

Опера открывается большой увертюрой, написанной в сонатной форме. Музыка увертюры встретится в финале II д. Радостное, призывное вступление вводит в главную партию. В ней стремительные пассажи, каноническое вступление голосов. Побочная партия – веселая, задорная полька. Главная и побочная партии получают развитие в разработке. Реприза – зеркальная. Завершает увертюру кода, которая строится на теме главной партии. Вся увертюра проносится на едином дыхании, вводит в веселую, активную атмосферу оперы.

I действие. Происходит на деревенской площади, народ веселится. Хоровая сцена написана в рондообразной форме. Первый эпизод – хоровой, второй – дуэт Маженки и Еника. Сцена обрамляется оркестровым вступлением и заключением. Во вступлении к хоровой сцене 2 темы. Одна близка теме хора, другая – чешским инструментальным наигрышам (дударская). Хор «Как же нам не веселиться» энергичный, бодрый, с синкопированным ритмом в сопровождении, в G-dur. В первом эпизоде появляется g-moll, музыка печальная – это рассуждения о трудностях жизни. В g-moll написан и второй эпизод – дуэттино Еника и Маженки. Это начало развития лирической линии.


Лирическая линия продолжает развиваться в сцене Маженки и Еника. Они любят друг друга, но Маженка в тревоге – ее сватают за сына богатого крестьянина Михи из дальнего села. Для Маженки единственное утешение теперь – любовь Еника. Свои чувства к нему она раскрывает в ариозо «Если б только я узнала». Ариозо написано в простой 3-хчастной форме, мягкое, нежное, поэтическое. Мелодия близка чешской народной песне. Еник убеждает Маженку, что он любит ее и никогда не бросит. Далее идет лирический дуэт «Мать родная – день пригожий» Еник рассказывает, как он ушел из дома. Это дуэт согласия, партии однотипны, основаны на песенной, ласковой мелодии. Молодые люди клянутся друг другу в верности. Звучит тема верности, она строится на мягких, покачивающихся, как в колыбельной, интонациях. 
Эта тема появляется в опере несколько раз: в I д. в сцене Маженки с родителями и сватом и в III д., как воспоминание о счастливых днях. 

Далее идет развитие комической линии в сцене сватовства. Появляются родители Маженки и плутоватый, самоуверенный сват Кецал. Его характеристика дается в ариозо «Говорю вам, пан Крушина». Ариозо в быстром темпе, в основе острые ритмы чешских танцев, комическая скороговорка. Сват расхваливает жениха, его богатство. Родители в сомнении, зовут Маженку. Она отказывается выходить замуж, звучит тема верности. Родители пытаются убедить ее, но дочь убегает. Собирается народ, начинается финал I д. – полька с хором. Тема польки взята из юношеских пьес Сметаны для фортепиано «Свадебные сцены». Заканчивается I д. радостно, ярко.


II действие. В деревенской корчме. Как и Iд., оно обрамляется массовыми сценами. Молодежь сидит за столами. Звучит мужской хор «Кто пиво с нами пьет» - разухабистый, энергичный. Затем идет танец фуриант. В его основе мелодия чешской народной шуточной песни «Кулак». Фуриант по-чешски значит «гордец». Танец 3-х дольный, но акцентировка вносит элемент 2-х дольности. Танец носит молодцеватый характер, мелодия скачкообразная, в сопровождении синкопированный ритм. Средний раздел вальсовый, плавный, кружащийся. Появляется Вашек – жених Маженки. Его ариозо основано на своеобразном приеме – подражании заиканию. Это передает прерывистая вокальная партия. В основе ариозо простодушная мелодия с несколько измененным ритмом польки. Он жалуется на то, что его заставляют жениться. Далее идет комическая сценка – дуэт Маженки и Вашека. Лукавая Маженка хочет одурачить глуповатого Вашека. Запугивает тем, что жена его отравит, и Вашек клянется, что откажется от Маженки. Они уходят. 

Приходят Кецал и Еник. Их дуэт разрастается в большую сцену, в которой используются и речитатив, и ариозо, и дуэт. Сцена имеет 3-хчастное строение. Всю сцену пронизывает ритм польки. В крайних разделах дуэты, основанные на одной теме. Средний раздел – это лирическое ариозо Еника, певучее, мелодичное, задушевное. А также комически-величавое ариозо свата Кецала. Еник оказывается смекалистым парнем, готовым защищать свою любовь. Кецал уговаривает его отказаться от Маженки, обещая сосватать ему богатую невесту и заплатить 300 дукатов. Еник якобы соглашается, но при условии, что Маженка выйдет за сына Михи. Кецал сзывает народ в свидетели. Это финал II д. Финал строится на теме польки (побочная партия из увертюры). Все осуждают Еника.

III действие. Происходит на деревенской площади. В начале сцена с бродячим цирком. Звучит марш и веселый галоп – чешский танец скочна. Лирическая линия в этом действии  получает свое развитие и завершение в арии Маженки и ее дуэте с Еником. Маженке сообщают, что Еник от нее отказался. Она не хочет в это верить, звучит тема верности. Лирико-драматическая ария Маженки передает глубокое чувство девушки, ее грусть и волнение, вызванные мнимой изменой Еника. Появившийся Еник хочет объясниться, но Маженка не желает его слушать. Музыка дуэта «Какая ты упрямая» носит веселый, танцевальный характер, так как тон задает Еник, а ему весело. Собирается народ, и родители Вашека узнают в Енике своего старшего сына. Все начинают хохотать, так как Еник продал Маженку самому себе. Опера завершается хором, прославляющим находчивость и любовь. Он перекликается с хором «Как же нам не веселиться».
