Дворжак. Симфония «Из Нового Света» №5 (9) e-moll 1893 г.

Три года Дворжак работал в Америке, возглавлял Нью-Йоркскую консерваторию. Его впечатления от природы, поэзии, народной музыки США отразились в симфонии e-moll, он дал ей подзаголовок «Из Нового Света». Но это название, данное после написания музыки, не определяет программу симфонии. Это чешское произведение, хотя в нем и звучат обороты индейского и негритянского фольклора. В этой симфонии преобладают героико-драматические образы, показана упорная, напряженная борьба со взлетами, падениями и победным завершением. Эти настроения выражены и в лейтмотиве симфонии, который зарождается уже во вступлении и является первым элементом главной партии. Словно боевой клич – страстный, мятежный, он проходит через все четыре части симфонии.


I часть. Написана в сонатной форме. Открывается медленным вступлением, настороженным, тревожным, сдержанно-скорбным. Постепенно идет зарождение основной темы. 
Главная партия e-moll, выделяется 2 элемента. Первый элемент – лейтмотив симфонии, активная, волевая тема у валторн, синкопированный ритм от негритянских мелодий. Второй элемент у кларнетов и фаготов более легкий, танцевальный, в духе чешской польки. Тема главной партии постепенно разрастается, усиливается динамика, звучит драматичнее. Это развитие продолжается в связующей партии. 

Связующая партия. В ней переход из e-moll в G-dur, строится на втором элементе главной партии.

Побочная партия в G-dur. По ритму близка чешской польке, по ладовой окраске – негритянским мелодиям. 

Заключительная партия в G-dur, певучая, в характере негритянских напевов. В основе пентатоника, синкопированный ритм. 
Разработка. Небольшая, но динамичная. Динамизм придает использование увеличенных интервалов, напряженных гармоний, резкое столкновение разнородных тем. Развиваются главная и заключительная партии. 

Реприза. Не вносит успокоения. В ней более сложный тональный план. Главная партия – e-moll, связующая и побочная партии в gis-moll, заключительная партия – в As-dur. 
Кода строится на первом элементе главной партии. Она небольшая, но бурная, возбужденная, развиваются образы борьбы, сопротивления.

II часть. Largo, форма сложная 3-хчастная. Вторая часть первоначально называлась «Легенда». Здесь величавый покой, сосредоточенное раздумье. В крайних разделах основная тема задумчивая, плавная, звучит у английского рожка. Она напоминает негритянские напевы спиричуэлс. Это духовные песни негров-рабов с южных плантаций. В среднем разделе выделяется 3 темы. Первая тема близка народным плачам-причитаниям. Вторая тема – грустный напев, который звучит как бы на фоне медленного скорбного шествия. Третья тема звучит у гобоя – это радостный гимн природе.

III часть. Скерцо. Форма сложная 3-хчастная. Скерцо острое, задорное, пронизано ритмом фурианта. Но перед трио, драматизируя III ч., вторгается искаженный лейтмотив. Образы борьбы появляются и в коде.
IV часть. Это наиболее драматичная, обостренная часть. Написана в сонатной форме. Начинается небольшим унисонным вступлением. 
Главная партия в 3-хчастной форме, звучит грозная, величавая песня-марш. 
Связующая партия строится на развитии главной, приобретает характер массовых народных хороводов. 
Побочная партия нежная, певучая, лирико-мечтательная. Но и в ней слышны отголоски борьбы – у виолончелей проносится призыв лейтмотива. 
В заключительной партии 2 темы. Первая тема широкая, полнозвучная, органный пункт на пунктирном ритме. Вторая тема – легкая, задорная. 
Разработка небольшая, но напряженная, развиваются главная и связующая партии. Звучат также темы из других частей – из II, III . В кульминации – диалог главной партии IV части и лейтмотива. 
Реприза сокращенная, нет связующей партии, сокращена и заключительная партия. Завершает симфонию кода. Она как вторая разработка. В ней происходит особенно острое столкновение всех тем симфонии – лейтмотив, связующая и главная партии IV части, вступление и основная тема II части, тема III части. В заключении в E-dur звучат главная партия IV части и лейтмотив, как грандиозное утверждение мужественно-суровых тем, образов борьбы.
