Методика развития гармонического слуха.
Гармонический слух – это способность воспринимать много звуков в их одновременном звучании. Основную роль в этом восприятии играют эмоциональные ощущения, очень важен слуховой опыт. Работу над развитием гармонического слуха следует начинать с раннего возраста, с первых же уроков. Некоторые неверно считают, что начинать надо с развития мелодического слуха, а гармонический подключать позже. В результате подобного обучения развитие гармонического слуха значительно отстаёт от мелодического. Так что правильно делают те, кто па​раллельно развивает все стороны музыкального слуха. Чтобы добиться заметного развития гармонического слуха, надо использовать на уроках сольфеджио разные формы работы. 
I.  Слушание музыки (целостный анализ). 
В начале обучения главная задача развития гармонического слуха – это накопление слуховых впечатлений, создание базы для дальнейше​го развития гармонического слуха. Поэтому одна из важнейших форм работы в младших классах – слушание и анализ музыкальных произведений. В целостном анализе очень важно, чтобы дети вместе с педагогом рассуждали об услышанном примере, могли дать характеристику музыке. Разговор с детьми о музыке надо вести живо, эмоционально, суметь увлечь их этой музыкой, заинтересовать. Первое впечатление обычно охватывает весь пример в целом, его характер, настроение. Поэтому после первого проигрывания выясняется, что понравилось, каков характер музыки. После обмена мнениями пример исполняется еще раз, и можно приступать к более подробному анализу услышанного. Теперь выясняется какими выразительными средствами музыки композитор создает данный образ, характер, настроение. Педагог задает наводящие вопросы о жанре, ладе, структуре, размере, темпе, ритме, динамике, штрихах, регистре, тембре и т.д. По мере надобности пример проигрывается еще или играется какой-то его отрывок. В каждом произведении обращается внимание на разные выразительные элементы музыки, те, которые важны именно в этом произведении. 
Автора и название произведения можно называть до или после прослушивания. За год следует проанализировать 10-12 произведений. Важно, чтобы дети их не забывали, поэтому полезно обращаться к ним на последующих уроках при прохождении новых тем, при повторении. Это будет способствовать развитию памяти и обогащению музыкального кругозора детей. По мере на​копления теоретических знаний подобный анализ становится всё более глубоким, детальным. Так создаётся хорошая слуховая база, происходит знакомство с новыми музыкальными явлениями, осваиваются средства музыкальной выразительности.
II. Для развития гармонического слуха очень полезно участие в создании многоголосия.
Это пе​ние 2х - 4хголосия. Главная задача в работе над созданием многоголосия – воспитание чувства строя, ансамбля, умение услышать общее звучание. Работу над 2-xго​лосием начинают с первого класса. Сначала в небольших упражнениях осваиваются разные виды голосоведения: 1.Косвенное 2.Прямое 3. Параллельное 4.Противоположное.
Только после освое​ния разных видов голосоведения на простейших упражнениях можно переходить к пению художественных примеров. Постепенно осваиваются разные виды 2-х голосия. Начинать лучше всего с пения песен подголосочного склада. В них оба голоса яр​кие, легко прослушиваются и исполняются. Опорными, как правило, являются консонансы, на них удобно останавливаться, вычищать звучание, а встречающиеся унисоны помо​гают выравнивать голоса. Затем добавляется пение канонов и 2-хголосия гомофонно-гармонического склада. Петь каноны несложно, но начинать с них не стоит, т.к. учащиеся в них слышат только свой голос, не слушают весь ансамбль. 
Далее вводятся интервальное и полифоническое 2-хголосие. Перед их введением необходимо про​вести подготовительную работу. Интервальное надо начинать с коротких упражнений, где опорными являются консонансы, а диссонансы используются как проходящие. Усложнять интер​вальные цепочки постепенно, учить детей подстраивать нужный интервал к данному звуку, выстраивать, вычищать каждый интервал. В полифонических примерах обратить внимание детей на относительную самостоятельность голосов, сравнить с 2-х голосием гомофонно-гармонического склада. Пусть ученики определят различия. Разобрать понятие ими​тация, отработать пение имитационных приёмов на различных упражнениях.
В старших классах можно вводить пение 3-х,  4-хголосия. Полезно использовать приём постепенного включения голосов. Педагог играет 3 голоса, мелодию поют дети. Затем педагог играет 2 нижних голоса, а 2 верхних поют ученики. Педагог играет бас, уч​еники поют 3 голоса. Наконец, все 4 голоса поют ученики. Можно петь 3х – 4-хголосно аккорды в тональности c разрешением, обороты, последовательности аккордов, примеры из музыкальной литературы.
III. Анализ элементов музыкального языка.
Еще одна форма работы, которая используется для развития гармонического слуха, связана со слуховым анализом. При слушании интервалов, аккордов, последовательностей аккордов внимание учащихся может быть направлено на разные стороны музыкального звучания, т.е. при определении на слух могут быть поставлены 3 разные задачи:

1. Определение окраски интервала, аккорда (определение на слух от звука)

2. Определение функционального значения аккордов (определение на слух в тональности)

3. Определение и запись отдельных голосов и звуков аккорда.

Для полноценного развития гармонического слуха необходимо работать над всеми этими сторонами. Начинать слушание надо с простых примеров и соблюдать в дальнейшем строгую последовательность в нарастании трудностей. Работу над интервалами и аккордами надо вести параллельно и начинать её в первом классе, с первых уроков. 
Педагог играет интервалы, аккорды, их обращения, ученики определяют количество звуков. Затем они постепенно учатся узнавать и определять основные характеристики интервалов и аккордов:
1. Резко или мягко звучит интервал или аккорд

2. Далеко или близко расположены звуки

3. Есть ли мажорная или минорная окраска или интервал чистый.

4. В резких интервалах различаются малые и большие.

Таким образом, дети учатся определять все основные виды интервалов и аккордов. Постепенно идет теоретическое их освоение. После твёрдого усвоения основных видов трезвучий и септаккордов вводится определение на слух их обращений. Параллельно начинается работа над определением на слух функций аккордов, основных гармонических оборотов. Примеры для гармонического анализа должны быть выразительными, разнообразными.
IV. Творческие задания, игра на фортепиано.
В работе над развитием гармонического слуха необходимо использовать подбор на фортепиано и творческие задания:

1. Подбор аккомпанемента

2. Игра на фортепиано последовательностей интервалов и аккордов (один голос петь, остальные играть).

3. Сочинить к данной мелодии второй, третий голос.

4. Сочинить к функциональному басу мелодию.

5. Сочинять второй голос на разные типы двухголосия.

6. Импровизировать на ходу мелодию второго голоса.

 И тому подобные задания.


Таким образом, чтобы добиться хорошего развития гармонического слуха, надо использовать на уроках разные формы работы, формировать все стороны гармонического слуха, идя от общего к частному. Развитый гармонический слух позволяет человеку полностью осознать музыку, проанализировать, сыграть и записать её.
