Э. Григ. 1843 – 1907 гг.
Фортепианные произведения: баллада, соната e-moll, пьесы, «Поэтические

                        картинки», «Листки из альбома», «Лирические пьесы», 

                        «Норвежские танцы», концерт для фортепиано с оркестром a-moll.

Камерные: соната для виолончели, 3 сонаты для скрипки, квартет.

Оркестровые: 2 сюиты «Пер Гюнт».

Театральная музыка: «Пер Гюнт».

Песни: более 140, хоры.

Творческий облик Грига, фортепианное творчество.


Григ – основоположник норвежской классической музыкальной школы. С 14 по 18 век Норвегия находилась в подчинении у Дании, а в 19 веке – у Швеции. Расцвет творчества Грига совпал с ростом национального самосознания, с периодом борьбы за утверждение национальной культуры. Формируется норвежская национальная школа в литературе (Ибсен, Бьернсон), в живописи (Тидеман), в музыке (Уле Булль – знаменитый скрипач, прозванный Паганини Севера, Хьерульф, Нурдрок – автор музыки национального гимна Норвегии, Свенсен), но олицетворением Норвегии, ее символом стала музыка Грига. 

Григ работал в различных областях – это был дирижер, пианист, организатор национального музыкального общества «Евтерпа», музыкальный просветитель. Но главное, конечно, его композиторская деятельность. Он работал во многих жанрах: писал фортепианные, оркестровые, хоровые, вокальные, камерно-инструментальные произведения, театральную музыку. Григ сумел соединить в своем творчестве высокое профессиональное мастерство, лучшие достижения Европейской музыки и оригинальные народные черты. Содержание и образы музыки Грига связаны со своеобразным бытом Норвегии, ее природой, сказочными образами. Особенно ярко это проявилось в его фортепианных произведениях, которые занимают центральное место в творчестве Грига.


Как многие композиторы-романтики, Григ любит небольшие пьесы, циклы миниатюр. Лирика в них сочетается с яркой национальной окраской. В фортепианной музыке Грига можно выделить 2 основных направления:

1. Жанрово-характеристичные пьесы, связанные с народными песнями, танцами, с зарисовками
    сцен народной жизни. 

2. Небольшие пьесы, связанные со сферой лирических чувств, характерные для домашнего
    музицирования. 


К первому направлению относятся фортепианные обработки народных песен и танцев. Наиболее интересны в этом отношении пьесы ор. 17, 35, 72. В ор. 17 и ор. 35 Григ использует мелодии из сборника норвежского фольклориста Линнемана. Пьесы ор. 17 – это обработки 25 норвежских народных песен и танцев. Пьесы технически несложные, но в них ярко проявились народные черты. Например, №1 «Спрингданс» - народный танец с прыжками, характерны квинтовые басы, украшения, неожиданные акценты, триоль на первую долю, IV повышенная ступень. №7 «Халлинг» - характерный синкопированный аккомпанемент, форшлаги, характерный тритоновый ход. Это сольный мужской танец, в котором искусные танцоры соревнуются в ловкости, силе. В бытовой зарисовке «Песня женихов» - еще один характерный прием – арпеджированные аккорды, в мелодии – пунктирный ритм. В эпической «Песне героя» используются арпеджированные аккорды, тремоло, мелодия декламационно-речитативного склада близка песням скальдов – народных сказителей. 

Опус 35 состоит из 4 танцев. Это более сложные обработки, написанные для фортепиано в четыре руки. Позже эта сюита была оркестрована. Темы для сюиты взяты у Линнемана из сборника «Старые и новые норвежские горные мелодии». Танец №1 – суровый, мужественный. В нем используется тема старинного крестьянского марша «Марш Синклера». №2 – халлинг, №3 – изящный, грациозный танец, использовался Григом в музыке к драме «Пер Гюнт». №4 – халлинг, суровый, немного тяжеловесный, мужской танец. 


Опус 72 – это 17 норвежских крестьянских танцев, которые являются обработками слотов (народные наигрыши на скрипке) Кнута Дале (народного скрипача).


Примером второго направления могут служить «Лирические пьесы» (в 10 тетрадей входит 66 фортепианных пьес). Эти пьесы не являются обработками народных тем, но в них тоже проявляются черты народной музыки. Некоторые даже имеют название «Народная мелодия», «Норвежская мелодия» (ор. 12 №6) – квинтовый органный пункт, характерный нисходящий мелодический ход, обыгрывание I и V ступеней, словно мерцают две тоники. Или, например, «Свадебный день в Трольхаугене» (ор. 65 №6). Эту пьесу Григ написал в связи с очередной годовщиной своей свадьбы с певицей Ниной Хагеруп. В этот день в усадьбу «Трольхауген» их приходили поздравлять местные крестьяне. Сначала пьеса называлась «Пришли с поздравлением». В ее основе – жанр свадебного крестьянского марша. Тема радостная, торжественная, начинается с характерной переклички квинт. Торжественным праздничным образам крайних разделов противопоставлена нежная лирика среднего раздела, в его основе романсовая мелодия. «Гангар» («Крестьянский марш») – распространенный в Норвегии тип танца-шествия, старинный парный танец спокойного, величавого, торжественного характера, размеренного движения на 6/8. Танцующие как бы приближаются и удаляются.

Даже в пьесах с ненорвежским названием чувствуются народные черты. Например, «Вальс» a-moll (ор. 12 №2), в нем используется органный пункт, сопоставление ля мажора и ля минора, типичный нисходящий оборот VII-VI-V ступени. Необычная для вальса акцентировка, триоль на первую долю вносят черты спрингданса. В пьесе «Листок из альбома» тоже слышны интонации народной песни.


Кроме жанровых зарисовок, встречаются фантастические образы. Например, «Кобольд», «Танец эльфов», «Шествие гномов». В «Шествии гномов» крайние разделы яркие, динамичные, моторная ритмика, стремительное движение. В среднем разделе светлая, ясная, чистая мелодия, близкая народной.

Есть образы природы – «Бабочка», «Птичка». В пьесе «Птичка» используются изобразительные моменты. В мелодии - короткие «поющие» трели, «скачущий» ритм, прозрачная фактура, высокий регистр. Таким образом, «Лирические пьесы» Грига разнообразны по содержанию и ярко национальны по стилю. 

Кроме миниатюр есть у Грига и крупные фортепианные произведения – баллада, соната e-moll, концерт для фортепиано с оркестром a-moll. Концерт стал одним из самых популярных произведений Грига. Состоит из 3 частей. 
В I части – романтический порыв чувств, светлая лирика и, в то же время, утверждение волевого начала. Главная партия – a-moll, романтически-порывистая, в ней чувствуется и национальный колорит (нисходящий ход от I  к V ступени, ладовая переменность, характерный ритм с пунктиром и синкопой). 
Связующая партия – это народно-жанровый эпизод, звучит как халлинг. В ней острый ритм, жесткие, секундовые созвучия. 
Побочная партия – C-dur, в ней светлая, возвышенная лирика, выразительная гармонизация. Заключительная партия – C-dur, яркая, волевая, энергичная, маршевая. В разработке получает развитие тема главной партии, становится волевой, властной. Во время кульминации звучат энергичные возгласы начала концерта.  Вершиной драматического развития является каденция. На фоне виртуозных пассажей звучит эпически-величавая тема главной партии. 
II часть Adagio. Написана в 3-хчастной форме. Развитие в ней идет от сосредоточенной лирики к яркому проявлению чувств. 

III часть написана в форме рондо-соната. Выделяются две темы. Первая тема – веселый, энергичный халлинг, тут характерный упругий, четкий ритм, неожиданные акценты, жесткие гармонии, секундовые сочетания. Вторая тема (эпизод) – возвышенная, гимническая лирика. Эта тема звучит в коде, утверждая гимнически-возвышенное, светлое начало. 


Таким образом, творчество Грига ярко отражает особенности норвежской народной музыки. 
