Методика развития мелодического слуха. Чистота интонации.
Мелодический слух – это способность воспринимать, запоминать и воспроизводить мелодию. В мелодическом слухе большое значение имеет интонационная сторона. Под интонацией мы понимаем правильность, чистоту звучания. Чистота интонирования – это способность ощущать и уточнять высоту звуков, учитывая их взаимодействие между собой. 

Работа над чистотой интонации – одна из важнейших и самых трудных в курсе сольфеджио. Главная роль в ней отводится пению. Большое значение здесь имеет выработка правильных певческих навыков. С первых же уроков детей надо учить правильным посадке, дыханию, звуковедению. Без этого невозможно добиться чистоты интонирования. Сидеть надо прямо, без напряжения, плечи расправлены, руки лежат свободно. Голову держать прямо, не опуская вперед и не откидывая назад. Все показывается детям. Затем просто и понятно объясняется разница между простым и певческим дыханием. Следует объяснить, что певческое дыхание должно быть более глубоким, чем обычное. Чтобы дети лучше поняли, его можно сравнить с дыханием пловцов или вдыханием аромата цветов. Обратить внимание детей на то, что не следует переполнять грудную клетку воздухом, это вредит чистоте интонации, но недопустимо и пение на резервном дыхании. Полезно попеть с детьми на избыточном и на резервном дыхании, чтобы они услышали какой получается звук. Вдох должен быть бесшумным, глубоким, выдох – экономным и равномерным. Чтобы выработать правильное дыхание, полезно в начале урока, перед распевкой, проводить дыхательные упражнения. Детей знакомят с разными формами звуковедения – легато, стаккато, нон легато. Эти штрихи можно использовать в распевках, в интонационных упражнениях. Обращается внимание на артикуляцию, дикцию. От всех этих факторов зависит чистота интонации. Поэтому важно, чтобы дети быстро усвоили эти певческие навыки.

Ученики могут петь на уроке фальшиво. Это может быть связано с разными причинами. Педагог должен знать и помнить в каких случаях бывает фальшивое пение:
1. Если у ребенка больны связки, болит горло. 
2. Мутация у мальчиков. 
3. Если отсутствует слуховой и певческий опыт. 
4. Отсутствует координация между тем, что ребенок слышит и тем, что воспроизводит. 
5. Мелодия неправильно подобрана по диапазону. Это очень важный момент. По диапазону выделяются следующие возрастные группы:   

   I Младшие классы (1-3). От ч5 (ре – ля первой октавы) до октавы.
  II Средние классы (4-5). От си малой октавы до ре – ми второй октавы.

 III Старшие классы (6-7). От ля-си малой октавы до ми-фа второй октавы.

Конечно, эти границы условны. Часто встречается отклонение в ту или иную сторону. Педагог должен знать диапазон голоса каждого ученика.
          6.Для свободного, чистого интонирования большое значение имеет также умение быстро читать и понимать нотный текст. Поэтому, работая над развитием мелодического слуха, следует всячески укреплять связь между зрительными представлениями и их звуковым воплощением, то есть научиться быстро читать нотный текст и уметь представить, как он должен звучать. Очень важно научить детей слышать и контролировать свое пение, приучать их к самоконтролю. Всегда после пения спрашивать, где были допущены ошибки.


Педагог должен учитывать все эти факторы, постоянно следить за правильной посадкой, дыханием, звуковедением и т.д. То есть должен устранить все объективные причины, мешающие чистому пению. Тогда работа над развитием мелодического слуха будет продуктивной.

При работе над развитием мелодического слуха необходимо вести работу в нескольких важных направлениях, использовать разные формы работы.

I. Огромную роль в выработке точности интонации играет развитие ладового чувства. Ладовое чувство – это эмоциональное переживание определенных отношений между звуками. В основе ладового чувства лежит наше ощущение устойчивости и неустойчивости звука, законченности и незаконченности мелодии, окраски мажорного и минорного наклонения, ощущение вводнотоновости и т.п. На первом этапе развития ладового чувства основная задача – воспитать чувство тональной устойчивости. Дети должны научиться сохранять тональность, не уходить из нее, иметь чувство тональной перспективы. На этом этапе опора на диатонику. На различных интонационных упражнениях, песнях, распевках, диктантах и т.д. дети знакомятся и осваивают различные обороты, соотношение ступеней в ладу и у них вырабатываются все основные ладовые ощущения. Лишь после прочного усвоения ладовых особенностей можно переходить к следующему этапу – это воспитание способности преодолевать диатонику. Освоение альтерации, затем разных видов хроматизмов, и на этой основе умение перестраиваться в другую тональность. Большую роль здесь играет ощущение вводнотоновости. Работа над развитием ладового чувства ведется на протяжении всех лет обучения.
II. Для развития мелодического слуха, для точности интонирования большое значение имеет изучение интервалов в ладу и от звука. Умение свободно и чисто интонировать интервалы в ладу и от звука помогает верно исполнять любую мелодию. При исполнении диатонических, простых мелодий помогает умение петь чисто интервалы в ладу. В более сложных мелодиях, с модуляциями, отклонениями, большими скачками помогает умение петь интервалы от любого звука. Работа над пением интервалов в ладу и от звука должна вестись постоянно.

III. В работе над развитием мелодического слуха полезно использовать различные интонационные упражнения. Они помогают закрепить в памяти разнообразные интонационные обороты, дают возможность проработать их в разных вариантах. Необходимо работать параллельно над разными видами интонационных упражнений. Это: 
1.Упражнения, развивающие чувство лада. 
2. Упражнения для развития интонационной точности слуха. 
3. Упражнения, развивающие внутренний слух. 
4. Многоголосные упражнения.

Интонационные упражнения поются на каждом уроке. Благодаря многократному повторению одного оборота, этот оборот хорошо запоминается, усваивается. И, когда в последствии он встречается в незнакомой мелодии, легко узнается и правильно исполняется.
IV. Развитию мелодического слуха, выработке певческих навыков помогает использование на уроках разных видов распевок и настроек. Цель распевок – подготовить голосовой и дыхательный аппарат к пению. В распевках могут ставиться различные задачи: 
1.Распевки на плавное, протяжное пение. 
2. Распевки для развития легкости и подвижности голоса. 
3. Распевки для укрепления и расширения диапазона. 
4. Распевки на дикцию. 
Использование в распевках оборотов, которые проходятся на данном уроке или пройденных ранее оборотов, помогает их закреплению, лучшему усвоению.

V. Помогает закрепить полученные навыки, а также дает возможность проверить, как они усвоены учащимися, чтение с листа. Чтение с листа в разных формах используется на каждом уроке и включается в контрольные уроки, в экзамены.

VI. На уроках следует использовать и различные творческие задания, направленные на развитие мелодического слуха. Например: 
1. Игра «Вопрос – ответ». 
2. Педагог играет 2 такта, 2 следующих такта досочиняют и допевают учащиеся. 
3. К началу мелодии сочинить окончание. 
4. Подобрать и записать знакомую мелодию. 
5. Сочинить и спеть мелодию на заданный текст, ритм, опорные звуки.


Таким образом, с первых же уроков, вырабатывая у детей правильные певческие навыки, используя разные формы работы и ведя эту работу в нескольких важных направлениях, можно добиться хороших результатов в развитии мелодического слуха у учащихся.
