Григ. Вокальное творчество.

Романсы составляют значительную часть творчества Грига. По словам самого композитора, источником вдохновения всех его романсов была жена – певица Нина Хагеруп.  Именно в песнях и романсах можно было ярче всего выразить лирические чувства. Подобно фортепианным пьесам, он издавал свою вокальную лирику «тетрадями». В основном это собрания разнородных по образам и настроениям песен и романсов. Часто такие тетради посвящены творчеству одного поэта. К циклам, обладающим определенным идейно-тематическим и сюжетным единством можно отнести ор. 44 «По скалам и фиордам» (сл. Драхмана), ор. 58 «Норвегия» (сл. Паульсена), ор. 67 «Дитя гор» (сл. Гарборга).

Григ сочинял в основном на стихи поэтов Норвегии (Ибсен, Бьернсон, Мунх, Винье, Мое, Краг, Гарборг, Брун), поэтов Дании (Винтер, Андерсен, Драхман). Есть песни на стихи немецких поэтов (Гейне, Шамиссо, Уланд). По форме романсы Грига просты, он использует куплетную (строфическую), 3-хчастную форму, характерно вариантное развитие. По музыкальному языку они очень выразительны, самобытны. Вокальные партии встречаются разных типов. Есть мелодии обобщенного плана, передающие общее настроение текста. Они широко распеты, свободного дыхания, большого диапазона. Но есть романсы, в основе которых лежит музыкальная декламация, передающая тонкие оттенки чувств, детали текста. Вокальную партию поддерживает и дополняет партия фортепиано. Многие романсы и песни имеют фортепианное вступление и заключение. В некоторых поздних романсах декламационного склада основная смысловая нагрузка ложится на фортепианную партию. Например, «Светлая ночь» (ор. 70 №4), слова Венцона. Для романсов Грига характерна очень выразительная, разнообразная, богатая гармонизация, обилие хроматизмов, неаккордовых тонов, неаполитанская гармония, пониженная VI ступень, двойная доминанта, альтерированная доминанта, энгармонические замены. В небольших по размерам романсах Григ умеет просто, правдиво, образно выразить нужное чувство, настроение. Особый колорит, самобытность романсов Грига связаны с использованием в них особенностей народного норвежского музыкального языка. Это кварто-квинтовые интонации, свирельные кружения вокруг одного звука, ладовая переменность, народные лады, использование в одной песне натурального и мелодического минора, своеобразные украшения, характерные для норвежской народной музыки интонационные и ритмические обороты. 


В своих романсах и песнях Григ рисует разнообразные образы, передает различные впечатления и чувства человека: 

1. Часто он обращается к образам природы: «Утренняя роса», «Весенний цветок», 
   «В лесу», «В челне», «Избушка», «С добрым утром».

2. Тема Родины: «К Норвегии», «По скалам и фиордам».

3. Передает разнообразные чувства человека: полнота лирического чувства, восторг-

    «Первая встреча», «Надежда»; любовное чувство – «Карие глаза». 

4. Лирико-философское размышление, скорбные, сосредоточенные образы – 
   «Лебедь», «Разлука». 

5. Тема страдания – «Старая мать». (Разбор романсов по учебнику).


Таким образом, Григ продолжает развитие вокального жанра, а национальная характерность мелодии и гармонических красок придает его песням особый колорит.


