Информация для обучающихся и родителей

ГБПОУ РБ Учалинский колледж искусств и культуры им. С. Низаметдинова согласно приказу от 20 марта 2020 года №84-ОД  переходит на особый режим работы в условиях предупреждения распространения новой коронавирусной инфекции на территории Российской Федерации
В колледже создана рабочая группа по обеспечению реализации образовательных программ с применением дистанционных образовательных технологий (ДОТ) и  по предупреждению распространения новой коронавирусной инфекции.
В целях защиты здоровья обучающихся и работников УКИиК, в связи с неблагополучной ситуацией по новой коронавирусной инфекции (COVID-19), обучение с 23 марта 2020 года организовано исключительно с применением дистанционных образовательных технологий (ДОТ).
Обеспечена реализация образовательных программ в полном объеме. Образовательный процесс сопровождается размещением для обучающихся материалов и заданий для самостоятельного выполнения на сайте колледжа в разделе «Студенту», в подразделе «Лекции и задания по дисциплинам при введении дистанционного режима работы», вход по паролю. Все студенты имеют доступ к электронно-библиотечной системе «Юрайт».
	    Ответственные за консультирование преподавателей и обучающихся по вопросам обучения с использованием ДОТ, за мониторинг фактического взаимодействия преподавателей и обучающихся, включая элементы текущего контроля: Валиуллина Э. Р., Крайнова Е. Р.
		Ответственная за прием заявлений обучающихся в электронной форме на выдачу справок, документов  и т.д. и механизм выдачи запрашиваемых документов: секретарь учебной части Баталова Э. А.
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