Доступ для вузов и колледжей на дистанционном обучении.
Электронная библиотека Юрайт дает полный бесплатный доступ к Образовательной платформе «Юрайт» вузам и ссузам, переведенным на дистанционное обучение.

Ситуация с коронавирусом становится серьезнее с каждым днем, но студентам все также необходимо учиться, а преподавателям — учить и проверять усвоенные знания. Поэтому «Юрайт» предоставляет всем студентам и преподавателям переведенныx на дистанционное обучение вузов и колледжей полный бесплатный доступ ко всем учебным материалам и сервисам  Образовательной платформы.
Студентам нашего колледжа, которые еще не прошли регистрацию в  «Юрайт» и у которых есть наличие электронной почты, будет приходить на электронную почту сообщение от ЭБС «Юрайт», где будет выслана ссылка с паролем от личного кабинета. А также  поступит сообщение от библиотеки нашего колледжа, где будет инструкция, как перейти в личный кабинет по ссылке, и видеоинструкция, как пользоваться электронной библиотекой.
Преподаватели, помимо просмотра и подбора учебной литературы, смогут записаться и участвовать в различных вебинарах, мероприятиях, познакомиться с медиакурсами и гибким тестированием! Чтобы зарегистрироваться в «Юрайт», нужно иметь свою электронную почту, и выслать в библиотеку колледжа biblioteka-uk2014@yandex.ru  логин  вашей почты. Также получите сообщение с ссылкой и инструкцией.
