Лекции по дисциплине: География

для студентов 2 курса

Лекция№7. Южный федеральный округ:
Территория -- 589 тыс км2. Население -- 21,7 млн чел.
Федеральный центр -- Ростов-на-Дону.
Территориальный состав: Республики Адыгея, Дагестан, Ингушетия, Кабардино-Балкарская, Калмыкия -- Хальмг Тангч, Карачаево-Черкесская, Северная Осетия -- Алания, Чеченская; Краснодарский, Ставропольский края; Астраханская, Волгоградская, Ростовская области - 13 субъектов;
Федеральный округ в % от России: территория -- 3,4; население -- 14,9; валовой региональный продукт -- 7,7; продукция промышленности -- 5,9; продукция сельского хозяйства -- 16,2.
Условия для развития хозяйства. Выгодное экономико-географическое положение:
* непосредственный выход к трем морям, в том числе к Черному и Азовскому, имеющим сообщение с Мировым океаном;
* соседство с наиболее экономически развитыми ЦФО и ПФО.
Кроме минерально-строительных материалов и источников минеральных вод округ беден полезными ископаемыми:
* наиболее эффективная для добычи часть углей Донбасса выработана;
* истощены в результате многолетней эксплуатации месторождения газа и нефти, кроме ресурсов шельфа Каспия и Астраханского месторождения природного газа.
Велики гидроэнергоресурсы горных рек Кавказа.

  Северо-Кавказский федеральный округ:
Федеральный округ Российской Федерации, выделенный из состава Южного федерального округа указом президента России Д. А. Медведева от 19 января 2010 года. Расположен на юге европейской части России, в центральной и восточной части Северного Кавказа.
С 13 мая по 21 июня 2000 года Северо-Кавказский федеральный округ был в составе Южного федерального округа.
Образование данного округа стало первым изменением числа федеральных округов с момента их учреждения в 2000 годупрезидентом России Владимиром Путиным.
Площадь территории округа составляет 1 % площади территории Российской Федерации. До образования Крымского федерального округа это был самый маленький федеральный округ России. Северо-Кавказский округ единственный, в котором этнические русские не имеют абсолютного большинства населения округа.
Центр округа — город Пятигорск, единственный из центров округов, который не является ни административным центром субъекта, входящего в округ, ни крупнейшим городом округа (однако входит в крупную Кавказско-Минераловодскую агломерацию). С апреля 2010 года по июнь 2011 года резиденция заместителя Председателя Правительства Российской Федерации, полномочного представителя Президента в Северо-Кавказском федеральном округе Александра Хлопонинавременно располагалась в Ессентуках, после чего была размещена в Пятигорске и перешла на рабочий режим.
В сентябре 2010 года Правительство Российской Федерации утвердило Комплексную стратегию социально-экономического развития Северо-Кавказского Федерального округа до 2025 года.
Единственный федеральный округ, представленный только республиками, а также одним краем.
Крымский федеральный округ:
Федеральный округ Российской Федерации, образованный указом президента России В. В. Путина от 21 марта 2014 года.
В состав округа входят два субъекта федерации. Расположен на Крымском полуострове. Полномочный представитель президента Российской Федерации в Крымском федеральном округе — Олег Белавенцев.
Национальный состав
Согласно единственной за постсоветский период переписи населения 2001 года население Крыма составляло 2,4 млн человек. Население Крыма исторически сложилось как многонациональное. Согласно переписи 2001 года самые значительные этнические группы населения составляют русские (60,40 %), украинцы(24,01 %) и крымские татары (10,21 %). Последние до 18 мая 1944 года, когда началось принудительное выселение крымских татар в Среднюю Азию, составляли около 20 % населения Крыма. В конце 1980-х годов начался процесс возвращения крымских татар на историческую родину в Крым. В настоящее время численность крымскотатарской общины оценивается в 290—300 тысяч человек (св. 12 % населения).
Большинство русских, украинцев, греков и болгар исповедует православие, крымские татары, татары, узбеки — ислам суннитского толка, большинство азербайджанцев — мусульмане-шииты, также распространены протестанты, католики и иудеи.
Языки: согласно данным переписи 2001 года, родным указали русский язык 79,1 % населения, украинский язык считали родным 9,6 % населения полуострова Крым (что в 2,5 раза меньше доли этнических украинцев, так как большинство крымских украинцев русскоязычны), крымскотатарский считали родным также 9,6 % населения
По данным опроса, проведённого в 2004 году Киевским международным институтом социологии (КМИС), русский язык (в том числе наряду с другими языками) использует для общения абсолютное большинство — 97 % всего населения Крыма.
Текущая демографическая обстановка: в январе-марте 2013 года в Республике Крым родилось 5603 человек, за этот же период 2014 года родилось 5317 человек. Число родившихся снизилось на 286 человек. За январь-март 2013 года в Республике Крым умерло 6826 человек, за этот же период 2014 года умерло 7553 человек. Число умерших возросло на 727 человек. Естественная убыль населения за январь-март 2013 года 1223 человек, за этот же период 2014 года 2236 человек.
В январе-марте 2013 года в городе федерального значения Севастополе родилось 1030 человек, за этот же период 2014 года родилось 1057 человек. Число родившихся возросло на 27 человек. За январь-март 2013 года в городе федерального значения Севастополе умерло 1306 человек, за этот же период 2014 года умерло 1429 человек. Число умерших возросло на 123 человека. Естественная убыль населения за январь-март 2013 года 276 человек, за этот же период 2014 года 372 человек.
Приволжский федеральный округ:
Территория -- 1036 тыс км2. Население -- 32,0 млн чел.
Федеральный центр -- Нижний Новгород.
Территориальный состав: Республики Башкортостан, Марий Эл, Мордовия, Татарстан, Удмуртская, Чувашская; Кировская, Нижегородская, Оренбургская, Пензенская, Самарская, Саратовская, Ульяновская области; Пермский край - 14
Федеральный округ в % от России: территория -- 6,1, население -- 21,9, валовой региональный продукт -- 20,2; продукция промышленности -- 24,2; продукция сельского хозяйства -- 24,2.

ОТРАСЛИ СПЕЦИАЛИЗАЦИИ: Химическая : горно-химическая, химия органического синтеза, производство полимеров; АПК - растениеводство, животноводство, технические культуры. Транспорт - Волга, судоходные каналы, выход в море, железные дороги, автомобильный, газо- и нефтепроводы.
Благоприятным в экономико-географическом положении округа являются:
* его центральное расположение по отношению к размещению населения и экономическому потенциалу страны, он единственный не приграничный округ;
* соседство с наиболее экономически развитым ЦФО;
* соседство с европейским севером и Уральским ФО округом -- крупными «ресурсными» регионами;
* удобное расположение на пересечении крупнейшей по грузообороту речной артерии страны Волги с широтными, наиболее грузонапряженными железнодорожными и трубопроводными магистралями России.
Серьезным недостатком является отсутствие выхода к морю.
Из полезных ископаемых выделяются крупнейшие в стране запасы калийных солей (Соликамск-Березняки), месторождения нефти и цветных металлов. В лесостепной полосе -- крупные массивы с плодородными черноземными почвами, на севере -- значительные запасы древесины.
ЛЕКЦИЯ№8. Уральский федеральный округ:
Территория -- 1789 тыс. км2. Население -- 12,6 млн чел.
Федеральный центр -- Екатеринбург.
Территориальный состав: Курганская, Свердловская, Тюменская, Челябинская области; Ханты-Мансийский, Ямало-Ненецкий автономные округа -6
Федеральный округ в % от России: территория -- 10,4; население -- 8,6; валовой региональный продукт -- 14,8; продукция промышленности -- 18,9; продукция сельского хозяйства -- 7,1
Условия для развития хозяйства:
* благоприятным в экономико-географическом положении является соседство с самым крупным в стране по промышленному потенциалу Приволжским федеральным округом;
* отрицательным -- отсутствие эффективного выхода к морю. Карское море замерзает, а короткий навигационный период осложняется тяжелой ледовой обстановкой.
Главное богатство Уральского федерального округа -- крупнейшие в России ресурсы нефти и природного газа в Тюменской области. Велики запасы железных руд и руд цветных металлов в горнозаводском Урале.
Однако суровые климатические условия на севере и востоке округа удорожают хозяйственное освоение его ресурсов.
Население. Средняя плотность населения УФО -- 7 человек на км2. Доля городского населения -- 80%. Имеется два города-миллионера -- Екатеринбург и Челябинск. Формируется крупная Екатеринбургская городская агломерация. Этнический состав довольно однороден. Преобладают русские, гораздо меньше украинцев и весьма мала доля северных народностей: ханты, манси и ненцы.
Сибирский федеральный округ:
Территория -- 5115 тыс км2. Население -- 20,8 млн чел. Федеральный центр -- Новосибирск.
Территориальный состав: республики Алтай, Бурятия, Тува, Хакассия; Алтайский и Красноярские края; Иркутская, Кемеровская, Новосибирская, Омская, Томская области, Читинская области; Агинский Бурятский, Усть-Ордынский Бурятский – 14
Федеральный округ в % от России: территория -- 30,0; население -- 14,2; валовой региональный продукт -- 14,0; продукция промышленности -- 13,4; продукция сельского хозяйства -- 16,6.
Условия для развития хозяйства. СФО имеет исключительно неблагоприятное экон-геогр.положение:
* удален от основных центров экономической жизни страны;
* выход к морям Северного Ледовитого океана с коротким навигационным периодом -- также малоблагоприятный фактор.
Крупнейшие в России запасы угля, руд цветных металлов, древесных хвойных пород, гидроэнергоресурсов -- основное богатство округа.
Чрезвычайно суровый климат и низкая транспортная освоенность территории осложняют и удорожают освоение прир.ресурсов округа.
Население. СФО -- один из самых слабозаселенных регионов России. Средняя плотность населения -- 4 чел. на км2. Меньше она лишь на Дальнем Востоке. Доля городского населения -- 71%, что чуть ниже среднероссийской. Этнический состав Сибири многообразен: помимо русских и украинцев, составляющих большую часть населения, на территории Тувинской, Бурятской, Хакасской республик и автономных округов проживают представители титульных этносов -- тувинцы, эвенки, долгане, буряты и др. Два города -- Новосибирск и Омск -- насчитывают более 1 млн жителей. В Кузбассе формируется полицентрическая городская агломерация -- единственно крупная агломерация на всей территории округа.
Дальневосточный федеральный округ:
Территория -- 6216 тыс км2. Население -- 7,2 млн чел. Федеральный центр -- Хабаровск.
Территориальный состав: Республика Саха (Якутия); Приморский, Хабаровский, Камчатский края; Амурская, Магаданская, Сахалинская области, Чукотский автономные округа. Еврейская автономная область - 9
Федеральный округ в % от России: территория -- 36,4; население -- 4,9; валовой региональный продукт -- 6,0; продукция промышленности -- 5,6; продукция сельского хозяйства -- 4,7.
Условия для развития хозяйства:
Приморское положение на берегах морей Тихого океана дает возможность развивать комплекс отраслей промышлен-ности, морского транспорта, рекреации (в южной части реги-она). Серьезный недостаток -- максимальная удаленность от наиболее развитых районов страны.
Для ДФО характерно богатство полезными ископаемыми, которых нет или мало в других регионах (каменный уголь, руды черных и цветных, редких и драгоценных металлов, химическое сырье, алмазы). Здесь сосредоточены крупные лесные, гидроэнергоресурсы и запасы пресной воды, биологические ресурсы прибрежных морей.
Ограничивающие факторы социально-экономического развития -- самый суровый в России и на всем северном полушарии климат с продолжительной зимой и чрезвычайно низкими температурами, осложняющий и удорожающий все виды деятельности человека, а также отсутствие на большей части территории округа транспортных коммуникаций круглогодичного пользования.
Население: Дальневосточный федеральный округ -- самый слабозаселенный регион России со средней плотностью населения немногим более 1 чел. на км. Почти все население проживает в южной части округа: вдоль Транссибирской магист-рали, в долинах рек и на побережье Японского моря. Доля городского населения -- 77%. Крупных городов мало -- почти все они центры субъектов Российской Федерации.
2 Азиатско-тихоокеанский регион – это крупная территориальная единица, включающая в себя страны, расположенные по периметру Тихого океана, а также островные государства в самом океане.
Тайвань Япония США Индонезия Китай Индия Корейский полуостров
 Сохранение России как геополитической общности 2. Использование отношений со странами АТР в интересах экономического развития России 3. Создание благоприятного импульса 4. в восприятии России странами АТР 5. Противодействие «Стратегии анаконды» 6. Налаживание интенсивного экономического, военно-технического, технологического сотрудничества 7. Использование геостратегического положения России 8. Обеспечение России независимых позиций в новой силовой конфигурации
 Экономический аспект: Усиление взаимодействия частных структур в экономике. Энергетический аспект: Обеспечение сдержанной поддержки ядерной энергетики для улучшения взаимоотношений и взаимовыгодного сотрудничества в этой сфере. Военно-технический аспект Продолжать взаимовыгодное сотрудничество
 Социальный аспект: жесткое правовое регулирование формирования китайской диаспоры на Дальнем Востоке. Экономический аспект: создание ряда совместных предприятий на арендной основе; активизация экономического сотрудничества и усиление экономической взаимозависимости. Политический аспект: Стремление вовлечь Китай в любую структуру безопасности в регионе, если он проявит к этому желание. Не идти на создание ни коалиции с Западом для сдерживания Китая, ни на партнерств о с Китаем на антизападной (в т.ч. антияпонской) основе. Военно-экономический аспект Проявлять осторожность и расчетливость в военных сделках с Китаем, оставляя технологический люфт и усиливая привязку китайских закупщиков к российским разработкам.
В процессе эволюционного развития общества перед человечеством возникали непростые проблемы различной природы, в том числе и планетарного характера.
Но в современном мире никогда ранее перед жителями нашей планеты не возникал так остро вопрос о решении проблем мирового масштаба.
Мы с вами – неотъемлемая часть планеты Земля. И наша планета вместе со своими жителями большими шагами движется по пути к глобальной социально-экономической катастрофе. Этот факт констатировали лидеры мировых держав на Конференции ООН по окружающей среде и развитию ещё летом 1992 г. в Рио-де-Жанейро. 
Поэтому перед нами встаёт вопрос: «Неизбежен ли крах человеческой цивилизации из-за глобальных проблем?». Для ответа на данный вопрос мы с вами узнаем и научимся определять:
Какие глобальные проблемы стоят перед человечеством?
Каковы причины возникновения глобальных проблем?
Какова практическая роль социально-экономической географии в решении проблем взаимодействия природы и общества?
Термин «глобальные проблемы» появился во второй половине 60-х г., он происходит от латинского «globus» – Земной шар, то есть Земля.
Под глобальными проблемами понимают явления, которые охватывают весь мир, угрожают существованию всего человечества и требуют совместных осознанных действий различных стран для их разрешения.
Для анализа глобальных проблем рассмотрим их типологию, представленную автором учебника географии В.П. Максаковским.
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Рисунок 1 – Типология глобальных проблем
1. Проблемы «универсального» характера – это проблемы политического, социально-экономического направления (предупреждение ядерных войн и сбережения мира на Земле, проблемы устойчивого развития мирового сообщества и повышения уровня упорядочения и управляемости им).
2. Проблемы природно-экономического характера – к ним относят энергетическую, сырьевую, продовольственную, экологическую и проблему Мирового океана.
3. Проблемы социального характера – в эту категорию входят проблемы демографическая, дефицита демократии и охраны здоровья, межнациональных отношений, терроризма, кризиса культуры, нравственности).
4. Проблемы смешанного характера – это проблемы, нерешённость которых довольно часто приводят к массовой гибели людей (преступность, региональные конфликты, стихийные бедствия, технологические аварии и др.).
Перейдём к более подробному описанию глобальных проблем.
Экологические проблемы
Масштабы антропогенных нагрузок на биосферу Земли проявляются в таких показателях, как:
сокращение плодородных земель в результате разрастания городских площадей, промышленных, транспортных и других объектов;
уничтожение влажных тропических лесов составляет более 40%;
возникновение проблемы нехватки пресной воды на территории некоторых стран;
увеличение выбросов нечистот в пресноводные бассейны.
Экологических масштабов достигает выброс токсичных отходов производства и быта в виде твёрдых, жидких и газообразных продуктов.
Каковы же источники загрязнения? Они разные: как естественные (вулканы, пожары лесов и поселений), так и антропогенные.
И, как следствие, разрушается озоновый слой.
Причиной возникновения общепланетарных экологических проблем можно считать проблему народонаселения.
Народонаселение — это совокупность людей, живущих на нашей планете в целом или в пределах какой-либо её части.
По данным, приводимым К.М. Петровым, население всего мира возрастает сегодня примерно на 80-90 млн. человек в год, но в различных районах плотность населения планеты неодинакова.
Демографическая проблема связана с падением прироста населения – демографическим кризисом (например, в отдельных странах Западной Европы) или резким увеличением этого прироста – демографическим взрывом (например, в Китае, Индии). Демографический взрыв положительно влияет на омоложение населения Земли, увеличивает трудовые ресурсы стран мира, но порождает целый ряд проблем, как глобальных, так и региональных. Он замедляет экономическое развитие государств, способствует обнищанию населения, обостряет проблемы охраны окружающей среды.
Решение демографической проблемы во многих странах контролируется государством. В развивающихся странах это политика, направленная на ограничение рождаемости. Например, в Коста-Рике демографическая политика привела к резкому сокращению количества детей в одной семье. Только за последние 10 лет их количество в семьях снизилось в среднем с 7 до 4. Больших успехов в планировании семьи достиг Сингапур. Почти урегулировал рождаемость в своей стране Китай.
В развитых странах демографическая политика, наоборот, направлена на увеличение численности населения. Для роста рождаемости в настоящее время выделяются значительные средства. Таким примером может быть Россия.
Продовольственная проблема – по данным организации по продовольствию и сельскому хозяйству и Всемирной организации по здравоохранению, в мире голодают и недоедают в среднем 1 млрд. человек.
Продовольственная проблема в мире обострилась в начале XXI в., что было обусловлено существующими в то время темпами роста численности населения по сравнению с производством продовольствия, резким сокращением площадей плодородных земель и запасов пресной воды, необходимых для производства сельскохозяйственной продукции. Недоступность для многих государств химизации, ирригации, комплексной механизации также приводит к стабилизации или снижению объёмов производства продовольствия, в частности, зерна.
Пополнение продовольствия частично происходит за счёт ресурсов Мирового океана. За последние полвека, например, вылов рыбы из океанов возрос почти в 5 раз. Недостаток продовольствия приводит не только к недоеданию и голоду, а также к быстрому исчерпанию пахотных земель, к ухудшению здоровья населения, возрастанию конфликтов и росту напряжённой обстановки в отдельных регионах.
Мировой океан стал источником жизни на планете Земля, залогом и условием её существования. Но его невообразимый размер часто становится причиной заблуждений о неисчерпаемости ресурсов океана. Возможности промышленных технологий лова рыбы далеко превзошли естественную скорость её воспроизводства, и многие уникальные обитатели моря были полностью истреблены ещё до первых попыток ограничивать их отлов.
Добыча нефтепродуктов и минерального сырья в шельфовых зонах стала причиной загрязнения огромных пространств поверхности океана, привела
к разрушению прибрежных и глубоководных экосистем. В связи с истощением материковых месторождений возник вопрос о совершенствовании природосберегающих технологий работы на океанском дне. Подводная добыча и транспортировка полезных ископаемых должна осуществляться с минимальным воздействием на водные экосистемы.
Обеспечение человечества ресурсами, энергией и сырьём – глобальная проблема, вызванная следующими основными причинами:
истощением уже разведанных запасов угля, нефти, природного газа, железной руды и других ископаемых ресурсов;
невосполнимостью открытых и эксплуатируемых месторождений нефти и природного газа;
необходимостью использования более труднодоступных месторождений;
увеличением территориального разрыва между местами извлечения, обработки и потребления ископаемых ресурсов.
Разрешение энергетических и сырьевых проблем возможно только в результате совместных усилий стран в развитии энерго- и ресурсосберегающих технологий, активного использования вторичного сырья, поиска новых месторождений, развития и совершенствования технологий использования альтернативных источников энергии.
Вопрос освоения космоса
Космос, как и Мировой океан, является для человечества полем деятельности и объектом использования. Современный технологический уровень предоставляет возможности активного освоения околоземных пространств и ближнего космоса.
Космос стал для землян источником уникальной информации. Основы космической индустрии будущего уже заложены. Космические технологии используются для получения сверхчистых материалов для электронной промышленности, лекарств и многого другого. Перспективным представляется и использование космоса в качестве источника энергетических ресурсов. Однако уже сейчас действующие и отработавшие свой срок летательные аппараты теснятся на орбите Земли. Многие области околоземного космического пространства загрязнены и опасны для полетов.
Серьёзной проблемой является отсталость наименее развитых стран. Население большей части мира живёт в нищете, в условиях неразвитой экономики и инфраструктуры, которые можно считать крайними проявлениями отсталости.
Ярким проявлением этого дисбаланса является следующее соотношение – большая часть населения мира живёт в развивающихся странах, в них же сосредоточена существенная часть всех ресурсов планеты. Однако, эти страны производят в 20 раз меньше товаров, чем развитые страны. Страшным последствием неравенства их вклада в мировую экономику является нищета, сотни миллионов людей по всему миру находятся за чертой бедности и голодают. В большинстве развивающихся стран продолжительность жизни намного меньше, а показатели детской смертности существенно выше, чем в развитых странах.
Отличительной чертой подобных государств является наличие разного масштаба вооружённых конфликтов. «Горячие точки» Земного шара становятся источником бесконечного потока беженцев.
Проблемой нового времени, требующей от мирового сообщества решения, стал терроризм. Международный терроризм без преувеличения является угрозой мирному и благополучному существованию всего человечества.
Проблема терроризма тесно связана со столкновением различных этносов, культур и религий. Конец двадцатого века стал временем всплеска националистических и сепаратистских течений, дестабилизации обстановки на Ближнем Востоке, Балканском полуострове, Кавказе и в Южной Азии.
Одной из важных причин нестабильности в современном мире стал религиозный (в том числе, исламский) фундаментализм.
Атака на башни Всемирного торгового центра в Нью-Йорке 11 сентября 2011 года, взрывы жилых домов в Москве в октябре 2002 года, захват школы в Беслане в сентябре 2004 года, взрыв в петербургском метро в апреле 2017 года и идеологическая война в Сирии наглядно свидетельствуют о том, что, где бы ни жил человек, он не может чувствовать себя вне поля идеологических конфликтов.
Проблема мира и разоружения является одной из ключевых современных глобальных проблем человечества. Решение многих других глобальных проблем становится актуальным только при условии её разрешения. Более 90% погибших в вооружённых конфликтах за всю историю человечества приходится на двадцатый век. При этом 82 % из числа погибших – мирное население, а материальный ущерб, нанесённый в совокупности двумя мировыми войнами, составляет не менее 345 миллиардов долларов. Появление ядерного оружия во второй половине двадцатого века стало прямой и непосредственной угрозой мгновенного уничтожения человеческой цивилизации.
В настоящее время ядерным оружием обладают США, Россия, Китай, Индия, Франция, Пакистан и Северная Корея. Несмотря на осознание бессмысленности ядерной войны, из которой, ввиду вероятной гибели человечества, невозможно выйти победителем, подсчитано, что совокупный объём запасов взрывчатых веществ составляет до 10 тонн в тротиловом эквиваленте на одного человека.
В соответствии с современными данными, в случае глобального ядерного конфликта неизбежно наступление «ядерной зимы», резкого и продолжительного похолодания, вызванного загрязнением атмосферы продуктами атомных взрывов. Наглядным примером опасности ядерных конфликтов любого масштаба стала авария на Чернобыльской атомной электростанции.
Огромные материальные и научные средства, вовлечённые в гонку вооружений, могли бы быть направлены на разрешение множества проблем во всем мире.
Все глобальные проблемы находятся в тесной взаимосвязи, зачастую имеют общие источники возникновения и схожие пути развития. Поэтому крайне важны их классификация и систематизация, изучение причин и условий их появления, а главное, способов решения таких проблем обществом.
Проблемой номер один без преувеличения можно назвать вопрос сохранения мира и недопущения ядерных конфликтов. Её разрешение является принципиальным условием существования жизни на Земле. Ключевой она является и ввиду перспективы высвобождения огромных ресурсов, задействованных в гонке вооружений для решения остальных глобальных проблем.
Условное «второе место» может занять проблема экологии. Сохранность экосистем в планетарном масштабе также является обязательным условием выживания человечества.
Возможным способом борьбы с бедностью и голодом для многих стран могло бы быть эффективное планирование семьи. Внедрение новейших сельскохозяйственных технологий, рациональная и природосберегающая организация сельского хозяйства ослабит давление, которое последнее оказывает на природные экосистемы. Ресурсная и продовольственная проблемы прочно связаны с преодолением экономической отсталости развивающихся обществ. Улучшение питания, рациональное использование ресурсов, в частности, нефтепродуктов, являются условиями роста качества жизни. Тесно связаны они и с проблемой сохранности экосистем: разрушительное влияние сырьевой ориентации хозяйства и грязные производства усугубляют экологические проблемы стран третьего мира.
Вопрос бережного освоения Мирового океана также перекликается с вышеупомянутыми проблемами, рациональное использование его богатств способно помочь в решении сырьевой, энергетической и продовольственной проблем.
Перечисленные факты теории глобальных проблем – опасность самоуничтожения человечества, исчерпаемость природных ресурсов — стали основой метода изучения глобальных проблем: «глобального моделирования».
Разработка и применение глобального моделирования является, во многом, заслугой Римского клуба – организации европейских и американских общественных деятелей, политиков, бизнесменов и учёных. Его изначальной задачей стала разработка мер по противодействию глобальным угрозам. Римский клуб начал свою деятельность в 1968 году. При материальной и моральной поддержке организации была предпринята серия масштабных исследований глобальных проблем. Многие из этих исследований стали широко известными, обсуждались мировой общественностью и руководством стран первого мира.
Основным направлением исследований, которые были инициированы Римским клубом, остаются социальные и экономические проблемы.
Мы рассмотрели на уроке основные признаки глобальных проблем, которые угрожают всем нам и носят планетарный характер. Крах человечества будет неизбежен, если мы не изменим ценностные установки. Решение проблем нуждается в неотложных мерах по их устранению и возможно только в рамках всего человечества. Будущее человечества зависит от того, насколько быстро и полно будут осознаны и приведены в действие главные факторы устойчивого развития — это прогноз совершенствования планеты в целом с учётом всех существующих глобальных проблем. Одним направлением для прогнозирования и осознанного восприятиях всех существующих процессов является социально-экономическая география.
Лекция№9. Государственная экологическая политика в странах мира.

  Для поддержания экологического равновесия, в частности, необходима система природоохранительных законов, норм и правил, которые устраняли бы противоречия между человеческой деятельностью и необходимостью сохранения благоприятной среды обитания, на которую, согласно Конституции Российской Федерации, имеет право каждый человек, проживающий на территории России. В стране, испытывающей экологические проблемы, отсутствует концепция последовательной экологизации законодательства. Экологическая функция государства Государственное управление в сфере экологии — это одна из форм деятельности государства по созданию благоприятной окружающей среды и защите интересов общества в сфере экологии через соответствующие управленческие органы. Субъект управления — орган, выполняющий государственные задания в области экологии и охраны окружающей среды и наделенный соответствующими полномочиями. Объект управления — деятельность физических и юридических лиц в области экологии, охраны окружающей среды и использования природных ресурсов. Принципы государственной политики в области экологического образования населения К принципам государственной политики в области экологического образования относятся: гарантированность приобретения каждым гражданином общих экологических знаний; обязательность экологических знаний; направленность на практическую деятельность по сохранению и восстановлению окружающей природной среды; включение вопросов экологического образования во все целевые и отраслевые государственные программы; согласованность в деятельности государственных органов, коммерческих и некоммерческих организаций, общественных объединений, общественности и физических лиц в области экологического образования; гласность; участие общественных объединений и граждан в реализации государственной политики в области экологического образования; обязательное наличие документа по экологическому образованию у граждан, деятельность которых связана с природопользованием; юридическая ответственность граждан, иностранцев и лиц без гражданства за нарушение требований настоящего Закона. Организационная основа государственной политики в области экологического образования населения Государственная программа по экологическому образованию является организационной основой государственной политики в области экологического образования населения. Содержание государственного управления — это вся совокупность деятельности по охране и использованию природных объектов. Субъектом управления на государственном уровне является Президент, Федеральное собрание, Правительство РФ и специально уполномоченные на то органами. К специально уполномоченным органам относятся - Министерство природных ресурсов РФ, Госком РФ по охране окружающей среды, Федеральная служба России по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды, МЧС России. Законодательную власть в области охраны природы осуществляет Государственная Дума, включающая комитеты по природопользованию и сырьевым ресурсам и экологии. Правительство РФ принимает участие в подготовке проектов указов, законов, решений и т.д. и осуществляет исполнительную власть. Компетенции Правительства РФ в области охраны окружающей природной среды: реализация ГЭП; координация деятельности в области охраны ОПС; установление порядка разработки и утверждения экологических нормативов выбросов и сбросов загрязняющих веществ в окружающую природную среду; организация системы всеобщего непрерывного экологического образования граждан; обеспечение населения необходимой экологической информацией. Центральный орган федеральной исполнительной власти в области охраны ОПС - Госкомэкологии РФ, который направляет и координирует всю природоохранную деятельность в стране, проводит контрольноинспекционную работу, осуществляет информационную и воспитательную функции; руководит заповедным фондом, участвует в международном экологическом сотрудничестве. Росгидромет РФ проводит мониторинг и контроль за состоянием ОПС, в первую очередь атмосферного воздуха и поверхностных вод, имея широкую сеть наблюдательных пунктов, постов и станций. МЧС России – ликвидация последствий экологических катастроф. Госатомнадзор России отвечает за вопросы по производству и использованию атомной энергии, контроль за пользователями недр. Госгортехнадзор контролирует охрану атмосферного воздуха от загрязнения транспортом. На региональном уровне управление охраной ОПС ведется представительными и исполнительными органами власти, местными органами самоуправления, а также территориальными органами указанных выше специально уполномоченных ведомств. Министерство здравоохранения РФ обеспечивает санитарноэпидемиологическое благополучие населения, согласование разрешений на все основные виды природопользования. Экологическая экспертиза – установление соответствия назначаемой хозяйственной и иной деятельности экологическим требованиям и определение допустимости реализации объекта экологической экспертизы, в целях предупреждения возможных неблагоприятных воздействий этой деятельности на окружающую природную среду и связанных с ним социальных, экологических и других последствий реализации объекта этой экспертизы. Экологическая экспертиза основывается на принципах презумпции потенциальной экологической опасности любой намеченной хозяйственной и иной деятельности; обязательности проведения ГЭЭ до принятия решений о реализации намечаемой деятельности; комплексности оценки воздействия на окружающую среду хозяйственной и иной деятельности и его последствий; обязательности учета требований экологической безопасности при проведении государственной экологической экспертизы; достоверности и полноты информации, представляемой на государственную экологическую экспертизу; независимости экспертов при осуществлении ими своих полномочий; научной обоснованности, объективности и законности заключений; гласности участия общественных организаций, учета общественного мнения; ответственности участников и заинтересованных лиц за организацию, проведение, качество экологической экспертизы (Законе «Об охране окружающей среды»). Структура ЭЭ - сбор информации, ее обобщение, рассмотрение материалов на комиссии, оценку материалов экспертизы и составление заключения. ГЭЭ должна строиться на обязательности, научной обоснованности, независимости и вневедомственности при широкой гласности и участии общественности. Субъекты ГЭЭ должны выступать три стороны: заказчик, подрядчик, потребитель. Заказчик - властная государственная структура, наделенная правом назначать подобную экспертизу: МПР России и ее территориальные органы, правительственные органы Федерации либо ее субъектов. Подрядчик - исполнитель задания по экологической экспертизе. Потребитель - предприятие или организация, являющаяся собственником объекта, ставшего предметом экспертного анализа. Объекты экологической экспертизы - документы, предшествующие хозяйственной деятельности, негативно воздействующей на природную среду. Обязательной ГЭЭ также подлежат экологические обоснования лицензий и сертификатов, проектов нормативной технической и инструктивно-методической документации в части охраны окружающей среды и использования природных ресурсов. Виды ЭЭ: государственная, ведомственная, научная и общественная, экологический аудит. ГЭЭ - самостоятельный вид экологического контроля, который государство оставляет за собой; составная конкретная часть экологического прогнозирования, оценки воздействия того или иного вида хозяйственной деятельности на ОПС. Проведение государственной экологической экспертизы организуется Государственным комитетом РФ по охране окружающей среды и его органами во всех субъектах Российской Федерации. Ведомственная ЭЭ - в соответствии с приказом руководства министерства, ведомства. Научная ЭЭ - по инициативе научных учреждений, ВУЗов или по инициативе отдельных групп ученых. Общественная ЭЭ - по инициативе общественных объединений и проводится негосударственными структурами, местного самоуправления общественными организациями Формирование экологического сознания граждан Признаки формирования экологического сознания - глобальность, переосмысление всех основных мировоззренческих вопросов, опора на науку, соединение ее с гуманистическими ценностями, способность подняться над своими интересами ради интересов более широких общественных слоев, стремление действовать во имя сохранения природы, спасения жизни на планете. Направления формирования экологического сознания: научное (стремление реализовать на практике знания о существующих в природе связях); экономическое (через осознание экономической невыгодности производственной деятельности, разрушающей природу); культурное (выражается в желании сохранить природу как элемент культурной среды); политическое (проявляется в стремлении людей создать условия, соответствующие достоинству человека). Экологическое сознание — это форма общественного сознания, находящаяся в стадии формирования, включающая в себя совокупность идей, теорий, взглядов, мотивации экологического общественного бытия; реальную практику отношений между человеком и средой его жизни, обществом и природой, включая регулятивные принципы и нормы поведения, направленные на достижение оптимального состояния системы «общество — природа». Объекты отражения экологического сознания - экологическая ситуация, социально-экологические отношения, социально-экологическая деятельность. Предмет экологического сознания - отношения людей к природе и друг к другу по поводу природы. Содержание экологического сознания раскрывается через понятия «экологические отношения» и «экологическая деятельность». Основной компонент содержания экосознания — осознание ценности жизни и опасности ее деградации, потребность ее сохранения, осознание ограниченности ресурсов природы; необходимости установления равновесия между природными системами и человеческой системой; глобального характера и необходимости решения экологического кризиса и т.д. В структуре экологического сознания различаются три относительно самостоятельных компонента: рациональный, чувственно-эмоциональный, поведенческо-волевой. Классификация экологического сознания как самостоятельного феномена массового сознания: гносеологическое (чувственное, рациональное и иррациональное); аксеологическое (высокая, низкая, средняя степени озабоченности экологической ситуацией); практическое (активное и пассивное). Экологические правонарушения: понятие, состав Экологическое правонарушение (ЭП) - виновное противоправное деяние (действие или бездействие), посягающее на установленный экологический правопорядок, экологическое благополучие граждан, экологическую безопасность населения. Структура ЭП: объект, объективная сторона, субъективная сторона, субъект. Объект ЭП представляет собой совокупность общественных отношений по охране окружающей природной среды, рациональному использованию ее ресурсов и обеспечению экологической безопасности. Объективная сторона ЭП - нарушение путем действия или бездействия общеобязательных правил природопользования и охраны окружающей природной среды; причинение вреда экологическим интересам личности, общества или государства либо создание реальной опасности причинения такого вреда; наличие причинной связи между экологически опасным деянием и причиненным вредом. Субъективная сторона ЭП - умышленная и неосторожная формы вины. Умысел может быть прямым и косвенным, а неосторожность — в виде небрежности или самонадеянности (легкомыслия). Субъекты ЭП - физические, юридически лица, включая хозяйствующих субъектов различных форм собственности и подчиненности, иностранные организации и граждане. Ответственность за ЭП: административная, дисциплинарная, уголовная, гражданско-правовая. Все экологические правонарушения разделяются на проступки и преступления. Проступки влекут за собой дисциплинарную, материальную или административную ответственность, а преступления - уголовную. Экологическое образовательное и информационное пространство Экологическое образовательное и информационное пространство государства составляет система средств массовой информации; объектов производства и сферы услуг; культуры, искусства и отдыха; спорта и туризма; природных (заповедников, национальных парков, заказников) и историко-архитектурных комплексов; городских и сельских территорий; иных сфер жизнедеятельности людей.

Заповедники России
Запове́дник — участок территории (акватории), на котором сохраняется в естественном состоянии весь его природный комплекс, а охота запрещена. Кроме того, на территории заповедника запрещена любая хозяйственная деятельность человека, а земли навечно изъяты из любых форм пользования. Как правило, заповедники (в отличие от заказников) закрыты для посещения туристами, но в некоторых из них все же действует пропускной режим. Для посещения заповедника требуется разрешение Минприроды Российской Федерации или непосредственного руководства заповедника.
Первый заповедник на территории России — Баргузинский заповедник — был основан 11 января 1917 года на территории Бурятии . В дальнейшем список охраняемых территорий расширился. Старейшими заповедниками, помимо Баргузинского, являются Астраханский (1919), Ильменский (1920) и Кавказский (1924). Крупнейшими из российских заповедников являются Большой Арктический (более 41 тыс. км²), Командорский (более 36 тыс. км²) и Остров Врангеля (более 22 тыс. км²). Самыми небольшими заповедниками в России являются Белогорье (более 21 км²) и Приокско-Террасный и Галичья Гора (оба менее 50 км²). Больше всего заповедников (по количеству) находится на территории Красноярского , Приморского и Хабаровского краёв. Большинство заповедников находятся в подчинении Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации , однако некоторые относятся к ведению Российской академии наук (РАН) и других министерств: Дальневосточный морской ( Институт биологии моря ДВО РАН ), Кедровая Падь и Уссурийский ( Биолого-почвенный институт ДВО РАН ), Ильменский ( УрО РАН ), Галичья Гора ( Воронежский государственный университет Министерства образования и науки Российской Федерации ) и Восточно-Уральский (ПО «Маяк» Федерального агентства по атомной энергии).
 Байкальский заповедник
Вокруг самого глубокого на нашей планете озера Байкал — одного из крупнейших источников пресной воды в мире — раскинулся сказочно красивый Байкальский заповедник. Основная часть охраняемой территории находится на южном побережье озера в центральной части хребта Хамар-Дабан. Вокруг растут хвойные и лиственные леса, являющиеся домом для более 300 видов животных и 80 видов растений, около 25 из которых занесены в Красную книгу. В реках Байкальского заповедника водятся черный хариус, ленок, налим и таймень. Их даже можно ловить (не злоупотребляя, конечно), чем и занимаются туристы и местное население. Если никогда не пробовали свежего хариуса, то, уверяю, вам стоит исправить это упущение. Те, кто хоть раз был в Байкальском заповеднике, рассказывают о его удивительном влиянии на душевное состояние. Если пройтись по туристским маршрутам (а заповедник открыт для посетителей, здесь можно спокойно гулять с рюкзаком целыми неделями), то в душу проникают одухотворённость и спокойствие, и ты возвращаешься к привычной городской суете уже совсем другим человеком. Если вам не по душе активный отдых, то вы можете просто расположиться в одном из туристических кемпингов на берегу озера: цены там весьма демократичны, а местные жители и владельцы «туристких посёлков» — приветливы и дружелюбны. В озере Байкал обитает один из трёх видов пресноводных тюленей — нерпа, что многое говорит о качестве воды в озере: нерпы в грязной воде жить не могут. В заповеднике есть и хищники: росомахи, медведи. А недавно в сети появилась веб-камера, с которой идёт прямая трансляция из гнезда орлана-белохвоста.
Заповедник Кузнецкий Алатау расположен на юге Центральной Сибири. Это удивительное место с уникальной экосистемой. В окружённой высокими горами долине раскинулся девственный хвойный лес, где растут кряжистые кедры, текут кристально-чистые горные реки с ледяной водой, а ледники и подземные грунтовые воды питают огромные глубокие озёра. Заповедник чрезвычайно популярен у местных туристов: и зимой, и летом здесь можно встретить целые группы людей с тяжёлыми рюкзаками на спинах. Маршруты в этом туристическом районе не сложные, есть удобные натоптанные тропы и приюты — домики, где можно остановиться, если вы не любите ночевать в палатке. Как правило, расстояние между ними занимает один дневной переход или меньше. Правда, всё легко только до тех пор, пока вы не перейдете через перевал Караташский и не попадёте в самое интересное место заповедника — Золотую Долину. Часть долины хорошо изучена, но гораздо больше здесь диких мест, где не ходит никто, кроме косуль и медведей. Правда, заблудиться нереально: имея карту, по рекам можно выйти к человеческому жилью, вышеупомянутым приютам. Будучи в долине, необходимо заглянуть на красивейшее озеро Харатас. Его питают огромные сходящие с высоких гор водопады, а в водах водится самая настоящая форель.

 Алтайский заповедник
Территория Алтайского заповедника внесена в список Всемирного культурного и природного наследия ЮНЕСКО под названием «Золотые горы Алтая», и это один из крупнейших российских заповедников. Он почти со всех сторон окружён высокими горами, а с юга к нему примыкает огромное Телецкое озеро. Примечательно, что на всей территории природной зоны нет ни одной автодороги. Тем не менее, этот факт делает его ещё более привлекательным для туристов. Основную часть территории заповедника занимает дикий лес, где можно встретить только редкие проложенные лесниками тропы. Ещё здесь есть 1190 озёр — все с холодной чистейшей водой. Поблизости находится высочайшая вершина Алтайских гор и Сибири — Белуха, куда уже без специального снаряжения и хорошей подготовки не подняться. Вообще средняя высота гор — порядка 2 000 м над уровнем моря, что не так уж и высоко: на перевал может подняться любой человек. В горах бродить интереснее всего: вы можете увидеть необыкновенной красоты пейзажи, а если повезёт, то чрезвычайно редкого и благородного зверя, занесённого в Красную книгу России, — снежного барса. Можно честно признаться: по красоте Алтайские горы ничем не уступают тем же Альпам, вот только Алтай — территория куда более дикая. Шикарных отелей вы здесь не найдёте, но зато приключений, экстремальных подъёмов, спусков — сколько угодно. Любителям спокойного отдыха можно посоветовать посёлок на берегу Телецкого озера: здесь вам предложат уютный деревянный домик по цене 300 рублей с человека за сутки, вкуснейший шашлык из свежего мяса и настоящую русскую баню.

Лекция№ 10. Сохраняем природные ландшафты своей местности.
В соответствии с Законом Республики Башкортостан "Об особо охраняемых природных территориях в Республики Башкортостан" (июль 1995 года) в эту категорию включены: государственные природные заповедники (в том числе и биосферные), национальные парки, природные парки, государственные природные заказники, памятники природы, дендрологические парки и ботанические сады, лечебно- оздоровительные местности и курорты, а также водоохранные зоны рек и других водоемов и зеленые (охранные) зоны городов (включены впервые). В соответствии с Законом Республики Башкортостан "Об особо охраняемых природных территориях в Республики Башкортостан" (июль 1995 года) в эту категорию включены: государственные природные заповедники (в том числе и биосферные), национальные парки, природные парки, государственные природные заказники, памятники природы, дендрологические парки и ботанические сады, лечебно- оздоровительные местности и курорты, а также водоохранные зоны рек и других водоемов и зеленые (охранные) зоны городов (включены впервые).

 Озёра Башкортостана Озёра Башкортостана Аслы-куль, самое большое озеро в Башкортостане, расположено в 27 км к Западу, Северо-Западу от г.Давлеканово, в пределах лесостепной зоны Башкирского Предуралья. Площадь зеркала озера 23,5 км 2, средняя глубина - 5,1 м. Чаша озера карстово-провального происхождения, располагается в широкой котловине на Белебеевской возвышенности, между вершинами Улутау, Тубулгак, Улу-Карагас, Белекей-Карагас и отрогами сырта Ташлытау, сложенного карбонатными песчаниками Уфимского яруса. Аслы-куль, самое большое озеро в Башкортостане, расположено в 27 км к Западу, Северо-Западу от г.Давлеканово, в пределах лесостепной зоны Башкирского Предуралья. Площадь зеркала озера 23,5 км 2, средняя глубина - 5,1 м. Чаша озера карстово-провального происхождения, располагается в широкой котловине на Белебеевской возвышенности, между вершинами Улутау, Тубулгак, Улу-Карагас, Белекей-Карагас и отрогами сырта Ташлытау, сложенного карбонатными песчаниками Уфимского яруса. Вода солоноватая, жесткая, что и определяет название самого озера (буквально с башкирского "горькое озеро"). Аслы-куль имеет смешанное питание: снеговое, дождевое и подземное. В озеро впадает ручей Шарлама, сток которого наблюдается лишь в весеннее время. При высоком уровне воды в озере, из него вытекает ручей Асылы-Удряк, впадающий в реку М. Удряк (приток Демы). Озеро Аслы-куль и его водосбор являются уникальным природным комплексом, объявленным национальным природным парком Башкортостана.

 Кандрыкуль, второе по величине озеро в Башкортостане, комплексный памятник природы. Расположен в 5 км к Юго-Западу от притока Кандры-Аминево Туймазинского района, в пределах лесостепной зоны Башкирского Предуралья. Средняя площадь зеркала озера составляет 15,6 км 2; максимальная глубина 15,6 м, средняя - 7,2 м. Озерная чаша карстово- провального происхождения. По берегам озера выделяются 2 террасы, сложенные из песков, делювиальных суглинков, обломков сцементированных песчаных горных пород. Вода Кандрыкуль пресная, прозрачная, слабощелочная. По химическому составу относится к сульфатно- натриевому типу сульфатного класса магниевой группы. В озеро впадают несколько небольших ручьев. В коренных г.п. южного берега имеются естественные выходы подземных вод в виде источников.

 Пещера Шульган-Таш Пещера Шульган-Таш и озеро Шульган издревле являлись для народов Южного Урала объектом постоянного поклонения. Уникальность пещеры Шульган-Таш заключается в трех ее основных аспектах: спелеологическом - как редком природном объекте Урала; археологическом - как пещеры с живописью древнего человека; этнографическом - как конкретного объекта, к которому привязываются действия многих легенд, сказаний и поверий. Пещера находится в 7 км севернее д. Иргизлы Бурзянского района РБ, в 150 м от берега р. Белой в подножье правого склона ее долины с превышением над ее руслом в 7-8 м. Вход в пещеру приурочен к южному обрывистому склону горы Сарыкускан (овечье пастбище), высота которой около м Пещера находится в 7 км севернее д. Иргизлы Бурзянского района РБ, в 150 м от берега р. Белой в подножье правого склона ее долины с превышением над ее руслом в 7-8 м. Вход в пещеру приурочен к южному обрывистому склону горы Сарыкускан (овечье пастбище), высота которой около170м. Входное отверстие пещеры, названное первым ее исследователем П.И. Рычковым порталом, напоминает гигантский тоннель, уходящий в глубь этой горы. Входная арка огромна и имеет ширину около 40 м и высоту до 20 м. Слева из под этой арки бурным потоком вытекают воды реки Шульган.
 Урочище Кутук представляет собой межгорную впадину, с запада ограниченную хребтом Яман-Тау (высота 727 м), а с востока хребтом Кибиз. С севера и юга котловина ограничена каньонообразными долинами рек Нугуш и Белая.
 Урочище Кутук-Сумган считается спелеологическим музеем- лабораторией. По долинам рек располагаются 36 карстовых пещер, карстовый туннель, мост, различного размера воронки, колодцы, многочисленные родники. Самыми ценными объектами урочища являются пещеры Сумган-Кутук с пропастью, Первая, Вторая, Четвертая и Каскадная, карстовый тоннель, мост, мешкообразная долина Ташлы-Ой, реки Кутук-Сумган, Кук-Куль, карстовое озеро Кук-Куль.
Национальный парк "Башкортостан" образован 11 сентября 1986 года. Скоро парк отметит 20-летие. Находится в юго-восточной части Башкортостана западнее от города Мелеуз. Площадь га составляет земли гослесфонда и 2500 га - акватория Нугушского водохранилища.
 Памятники природы Карстовый мост Куперля. Природные карстовые мосты – редкие природные объекты. В долине реки Куперля правого притока реки Нугуш имеется такой природный мост. Ваятелем этого чуда является сама природа, которая трудилась над его созданием миллионы лет.
 Территория парка издавна посещается туристами Башкирии и других регионов, ежегодно здесь бывает около 30 тыс. человек. Наиболее привлекательные места - реки Белая и Нугуш, Кутукское урочище, Нугушское водохранилище
 Стерлитамакские Шиханы
  ШИХАНЫ - изолированные возвышенности в Башкирском Предуралье. . Состоят из 4 гор-одиночек под г.Стерлитамак, образующих узкую цепочку, вытянутую на расстоянии 20 км вдоль р.Белой в меридиональном направлении.  Приурочены к западной части положительной тектонической структуры артинских слоев - Шиханскому поднятию. Шихан Куш-Тау, Шихан Юрак-Тау, Шихан Тра-Тау.
