О назначении государственной социальной стипендии
Получить социальную стипендию вправе студенты средних профессиональных и высших учебных заведений. Обязательное условие – отнесение учащегося к определенной социальной группе. При наличии оснований для получения такой выплаты место проживания студента и его успеваемость в учебе не имеют значения – правила для всех едины. Размер стипендии варьируется, но не может быть меньше установленного минимума.
Кто имеет право на социальную стипендию 
Перечень таких студентов указан в ч. 5 ст. 36 Закона об образовании:
1. Дети-сироты.
2. Дети, оставшиеся без родительского попечения.
3. Студенты, потерявшие родителей или одного из них при условии, что он был единственным.
4. Дети-инвалиды и инвалиды с детства.
5. Инвалиды 1 и 2 групп.
6. Инвалиды в результате военной травмы или болезни в период военной службы.
7. Жертвы радиационных аварий и катастроф, включая на Чернобыльской АЭС и Семипалатинском полигоне.
8. Студенты, проходившие 3-летнюю или более длительную контрактную службу и уволенные по сроку окончания контракта, по состоянию здоровья, по семейным обстоятельствам, из-за организационно-штатных процедур или по причине нарушений контракта в отношении военнослужащего.
9. Ветераны боевых действий.
10. Студенты, получившие социальную госпомощь.
Перечисленное является также и основаниями для назначения социальной стипендии. При этом для оформления выплаты нужно представить документы, подтверждающие принадлежность к той или иной социальной группе (подтвердить наличие основания).
Лица, относящиеся к категориям, указанным в пунктах 1-9, вправе получать социальную стипендию на постоянной основе – пока учатся в образовательном учреждении. Студенты, получившие социальную помощь от государства, вправе получать выплаты только в течение 1 года со дня назначения помощи. Потом надо переоформлять и помощь, и выплаты.
Рекомендация! Запомните или запишите дату окончания действия справки из соц. Защиты, чтобы своевременно ее обновить. Новую справку следует начинать обновлять примерно за месяц до окончания прежней.
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Какие документы нужны для социальной стипендии
Порядок определения, назначения и непосредственной выплаты социальной стипендии регулируется ФЗ №273 «Об Образовании в РФ», принятом в 2012 году, причем здесь же предоставляется перечень необходимых для этого документов.  Правом получения такой регулярной стипендии обладает студент, который нуждается в социальной помощи, для чего он должен подтвердить этот статус соответствующей справкой. Она выдается отделом Соц. защиты населения по месту официальной регистрации учащегося и регламентируется Постановлением Правительства РФ №487 от 27.06.2001.
Для получения такого документа студенту требуется собрать и предоставить в орган соц. защиты населения следующие официальные бумаги:
1. Гражданский паспорт, ксерокопия документа
2. Справку с колледжа.
3. Документ, который подтверждает статус человека (ребенок-сирота, пострадавший при аварии на ЧАЭС, инвалид и так далее).
4. Справку с ЖЭО о составе семьи (для граждан, относящихся к категории малоимущих).
5. Справку об официальных доходах членов его семьи.
Надо учесть, что правом получения соц. стипендии наделяются исключительно студенты, которые учатся за счет средств государственного бюджета и на очной форме. После подачи пакета документов в соцзащиту, студенту выдается справка соответствующего образца для предоставления в колледж.
е. В противном случае выдача соц. стипендии приостанавливается.
