Мы дома. Мы читаем о войне.
Произведения о войне для детей и взрослых. (Электронная версия+аудиокнига)

1. Борис Васильев «Завра была война».
https://my-shop.ru/shop/product/3096213.html?partner=.. 
Ученикам 9-го «Б» рано пришлось повзрослеть. Пережив трагические события, они переосмысливают жизнь, ищут в ней свое место, учатся отстаивать свое мнение. И все это происходит накануне Великой отечественной войны...
Последняя предвоенная осень – 1940-й год. Девятиклассники. Первое поколение, выросшее после революции и Гражданской войны… Они смогли стать людьми – со своими чувствами, мыслями и совестью.
Именно об этом пронзительная повесть классика отечественной литературы Б.Л. Васильева. Война ждала их за порогом школы, но самая страшная война – за их души – шла уже давно… Однако герои повести выстояли. Они сумели протянуть руку товарищу, попавшему в беду, и они, эти вчерашние дети, достойно встретили жестокого врага, пришедшего в их страну.

(Электронная версия https://avidreaders.ru/book/zavtra-byla-voyna.html 
+аудиокнига https://vseknigi.me/zavtra-byla-vojna-2/ )

2. Любовь Воронкова «Девочка из города»
https://my-shop.ru/shop/product/631546.html?partner=1.. 
Повесть Л.Ф.Воронковой «Девочка из города» была написана во время войны. В повести рассказывается о девочке, осиротевшей во время Великой Отечественной войны, о добрых людях, ее приютивших.
Война отняла у Валентинки всех близких. Кто знает, как сложилась бы ее дальнейшая судьба, если бы она не попала в простую деревенскую семью, которая стала ей родной.

(Электронная версия https://avidreaders.ru/book/devochka-iz-goroda.html
+аудиокнига https://knigavuhe.org/book/devochka-iz-goroda/)

