Тема №23 Фригийские обороты в натуральном миноре.

Аккорды натурального минора отличаются от аккордов гармонического минора строением доминантовой группы: d5/3, III5/3, VII5/3. Отсутствие VII повышенной ступени ослабляет остроту тяготения этих аккордов к тонике. Создается особое, своеобразное звучание. 


Фригийским оборотом называется мелодический ход голоса вниз от I к V ступени натурального минора. Натуральный минор вводится эпизодически, на небольших участках произведения. Это движение вниз по звукам верхнего натурального тетрахорда: I – VIIн – VI – V. По интервальному строению этот тетрахорд совпадает с тетрахордом старинного фригийского лада: б2 – б2 – м2. Поэтому такой ход получил название фригийский оборот. До и после фригийского оборота используется гармонический минор. По традиции фригийский оборот заканчивается мажорной гармонической D.

VII ступень – признак D группы, а VI ступень – S группы. Поэтому во фригийском обороте за d идет s, что противоречит логике гармонического минора. В этом своеобразие фригийского оборота. Фригийский оборот может появиться в любом голосе. Но обычно его используют в одном из крайних голосов – в мелодии или в басу. Гармонизуется фригийский оборот особым образом, существуют различные варианты его гармонизации в мелодии и в басу. 

Нисходящий тетрахорд в мелодии (сопрано):
 I   -     VIIн      -    VI    -   V ступени
t53(VI) -  III53     -    S     -   D
t6   -     VII6       -   VI6   -   D6 (цепочка секстаккордов с разными удвоениями) 
t53  -       t7         -     S     -   D
                                              Нисходящий тетрахорд в басу:
t53  -    VII53 - S6(II43, VI) -  D
t53  -      d6    - S6(II43, VI) -  D
t53  -      t2     - S6(II43, VI) -  D
Домашнее задание на 20.04.2020  

1. Задачи: Дубовский зад. 366 №2,3 (выбрать любую из двух);
2. Гармонический анализ в Ватсапе фото.
Домашнее задание на 27.04.2020  

1. Задачи: Дубовский зад. 366 №7,8 (выбрать любую из двух);
2. Гармонический анализ в Ватсапе фото.

