
Задания по дисциплине «Хоровой класс», «Хоровое исполнительство»
 (ХД, ВИ, СНП) на май 2020года.
№7  (05.05.-08.05.) Петь наизусть свои партии в произведениях «Вороной конь», «Как кума-то к куме в решете приплыла», «Если бы я птицей был», «Как дорог друг». Обратить внимание на чистоту интонации, выразительность.
№8  (11.05.-16.05.) Петь наизусть свои партии в произведениях «Мать», «Жди меня», «Ой ты мой дубочек», «Поеду я в Уфу». Поработать особенно тщательно над произведением «Жди меня» (интонация, дикция).
№9  (18.05-23.05.) Петь наизусть свои партии в произведениях «Улетай на крыльях ветра», «Мать», «Как дорог друг», «Если бы я птицей был». Поработать над нотным и литературным текстом. Стараться петь выразительно.
№10  (25.05.-02.06.) Петь наизусть свои партии во всех произведениях, соблюдая чистую интонацию, хорошую дикцию, выразительность.
P.S.  Ноты взять (если надо) у выпускников ХД.                                                                                               Голосовые сообщения присылать на эл.почту:  elena.eremkina.59@mail.ru                                            или в приложение WhatsApp.
