Джордж Гершвин 1898 – 1937 г.
Становление и расцвет творчества Гершвина совпали с «веком джаза» (эпоха 20-30-х гг. 20 в. в США).  Гершвин  считал джаз народной музыкой. Сын эмигранта из России, Гершвин родился в Нью-Йорке. Дебют песен восемнадцатилетнего музыканта на эстраде Бродвея положил начало его композиторскому триумфу. Только за последующие 8 лет он создал музыку более чем к 40 спектаклям. Гершвин - первоклассный пианист-виртуоз, один из популярнейших композиторов Америки, а затем Европы, не имел музыкального образования и всем своим достижениям обязан самообразованию. В 1924 г. состоялось исполнение одного из лучших сочинений композитора «Рапсодии в стиле блюз» для фортепиано и симфонического оркестра. Партию рояля исполнял автор. Темы рапсодии связаны с особенностями негритянских народных напевов, их ритмикой. Вслед за «Рапсодией» появляются: Фортепианный концерт (1925), оркестровое программное сочинение «Американец в Париже» (1928), Вторая рапсодия для фортепиано с оркестром (1931), «Кубинская увертюра» (1932). В этих сочинениях сочетание традиций негритянского джаза, афро-американского фольклора, эстрадной музыки Бродвея с формами и жанрами европейской музыкальной классики нашло полнокровное и органичное воплощение, определив главную стилистическую особенность музыки Гершвина. Наряду с симфонической музыкой Гершвин работает в кино. В 30-х гг. он периодически подолгу живет в Калифорнии, где пишет музыку к нескольким кинофильмам. Тогда же композитор вновь обращается и к театральным жанрам. Среди созданных в этот период произведений - музыка к сатирической пьесе «О тебе я пою» (1931) и лучшее произведение Гершвина - опера «Порги и Бесс» (1935). Музыка оперы наполнена выразительностью, красотой интонаций негритянских песен, острым юмором, а порой и гротеском, насыщена самобытной стихией джаза.

«Порги и Бесс» ― опера Джорджа Гершвина в трёх действиях и девяти картинах. Впервые поставленная в 1935 году, опера на первых порах пользовалась сдержанным успехом, но с 1950-х годов начала завоёвывать широкую известность в США, а затем и во всём мире. Музыкальный материал, выбранный Гершвином для создания оперы, разнообразен и основан на джазовых и блюзовых мотивах, негритянском фольклоре, импровизации. В либретто использована имитация «неправильного» народного произношения. В 1926 году Гершвин познакомился с романом Дюбоза Хейуорда «Порги» и написал автору письмо, в котором выражал желание совместно с ним создать оперу на этот сюжет. 
Сюжет: Во дворе дома во время игры в кости вспыхивает ссора — пьяный грузчик Кроун убивает соседа и скрывается. Все отворачиваются от его подружки, красотки Бесс. Только нищий калека Порги впускает её к себе в дом. Спустя месяц Порги называет Бесс своей женой. Во время пикника на заброшенном острове появляется Кроун и силой уводит с собой Бесс. Бесс лежит в бреду в доме Порги. В минуту просветления она призналась Порги, что любит его, но не может устоять перед Кроуном. После бури чудом спасшийся Кроун крадется к дому Порги и не замечает руки Порги с ножом. В завязавшейся борьбе Порги убивает Кроуна — теперь он стал настоящим мужем Бесс. Начинается расследование убийства. Полицейские хватают Порги. Торговец наркотиками из Нью-Йорка по прозвищу Спортинг Лайф настойчиво соблазняет Бесс кокаином и прелестями большого города — ведь Порги уже не вернётся. Через неделю Порги возвращается. Но дома его ждёт страшная весть: Бесс уехала в Нью-Йорк с торговцем. Порги садится в свою тележку, запряжённую козой, и отправляется на север за своей Бесс.

В опере Гершвина преобладают небольшие песенные формы, боль​шею частью оттененные танцевальными ритмами. Композитор сохранил связь с народными музыкальными спектаклями, в которых пе​реплетены трагедия и фарс. Автор сохранил в сценическом действии спектакля типичное для национального американского театра соче​тание разговорной речи с музыкальными номерами. При этом он решительно преобразил речевые фрагменты; до тончайших деталей изучив и восприняв манеру негритянского говора, он нашел специфическое интонационное и ритмическое выражение. Оно воплотилось в многообразных, ярко индивидуализированных попевках на которых основаны партии многочисленных действующих лиц (таковы эпизодические партии Минго, Роббинса, Лили). Из свободного взаимодействй коротких музыкальных реплик нескольких участников оперы рождаются и многие колоритные бытовые сценки (игра в кости в 1-й картине, комическая стычка женщин с полицейским в 8-й или сборы на пикник в 3-й картине). В песнях, лежащих в основе хоровых сцен, с особой рельефностью проступают жанровые свойства ритуаль​ных напевов, особенно псалмов, духовных гимнов, спи​ричуэлс. 

