Георг Фридрих Гендель (1685 – 1759 гг.)

Основные произведения:

Оперы – 40. Кантаты, дуэты, трио, церковные произведения.

Оратории – 32 «Саул», «Израиль в Египте», «Мессия», «Самсон», «Иуда Маккавей».

Инструментальные произведения – для клавесина (2 тома), органные концерты (2 тома), сонаты, 

                   трио-сонаты, концерты, concerti grossi (12), «Музыка на воде», «Музыка фейерверка».
Творческий облик Генделя.
Гендель - один из крупнейших композиторов 1 половины 18 века. Жизнь и творчество Генделя были связаны с 3 странами: Германия, где он родился и вырос, Италия, где он достиг творческой зрелости, Англия, которую он называл второй родиной и где его творчество достигает наивысшего расцвета. Гендель старался создавать произведения значительные, не о личных переживаниях отдельных людей, а о судьбах народов. Его герои - люди сильные духом, благородные, мужественные. Гендель прекрасно владел и полифоническим, и гомофонно-гармоническим стилями. Он был одним из лучших органистов и клавесинистов своего времени, дирижером. Сочинял почти во всех существующих жанрах. Разнообразна его инструментальная музыка, это: 1.Произведения для органа и клавесина. 
                      2. Сонаты и трио-сонаты для разных инструментов. 
                      3. Оркестровые произведения: концерты, 12 кончерти гросси, «Музыка на воде», 

                         «Музыка фейерверка». 

Большое место занимают оперы (40). Писал в основном оперы seria. Пытался внести что-то новое, углубить содержание, хотел открыть свой оперный театр, но это ему не удалось. И Гендель навсегда оставляет оперу и основное внимание уделяет оратории.

Оратория - это крупное произведение для хора, оркестра и певцов солистов. Имеет сюжет, состоит из законченных номеров (хоровых, ансамблей, сольных, речитативов), главную роль играет хор. Оратория появилась в Италии в 16 веке. При храме проводились собрания верующих с религиозными беседами, чтением духовных книг. Они проходили в особом помещении, которое называлось ораторий. Присутствующие хором пели молитвы, духовные стихи. Затем сочинение музыки для этих собраний стали поручать композиторам. Так появляется произведение, где религиозный текст целиком положен на музыку. К середине 17 века такие произведения стали называть оратория – по месту исполнения. Наибольшее распространение оратория получила в Германии и Англии, где смогла заменить несуществующую национальную оперу. 

Первая оратория «Эсфирь» была написана Генделем в 1720 г. Но по настоящему он обратился к оратории в конце 30-х - начале 40-х годов. В это время написаны его лучшие оратории: «Израиль в Египте», «Самсон», «Мессия», «Иуда Маккавей» и др. Сюжеты берет из Библии. Как и все художники того времени, Гендель считал, что общечеловеческие, возвышенные идеи можно передать только в библейских, мифологических сюжетах. Оратории Генделя можно разделить на 2 группы: 
1. Лирико-жанровые оратории. Это: оратория-пастораль «Ацис и Галатея», оратория-сказка «Семела», любовная драма «Геракл», «О радости, печали и мудрости» и др.

2. Героические оратории. Они являются основными в его творчестве. В них Гендель рассказывает о судьбах народов, об их стремлении к свободе. И главным героем в них часто является народ. Поэтому огромную роль в ораториях играет хор.

Есть оратории почти полностью хоровые. Например эпическая оратория «Израиль в Египте» (1739г.). В ней нет отдельных действующих лиц, только 2 народа: израильтяне и египтяне. Оратория рассказывает о чудесном освобождении израильтян из египетского плена. В оратории 2 части. I часть описывает египетские казни, которые бог наслал на египтян за то, что они не хотели отпустить пленных евреев. Например, вода превращается в кровь, лягушки разносят чуму, стаи мух и саранчи уничтожают посевы, тьма египетская покрывает землю. Показывается переход через Красное море и гибель египтян. II часть – восхваление бога, торжество, радость. Это повествовательная оратория. События в ней не происходят в настоящем, а о них рассказывается, как о прошлом. Совсем другого типа оратория «Самсон». Это драматическая оратория. В ней действие как бы происходит на наших глазах.
Оратория «Самсон».
Главный герой - Самсон жертвует жизнью, чтобы вернуть свободу своему народу - израильтянам. Сила Самсона заключалась в волосах. Эту тайну он открывает жене Далиле. Она отрезает спящему Самсону волосы и дает знать об этом своим соплеменникам (филистимлянам). Самсона схватили, ослепили и бросили в тюрьму, а израильтян взяли в рабство. Самсон молит бога сжалиться, и бог возвращает ему силу. Во время праздника филистимлян, в храм привели закованного в цепи Самсона. Он сокрушает колонны храма, и под обрушившимся сводом гибнут филистимляне и Самсон. Но его смерть принесла израильтянам свободу. 
В оратории 3 части с увертюрой. Оратория начинается, когда Самсон уже находится в плену у филистимлян. Израильтяне и филистимляне характеризуются хорами. Но есть и отдельные действующие лица: у израильтян – Самсон, Миха (его друг), Маноа (отец Самсона). У филистимлян – Далила (жена), Харафа (воин). Все они имеют характеристики, которые даются в ариях и дуэтах. I часть - завязка драмы. Противопоставление 2-х народов. Филистимлян характеризуют праздничные, победные, фанфарные хоры. Например, хор «Звучи, труба». А у израильтян музыка скорбная, сдержанная, хорального склада (хор №14). В I ч. дается характеристика Самсона. Образ Самсона достаточно сложный, он показывается в разных ситуациях. Гендель подчеркивает в нем благородство, спокойствие, внутреннюю духовную силу. Выделяются два монолога Самсона. Первый монолог – это №8, 9 в I части, речитатив и ария Самсона. Выведенный поводырем из заточения на прогулку, слепой Самсон слышит звуки праздничного пения врагов. Он рассуждает сам с собой о случившемся. Медленный темп, до минор. Мелодия складывается из коротких фраз. У оркестра скупой аккордовый аккомпанемент. Голос звучит удрученно, но сдержанно. Нет слез, жалоб, надрыва, лишь печаль. Самсон считает себя виноватым во всем. Второй монолог – это ария Самсона №13 «Вечная ночь», сумрачная, суровая, характеризует его как человека страдающего, но мужественного. Речь здесь более взволнованная, страстная. 

Во II ч. происходит драматическое столкновение героев. Звучат арии, речитативы, диалоги Самсона, Михи, Далилы, Харафы. Далила показана обольстительной, но лживой красавицей. Для характеристики воина Харафы Гендель выбирает партию баса. Ария в быстром темпе, бравурная, с фанфарными оборотами, большими скачками в мелодии. Ария типична для комических басовых партий. Маной и Миха яркими, индивидуальными чертами характера не наделяются. 
В III ч. развязка драмы. Праздник в честь бога Дагона, разрушение храма и смерть Самсона. Похороны героя и торжественное завершение. Звучит траурный марш, выражающий оптимистическую идею оратории: смерть Самсона приносит освобождение народу. Музыка торжественная, величавая, в до мажоре.

Оратории Генделя до сих пор не утратили своей ценности и продолжают исполняться.
