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Структура программы:

1. Цель и задачи дисциплины.
2. Требования к результатам освоения содержания дисциплины.
3. Объем учебной дисциплины, виды учебной работы.
4. Содержание дисциплины и требования к формам и содержанию контроля.
5. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины.
6. Материально-техническое обеспечение дисциплины.
7. Методические рекомендации преподавателям.
8. Методические рекомендации по организации самостоятельной работы обучающихся.
9. Перечень основной учебной литературы.

Цель и задачи государственной итоговой аттестации
Оценка качества освоения основной профессиональной образовательной  программы  осуществляется  на государственной (итоговой) аттестации  обучающихся. Государственная (итоговая) аттестация включает подготовку и защиту выпускной квалификационной работы (пояснительная записка к дипломному проекту) и дипломная работа. Обязательное требование-соответствие тематики выпускной квалификационной работы содержанию одного или нескольких профессиональных модулей.
Итоговая государственная аттестация является важной заключительной частью для оценивания результата процесса обучения в целом, а также показателем уровня теоретической и практической подготовки выпускников УКИиК, обучающихся по специальности 54.02.02 «Декоративно-прикладное искусство и народные промыслы» по направлению  подготовки «художник-мастер, преподаватель».
Требования к содержанию, объему и структуре выпускной квалификационной работы определяются образовательным учреждением на основании порядка проведения итоговой аттестации выпускников по программам СПО.
Требования к содержанию, объему и структуре выпускной квалификационной работы определяются образовательным учреждением на основании порядка проведения государственной (итоговой) аттестации выпускников по программам СПО, утвержденного федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования, определенного в соответствии со статьей 15 Закона Российской Федерации «Об образовании» от 10 июля 1992 г. № 3266-1.
Оценка качества подготовки обучающихся и выпускников осуществляется в двух основных направлениях:
- оценка уровня освоения специальных дисциплин (межпредметные связи);
- оценка практических навыков обучающихся (учебные практики, технология исполнения изделий ДПИ и НП, художественное проектирование изделий ДПИ и НП).

Обязательная учебная нагрузка студента – 324 часов,  время изучения – 8 семестр.




