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Структура программы:
1. Цель и задачи предмета.
2. Требования к результатам освоения содержания предмета.
3. Объем учебного предмета, виды учебной работы и отчётности.
4. Содержание предмета и требования к формам и содержанию контроля.
5. Учебно-методическое и информационное обеспечение предмета.
6. Материально-техническое обеспечение предмета.
7. Методические рекомендации преподавателям.
8. Методические рекомендации по организации самостоятельной работы обучающихся.
9. Перечень основной и дополнительной учебной литературы.
Цель курса – знакомство обучающихся с родной художественной  литературой, развитие способности эстетического восприятия и оценки явлений литературы и отображенной в ней действительности и на этой основе формирование собственной гражданской позиции.
Задачи курса:
- чтение и изучение произведений родной литературы;
- формирование у обучающихся  знаний и умений, обеспечивающих освоение художественных ценностей и готовящих их к самостоятельным встречам с искусством слова;
- развитие навыков грамотного и свободного владения литературной речью.
Использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:
- создания связного текста (устного и письменного) на необходимую тему с учетом норм  литературного языка;
- участия в диалоге или дискуссии;
- самостоятельного знакомства с явлениями художественной культуры и оценки их эстетической значимости;
- определения своего круга чтения и оценки литературных произведений.
     Для  специальностей: 53.02.03, 53.02.04, 53.02.05, 53.02.06, 51.02.01, 54.02.02 изучение предметной области «Родной язык и родная литература» должно обеспечить:
сформированность представлений о роли родного языка в жизни человека, общества, государства, способности свободно общаться на родном языке в различных формах и на разные темы;
включение в культурно-языковое поле родной литературы и культуры, воспитание ценностного отношения к родному языку как носителю культуры своего народа;
сформированность осознания тесной связи между языковым, литературным, интеллектуальным, духовнонравственным развитием личности и ее социальным ростом;
сформированность устойчивого интереса к чтению на родном языке как средству познания культуры своего народа и других	культур, уважительного
отношения к ним; приобщение к литературному наследию и через него - к сокровищам отечественной и мировой культуры; сформированность чувства причастности к свершениям, традициям своего народа и осознание исторической преемственности поколений;
свободное использование словарного запаса, развитие культуры владения родным литературным языком во всей полноте	его	функциональных возможностей в соответствии с нормами устной и письменной речи, правилами речевого этикета;
сформированность знаний о родном языке как системе и как развивающемся явлении, о его уровнях и единицах, о закономерностях его функционирования, освоение базовых понятий лингвистики, аналитических умений в отношении языковых единиц и текстов разных функционально-смысловых типов и жанров.
 
Обязательная  учебная нагрузка студента – 72 ч., время изучения – 3-4 семестры.

