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     Цель предмета:
 изучить риски производственной, природной, социальной, бытовой, городской и других сред обитания человека, как в условиях повседневной жизни, так и при возникновении чрезвычайных ситуаций техногенного и природного характера;  изучить защиту человека в техносфере от негативных воздействий антропогенного и естественного происхождения и обеспечение комфортных условий жизнедеятельности. 
    Задачи предмета:
• освоение знаний о безопасном поведении человека в чрезвычайных и опасных ситуациях природного, техногенного, а также социального характера; о здоровье и здоровом образе жизни; о государственной системе защиты населения от опасных и чрезвычайных ситуаций; об обязанностях граждан по защите государства;
• воспитание ценностного отношения к здоровью и человеческой жизни; чувства уважения к героическому наследию России и ее государственной символике патриотизма и долга по защите Отечества;
• развитие черт личности, необходимых для ведения здорового образа жизни; соблюдения бдительности при возникновении угрозы терроризма;
• овладения умениями правильно оценивать ситуации, опасные для жизни и здоровья; целенаправленно действовать в чрезвычайных ситуациях; использовать средства индивидуальной и коллективной защиты; оказывать первую медицинскую помощь пострадавшим;
• развитие потребности в расширении и постоянном углублении знаний по проблемам обеспечения безопасности жизнедеятельности в современных условиях;
• формирование мировоззрения и воспитания у студентов социальной ответственности за последствия своей будущей профессиональной деятельности 
        Изучение предметной области «Физическая культура, экология и основы безопасности жизнедеятельности» (для специальностей: 53.02.03  53.02.04  53.02.05  53.02.06 )  должно обеспечить:
· сформированность	экологического мышления, навыков здорового, безопасного и экологически целесообразного образа жизни, понимание рисков и угроз современного мира; знание правил и владение навыками поведения в опасных и чрезвычайных ситуациях природного, социального и техногенного характера;
· владение умением сохранять эмоциональную устойчивость в опасных и чрезвычайных ситуациях, а также навыками оказания первой помощи пострадавшим;
· умение действовать индивидуально и в группе в опасных и чрезвычайных ситуациях.
     В результате изучения предмета обучающееся специальностей 51.02.01  
[bookmark: bookmark1]54.02.02 должны уметь:
· оценивать ситуации, опасные для жизни и здоровья; действовать в чрезвычайных ситуациях; 
· использовать средства индивидуальной и коллективной защиты;
· оказывать первую медицинскую помощь пострадавшим;
· владеть способами защиты населения от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера; 
знать:
· о безопасном поведении человека в опасных и чрезвычайных ситуациях природного, техногенного и социального характера;
· о здоровье и здоровом образе жизни;
·  о государственной системе защиты населения от опасных и чрезвычайных ситуаций;
· предназначение, структуру, задачи гражданской обороны.
           Обязательная  учебная нагрузка студента – 72  часа, время изучения – 1-2 семестры.
