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Цель предмета:

    дать научное представление об основных этапах и содержании Отече-ственной истории, всеобщей истории в новейшую эпоху; овладеть теоретическими основами и методологией их изучения; сформировать историческое сознание; привить навыки исторического мышления; способствовать воспитанию гражданственности, национальной идентичности, развитию мировоззренческих убеждений обучающихся на основе осмысления ими исторически сложившихся культурных, религиозных, этнонациональных традиций, нравственных и социальных установок, идеологических доктрин.

     Задачи предмета: 1) выявить актуальные проблемы исторического развития России, ключевые моменты истории, оказавшие существенное влияние на жизнь российского народа; 2) показать на примерах различных исторических эпох и периодов органическую взаимосвязь российской и мировой истории, определить место российской цивилизации во всемирно-историческом процессе; 3) проанализировать те изменения в исторических представлениях, которые произошли в России в последнее десятилетие, уяснить историческое место и выбор пути развития России на современном этапе; 4) сконцентрировать внимание обучающихся на проблемах изучения, охраны и использования культурного наследия России; 5) развивать способности понимать историческую обусловленность явлений и процессов современного мира, определять собственную позицию по отношению к окружающей реальности; 6) способствовать овладению умениями и навыками поиска, систематизации и комплексного анализа исторической информации. 


В результате прохождения курса студент должен иметь практический опыт: подготовки устных и письменных сообщений, докладов; участия в семинарах и выступления на студенческой конференции по предмету.
         В результате изучения истории как  профильного предмета  обучающийся должен

уметь: 

проводить поиск исторической информации в источниках разного типа;

критически анализировать источник исторической информации (характеризовать авторство источника, время, обстоятельства и цели его создания);

анализировать историческую информацию, представленную в разных системах (текстах, картах, таблицах, схемах, аудиовизуальных рядах);

различать в исторической информации факты и мнения, исторические описания и исторические объяснения;

устанавливать причинно-следственные связи между явлениями, пространственные и временные рамки изучаемых исторических процессов и явлений;

участвовать в дискуссиях по историческим проблемам, формулировать собственную позицию по обсуждаемым вопросам, используя для аргументации исторические сведения; 

знать:

основные факты, процессы и явления, характеризующие целостность отечественной и всемирной истории;

периодизацию  всемирной и отечественной истории;

современные версии и трактовки важнейших проблем отечественной и всемирной истории;

историческую обусловленность современных общественных процессов;

      особенности исторического пути России, ее роль в мировом сообществе.

      Обязательная  учебная нагрузка студента – 144 ч., время изучения – 1-2 семестры.

