 Работа библиотеки.
Библиотечный фонд насчитывает 24502 экземпляр нотной, учебно-методической и художественной литературы. В 2021-2022 учебном году в связи с утерей библиотечной литературы было списано 3 экземпляра, поступило — 0.
Библиотека обслуживает обучающихся и преподавателей УКИиК им. С. Низаметдинова. За 2021 - 2022 учебный год в библиотеке было записано 188 читателей, из них - 127 обучающиеся, всего выдано 5989 экземпляров литературы, из них обучающимся - 2229: учебной литературы – 4647, из неё обучающимся  - 1806, учебно - методической (методички, энциклопедии, словари) - 775, из неё обучающимся - 224, художественной - 203,  из неё обучающимся - 111. Выданная на родном языке литература составила 390 экземпляров: 254 - учебной, 112 - учебно-методической, 34 - художественной. Информационное обслуживание в 2021-2022 учебном году составило 12 экземпляров газет и журналов. Общее количество посещений равно 3048.

Были подготовлены стенды и книжные выставки на темы: «Литературный час: 7 лучших книг башкирских писателей», «Время проходит — память остается...», "Российские ученые и их изобретения, открытия и достижения", «Тебе о праве - право о тебе», «Конституция — гарант свободы и равенства», « Юбиляры месяца», «Певец земли родной», “Петр Великий: личность и эпоха», «12 апреля — день космонавтики»,«Память огненных лет», а также постоянно обновлялся еженедельный стенд «Периодика». В 2021-2022 учебном году библиотекой колледжа была проведена ведомственная подписка на периодические издания, как российские, так и республиканские, и районные: «Республика Башкортостан», «Башкортостан», «Единая Россия - Башкортостан», «Учитель Башкортостана», «Ватандаш», «Агидель», «Официальные документы в образовании», «Рампа», «Нарконет»,  «Музыкальная жизнь», а также районные издания: «Учалинская газета» и «Яйык».
Используется фонд ЭБС «Юрайт», отвечающий всем требованиям, утвержденным Приказом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 5 сентября 2011 г. № 1953. ЭБС «Юрайт» дает возможность индивидуального неограниченного доступа к содержимому ЭБС из любой точки, в которой имеется доступ к сети Интернет, возможность одновременного индивидуального доступа к содержимому ЭБС в соответствии с требованиями ФГОС СПО (не менее чем для 100 процентов обучающихся); возможность полнотекстового поиска по всему содержанию ЭБС; возможность формирования статистического отчета по пользователям; представление изданий с сохранением вида страниц (оригинальной верстки). Всем обучающимся и преподавателям предоставлен доступ к Интернету с использованием компьютеров расположенных в библиотеке и читальном зале. Так, за период с сентября 2021 по июнь 2022 года фондом ЭБС «Юрайт» воспользовалось 28 читателей. Количество просмотренных изданий - 69, количество просмотров (книговыдача) - 309, количество прочитанных страниц - 3641, кол-во прослушанных аудио - 52. Общее количество зарегистрированных  в ЭБС «Юрайт» составляет - 167.
Фонд библиотеки  укомплектован изданиями основной учебной литературы.
По дисциплинам образовательных программ обеспечение учебной и учебно- методической литературой в среднем по образовательному учреждению составляет более 1 экз. на 1-ого обучающегося и на 1-ого преподавателя, что соответствует значению установленного лицензией, и позволяет оценить библиотечно-информационное обеспечение учебного процесса как достаточное.
Работник библиотеки регулярно оказывает консультативную помощь преподавателям при подготовке к повышению квалификации; постоянно - информирует преподавателей колледжа о поступлении новой учебно - методической и специальной литературы, знакомит с прайс-листами новых учебников, помогает в подборе нужных материалов для рефератов, докладов. 
