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Структура программы:

1. Цель и задачи дисциплины.

2. Требования к результатам освоения содержания дисциплины.

3. Объем учебной дисциплины, виды учебной работы.

4. Содержание дисциплины и требования к формам и содержанию контроля.

5. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины.

6. Материально-техническое обеспечение дисциплины.

7. Методические рекомендации преподавателям.

8. Методические рекомендации по организации самостоятельной работы обучающихся.

9. Перечень основной учебной литературы.

Цель курса: подготовка квалифицированных специалистов, готовых к педагогической деятельности в детских школах искусств, детских музыкальных школах, других образовательных учреждениях дополнительного образования, общеобразовательных учреждениях, учреждениях СПО.
Задачи курса:

- формирование профессионального интереса к педагогической деятельности в области музыкального образования и воспитания;

- изучение основных форм деятельности, способствующих музыкальному развитию детей; 

- овладение различными методами и приемами работы с детьми; 

- изучение основ детской психологии и педагогики;

- ознакомление с наиболее важными методическими системами музыкального образования в России и за рубежом; 

- изучение классических и современных методов преподавания; формирование собственных приемов и методов преподавания;

- ознакомление с основными принципами организации и планирования учебного процесса, структуры и составления учебных планов, методики подготовки и проведения урока.

     Задачей учебной практики является получение первичных профессиональных умений и навыков. При освоении специальностей искусства, первичные профессиональные навыки формируются уже в процессе начального обучения в учреждениях дополнительного профессионального образования. Большинство дисциплин общепрофессионального и специального циклов включает в себя обязательный практический компонент, обеспечивающий развитие и совершенствование первичных профессиональных навыков. В связи с этим учебная практика не вынесена в самостоятельный раздел, а интегрирована в основные циклы учебных дисциплин.

      Производственная практика направлена на закрепление, расширение, углубление и систематизацию творческих знаний, полученных при изучении специальных дисциплин, приобретение первоначального практического опыта.

Преддипломная практика является завершающим этапом обучения и проводится на предмет проверки профессиональной готовности будущего специалиста к самостоятельной трудовой деятельности.
      В результате изучения профессионального модуля обучающийся должен иметь практический опыт:

     чтения с листа музыкальных произведений разных жанров и форм;  репетиционно-концертной работы в качестве солиста, концертмейстера в составе          камерного ансамбля, квартета, оркестра; исполнения партий в различных камерно-инструментальных составах, в оркестре; 

уметь:

     читать с листа и транспонировать музыкальные произведения в соответствии с программными требованиями; использовать технические навыки и приемы, средства исполнительской выразительности
для грамотной интерпретации нотного текста; психофизиологически владеть собой в процессе репетиционной и концертной работы; использовать слуховой контроль для управления процессом исполнения; применять теоретические знания в исполнительской практике;  пользоваться специальной литературой; слышать все партии в ансамблях различных составов; согласовывать свои исполнительские намерения и находить совместные художественные решения при работе в ансамбле;  работать в составе различных видов оркестров: симфонического оркестра, камерного оркестра; 

знать:

    сольный
репертуар,
включающий произведения основных жанров (сонаты, концерты, вариации), виртуозные пьесы, этюды, инструментальные миниатюры; ансамблевый репертуар для различных камерных Составов, квартета; оркестровые сложности для данного инструмента; художественно-исполнительские возможности инструмента; основные этапы истории и развития теории исполнительства на данном инструменте; закономерности развития выразительных и технических возможностей инструмента; выразительные и технические возможности родственных инструментов, их роли в оркестре; базовый
репертуар оркестровых инструментов и переложений; профессиональную терминологию; особенности работы в качестве артиста ансамбля и оркестра, специфику репетиционной работы по группам и общих репетиций.
Производственная практика проводится рассредоточено по всему периоду обучения (6 недель). Производственная практика состоит из двух этапов:


- производственная практика (по профилю специальности) – 5 нед.; 

             - исполнительская практика – 4 нед.;  

           - педагогическая практика – 1 нед.;

           - производственная практика (преддипломная) – 1 нед.
