ИТОГИ КОНКУРСА

25 ноября 2023 года на базе УКИиК им. С. Низаметдинова прошел Региональный конкурс фортепианных дуэтов «За роялем вдвоем».
[bookmark: _GoBack] В конкурсе приняли участие 12 ансамблей из ДМШ и ДШИ Учалинского методического объединения: из них 6-г.Учалы, 6-г.Межгорье, 2- с.Тирлян, и по 1 паре участников из с.Тирлян и Бурзянского района.
Оценивали выступление конкурсантов члены жюри –преподаватели Валеева Н.Г., Аюпова А.М., Валиуллина Э.Р.
В номинации «Фортепианный дуэт» Лауреатами I степени стали дуэты в составе: младшая группа -Ткаченко А. и Ачувакова Д. (ДМШ №1 г.Учалы); Азиханов Р., Аубакирова И. и Салаватова И. (ДШИ №1 г.Межгорье); средняя группа -. Ниязова У. и Ракаева З.(ДМШ №1 г.Учалы)
В номинации «Учитель-ученик» Лауреатами I степени стали дуэты в составе: младшая группа- Алмарданова Д. и Садыкова З.Т. (ДМШ №1 г.Учалы), Шарипова А.-А. и Фахертдинова Р.Ф.( ДМШ №1 г.Учалы), Краев Я. и Фахертдинова Р.Ф.(ДМШ №1г.Учалы); средняя группа - Гиззатуллина Р. и Фахертдинова Р.Ф.(ДМШ №1 г.Учалы); старшая группа - Вахнина Е.и Титова Т.Ю. (ДШИ №1 г.Межгорье), Ульянова С. и Окользина С.С.(ДШИ №1 г.Межгорье).
Остальные участники также хорошо выступили и были награждены дипломами Лауреатов II и III степеней. Все преподаватели, подготовившие конкурсантов, были награждены Благодарственными письмами.   
    От всей души поздравляем с успешным выступлением всех участников конкурса, желаем новых творческих успехов и покорения новых вершин музыкального Олимпа!

